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Ficha técnica
Ámbito: Comunidad Autónoma de Andalucía​. 

Universo: población de ambos sexos de 18 años y más, con ciudadanía española y residentes 
en cualquier municipio de Andalucía.​

Tamaño y distribución de la muestra: muestra de 3.600 entrevistas. Las 3.600 entrevistas se 
han realizado de acuerdo con la estructura de la Tabla 1, mediante metodología CATI aplicada 
a móviles en un 75,8 % y fijos en un 24,2 %.​

Procedimiento de muestreo: realizado mediante un criterio de compromiso entre la afijación 
uniforme y la proporcional. Tras asignar 200 entrevistas a cada una de las ocho provincias, el 
resto, hasta 3.600, se distribuye proporcionalmente según la población residente. Los estratos 
están formados por el cruce de las ocho provincias con el tamaño de hábitat de sus municipios, 
dividido en cinco categorías: menor o igual a 10.000; de 10.001 a 20.000; de 20.001 a 50.000; de 
50.001 a 100.000; y más de 100.000 habitantes. 

La selección de individuos se ha realizado mediante una selección aleatoria de los individuos 
en cada estrato de acuerdo con cuotas cruzadas de sexo y edad, según el último Padrón 
Municipal de Habitantes disponible. Los tramos de edad a emplear son: 18-24, 25-34, 35-44, 
45-54, 55-64, 65-74, 75 y más.​

Error muestral: error muestral para el total de la muestra del ±1,63 % para el 95 % nivel de 
confianza en el supuesto de muestreo aleatorio simple y máxima variabilidad (p=q=50 %). 
Los márgenes de error provinciales son: Almería, ±5,27 %; Cádiz, ±4,35 %; Córdoba, ±4,91 %; 
Granada, ±4,77 %; Huelva, ±5,45 %; Jaén, ±5,15 %; Málaga, ±4,13 % y Sevilla, ±3,76 %.​

Trabajo de campo: realizado entre el 15 y el 24 de junio de 2021.​

Dirección Científica: Dirección de la Fundación CENTRA.

La presente investigación está visada por el Colegio Oficial de Ciencias Políticas y Sociología de 
Andalucía con objeto de ratificar que el proyecto está dirigido por un/a profesional colegiado/a, 
garantizar la capacidad técnica y deontológica de la dirección del trabajo así como establecer un 
control de calidad de la investigación mediante la evaluación externa del 8,61 % de la muestra.

Tabla 1. Distribución de las entrevistas por provincia

   10.000 habitan-
tes y menos

10.001 a 20.000 
habitantes

20.001 a 50.000 
habitantes

50.001 a 100.000 
habitantes

Más de 100.000 
habitantes Total

Almería 79 49 35 76 109 348
Cádiz 43 38 82 163 185 511
Córdoba 117 38 82 0 163 400
Granada 139 87 60 25 109 420
Huelva 95 60 79 0 92 326
Jaén 130 66 67 32 63 358
Málaga 68 14 88 134 256 560
Sevilla 104 107 138 43 285 677
Total 775 459 631 473 1.262 3.600

*Ponderación: dado que las tasas de muestreo son diferentes en cada provincia y para garantizar la proporcionalidad de la muestra, es 
necesario aplicar coeficientes de ponderación para tratarla en su conjunto.
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15Cuestionario

Cuestionario Barómetro Andaluz

Buenos días/buenas tardes. Mi nombre es…, trabajo para la empresa…, dedicada a la 
realización de estudios de opinión. Estamos llevando a cabo una encuesta sobre temas 
sociales en Andalucía, por este motivo, solicitamos su colaboración y se la agradecemos 
anticipadamente. Le garantizamos el más absoluto anonimato y secreto de sus respuestas, 
en el más estricto cumplimiento de las leyes sobre secreto estadístico y protección de 
datos personales. SÓLO LE LLEVARÁ UNOS 20 MINUTOS.

Bloque I. Personal

P.C.1.	 Provincia (ANOTAR):

1.	 Almería

2.	 Cádiz

3.	 Córdoba

4.	 Granada

5.	 Huelva

6.	 Jaén

7.	 Málaga

8.	 Sevilla

P.C.2.	 Tamaño de hábitat (ANOTAR):

1.	 Menos de 10.000 habitantes

2.	 De 10.001 a 20.000 habitantes

3.	 De 20.001 a 50.000 habitantes

4.	 De 50.001 a 100.000 habitantes

5.	 De 100.000 habitantes o más

P.C.3.	 ¿Podría indicarme cuál es su sexo? (ANOTAR SIN PREGUNTAR)

1.	 Hombre

2.	 Mujer
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P.C.4.	 ¿Y qué edad cumplió en su último cumpleaños?
	 (ENCUESTADOR: ANOTAR EDAD Y LUEGO CLASIFICARLO ___________)

1.	 18-24

2.	 25-34

3.	 35-44

4.	 45-54

5.	 55-64 

6.	 65-74

7.	 75 o más

P.C.5.	 Código Postal (ANOTAR):

_______________________

P.C.6.	 ¿Está usted empadronado/a en Andalucía?

1.	 Sí

2.	 No (FINALIZAR LA ENTREVISTA)

P.C.7.	 ¿Me podría indicar si usted tiene nacionalidad española, nacionalidad 
española y otra, o no tiene nacionalidad española?

1.	 Sí, tengo la nacionalidad española

2.	 Sí, tengo nacionalidad española y otra… (INDICAR OTRA)

3.	 No, no tengo nacionalidad española (FINALIZAR ENTREVISTA)

P.C.7_2.	 Otra nacionalidad, ¿cuál?

_______________________

P.C.8.	 ¿Tiene teléfono fijo e internet en su hogar? 
	 (ESPONTÁNEA. SÓLO UNA RESPUESTA)

1.	 Sí, tengo fijo e internet y uso los dos

2.	 Sí, tengo fijo e internet, pero no uso el fijo 

3.	 Sí, sólo tengo internet

4.	 Sí, sólo tengo fijo

5.	 No, no tengo ni fijo ni internet en casa

98.	 No sabe

99.	 No contesta
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Bloque II. Sociopolítico

P1001.	 Para comenzar, considerando una escala de 0 a 10, donde 0 significa «Nada, 
en absoluto» y 10 «Totalmente», dígame, por favor, si durante la última 
semana se ha sentido…

Nada, en 
absoluto Totalmente No contesta

a. Optimista respecto a su 
futuro 0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 99

b. Feliz 0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 99

	 (ENCUESTADOR: PARA LA CODIFICACIÓN DE LAS P1002 HASTA LA P1004.2 
UTILIZAR EL MANUAL DE CODIFICACIÓN) 

P1003.	 ¿Cuál es, a su juicio, el principal problema que existe actualmente en 
Andalucía?

_____________________________ (RESPUESTA ESPONTÁNEA)

P1003.1.	¿Y el segundo? 

_____________________________ (RESPUESTA ESPONTÁNEA)

P1003.2.	¿Y el tercero? 

______________________________ (RESPUESTA ESPONTÁNEA) 

P1005.2.	¿Qué partido político cree que puede dar una mejor respuesta a los 
problemas de Andalucía que me comentaba? (FILTRADO POR AQUELLOS 
QUE NO HAN CONTESTADO «NO SABE»/«NO CONTESTA» EN LA P1003) 
(NO LEER)

1.	 PP

2.	 PSOE

3.	 Ciudadanos

4.	 Podemos

5.	 Vox

6.	 Adelante Andalucía

7.	 Izquierda Unida

8.	 PACMA

9.	 Otros partidos

10.	 Todos

11.	 Ninguno

98.	 No sabe

99.	 No contesta



18 Barómetro Andaluz Junio 2021

P1009.	Respecto a Andalucía, ¿cómo valora la actual situación económica de 
Andalucía: muy buena, buena, mala o muy mala? 

	 (NO LEER. SÓLO UNA RESPUESTA)

1.	 Muy buena

2.	 Buena

3.	 Ni buena ni mala (NO LEER)

4.	 Mala

5.	 Muy mala

98.	 No sabe

99.	 No contesta

P1010.	 ¿Diría que ahora la situación económica de Andalucía es mejor, igual o peor 
que la de hace un año? 

	 (NO LEER. SÓLO UNA RESPUESTA)

1.	 Mejor

2.	 Igual

3.	 Peor

98.	 No sabe

99.	 No contesta

P1011.	 Dentro de un año, ¿cree usted que la situación económica de Andalucía 
mejorará, se quedará igual o empeorará? 

	 (NO LEER. SÓLO UNA RESPUESTA)

1.	 Mejorará

2.	 Se quedará igual

3.	 Empeorará

98.	 No sabe

99.	 No contesta

P1012.	 Y, refiriéndose ahora a su economía personal, ¿cómo calificaría usted su 
situación económica personal: muy buena, buena, mala o muy mala? 

	 (NO LEER. SÓLO UNA RESPUESTA)

1.	 Muy buena

2.	 Buena

3.	 Ni buena ni mala (NO LEER)

4.	 Mala

5.	 Muy mala

98.	 No sabe

99.	 No contesta
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P1013.	 Y en cuanto a usted, ¿su situación económica personal es ahora mejor, igual 
o peor que la de hace un año? 

	 (NO LEER. SÓLO UNA RESPUESTA)

1.	 Mejor

2.	 Igual

3.	 Peor

98.	 No sabe

99.	 No contesta

P1013.1.	 Dentro de un año, ¿cree usted que su situación económica personal 
mejorará, se quedará igual o empeorará? 

	 (NO LEER. SÓLO UNA RESPUESTA)

1.	 Mejorará

2.	 Se quedará igual

3.	 Empeorará

98.	 No sabe

99.	 No contesta

P11017.	Y en concreto, ¿cómo considera que irá la economía andaluza en los 
próximos meses respecto al conjunto de España: mucho mejor, mejor, peor 
o mucho peor?

	 (NO LEER. SÓLO UNA RESPUESTA)

1.	 Mucho mejor

2.	 Mejor

3.	 Ni mejor ni peor (NO LEER)

4.	 Peor

5.	 Mucho peor

98.	 No sabe

99.	 No contesta 
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Bloque III. Hábitos de su vida cotidiana

Profundizando ahora en algunos aspectos de su vida cotidiana.

P1303.	 ¿Le importaría decirnos en qué tipo de vivienda reside habitualmente? (LEER. 
SÓLO UNA RESPUESTA)

1.	 Piso

2.	 Ático

3.	 Casa adosada

4.	 Casa pareada

5.	 Casa independiente

6.	 Otra_____ (ANOTAR)

98.	 No sabe

99.	 No contesta 

P1304.	 ¿Cómo definiría la zona donde está su residencia? 
	 (LEER. SÓLO UNA RESPUESTA)

1.	 Centro ciudad

2.	 Núcleo urbano

3.	 Barriada

4.	 Zona residencial dentro de su ciudad

5.	 Zona residencial del área metropolitana

6.	 Pueblo pequeño

7.	 Pueblo 

8.	 Casa individual en el campo

9.	 Otro_________

98.	 No sabe

99.	 No contesta 

P1305.	 Y tras la pandemia, ¿ha cambiado su lugar de residencia? 
	 (LEER. SÓLO UNA RESPUESTA)

1.	 Sí, a un piso más grande

2.	 Sí, a una casa

3.	 Sí, a una casa en las afueras

4.	 Sí, a una casa en el campo

5.	 Sí, a una en un pueblo

6.	 Todavía no, pero lo haré en unos meses

7.	 Todavía no, pero me gustaría

8.	 No 

9.	 Otro_______

98.	 No sabe

99.	 No contesta 
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P1306.	 ¿Cómo se definiría en sus hábitos alimentarios? 
	 (LEER. SÓLO UNA RESPUESTA)

1.	 Vegano

2.	 Vegetariano

3.	 Comida ecológica

4.	 Comida dietética

5.	 Dieta paleo

6.	 Comida sana en general

7.	 No cuida su alimentación (como lo que me apetece)

8.	 Otro

9.	 Alimentación especial por alergia o enfermedad

98.	 No sabe

99.	 No contesta

P1306.1.	¿Y ha cambiado o mantenido sus hábitos alimentarios con el confinamiento 
(durante la pandemia)? 

	 (LEER. SÓLO UNA RESPUESTA)

1.	 Sí, los he cambiado y mejorado

2.	 Sí, los he cambiado y empeorado

3.	 No, los he mantenido

98.	 No sabe

99.	 No contesta

BCHVC56000.	 Independientemente de que usted practique o no deporte, ¿suele andar o 
pasear?

1.	 Sí, un día a la semana

2.	 Sí, dos o tres días a la semana

3.	 Sí, todos los días

4.	 No

98.	 No sabe

99.	 No contesta



22 Barómetro Andaluz Junio 2021

BCHVC57000.	 ¿Lo hace por una cuestión de salud o por que le gusta?

1.	 Por salud

2.	 Porque me gusta

3.	 Por las dos cosas

4.	 Por ninguna

5.	 Otra

98.	 No sabe

99.	 No contesta

BCHVC58000.	 Sin incluir el paseo, ¿practica usted actualmente algún deporte? Por favor, 
díganos si practica uno, varios o ninguno.

1.	 Practica uno

2.	 Practica varios

3.	 No practica ninguno

98.	 No sabe

99.	 No contesta

BCHVC59000.	 (SÓLO LOS QUE PRACTICAN DEPORTE) Por lo general, ¿con qué frecuencia 
suele practicar deporte?

1.	 Una o dos veces por semana

2.	 Tres veces o más por semana

3.	 Con mucha frecuencia

98.	 No sabe

99.	 No contesta

BCHVC60000.	 (SÓLO LOS QUE PRACTICAN DEPORTE) ¿En qué lugar realiza 
habitualmente usted esta actividad deportiva? 

	 (SÓLO UNA OPCION DE RESPUESTA)

1.	 En mi casa

2.	 En un parque, plaza o lugar público

3.	 En una instalación deportiva y/o gimnasio

4.	 En el campo, al aire libre

5.	 Otro lugar, ¿cuál?

98.	  No sabe

99.	  No contesta
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BCHVC61000.	 (SÓLO LOS QUE PRACTICAN DEPORTE) Y más en concreto, ¿qué deporte o 
deportes practica?

	 (NO LEER. RESPUESTA MÚLTIPLE. MÁXIMO TRES DEPORTES)

1.	 Aerobic, gimnasia rítmica, expresión corporal, gym-jazz, danza step, pilates…

2.	 Artes marciales (judo, kárate, etc.)

3.	 Atletismo

4.	 Baloncesto, minibasket

5.	 Carrera a pie (jogging)

6.	 Ciclismo recreativo

7.	 Esquí y otros deportes de invierno

8.	 E-Sports (deportes en videojuegos)

9.	 Fútbol

10.	 Fútbol sala, futbito, fútbol 7 y fútbol playa

11.	 Gimnasia de mantenimiento en casa

12.	 Gimnasia de mantenimiento en centro deportivo

13.	 Montañismo/Escalada/Alpinismo

14.	 Calistenia, musculación, culturismo y halterofilia

15.	 Natación

16.	 Pesca

17.	 Senderismo/Excursionismo

18.	 Tenis

19.	 Tiro y caza

20.	 Voleibol, vóley playa y mini-vóley

21.	 Patinaje

22.	 Otro deporte

98.	 No sabe

99.	 No contesta

BCHVC62000.	 ¿Utiliza algún dispositivo electrónico/tecnológico mientras hace deporte, 
anda o pasea? (TODOS)

1.	 Sí

2.	 No

97.	  No procede (no anda, pasea ni hace deporte)

98.	  No sabe

99.	  No contesta
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BCHVC6300.	  ¿Cuál? (TODOS)

1.	 Móvil

2.	 Reloj digital

3.	 GPS

4.	 Otro, ¿cuál?

98.	 No sabe

99.	 No contesta

BCHVC64000.	 Y además de hacer llamadas y enviar mensajes, ¿para qué otras cosas usa 
usted el móvil? (LEER)

1.	 (SÍ/NO) Para comprar por Internet

2.	 (SÍ/NO) Para hacer operaciones con mi banco y gestionar mis ahorros

3.	 (SÍ/NO) Para buscar sitios de interés o llegar a ellos

4.	 (SÍ/NO) Para informarme y ver noticias

5.	 (SÍ/NO) Para leer libros, visitas virtuales a museos u otros lugares

6.	 (SÍ/NO) Para ver la tele, series o vídeos que me interesan 

7.	 (SÍ/NO) Como medio de pago en vez de tarjeta bancaria

8.	 (SÍ/NO) Para controlar mi salud y mi alimentación

9.	 (SÍ/NO) Para subir cosas mías a redes sociales

NOTA: APARTE DE SÍ/NO, REGISTRAR LAS SIGUIENTES OPCIONES DE RESPUESTA:

97.	 No procede porque no tiene móvil

98.	 No sabe

99.	 No contesta

BCHVC64200.	 ¿Era usted usuario/a habitual de Internet antes del inicio de la pandemia 
del coronavirus COVID-19? 

1.	 Sí

2.	 No

98.	 No sabe

99.	 No contesta

BCHVC64300.	 ¿Ha aumentado o reducido, desde entonces, el tiempo empleado como 
usuario/a de Internet? 

1.	 Ha reducido

2.	 Ha aumentado

3.	 Se mantiene igual 

98.	 No sabe

99.	 No contesta
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BCHVC64400.	 ¿Cree usted que cuando termine la pandemia y volvamos a la normalidad, 
Internet y las tecnologías de la información serán más importantes en 
nuestras vidas, menos importantes o continuarán como antes? 

1.	 Más importantes 

2.	 Menos importancia 

3.	 Continuarán igual 

98.	 No sabe 

99.	 No contesta

BCHVC66000.	 ¿A través de qué medio o medios se informa usted de las noticias de 
Andalucía? (NO LEER. 2 OPCIONES DE RESPUESTA COMO MÁXIMO. NO 
LEER LAS OPCIONES DE RESPUESTA)

1.	 Prensa escrita

2.	 Prensa online

3.	 Familiares/amigos

4.	 Radio

5.	 Televisión 

6.	 Facebook

7.	 Twitter

8.	 Instagram

9.	 Google

10.	 Internet

11.	 TikTok

12.	 Podcasts

13.	 Otro, ¿cuál?

98.	 No sabe

99.	 No contesta

BCHVC67000.	 ¿Y cuál es la red social que más usa a diario?

1.	 Facebook

2.	 Twitter

3.	 Instagram 

4.	 TikTok 

5.	 Ninguna

6.	 Otra, ¿cuál?

98.	 No sabe

99.	 No contesta
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BCHVC68000.	 ¿Con qué frecuencia usas las redes sociales (por ejemplo, Facebook, 
Twitter, Instagram, etc.)? 

1.	 Todos los días, durante 3 horas o más

2.	 Todos los días, durante más de 1 hora, pero menos de 3 horas

3.	 Todos los días, durante menos de 1 hora

4.	 Cada dos días, con menos frecuencia

5.	 Nunca

98.	 No sabe

99.	 No contesta

P1315.	 ¿Suele salir de su residencia habitual para ir de vacaciones?

1.	 Sí

2.	 No

98.	 No sabe

99.	 No contesta

P1316.	 (SÓLO LOS QUE CONTESTAN SÍ EN LA P1315) ¿Dónde disfruta habitualmente 
de sus vacaciones? 

	 (LEER. SÓLO UNA RESPUESTA)

1.	 Me voy a un piso a la playa de mi propiedad

2.	 Me alquilo un piso en la playa

3.	 Me voy a mi casa del pueblo

4.	 Alquilo una casa rural en el campo o montaña

5.	 Hago turismo cultural/gastronómico de interior

6.	 Me voy al extranjero, para conocer otras ciudades

7.	 Me voy al extranjero, para disfrutar de sus espacios naturales

8.	 Intercambio mi vivienda

9.	 Me voy a un camping

10.	 Viajo en autocaravana

11.	 Voy de crucero

12.	 Otros 

98.	 No sabe

99.	 No contesta
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BCHVC69000.	 ¿Y este verano…? (TODOS)

1.	 Retomará su destino habitual de vacaciones

2.	 Cambiará su destino debido a la pandemia

3.	 No irá de vacaciones 

4.	 No, debido a esta crisis este año no nos iremos de vacaciones

5.	 Otros

98.	 No sabe

99.	 No contesta

P1317.	 ¿Se considera consumidor habitual de cultura?

1.	 Sí

2.	 No

98.	 No sabe

99.	 No contesta

P1318.	 (SÓLO LOS QUE CONTESTAN SÍ EN LA P1317) ¿Y qué consume 
habitualmente? 

	 (MULTIRRESPUESTA. LEER)

1.	 Teatro

2.	 Libros

3.	 Cine

4.	 Música

5.	 Conciertos

6.	 Otro

98.	 No sabe

99.	 No contesta

P1319.	 ¿La importaría decirme si tiene mascota/s en casa? 
	 (MULTIRRESPUESTA)

1.	 Tengo perro/s

2.	 Tengo gato/s

3.	 Tengo pájaros/s

4.	 Tengo peces/s

5.	 Otro

6.	 No

98.	 No sabe

99.	 No contesta
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P1319.1.	(SÓLO PARA LOS QUE TIENEN MASCOTA) ¿Y ha adquirido una mascota 
durante el confinamiento?

1.	 Sí

2.	 No

98.	 No sabe

99.	 No contesta

BCHVC73000.	 En su opinión ¿cómo de importante cree que es el medio ambiente para 
su calidad de vida?

1.	 Muy importante

2.	 Bastante importante 

3.	 Poco importante

4.	 Nada importante

98.	 No sabe

99.	 No contesta

BCHVC72000.	 Y para terminar con este bloque, ¿qué aspectos del medioambiente son 
más importantes para usted?

	 (DOS REPUESTAS MÁXIMO. NO LEER)

1.	 La protección de los mares y océanos

2.	 La calidad del agua

3.	 Las energías renovables

4.	 El reciclaje

5.	 La calidad del aire

6.	 El futuro

7.	 Enfermedades

8.	 Hay otras prioridades ahora

98.	 No sabe

99.	 No contesta
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BCVHV74000.	 Y ahora que estamos sufriendo una pandemia, ¿esta importancia para 
usted…?

1.	 Ha aumentado 

2.	 Sigue siendo igual que antes de la pandemia

3.	 Le importa menos que antes

98.	 No sabe

99.	 No contesta

BCHVC75000.	 ¿Cree que la nueva tarifa de la luz va a modificar sus hábitos domésticos?

1.	 No, seguiré usando la electricidad de forma habitual 

2.	 No, mayoritariamente uso energías renovables 

3.	 Sí, intentaré adaptarme a los tramos horarios para pagar menos en mi 
factura

4.	 Sí, intentaré usar menos la energía eléctrica 

98.	 No sabe

99.	 No contesta
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Bloque IV. Interés o participación ciudadana

P1017.	 En términos generales, ¿cómo calificaría usted la gestión que ha realizado en 
estos últimos seis meses el Gobierno del PP y Ciudadanos en la Junta de 
Andalucía: muy buena, buena, mala o muy mala?

1.	 Muy buena 

2.	 Buena 

3.	 Regular (NO LEER)

4.	 Mala 

5.	 Muy mala 

98.	 No sabe

99.	 No contesta 

P1018.	 Y, ¿cómo calificaría usted la gestión realizada por Juanma Moreno como 
presidente de la Junta de Andalucía: muy buena, buena, mala o muy mala?

1.	 Muy buena 

2.	 Buena

3.	 Regular (NO LEER)

4.	 Mala 

5.	 Muy mala 

98.	 No sabe

99.	 No contesta 

P1019a.	¿Considera usted que si Juan Espadas fuera presidente lo haría mejor?

1.	 Sí

2.	 No

97.	 No lo conozco (NO LEER)

98.	 No sabe

99.	 No contesta
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Bloque V. Valores políticos y comportamiento electoral

P2003.	Cuando se habla de política, normalmente se utilizan las expresiones 
izquierda y derecha. En una escala de 1 a 10, donde 1 fuese la «Extrema 
izquierda» y 10 la «Extrema derecha», ¿dónde se colocaría usted?

Extrema 
izquierda

Extrema 
derecha

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

	 98. No sabe	 99. No contesta

P2002.	Le agradecería que me indicara, con respecto a cada uno de ellos, primero 
si los conoce y en caso de respuesta afirmativa, qué valoración le merece 
su actuación política. Puntúelos de 1 a 10, sabiendo que el 1 significa que lo 
valora «Muy mal» y 10 que lo valora «Muy bien».

1. Juanma Moreno

Conoce (Sí/No) Valora (1-10) 98. No sabe
99. No contesta

2. Juan Marín
3. Teresa Rodríguez

4. Manuel Gavira
5. Martina Velarde
6. Juan Espadas

P2002.b. 	 Ahora voy a leerle una lista de los/as consejeros y consejeras que 
forman el Gobierno de la Junta de Andalucía. 

	 En primer lugar, ¿los conoce? Si es así valórelos de 1 a 10, sabiendo que 1 
significa que lo/a valora «Muy mal» y 10 que lo/a valora «Muy bien».

1. Elías Bendodo Benasayag

Conoce (Sí/No) Valora (1-10) 98. No sabe
99. No contesta

2. Rocío Blanco Eguren
3. Marifrán Carazo Villalonga

4. Patricia del Pozo Fernández
5. Juan Bravo Baena

6. Rocío Ruiz Domínguez
7. Carmen Crespo Díaz
8. Rogelio Velasco Pérez
9. Jesús Aguirre Muñoz
10. Javier Imbroda Ortiz
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P2101REC.	¿Y de los políticos que le acabo de mencionar, quien querría a usted 
que fuese el actual presidente de la Junta de Andalucía? (RESPUESTA 
ESPONTÁNEA)

1.	 Manuel Gavira (Vox)

2.	 Teresa Rodríguez (Adelante Andalucía)

3.	 Martina Velarde (Podemos)

4.	 Juan Marín (Ciudadanos)

5.	 Juanma Moreno (PP)

6.	 Susana Díaz (PSOE)

7.	 Juan Espadas (PSOE)

8.	 Otro

9.	 Ninguno

98.	 No sabe

99.	 No contesta

P2005.	¿Podría decirme por qué partido siente usted más simpatía o considera más 
cercano a sus propias ideas?

	 (RESPUESTA ESPONTÁNEA, SÓLO UNA RESPUESTA)

1.	 PP

2.	 PSOE

3.	 Adelante Andalucía/Andalucía no se Rinde

4.	 Podemos

5.	 Ciudadanos

6.	 Vox

7.	 Izquierda Unida

8.	 PACMA

9.	 Ninguno (NO LEER)

10.	 Otros partidos (ANOTAR): ____________________________

98.	 No sabe

99.	 No contesta
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P2007.	Si mañana se celebrasen elecciones en el Parlamento de Andalucía,  
¿a qué partido votaría? (ESPONTÁNEA)

1.	 PP

2.	 PSOE

3.	 Ciudadanos

4.	 Adelante Andalucía/Andalucía no se Rinde

5.	 Podemos

6.	 Vox

7.	 Izquierda Unida

8.	 Otro partido. ¿Cuál? _______

9.	 Nulo

10.	 En blanco

11.	 No votaría

98.	 No sabe

99.	 No contesta

BVPCE102000.	Independientemente de que usted fuera o no a votar en unas            
elecciones autonómicas, ¿qué partido o coalición cree que ganaría si 
hubiera elecciones en Andalucía?

1.	 PP

2.	 PSOE

3.	 Ciudadanos

4.	 Adelante Andalucía/Andalucía no se Rinde

5.	 Podemos (UP)

6.	 Vox

7.	 Otro

98.	 No sabe

99.	 No contesta
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P2008A.	¿Y podría decirme a qué partido o coalición votó en las últimas elecciones    
al Parlamento de Andalucía? 

	 (ESPONTÁNEA. SÓLO UNA RESPUESTA)

1.	 PP

2.	 PSOE

3.	 Ciudadanos

4.	 Adelante Andalucía/Andalucía no se Rinde

5.	 Vox

6.	 Otros partidos, ¿cuál?

7.	 Voto nulo 

8.	 En blanco 

9.	 No voté porque no tenía edad

10.	 No fui a votar

98.	 No sabe

99.	 No contesta

P2105A.	Y en las últimas elecciones al Congreso de los Diputados, ¿podría decirme a 
qué partido o coalición votó?

	 (ESPONTÁNEA. SÓLO UNA RESPUESTA)

1.	 PP

2.	 PSOE

3.	 Ciudadanos

4.	 Unidas Podemos

5.	 Vox

6.	 Otros partidos, ¿cuál?

7.	 Voto nulo 

8.	 En blanco 

9.	 No voté porque no tenía edad

10.	 No fui a votar

98.	 No sabe

99.	 No contesta
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Bloque VI. Sociodemográfico

A continuación, para ir finalizando le voy a hacer una serie de preguntas de carácter 
sociodemográfico y socioeconómico.

P2009.	¿Cuál de las siguientes situaciones describe mejor cómo se siente respecto a 
los ingresos de su hogar en la actualidad?

1.	 Vivimos confortablemente con los ingresos actuales

2.	 Nos llega para vivir

3.	 Tenemos dificultades

4.	 Tenemos muchas dificultades

98.	 No sabe

99.	 No contesta

P2010.	 En su opinión, ¿qué probabilidad hay de que en los próximos seis meses 
usted o alguien de su entorno familiar pueda perder el trabajo? ¿Es muy 
probable, bastante, poco o nada probable?

1.	 Muy probable

2.	 Bastante probable

3.	 Probable (NO LEER)

4.	 Poco probable

5.	 Nada probable

6.	 No procede, ya lo perdí (NO LEER)

98.	 No sabe

P2012.	 Con independencia de que profese o no alguna religión, diría usted que es 
una persona nada religiosa, poco religiosa, algo religiosa o muy religiosa?

1.	 Nada religiosa

2.	 Poca religiosa

3.	 Algo religiosa

4.	 Religiosa

5.	 Muy religiosa

6.	 Atea (NO LEER)

98.	 No sabe

99.	 No contesta
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P2013.	 ¿Cuáles son los estudios de más alto nivel para los que usted ha obtenido el 
correspondiente título oficial?

1.	 Sin estudios

3.	 Inferior a primaria (menos de 5 años de escolarización)

4.	 Educación primaria

5.	 Educación secundaria (ESO)

6.	 Bachillerato

7.	 Formación profesional I (primer grado)

8.	 Formación profesional II (segundo grado)

9.	 Diplomatura

10.	 Licenciatura o Grado

11.	 Máster

12.	 Doctorado

99.	 No contesta

P2014.	 ¿En cuál de las siguientes situaciones se encuentra usted actualmente?

1.	 Trabaja 

2.	 Jubilado o pensionista (anteriormente ha trabajado)

3.	 Pensionista (anteriormente no ha trabajado)

4.	 Parado/a y ha trabajado antes

5.	 Parado/a y busca su primer empleo

6.	 Estudiante

7.	 Trabajo doméstico no remunerado (tareas del hogar)

8.	 Otra situación: ______________________________

99.	 No contesta

P2015.	 (SÓLO PARA LOS QUE HAN CONTESTADO QUE «TRABAJA» EN LA P2014) 
¿Usted es? (LEER)

1.	 Empresario o profesional con asalariados

2.	 Profesional o trabajador autónomo (sin asalariados)

3.	 Asalariado del sector privado

4.	 Asalariado del sector público

98.	 No sabe

99.	 No contesta
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P10009.	¿Cómo le ha afectado laboralmente a usted la crisis del coronavirus? 
	 (SÓLO UNA RESPUESTA. SÓLO A LOS QUE ESTÁN TRABAJANDO) (LEER) 

1.	 Estoy en un ERTE total

2.	 Estoy en un ERTE parcial

3.	 He estado en un ERTE, pero ya estoy trabajando

4.	 He estado en un ERTE, y estoy en un ERE

5.	 Me han bajado el sueldo

6.	 Me han despedido

7.	 Soy autónomo y tenido que suspender mi actividad (cerrar mi negocio)

8.	 Soy autónomo y he tenido que hacer un ERTE con mis trabajadores

9.	 Soy autónomo, pero estoy aguantando sin despedir a nadie

10.	 Me afecta, pero estoy trabajando desde casa

11.	 No me afecta estoy yendo a trabajar con normalidad

12.	 Otros

98.	 No sabe 

99.	 No contesta
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Notas

Los/as entrevistadores/as no ofrecen las opciones de respuesta «(NO LEER)» donde se indica, 
pero las registran cuando son mencionadas espontáneamente por las personas entrevistadas. 

En el caso de que los porcentajes no sumaran el 100 % puede deberse a un desajuste en el redondeo.

La aplicación de coeficientes de ponderación puede ocasionar pequeños desajustes en la 
distribución de la muestra.

La presencia de valores perdidos por el sistema, puede darse por dos razones, bien por la labor 
necesaria de análisis que ha de excluir los valores «no sabe», «no contesta» o «no procede»; o 
bien a un filtro de la propia pregunta que determina que hay encuestados a los que no les afecta.

Contexto sociopolítico
15 al 24 de junio

Fallece Manuel Clavero, padre de la Andalucía moderna.

Celebradas las elecciones primarias del PSOE-A, Ferraz presiona a Susana Díaz para que 
abandone sus cargos.

Andalucía prevé la inmunidad del 70 % de su población diana en la segunda semana de julio.

La variante Delta obliga a retrasar al menos un mes el ‘día de la libertad’ en Reino Unido.

El 55% de los andaluces cree que la mascarilla debe seguir siendo obligatoria en cualquier 
lugar. Encuesta COVID-19 CENTRA.

Pedro Sánchez anuncia que la mascarilla dejará de ser obligatoria al aire libre en España a 
partir del 26 de junio.

La Junta de Andalucía recomienda seguir con la mascarilla al aire libre y estudia regular su uso.

El Banco de España mejora el PIB al 6,2 % este año. A finales de 2022 prevé llegar al nivel pre-
Covid.

Se abre el plazo para que autónomos andaluces soliciten subvenciones dirigidas al apoyo a la 
solvencia y reducción del endeudamiento generado durante la pandemia.

El precio de la luz se dispara y llega a su tercer máximo histórico.

El Gobierno cede ante las empresas y Podemos y baja el IVA de la luz al 10 % seis meses y 
suspende el impuesto energético.

Primera reunión entre el presidente del Gobierno y el presidente de la Junta de Andalucía: 
Andalucía pide gestionar los 4.380 millones de los fondos europeos.

Estados Unidos levanta los aranceles al aceite y la aceituna de mesa.

Sentencia del Tribunal Supremo que puede variar el futuro de macrocausas como los ERE o 
los cursos de formación.

Pedro Sánchez anuncia en Barcelona los indultos a los nueve dirigentes separatistas que 
aprobará el Gobierno.

Asociaciones de víctimas plantan al Gobierno por acercar a los presos etarras.

La justicia europea censura a España por el expolio de agua en Doñana.
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Tablas de frecuencia

Bloque I. Personal

Tamaño de hábitat

Porcentaje
10.000 habitantes y menos 20,1
10.001 a 20.000 habitantes 12,3
20.001 a 50.000 habitantes 17,6
50.001 a 100.000 habitantes 13,7
Más de 100.000 habitantes 36,3
Total 100,0

Sexo

Porcentaje
Hombre 48,5
Mujer 51,5
Total 100,0

Edad

Porcentaje
18-24 9,1
25-34 14,1
35-44 18,6
45-54 19,6
55-64 16,5
65-74 11,5
75 o más 10,5
Total 100,0

¿Tiene teléfono fijo e internet en su hogar?

Porcentaje
Sí, tengo fijo e internet y uso los dos 71,5
Sí, tengo fijo e internet, pero no uso el fijo 8,4
Sí, sólo tengo internet 9,3
Sí, sólo tengo fijo 7,9
No, no tengo ni fijo ni internet en casa 2,8
No contesta 0,1
Total 100,0
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Bloque II. Sociopolítico

Para comenzar, considerando una escala de 0 a 10, donde 0 significa «Nada, en 
absoluto» y 10 «Totalmente», dígame, por favor, si durante la última semana se ha 
sentido... Optimista respecto a su futuro

Porcentaje
0. Nada, en absoluto 4,3
1 1,3
2 2,6
3 3,1
4 4,3
5 12,9
6 9,9
7 19,4
8 23,6
9 7,4
10. Totalmente 11,2
Total 100,0

Media 6,60
Desviación 2,47

Considerando una escala de 0 a 10, donde 0 significa «Nada, en absoluto» y 10 
«Totalmente», dígame, por favor, si durante la última semana se ha sentido... Feliz

Porcentaje 
válido

0. Nada, en absoluto 2,2
1 0,9
2 1,4
3 1,8
4 2,4
5 11,1
6 7,5
7 16,7
8 24,9
9 13,6
10. Totalmente 17,5
Total 100,0
 

Media 7,33
Desviación 2,24
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Porcentaje
Falta de trabajo: paro 55,0
COVID-19 (virus, pandemia/fallecimientos) 6,4
Paro juvenil/oportunidades 3,6
Insatisfacción con la política 3,0
Sanidad 1,6
Inmigración 1,5
Insatisfacción con los políticos 1,3
Bajo nivel educativo/cultural 1,2
Inseguridad laboral/inestabilidad 0,8
Políticas de empleo 0,8
Falta de hospitales, ambulatorios/masificación 0,8
Educación-cultura-investigación 0,7
Precariedad laboral/contrato 0,6
Falta recursos sanitarios/recortes 0,6
Inmigración ilegal 0,5
Funcionamiento sanidad primaria/colas/otras 
enfermedades 0,5

Rebrotes COVID-19/nuevo confinamiento/contagios 0,5
Corrupción política 0,5
Largas listas de espera 0,5
Ansiedad/tristeza/miedo/inseguridad por el 
COVID-19-19 0,4

Desconfianza hacia los políticos 0,4
Salud en general/familiar 0,4
Paro en mujeres y otros sectores 0,4
Sueldos bajos 0,4
Sistema de financiación de Andalucía 0,4
Falta de infraestructuras y problemas con el 
transporte 0,3

Robos/estafas 0,3
Acceso a la vivienda 0,3
Problema de Cataluña 0,3
Inseguridad ciudadana 0,3
Inmigración vinculada a inseguridad ciudadana 0,3
Vivienda cara 0,3
Horarios laborales 0,3
Insatisfacción con el Gobierno central/Madrid 0,3
Racismo 0,2
Falta de recursos 0,2
Crisis como consecuencia del COVID-19 0,2
Se debe mejorar la democracia/sistema político 0,2
Enfrentamiento entre partidos políticos/crispación 0,2
Falta de cohesión social/división de los españoles 
por el tema político 0,2

Falta de formación política de la ciudadanía 0,2
Muchas reformas laborales 0,2
Problemas/dudas vacuna COVID-19/faltan/retrasos 0,2
Pérdida de respeto hacia el profesorado/pérdida 
autoridad 0,2

Gobierno de la Junta 0,2
Crisis sanitaria/gestión 0,2
Mala gestión 0,1

Porcentaje
Acceso difícil para los jóvenes 0,1
El presidente del Gobierno central 0,1
Falta de empleo por las restricciones 0,1
Impuestos centralizados 0,1
Discriminación en general 0,1
Funcionamiento de la economía 0,1
Oposición PSOE 0,1
Deslocalización 0,1
Los partidos políticos 0,1
Debate político demasiado centrado en el problema 
de Cataluña 0,1

Mal funcionamiento de la economía española en 
general/gestión económica 0,1

Medioambiente 0,1
Infraestructuras viarias insuficientes 0,1
Falta de recursos/ayudas 0,1
Inestabilidad política 0,1
Subasta de medicamentos 0,1
Falta de atención 0,1
Descontento con la Administración/burocracia 0,1
Enfermedades (sida, cáncer...) 0,1
Ineficacia policial 0,1
Los políticos no escuchan a la gente 0,1
COVID-19: falta información 0,1
La oposición de Vox 0,1
Corrupción urbanística 0,1
Migración de andaluces 0,0
Escuelas insuficientes 0,0
Desigualdad social y pobreza 0,0
Situación sector agrario 0,0
Crisis sector servicios 0,0
Falta de incentivos a las empresas 0,0
Crisis 0,0
Insuficientes policías/cuerpos de seguridad 0,0
Alquileres/precio elevado 0,0
Consumismo 0,0
Mal uso de la recaudación de los impuestos 0,0
Mejorar políticas sociales 0,0
Especulación 0,0
Falta responsabilidad personal 0,0
Los precios del producto que recibe agricultor 0,0
Jubilación 0,0
Falta de atención a la gente mayor y discapacitados 0,0
Otros 0,4
Ninguno 8,2
No sabe 0,4
No contesta 0,3
Total 100,0

¿Cuál es, a su juicio, el principal problema que existe actualmente en Andalucía? 
(RESPUESTA ESPONTÁNEA)
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Porcentaje Porcentaje 
válido

Falta de trabajo: paro 8,6 12,6
COVID-19 (virus, pandemia/
fallecimientos) 5,6 8,1

Sanidad 2,2 3,3
Insatisfacción con la política 1,6 2,4
Paro juvenil/oportunidades 1,5 2,2
Educación-cultura-investigación 1,3 2,0
Inmigración 1,3 1,9
Bajo nivel educativo/cultural 0,9 1,3
Falta recursos sanitarios/recortes 0,9 1,3
Acceso a la vivienda 0,8 1,2
Falta de hospitales, ambulatorios/
masificación 0,8 1,2

Largas listas de espera 0,7 1,1
Funcionamiento sanidad primaria/
colas/otras enfermedades 0,7 1,0

Inseguridad ciudadana 0,6 0,9
Falta de infraestructuras y problemas 
con el transporte 0,6 0,8

Inmigración ilegal 0,6 0,8
Falta de recursos 0,5 0,8
Crisis sanitaria/gestión 0,5 0,7
Corrupción política 0,5 0,7
Salud en general/familiar 0,4 0,7
Sueldos bajos 0,4 0,6
Insatisfacción con los políticos 0,4 0,6
Rebrotes COVID-19/nuevo 
confinamiento/contagios 0,4 0,6

Precariedad laboral/contrato 0,4 0,5
Desconfianza hacia los políticos 0,3 0,4
Políticas de empleo 0,3 0,4
Se debe mejorar la democracia/siste-
ma político 0,3 0,4

Acceso difícil para los jóvenes 0,3 0,4
Funcionamiento de la economía 0,3 0,4
Inmigración vinculada a inseguridad 
ciudadana 0,3 0,4

Escuelas insuficientes 0,2 0,3
Vivienda cara 0,2 0,3
Sistema de financiación de Andalucía 0,2 0,3
Insatisfacción con el Gobierno central/
Madrid 0,2 0,3

Desigualdad social y pobreza 0,2 0,3
Crisis 0,2 0,3
Enfermedades (sida, cáncer...) 0,2 0,3
Enfrentamiento entre partidos políticos/
crispación 0,2 0,3

Falta de industria/inversión 0,2 0,3
Paro en mujeres y otros sectores 0,2 0,2
Ansiedad/tristeza/miedo/inseguridad 
por el COVID-19-19 0,2 0,2

Porcentaje Porcentaje 
válido

Gobierno de la Junta 0,2 0,2
Desorientación Reforma Educativa 0,1 0,2
Impuestos centralizados 0,1 0,2
Mala gestión 0,1 0,2
Robos/estafas 0,1 0,2
Infraestructuras viarias insuficientes 0,1 0,2
Crisis como consecuencia del COVID-19 0,1 0,2
Narcotráfico/drogas 0,1 0,2
Falta de formación política de la 
ciudadanía 0,1 0,2

Inseguridad laboral/inestabilidad 0,1 0,2
COVID-19: falta información 0,1 0,2
Problema de Cataluña 0,1 0,2
Formación profesional 0,1 0,2
Falta de inversiones 0,1 0,1
Mejorar políticas sociales 0,1 0,1
Falta de liderazgo político 0,1 0,1
Falta responsabilidad personal 0,1 0,1
Demasiada delincuencia 0,1 0,1
Ineficacia policial 0,1 0,1
Situación sector agrario 0,1 0,1
Falta de cohesión social/división de los 
españoles por el tema político 0,1 0,1

Deterioro de los espacios naturales 0,1 0,1
Mal funcionamiento de la econo-
mía española en general/gestión 
económica

0,1 0,1

Oposición PSOE 0,1 0,1
Problemas/dudas vacuna COVID-19/
faltan/retrasos 0,1 0,1

El presidente del Gobierno central 0,1 0,1
Racismo 0,1 0,1
Los políticos no escuchan a la gente 0,1 0,1
Poca innovación e investigación 0,1 0,1
«Recortes». Restricciones 
presupuestarias 0,1 0,1

Violencia (en general) 0,1 0,1
Transporte público: mal funcionamiento 
o insuficiente 0,1 0,1

Peajes 0,1 0,1
Medioambiente 0,0 0,1
Falta de empleo por las restricciones 0,0 0,1
Subasta de medicamentos 0,0 0,1
Falta de atención 0,0 0,1
Inestabilidad política 0,0 0,1
Debate político demasiado centrado 
en el problema de Cataluña 0,0 0,1

No hay suficientes viviendas públicas/
falta de ayudas públicas 0,0 0,1

Baja natalidad 0,0 0,1
Despoblación 0,0 0,0

¿Y el segundo? (RESPUESTA ESPONTÁNEA)
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Porcentaje Porcentaje 
válido

Muchas reformas laborales 0,0 0,0
Restricciones movilidad/medidas 0,0 0,0
Becas insuficientes 0,0 0,0
Pérdida de respeto hacia el profesora-
do/pérdida autoridad 0,0 0,0

Baja calidad 0,0 0,0
Violencia de género 0,0 0,0
Inflación/pérdida de poder adquisitivo/
vida cara/precio de los carburantes 0,0 0,0

Descontento con la Administración/
burocracia 0,0 0,0

Falta de equipamientos y servicios 0,0 0,0
Discriminación de la mujer 0,0 0,0
Discriminación en general 0,0 0,0
Falta de libertad por COVID-19/
movilidad/socialización 0,0 0,0

Alquileres/precio elevado 0,0 0,0
Falta de atención a la gente mayor y 
discapacitados 0,0 0,0

Problemas por los inquilinos 0,0 0,0
Críticas al anterior Gobierno 0,0 0,0
Otros 0,0 0,0
Seguridad vial/estado de las carreteras 0,0 0,0
Crisis sector servicios 0,0 0,0
Insuficientes policías/cuerpos de 
seguridad 0,0 0,0

El presidente de la Junta 0,0 0,0
Manipulación de la opinión pública 0,0 0,0
Los privilegios de los políticos 0,0 0,0
Crisis valores morales 0,0 0,0
Cierre pequeñas negocios (hostelería, 
comercios, etc.) 0,0 0,0

Mal uso de la recaudación de los 
impuestos 0,0 0,0

Falta de ayudas a los jóvenes 0,0 0,0
Contrario a los derechos de los 
homosexuales 0,0 0,0

Otros 0,5 0,8
Ninguno más 25,7 37,4
No sabe 1,3 1,9
No contesta 0,5 0,8
Total 68,6 100,0
Perdidos sistema 31,4
Total 100,0
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Porcentaje Porcentaje 
válido

Falta de trabajo: paro 1,9 11,1
Educación-cultura-investigación 1,3 8,0
Inmigración 1,1 6,8
Bajo nivel educativo/cultural 1,1 6,7
Sanidad 0,9 5,3
Paro juvenil/oportunidades 0,9 5,3
COVID-19 (virus, pandemia/
fallecimientos) 0,9 5,2

Largas listas de espera 0,7 4,3
Funcionamiento sanidad primaria/
colas/otras enfermedades 0,6 3,3

Falta de infraestructuras y problemas 
con el transporte 0,6 3,3

Acceso a la vivienda 0,5 3,1
Insatisfacción con la política 0,4 2,6
Falta de hospitales, ambulatorios/
masificación 0,4 2,5

Falta de recursos 0,4 2,5
Precariedad laboral/contrato 0,3 1,9
Insatisfacción con los políticos 0,3 1,7
Falta recursos sanitarios/recortes 0,2 1,3
Inmigración vinculada a inseguridad 
ciudadana 0,2 1,2

Inseguridad ciudadana 0,2 1,1
Desorientación Reforma Educativa 0,2 1,1
Corrupción política 0,2 1,1
Escuelas insuficientes 0,2 1,1
Infraestructuras viarias insuficientes 0,2 1,0
Enfrentamiento entre partidos políticos/
crispación 0,1 0,9

Inseguridad laboral/inestabilidad 0,1 0,8
Pérdida de respeto hacia el profesora-
do/pérdida autoridad 0,1 0,8

Insatisfacción con el Gobierno central/
Madrid 0,1 0,7

Falta de formación política de la 
ciudadanía 0,1 0,7

Robos/estafas 0,1 0,7
Baja calidad 0,1 0,7
Crisis sanitaria/gestión 0,1 0,7
Paro en mujeres y otros sectores 0,1 0,6
Pensiones bajas 0,1 0,6
No hay suficientes viviendas públicas/
falta de ayudas públicas 0,1 0,6

Ansiedad/tristeza/miedo/inseguridad 
por el COVID-19-19 0,1 0,6

Violencia de género 0,1 0,5
Falta de recursos/ayudas 0,1 0,5
Falta de inversiones 0,1 0,5
Sistema de financiación de Andalucía 0,1 0,5
El presidente del Gobierno central 0,1 0,5

Porcentaje Porcentaje 
válido

Libros escolares caros 0,1 0,5
Desconfianza hacia los políticos 0,1 0,5
Transporte público: mal funcionamiento 
o insuficiente 0,1 0,4

Demasiadas ayudas sin trabajar/ayu-
das sin control 0,1 0,4

Acceso difícil para los jóvenes 0,1 0,4
Funcionamiento de la economía 0,1 0,4
Se debe mejorar la democracia/siste-
ma político 0,1 0,4

Impuestos centralizados 0,1 0,4
Demasiada delincuencia 0,1 0,3
El presidente de la Junta 0,1 0,3
Deficiente gestión 0,1 0,3
Becas insuficientes 0,0 0,3
«Recortes». Restricciones 
presupuestarias 0,0 0,3

Narcotráfico/drogas 0,0 0,3
Vivienda cara 0,0 0,3
Inmigración ilegal 0,0 0,3
Mala gestión 0,0 0,2
Enfermedades (sida, cáncer...) 0,0 0,2
Falta de empleo por las restricciones 0,0 0,2
Crisis sector servicios 0,0 0,2
Falta de agua 0,0 0,2
Los políticos no escuchan a la gente 0,0 0,2
Seguridad vial/estado de las carreteras 0,0 0,2
Crisis como consecuencia del COVID-19 0,0 0,2
Corrupción urbanística 0,0 0,1
Problema de Cataluña 0,0 0,1
Política exterior 0,0 0,1
Incertidumbre respecto al futuro por el 
COVID-19 0,0 0,1

Total 16,8 100,0
Perdidos sistema 83,2
Total 100,0

¿Y el tercero? (RESPUESTA ESPONTÁNEA)
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Porcentaje
Falta de trabajo: paro 35,3%
COVID-19 (virus, pandemia/fallecimientos) 6,9%
Paro juvenil/oportunidades 3,2%
Insatisfacción con la política 2,7%
Sanidad 2,5%
Inmigración 2,1%
Educación-cultura-investigación 1,8%
Bajo nivel educativo/cultural 1,7%
Falta de hospitales, ambulatorios/masificación 1,1%
Insatisfacción con los políticos 1,0%
Largas listas de espera 1,0%
Funcionamiento sanidad primaria/colas/otras 
enfermedades 1,0%

Acceso a la vivienda 0,9%
Falta recursos sanitarios/recortes 0,9%
Falta de infraestructuras y problemas con el 
transporte 0,8%

Precariedad laboral/contrato 0,7%
Falta de recursos 0,6%
Inmigración ilegal 0,6%
Corrupción política 0,6%
Políticas de empleo 0,6%
Inseguridad ciudadana 0,6%
Inseguridad laboral/inestabilidad 0,6%
Rebrotes COVID-19/nuevo confinamiento/
contagios 0,5%

Salud en general/familiar 0,5%
Sueldos bajos 0,4%
Desconfianza hacia los políticos 0,4%
Inmigración vinculada a inseguridad ciudadana 0,4%
Crisis sanitaria/gestión 0,4%
Ansiedad/tristeza/miedo/inseguridad por el 
COVID-19-19 0,4%

Sistema de financiación de Andalucía 0,4%
Paro en mujeres y otros sectores 0,4%
Insatisfacción con el Gobierno central/Madrid 0,3%
Robos/estafas 0,3%
Se debe mejorar la democracia/sistema político 0,3%
Vivienda cara 0,3%
Enfrentamiento entre partidos políticos/crispación 0,3%
Acceso difícil para los jóvenes 0,3%
Funcionamiento de la economía 0,2%
Escuelas insuficientes 0,2%
Falta de formación política de la ciudadanía 0,2%
Problema de Cataluña 0,2%
Infraestructuras viarias insuficientes 0,2%
Crisis como consecuencia del COVID-19 0,2%
Desorientación Reforma Educativa 0,2%
Mala gestión 0,2%
Pérdida de respeto hacia el profesorado/pérdida 
autoridad 0,2%

Porcentaje
Gobierno de la Junta 0,2%
Impuestos centralizados 0,2%
Racismo 0,2%
El presidente del Gobierno central 0,2%
Falta de cohesión social/división de los españoles 
por el tema político 0,2%

Enfermedades (sida, cáncer...) 0,1%
Horarios laborales 0,1%
Problemas/dudas vacuna COVID-19/faltan/
retrasos 0,1%

Muchas reformas laborales 0,1%
Desigualdad social y pobreza 0,1%
Crisis 0,1%
Falta de empleo por las restricciones 0,1%
Falta de inversiones 0,1%
Oposición PSOE 0,1%
Mal funcionamiento de la economía española en 
general/gestión económica 0,1%

Falta de recursos/ayudas 0,1%
Falta de industria/inversión 0,1%
Narcotráfico/drogas 0,1%
COVID-19: falta información 0,1%
Ineficacia policial 0,1%
Demasiada delincuencia 0,1%
Los políticos no escuchan a la gente 0,1%
Baja calidad 0,1%
Medioambiente 0,1%
Discriminación en general 0,1%
Debate político demasiado centrado en el proble-
ma de Cataluña 0,1%

No hay suficientes viviendas públicas/falta de 
ayudas públicas 0,1%

Situación sector agrario 0,1%
Mejorar políticas sociales 0,1%
Subasta de medicamentos 0,1%
Inestabilidad política 0,1%
Transporte público: mal funcionamiento o 
insuficiente 0,1%

Violencia de género 0,1%
Falta responsabilidad personal 0,1%
«Recortes». Restricciones presupuestarias 0,1%
Falta de atención 0,1%
Deslocalización 0,1%
Pensiones bajas 0,1%
Formación profesional 0,1%
Los partidos políticos 0,1%
Falta de liderazgo político 0,1%
Descontento con la Administración/burocracia 0,1%
Crisis sector servicios 0,0%
Deterioro de los espacios naturales 0,0%
Libros escolares caros 0,0%

Problemas Andalucía Acumulado
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Porcentaje
Becas insuficientes 0,0%
Demasiadas ayudas sin trabajar/ayudas sin 
control 0,0%

Corrupción urbanística 0,0%
El presidente de la Junta 0,0%
Poca innovación e investigación 0,0%
Violencia (en general) 0,0%
La oposición de Vox 0,0%
Alquileres/precio elevado 0,0%
Deficiente gestión 0,0%
Insuficientes policías/cuerpos de seguridad 0,0%
Peajes 0,0%
Seguridad vial/estado de las carreteras 0,0%
Mal uso de la recaudación de los impuestos 0,0%
Migración de andaluces 0,0%
Falta de atención a la gente mayor y 
discapacitados 0,0%

Baja natalidad 0,0%
Falta de incentivos a las empresas 0,0%
Despoblación 0,0%
Restricciones movilidad/medidas 0,0%
Inflación/pérdida de poder adquisitivo/vida cara/
precio de los carburantes 0,0%

Falta de equipamientos y servicios 0,0%
Discriminación de la mujer 0,0%
Falta de agua 0,0%

Porcentaje
Falta de libertad por COVID-19/movilidad/
socialización 0,0%

Problemas por los inquilinos 0,0%
Críticas al anterior Gobierno 0,0%
Consumismo 0,0%
Otros 0,0%
Especulación 0,0%
Política exterior 0,0%
Manipulación de la opinión pública 0,0%
Los privilegios de los políticos 0,0%
Crisis valores morales 0,0%
Los precios del producto que recibe agricultor 0,0%
Cierre pequeñas negocios (hostelería, comercios, 
etc.) 0,0%

Falta de ayudas a los jóvenes 0,0%
Jubilación 0,0%
Contrario a los derechos de los homosexuales 0,0%
Incertidumbre respecto al futuro por el COVID-19 0,0%
Otros 0,5%
Ninguno más 18,3%
No sabe 0,9%
No contesta 0,5%
Total 100,0%

¿Qué partido político cree que puede dar una mejor respuesta a los problemas 
de Andalucía que me comentaba? (SÓLO A LOS QUE HAN MENCIONADO ALGÚN 
PROBLEMA DE ANDALUCÍA)

Porcentaje
PP 30,3
PSOE 12,8
Ciudadanos 3,0
Podemos 2,3
Vox 4,4
Adelante Andalucía 0,9
Izquierda Unida 0,7
PACMA 0,2
Otros partidos 0,5
Todos 1,7
Ninguno 36,9
No sabe 3,1
No contesta 3,3
Total 100,0
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Respecto a Andalucía, ¿usted cómo valora la actual situación económica de 
Andalucía: muy buena, buena, mala o muy mala?

Porcentaje
Muy buena 1,6
Buena 23,5
Ni buena ni mala (NO LEER) 23,5
Mala 39,4
Muy mala 10,2
No sabe 1,6
No contesta 0,1
Total 100,0

¿Diría que ahora la situación económica de Andalucía es mejor, igual o peor que 
la de hace un año? 

Porcentaje
Mejor 31,4
Igual 22,4
Peor 43,6
No sabe 2,4
No contesta 0,2
Total 100,0

Dentro de un año, ¿cree usted que la situación económica de Andalucía mejorará, 
se quedará igual o empeorará? 

Porcentaje
Mejorará 68,2
Se quedará igual 17,9
Empeorará 6,7
No sabe 7,1
No contesta 0,1
Total 100,0

Y, refiriéndose ahora a su economía personal, ¿cómo calificaría usted su situación 
económica personal: muy buena, buena, mala o muy mala?

Porcentaje
Muy buena 5,3
Buena 60,4
Ni buena ni mala (NO LEER) 18,2
Mala 11,5
Muy mala 4,2
No sabe 0,1
No contesta 0,4
Total 100,0
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Y en cuanto a usted, ¿su situación económica personal es ahora mejor, igual o 
peor que la de hace un año?

Porcentaje
Mejor 11,2
Igual 69,9
Peor 18,6
No sabe 0,1
No contesta 0,2
Total 100,0

Dentro de un año, ¿cree usted que su situación económica personal mejorará, se 
quedará igual o empeorará?

Porcentaje
Mejorará 27,9
Se quedará igual 56,5
Empeorará 8,5
No sabe 6,8
No contesta 0,3
Total 100,0

Y en concreto, ¿cómo considera que irá la economía andaluza en los próximos 
meses respecto al conjunto de España: mucho mejor, mejor, peor o mucho peor?

Porcentaje
Mucho mejor 3,8
Mejor 51,6
Ni mejor ni peor (NO LEER) 17,9
Peor 18,4
Mucho peor 1,6
No sabe 6,3
No contesta 0,3
Total 100,0
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Bloque III. Hábitos de su vida cotidiana

¿Le importaría decirnos en qué tipo de vivienda reside habitualmente?

Porcentaje
Piso 63,9
Casa adosada 19,6
Casa independiente 8,9
Casa pareada 3,3
Ático 2,4
Casa de campo 1,2
Otra 0,3
No sabe 0,1
No contesta 0,2
Total 100,0

¿Como definiría la zona donde está su residencia? 

Porcentaje
Pueblo 23,5
Centro ciudad 21,0
Núcleo urbano 17,1
Barriada 14,9
Pueblo pequeño 11,6
Zona residencial dentro de su ciudad 6,4
Zona residencial del área metropolitana 4,4
Casa individual en el campo 0,5
Playa 0,3
No sabe 0,1
No contesta 0,2
Total 100,0
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Y tras la pandemia, ¿ha cambiado su lugar de residencia? 

Porcentaje
Sí, a un piso más grande 1,6
Sí, a una casa 1,0
Sí, a una casa en el campo 0,6
Sí, a una casa en un pueblo 0,4
Otra ciudad 0,4
Sí, a una casa en las afueras 0,4
Piso/casa más pequeño 0,3
Con mis familiares/cerca 0,1
Otro 0,8
Todavía no, pero lo haré en unos meses 0,9
Todavía no, pero me gustaría 1,0
No he cambiado de residencia 92,6
Total 100,0

¿Cómo se definiría en sus hábitos alimentarios?

Porcentaje
Mediterránea 41,6
Comida sana en general 34,2
Tradicional 16,8
No cuida su alimentación (como lo que me apetece) 5,2
Vegetariano 0,7
Comida ecológica 0,5
Alimentación especial por alergia o enfermedad 0,5
Comida dietética 0,4
Otro 0,1
No sabe 0,0
No contesta 0,0
Total 100,0

¿Y ha cambiado o mantenido sus hábitos alimentarios con el confinamiento 
(durante la pandemia)?

Porcentaje
Sí, los he cambiado y mejorado 10,8
Sí, los he cambiado y empeorado 8,7
No, los he mantenido 80,3
No sabe 0,2
Total 100,0
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Independientemente de que usted practique o no deporte, ¿suele andar o pasear?

Porcentaje
Sí, un día a la semana 4,2
Sí, dos o tres días a la semana 27,7
Sí, todos los días 52,8
No 15,3
No sabe 0,0
Total 100,0

¿Lo hace por una cuestión de salud o porque le gusta? (SÓLO A LOS QUE ANDAN O 
PASEAN)

Porcentaje
Por salud 23,7
Porque me gusta 20,0
Por las dos cosas 53,6
Por ninguna 0,7
Otra 2,0
No sabe 0,0
Total 100,0

Sin incluir el pasear, ¿practica usted actualmente algún deporte? Por favor, 
díganos si practica uno, varios o ninguno

Porcentaje
Practica uno 23,2
Practica varios 10,8
No practica ninguno 65,8
No sabe 0,2
No contesta 0,1
Total 100,0

Por lo general, ¿con qué frecuencia suele practicar deporte? (SÓLO A LOS QUE 
PRACTICAN DEPORTE)

Porcentaje
Una o dos veces por semana 42,9
Tres veces o más por semana 34,3
Con mucha frecuencia 20,1
No sabe 1,6
No contesta 1,1
Total 100,0
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¿En qué lugar realiza habitualmente usted esta actividad deportiva? (SÓLO A LOS 
QUE PRACTICAN DEPORTE)

Porcentaje
En una instalación deportiva y/o gimnasio 32,8
En mi casa 25,2
En el campo, al aire libre 24,9
En un parque, plaza o lugar público 14,3
Otro lugar 1,4
No sabe 0,9
No contesta 0,5
Total 100,0

Y más en concreto, ¿qué deporte o deportes practica? (SÓLO A LOS QUE 
PRACTICAN DEPORTE. NO LEER. RESPUESTA MÚLTIPLE. MÁXIMO 3 DEPORTES)

Porcentaje
Ciclismo recreativo 4,7%
Gimnasia de mantenimiento en centro deportivo 4,7%
Natación 4,7%
Gimnasia de mantenimiento en casa 4,6%
Atletismo 4,6%
Tenis 4,5%
Tiro y caza 4,5%
Senderismo/excursionismo 4,4%
Artes marciales (judo, kárate, etc.) 4,3%
Montañismo/escalada/alpinismo 4,2%
Otro deporte 4,2%
Vóleibol, vóley-playa y mini-vóley 4,2%
Pesca 4,2%
Esquí y otros deportes de invierno 4,1%
Aerobic, gimnasia rítmica, expresión corporal, 
gym-jazz, danza step, pilates 4,0%

Carrera a pie (jogging) 4,0%
Patinaje 3,8%
Calistenia, musculación, culturismo y halterofilia 3,7%
Baloncesto, minibasket 3,7%
Fútbol 3,6%
Fútbol sala, futbito, fútbol 7 y fútbol playa 3,5%
E-Sports (deportes en videojuegos) 2,9%
No sabe 4,4%
No contesta 4,3%
Total 100,0%
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Utiliza algún dispositivo electrónico/tecnológico mientras hace deporte, anda o 
pasea?

Porcentaje
Sí 30,1
No 55,3
No procede (no anda, pasea ni hace deporte) 14,1
No sabe 0,4
No contesta 0,1
Total 100,0

¿Cuál? (SÓLO A LOS QUE UTILIZAN ALGÚN DISPOSITIVO EN LA PREGUNTA ANTERIOR)

Porcentaje
Móvil 63,1
Reloj digital 31,0
Ciclo computador 2,6
GPS 2,0
Otro 0,6
No sabe 0,4
No contesta 0,2
Total 100,0

Y además de hacer llamadas y enviar mensajes, ¿para qué otras cosas usa usted 
el móvil? (MULTIRRESPUESTA. AGRUPADO) 

Porcentaje
Para informarme y ver noticias 19,3%
Para buscar sitios de interés o llegar a ellos 18,4%
Para hacer operaciones con mi banco y gestionar mis ahorros 15,3%
Para comprar por internet 12,1%
Para subir cosas mías a redes sociales 9,6%
Para ver la tele, series o vídeos que me interesan 7,2%
Como medio de pago en vez de tarjeta bancaria 6,3%
Para leer libros, visitas virtuales a museos u otros lugares 6,1%
Para controlar mi salud y mi alimentación 5,6%
Total 100,0%
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¿Era usted usuario/a habitual de internet antes del inicio de la pandemia del 
coronavirus COVID-19?

Porcentaje
Sí 84,3
No 15,0
No sabe 0,5
No contesta 0,2
Total 100,0

¿Ha aumentado o reducido, desde entonces, el tiempo empleado como usuario/a 
de internet?

Porcentaje
Ha reducido 9,5
Ha aumentado 25,9
Se mantiene igual 60,1
No sabe 2,3
No contesta 2,1
Total 100,0

¿Cree usted que cuando termine la pandemia y volvamos a la normalidad, 
internet y las tecnologías de la información serán más importantes en nuestras 
vidas, menos importantes o continuarán como antes?

Porcentaje
Más importantes 61,8
Menos importantes 2,4
Continuarán igual 30,7
No sabe 4,2
No contesta 0,9
Total 100,0

¿A través de qué medio o medios se informa usted de las noticias de Andalucía? 
(PRIMERA MENCIÓN)

Porcentaje
Televisión 46,0%
Prensa online 19,0%
Radio 11,5%
Prensa escrita 8,4%
Internet 7,0%
Google 3,0%
Twitter 1,6%
Facebook 1,5%
Familiares/amigos 0,7%
TikTok 0,3%
Otro 0,3%
No sabe 0,2%
No contesta 0,6%
Total 100,0%
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¿Y cuál es la red social que más usa a diario?

Porcentaje
Facebook 35,1
Instagram 12,1
Twitter 5,3
Telegram 1,3
Linkedin 0,7
TikTok 0,1
Otra 3,0
No sabe 2,1
No contesta 1,8
Ninguna 38,6
Total 100,0

¿Con qué frecuencia usa las redes sociales (por ejemplo, Facebook, Twitter, 
Instagram, etc.)?

Porcentaje
Todos los días, durante tres horas o más 5,6
Todos los días, durante más de una hora, pero menos de tres 
horas 17,0

Todos los días, durante menos de una hora 23,3
Cada dos días, con menos frecuencia 11,8
Nunca 40,0
No sabe 1,0
No contesta 1,4
Total 100,0

¿Suele salir de su residencia habitual para ir de vacaciones?

Porcentaje
Sí 65,5
No 33,4
No sabe 0,3
No contesta 0,8
Total 100,0
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¿Dónde disfruta habitualmente de sus vacaciones? (SÓLO LOS QUE CONTESTAN SÍ 
EN LA PREGUNTA ANTERIOR)

Porcentaje
Me voy a mi casa del pueblo (su misma provincia) 10,6
Me voy a mi piso de la playa (otra provincia o CCAA) 10,3
Alquilo una casa rural en el campo o la montaña (su misma provincia) 9,4
Me voy a mi piso de la playa (su misma provincia) 8,7
Hago turismo cultural/gastronómico de interior 8,4
Me voy al extranjero, para conocer otras ciudades 8,4
Me voy a un sitio de playa en mi misma provincia 8,1
Me voy a mi casa del pueblo (otra provincia o CCAA) 7,7
Intercambio mi vivienda 7,5
Me voy al extranjero, para disfrutar de sus espacios naturales 7,4
Alquilo casa rural en el campo o la montaña (en otra provincia) 6,9
Me voy a un sitio de playa en otra provincia o CCAA 6,6
Total 100,0

¿Y este verano…?

Porcentaje
No, debido a esta crisis este año no nos iremos de vacaciones 21,1
Retomará su destino habitual de vacaciones 20,9
Cambiará su destino debido a la pandemia 19,9
No irá de vacaciones 17,3
Otros 19,9
No sabe 0,6
No contesta 0,3
Total 100,0

¿Se considera consumidor habitual de cultura?

Porcentaje
Sí 76,6
No 22,5
No sabe 0,3
No contesta 0,7
Total 100,0
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¿Y qué consume habitualmente? (MULTIRRESPUESTA. SÓLO PERSONAS QUE 
CONSUMEN CULTURA)

Porcentaje
Libros 10,3%
Cine 7,7%
Música 6,7%
Teatro 6,2%
Museos/exposiciones 6,1%
Conciertos 5,6%
TV 5,6%
Documentales 5,5%
Viajes 5,2%
Monumentos/arquitectura 5,1%
Series 4,8%
Radio 4,8%
Deportes 4,2%
Prensa/revistas 4,2%
Charlas/conferencias 3,8%
Danza 3,3%
Espectáculo toros 3,2%
Otro 2,6%
No contesta 2,7%
No sabe 2,7%
Total 100,0%

¿Le importaría decirme si tiene mascota/s en casa? (MULTIRRESPUESTA)

Porcentaje
Perro/s 18,0%
Gato/s 9,7%
Pájaro/s 5,9%
Tortuga 3,7%
Peces 2,1%
Hámster 1,0%
Conejo 0,8%
Gallinas 0,7%
Caballo 0,2%
Cobaya 0,1%
Otra 0,4%
No tiene 57,2%
No contesta 0,1%
Total 100,0%
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¿Y ha adquirido una mascota durante el confinamiento? (SÓLO PARA LOS QUE 
TIENEN MASCOTA)

Porcentaje 
Sí 20,5
No 79,5
Total 100,0

En su opinión, ¿cómo de importante cree que es el medioambiente para su 
calidad de vida?

Porcentaje
Muy importante 77,1
Bastante importante 18,7
Poco importante 1,9
Nada importante 0,2
No sabe 2,0
No contesta 0,1
Total 100,0

Y para terminar con este bloque, ¿qué aspectos del medioambiente son más 
importantes para usted? (MÁXIMO 2 OPCIONES)

Porcentaje
La calidad del aire 20,2%
La protección de los mares y océanos 19,9%
La calidad del agua 19,7%
El reciclaje 17,0%
Las energías renovables 9,9%
Enfermedades 9,0%
El futuro 2,0%
Hay otras prioridades ahora 0,5%
No sabe 1,2%
No contesta 0,6%
Total 100,0%
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¿Y ahora que estamos sufriendo una pandemia, esta importancia, para usted...?

Porcentaje
Ha aumentado 40,0
Sigue siendo igual que antes de la pandemia 55,7
Le importa menos que antes 1,7
No sabe 2,3
No contesta 0,2
Total 100,0

¿Cree que la nueva tarifa de la luz va a modificar sus hábitos domésticos?

Porcentaje
No, seguiré usando la electricidad de forma habitual 32,7
No, mayoritariamente uso energías renovables 1,6
Sí, intentaré adaptarme a los tramos horarios para pagar menos en 
mi factura 52,9

Sí, intentaré usar menos la energía eléctrica 10,8
No sabe 1,6
No contesta 0,3
Total 100,0
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Bloque IV. Interés o participación ciudadana

En términos generales, ¿cómo calificaría usted la gestión que ha realizado 
en estos últimos seis meses el Gobierno del PP y Ciudadanos en la Junta de 
Andalucía: muy buena, buena, mala o muy mala?

Porcentaje
Muy buena 13,3
Buena 42,2
Regular (NO LEER) 14,4
Mala 13,0
Muy mala 4,4
No sabe 8,7
No contesta 3,8
Total 100,0

Y, ¿cómo calificaría usted la gestión realizada por Juanma Moreno como 
presidente de la Junta de Andalucía: muy buena, buena, mala o muy mala?

Porcentaje
Muy buena 17,5
Buena 40,1
Regular (NO LEER) 14,2
Mala 14,2
Muy mala 2,9
No sabe 7,6
No contesta 3,4
Total 100,0

¿Considera usted que si Juan Espadas fuera presidente lo haría mejor?

Porcentaje
Sí 11,3
No 41,4
No lo conozco (NO LEER) 13,9
No sabe 29,7
No contesta 3,7
Total 100,0
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Bloque V. Valores políticos y comportamiento electoral

Cuando se habla de política, normalmente se utilizan las expresiones izquierda 
y derecha. En una escala de 1 a 10, donde 1 fuese la «Extrema izquierda» y 10 la 
«Extrema derecha», ¿dónde se colocaría usted?

Porcentaje
1. Extrema Izquierda 1,8
2 2,2
3 7,4
4 10,0
5 28,0
6 13,7
7 10,2
8 7,5
9 1,7
10. Extrema derecha 2,3
No sabe 6,8
No contesta 8,4
Total 100,0

Media 5,43
Desviación 1,81

Le agradecería que me indicara, de los siguientes políticos, primero si los conoce 
y en caso de respuesta afirmativa, qué valoración le merece su actuación política. 
Puntúelos de 1 a 10, sabiendo que 1 significa que lo valora «Muy mal» y 10 que lo 
valora «Muy bien»

Conocimiento de Juanma Moreno

Porcentaje
Sí 92,9
No 7,1
Total 100,0

Valoración de Juanma Moreno

Porcentaje
1 2,1
2 0,4
3 0,9
4 2,0
5 12,9
6 19,1
7 28,5
8 15,2
9 9,6
10 9,3
Total 100,0

Media 6,93
Desviación 1,81
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Conocimiento de Juan Marín

Porcentaje
Sí 72,8
No 27,2
Total 100,0

Valoración de Juan Marín

Porcentaje
1 7,8
2 6,2
3 9,2
4 10,4
5 13,6
6 13,3
7 12,3
8 11,6
9 8,0
10 7,6
Total 100,0

Media 5,64
Desviación 2,59

Conocimiento de Teresa Rodríguez

Porcentaje
Sí 66,1
No 33,9
Total 100,0

Valoración de Teresa Rodríguez

Porcentaje
1 12,6
2 9,0
3 9,8
4 13,1
5 12,7
6 11,6
7 7,6
8 8,7
9 8,4
10 6,6
Total 100,0

Media 5,09
Desviación 2,74
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Conocimiento de Manuel Gavira

Porcentaje
Sí 15,4
No 84,6
Total 100,0

Valoración de Manuel Gavira

Porcentaje
1 13,5
2 9,9
3 11,1
4 12,0
5 12,9
6 10,4
7 8,8
8 6,8
9 8,6
10 6,0
Total 100,0

Media 4,95
Desviación 2,75

Conocimiento de Martina Velarde

Porcentaje
Sí 8,4
No 91,6
Total 100,0

Valoración de Martina Velarde

Porcentaje
1 10,3
2 7,7
3 11,6
4 12,8
5 14,3
6 12,5
7 10,0
8 4,7
9 11,3
10 4,8
Total 100,0

Media 5,15
Desviación 2,62
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Conocimiento de Juan Espadas

Porcentaje
Sí 68,2
No 31,8
Total 100,0

Valoración de Juan Espadas

Porcentaje
1 10,0
2 7,5
3 9,5
4 11,4
5 14,4
6 11,5
7 11,1
8 8,8
9 7,9
10 8,0
Total 100,0

Media 5,39
Desviación 2,69

Conocimiento de Elías Bendodo Benasayag

Porcentaje
Sí 37,3
No 62,7
Total 100,0

Valoración de Elías Bendodo Benasayag

Porcentaje
1 6,7
2 4,4
3 6,7
4 8,6
5 17,1
6 14,6
7 17,4
8 15,0
9 5,9
10 3,6
Total 100,0

Media 5,75
Desviación 2,31
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Conocimiento de Rocío Blanco Eguren

Porcentaje
Sí 12,8
No 87,2
Total 100,0

Valoración de Rocío Blanco Eguren

Porcentaje
1 11,0
2 7,8
3 8,3
4 9,7
5 12,5
6 11,8
7 11,4
8 10,8
9 8,4
10 8,2
Total 100,0

Media 5,48
Desviación 2,76

Conocimiento de Marifrán Carazo Villalonga

Porcentaje
Sí 10,6
No 89,4
Total 100,0

Valoración de Marifrán Carazo Villalonga

Porcentaje
1 13,1
2 3,8
3 5,6
4 9,2
5 12,3
6 17,9
7 13,4
8 8,9
9 7,9
10 7,9
Total 100,0

Media 5,58
Desviación 2,68
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Conocimiento de Patricia del Pozo Fernández

Porcentaje
Sí 8,8
No 91,2
Total 100,0

Valoración de Patricia del Pozo Fernández

Porcentaje
1 5,8
2 5,8
3 9,7
4 11,3
5 15,3
6 15,7
7 8,9
8 14,0
9 5,3
10 8,2
Total 100,0

Media 5,67
Desviación 2,49

Conocimiento de Juan Bravo Baena

Porcentaje
Sí 14,0
No 86,0
Total 100,0

Valoración de Juan Bravo Baena

Porcentaje
1 9,6
2 6,2
3 9,4
4 9,1
5 15,6
6 14,3
7 9,8
8 10,7
9 9,2
10 6,1
Total 100,0

Media 5,48
Desviación 2,61
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Conocimiento de Rocío Ruiz Domínguez

Porcentaje
Sí 8,7
No 91,3
Total 100,0

Valoración de Rocío Ruiz Domínguez

Porcentaje
1 9,3
2 6,1
3 10,6
4 7,3
5 15,2
6 13,6
7 10,6
8 10,4
9 8,9
10 8,0
Total 100,0

Media 5,58
Desviación 2,67

Conocimiento de Carmen Crespo Díaz

Porcentaje
Sí 22,1
No 77,9
Total 100,0

Valoración de Carmen Crespo Díaz

Porcentaje
1 7,7
2 7,1
3 8,3
4 10,5
5 13,9
6 11,6
7 13,9
8 13,1
9 7,2
10 6,7
Total 100,0

Media 5,62
Desviación 2,57
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Conocimiento de Rogelio Velasco Pérez

Porcentaje
Sí 6,5
No 93,5
Total 100,0

Valoración de Rogelio Velasco Pérez

Porcentaje
1 9,5
2 6,2
3 10,0
4 11,7
5 11,6
6 12,3
7 16,6
8 11,1
9 7,1
10 4,0
Total 100,0

Media 5,39
Desviación 2,53

Conocimiento de Jesús Aguirre Muñoz

Porcentaje
Sí 33,0
No 67,0
Total 100,0

Valoración de Jesús Aguirre Muñoz

Porcentaje
1 7,6
2 8,7
3 8,8
4 9,6
5 11,5
6 13,1
7 11,9
8 11,3
9 8,6
10 8,9
Total 100,0

Media 5,66
Desviación 2,69
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Conocimiento de Javier Imbroda Ortiz

Porcentaje
Sí 38,1
No 61,9
Total 100,0

Valoración de Javier Imbroda Ortiz

Porcentaje
1 11,0
2 6,1
3 10,3
4 9,8
5 19,9
6 14,4
7 16,0
8 7,3
9 3,8
10 1,4
Total 100,0

Media 4,97
Desviación 2,28

Y de los políticos que le acabo de mencionar, ¿quién querría usted que fuese el 
actual presidente de la Junta de Andalucía? (RESPUESTA ESPONTÁNEA)

Porcentaje
Juanma Moreno (PP) 45,7
Juan Espadas (PSOE) 9,9
Teresa Rodríguez (Adelante Andalucía) 2,5
Juan Marín (Ciudadanos) 2,4
Susana Díaz (PSOE) 1,0
Manuel Gavira (Vox) 0,6
Martina Velarde (Podemos) 0,2
Otro/a 1,9
Ninguno 12,7
No sabe 15,5
No contesta 7,4
Total 100,0



72 Barómetro Andaluz Junio 2021

¿Podría decirme por qué partido siente usted más simpatía o considera 
más cercano a sus propias ideas? (SÓLO UNA RESPUESTA. ESPONTÁNEA. 
RECODIFICADA)

Porcentaje
PP 28,8
PSOE 19,0
Adelante Andalucía/Andalucía no se Rinde 2,2
Podemos 2,8
Ciudadanos 6,3
Vox 5,6
Izquierda Unida 1,9
PACMA 0,5
Ninguno (NO LEER) 14,4
Otros partidos 0,8
No sabe 7,8
No contesta 9,9
Total 100,0

Si mañana se celebrasen elecciones al Parlamento de Andalucía, ¿a qué partido 
votaría? (SÓLO UNA RESPUESTA. ESPONTÁNEA. RECODIFICADA)

Porcentaje
PP 34,6
PSOE 12,4
Ciudadanos 4,8
Adelante Andalucía/Andalucía no se Rinde 1,9
Podemos 2,5
Vox 5,6
Izquierda Unida 0,6
Otros partidos 1,0
Nulo 1,6
En blanco 4,1
No votaría 7,6
No sabe 14,1
No contesta 9,3
Total 100,0
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Independientemente de que usted fuera o no a votar en unas elecciones 
autonómicas, ¿qué partido o coalición cree que ganaría si hubiera elecciones en 
Andalucía? (SÓLO UNA RESPUESTA. ESPONTÁNEA. RECODIFICADA)

Porcentaje
PP 58,9
PSOE 13,5
Ciudadanos 0,7
Adelante Andalucía/Andalucía no se Rinde 0,3
Podemos (UP) 0,1
Vox 0,5
Otro 0,2
No sabe 19,6
No contesta 6,3
Total 100,0

¿Y podría decirme a qué partido o coalición votó en las últimas elecciones al 
Parlamento de Andalucía? (SÓLO UNA RESPUESTA. ESPONTÁNEA. RECODIFICADA)

Porcentaje
PP 26,5
PSOE 18,4
Ciudadanos 11,5
Adelante Andalucía 7,6
Vox 5,7
Otros partidos 1,4
Voto nulo 1,0
En blanco 2,7
No voté porque no tenía edad 0,2
No fui a votar 8,4
No sabe 7,1
No contesta 9,4
Total 100,0

Y en la últimas elecciones al Congreso de los Diputados, ¿podría decirme a qué 
partido o coalición votó? (SÓLO UNA RESPUESTA. ESPONTÁNEA. RECODIFICADA)

Porcentaje
PP 26,0
PSOE 18,9
Ciudadanos 9,4
Unidas Podemos 6,6
Vox 7,1
Otros partidos 1,0
Voto nulo 0,9
En blanco 2,8
No voté porque no tenía edad 0,2
No fui a votar 7,9
No sabe 9,7
No contesta 9,5
Total 100,0
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Bloque VI. Sociodemográfico

¿Cuál de las siguientes situaciones describe mejor cómo se siente respecto a los 
ingresos de su hogar en la actualidad?

Porcentaje
Vivimos confortablemente con los ingresos actuales 41,8
Nos llega para vivir 38,8
Tenemos dificultades 13,4
Tenemos muchas dificultades 3,7
No sabe 0,3
No contesta 2,0
Total 100,0

En su opinión, ¿qué probabilidad hay de que en los próximos seis meses usted 
o alguien de su entorno familiar pueda perder el trabajo: es muy probable, 
bastante, poco o nada probable?

Porcentaje
Muy probable 8,1
Bastante probable 7,7
Probable (NO LEER) 13,5
Poco probable 37,5
Nada probable 25,8
No procede, ya lo perdí (NO LEER) 2,2
No sabe 5,1
Total 100,0

Con independencia de que profese o no alguna religión, ¿diría usted que es una 
persona nada religiosa, poco religiosa, algo religiosa o muy religiosa?

Porcentaje
Nada religiosa 15,4
Poca religiosa 18,1
Algo religiosa 28,4
Religiosa 26,7
Muy religiosa 9,4
Atea (NO LEER) 0,4
No sabe 0,3
No contesta 1,2
Total 100,0
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¿Cuáles son los estudios de más alto nivel para los que usted ha obtenido el 
correspondiente título oficial?

Porcentaje
Sin estudios 3,9
Inferior a primaria (menos de 5 años de escolarización) 4,5
Educación primaria 13,2
Educación secundaria (ESO) 5,3
Bachillerato 14,3
Formación profesional I (primer grado) 4,3
Formación profesional II (segundo grado) 12,3
Diplomatura 16,3
Licenciatura o Grado 17,0
Máster 4,8
Doctorado 2,1
No contesta 2,1
Total 100,0

¿En cuál de las siguientes situaciones se encuentra usted actualmente?

Porcentaje
Trabaja 50,7
Jubilado o pensionista (anteriormente ha trabajado) 21,9
Pensionista (anteriormente no ha trabajado) 4,8
Parado/a y ha trabajado antes 11,7
Parado/a y busca su primer empleo 0,9
Estudiante 3,0
Trabajo doméstico no remunerado (tareas del hogar) 4,0
De baja 0,9
Otras 0,2
En ERTE 0,3
Excedencia 0,2
Rentista (vivo de rentas) 0,1
No contesta 1,4
Total 100,0
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¿Usted es...? (SÓLO A QUIENES TRABAJAN)

Porcentaje
Empresario o profesional con asalariados 3,0
Profesional o trabajador autónomo (sin asalariados) 7,6
Asalariado del sector privado 64,6
Asalariado del sector público 24,3
No sabe 0,1
No contesta 0,4
Total 100,0

Si ha estado trabajando en 2020 o está trabajando actualmente, ¿cómo le 
ha afectado laboralmente a usted la crisis del coronavirus? (SÓLO A LOS QUE 
TRABAJARON DURANTE 2020 Y/O ACTUALMENTE)

Porcentaje
Estoy en un ERTE total 1,6
Estoy en un ERTE parcial 1,5
He estado en un ERTE, pero ya estoy trabajando 5,7
He estado en un ERTE, y estoy en un ERE 0,3
Me han bajado el sueldo 1,7
Me han despedido 5,0
Soy autónomo y tenido que suspender mi actividad (cerrar mi negocio) 4,1
Soy autónomo y he tenido que hacer un ERTE con mis trabajadores 0,8
Soy autónomo, pero estoy aguantando sin despedir a nadie 2,4
Me afecta, pero estoy trabajando desde casa 13,8
No me afecta, estoy yendo a trabajar con normalidad 48,4
Otros 12,4
No sabe 1,0
No contesta 1,2
Total 100,0
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Estimación

Dado que los datos de los indicadores «intención de 
voto» son datos directos de opinión y no determinan 
ni proporcionan por sí mismos ninguna proyección de 
hipotéticos resultados electorales, en este documento 
se recogen los resultados de aplicar un modelo de esti-
mación a los datos directos de opinión proporcionados 
por la encuesta. Este procedimiento aplica una ponde-
ración de los datos por recuerdo de voto imputado y el 
uso de modelos que relacionan la intención de voto con 
otras variables. Obviamente, la aplicación a los mismos 
datos de otros modelos podría dar lugar a estimaciones 
diferentes.
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Estimación de voto

Partido
Diputados  
Andaluzas  

Diciembre 2018

Elecciones  
Andaluzas  

Diciembre 2018

Barómetro Andaluz 
Junio  
2021

Variación Estimación de 
escaños

PP 26 20,7% 37,9% 17,2% 48-52

PSOE 33 27,9% 23,3% -4,6% 28-29

Vox 12 11,0% 11,4% 0,4% 12-13

Unidas Podemos 9,2% 9,2% 9-10

Ciudadanos 21 18,3% 8,7% -9,6% 7-8

Adelante Andalucía 17 16,2% 3,6% -12,6% 0-2

Otros partidos 4,3% 3,7% -0,6% 0

En blanco 1,6% 2,2% 0,6%

TOTAL 109 100,0% 100,0% 109

Abstención 43,4% 39,8% -3,6%

Nota *: datos obtenidos de http://www.resultadoseleccionesparlamentoandalucia2018.es.
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Tabla cruzada P1001_1. Para comenzar, considerando una escala de 0 a 10, donde 
0 significa «Nada, en absoluto» y 10 «Totalmente», dígame, por favor, si durante la 
última semana se ha sentido... Optimista respecto a su futuro
PC3. Sexo

Hombre Mujer Total
0. Nada, en absoluto 4,6% 4,0% 4,3%
1 1,2% 1,4% 1,3%
2 2,5% 2,7% 2,6%
3 3,3% 2,8% 3,1%
4 4,7% 3,9% 4,3%
5 12,1% 13,6% 12,9%
6 10,7% 9,2% 9,9%
7 20,2% 18,6% 19,4%
8 22,8% 24,4% 23,6%
9 7,9% 6,9% 7,4%
10. Totalmente 10,0% 12,3% 11,2%
Total 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P1001_1. Para comenzar, considerando una escala de 0 a 10, donde 
0 significa «Nada, en absoluto» y 10 «Totalmente», dígame, por favor, si durante la 
última semana se ha sentido... Optimista respecto a su futuro
PC4_B. Edad

18-24 25-34 35-44 45-54 55-64 65-74 75 o más Total
0. Nada, en absoluto 4,2% 3,2% 4,0% 3,2% 5,4% 4,8% 6,0% 4,3%
1 0,9% 0,3% 0,9% 1,6% 1,8% 1,1% 2,8% 1,3%
2 2,2% 1,7% 3,1% 2,8% 3,0% 1,8% 3,6% 2,6%
3 2,3% 3,6% 3,5% 3,3% 2,9% 2,7% 2,5% 3,1%
4 4,4% 4,9% 4,0% 3,0% 5,1% 5,1% 4,1% 4,3%
5 12,1% 12,3% 11,4% 12,8% 12,2% 16,4% 14,2% 12,9%
6 10,1% 11,6% 8,0% 10,5% 10,5% 9,9% 8,8% 9,9%
7 21,5% 15,7% 21,6% 18,2% 20,0% 18,3% 20,9% 19,4%
8 19,3% 25,7% 25,4% 27,0% 22,5% 20,9% 20,2% 23,6%
9 8,8% 11,6% 6,4% 6,4% 6,0% 5,9% 7,8% 7,4%
10. Totalmente 14,1% 9,3% 11,8% 11,2% 10,6% 13,2% 9,1% 11,2%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada P1001_2. Considerando una escala de 0 a 10, donde 0 significa 
«Nada, en absoluto» y 10 «Totalmente», dígame, por favor, si durante la última 
semana se ha sentido... Feliz
PC3. Sexo

Hombre Mujer Total
0 2,2% 2,2% 2,2%
1 0,5% 1,3% 0,9%
2 1,4% 1,4% 1,4%
3 1,2% 2,5% 1,8%
4 2,0% 2,8% 2,4%
5 11,0% 11,1% 11,1%
6 7,3% 7,7% 7,5%
7 17,2% 16,3% 16,7%
8 26,3% 23,6% 24,9%
9 14,0% 13,3% 13,6%
10 17,0% 17,9% 17,5%
Total 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P1001_2. Considerando una escala de 0 a 10, donde 0 significa 
«Nada, en absoluto» y 10 «Totalmente», dígame, por favor, si durante la última 
semana se ha sentido... Feliz
PC4_B. Edad

18-24 25-34 35-44 45-54 55-64 65-74 75 o más Total
0 0,8% 2,0% 3,1% 1,8% 1,3% 4,1% 2,1% 2,2%
1 0,2% 1,8% 0,3% 0,5% 1,0% 1,3% 1,7% 0,9%
2 1,3% 1,2% 1,1% 2,1% 1,3% 1,3% 1,3% 1,4%
3 2,0% 1,7% 1,8% 2,4% 1,8% 0,5% 2,4% 1,8%
4 2,7% 1,9% 2,8% 1,7% 1,9% 3,0% 3,4% 2,4%
5 9,1% 10,4% 11,8% 11,0% 12,0% 12,4% 9,8% 11,1%
6 7,5% 7,5% 7,8% 7,1% 7,2% 7,3% 8,3% 7,5%
7 17,8% 13,9% 15,4% 17,6% 19,9% 13,6% 18,7% 16,7%
8 22,9% 27,6% 26,3% 26,4% 22,8% 24,5% 21,7% 24,9%
9 13,9% 14,6% 13,0% 12,3% 14,1% 13,9% 14,4% 13,6%
10 21,8% 17,4% 16,6% 17,1% 16,7% 18,2% 16,2% 17,5%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada P1003_1. ¿Cuál es, a su juicio, el principal problema que existe 
actualmente en Andalucía?
PC3. Sexo

Hombre Mujer Total
Ninguno 8,9% 7,5% 8,2%
No sabe 0,4% 0,4% 0,4%
No contesta 0,4% 0,3% 0,3%
Inmigración 1,5% 1,5% 1,5%
Racismo 0,2% 0,3% 0,2%
Inmigración vinculada a inseguridad ciudadana 0,2% 0,3% 0,3%
Migración de andaluces 0,1% 0,0%
Inmigración ilegal 0,5% 0,6% 0,5%
Falta de atención 0,1% 0,1% 0,1%
Falta de trabajo: paro 55,3% 54,8% 55,0%
Precariedad laboral/contrato 0,6% 0,6% 0,6%
Paro juvenil/oportunidades 2,9% 4,3% 3,6%
Paro en mujeres y otros sectores 0,4% 0,4% 0,4%
Horarios laborales 0,3% 0,3% 0,3%
Políticas de empleo 0,8% 0,8% 0,8%
Sueldos bajos 0,5% 0,3% 0,4%
Muchas reformas laborales 0,3% 0,0% 0,2%
Inseguridad laboral/Inestabilidad 0,6% 0,9% 0,8%
Falta de empleo por las restricciones 0,1% 0,1% 0,1%
Acceso a la vivienda 0,4% 0,2% 0,3%
Vivienda cara 0,4% 0,1% 0,3%
Acceso difícil para los jóvenes 0,2% 0,1% 0,1%
Alquileres/precio elevado 0,1% 0,0%
Especulación 0,0% 0,0%
Corrupción urbanística 0,1% 0,1%
Inseguridad ciudadana 0,4% 0,2% 0,3%
Robos/estafas 0,3% 0,3% 0,3%
Insuficientes policías/cuerpos de seguridad 0,1% 0,0%
Ineficacia policial 0,1% 0,1% 0,1%
Sanidad 1,3% 1,8% 1,6%
Falta de hospitales, ambulatorios/masificación 0,6% 0,9% 0,8%
Largas listas de espera 0,5% 0,4% 0,5%
Subasta de medicamentos 0,1% 0,1% 0,1%
Enfermedades (sida, cáncer...) 0,1% 0,1%
COVID-19 (virus, pandemia/fallecimientos) 6,6% 6,3% 6,4%
Salud en general/familiar 0,4% 0,4% 0,4%
Crisis sanitaria/gestión 0,2% 0,1% 0,2%
Falta recursos sanitarios/recortes 0,3% 0,8% 0,6%
Rebrotes COVID-19/nuevo confinamiento/contagios 0,6% 0,5% 0,5%
Falta responsabilidad personal 0,0% 0,0%
COVID-19: Falta información 0,0% 0,1% 0,1%
Funcionamiento sanidad primaria/colas/otras enfermedades 0,7% 0,4% 0,5%
Problemas/dudas vacuna COVID-19/faltan/retrasos 0,1% 0,3% 0,2%
Ansiedad/tristeza/miedo/inseguridad por el COVID-19 0,4% 0,5% 0,4%
Problema de Cataluña 0,4% 0,2% 0,3%
Debate político demasiado centrado en el problema de Cataluña 0,2% 0,1%
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Hombre Mujer Total
Falta de cohesión social/división de los españoles por el tema político 0,3% 0,2% 0,2%
Sistema de financiación de Andalucía 0,3% 0,4% 0,4%
Impuestos centralizados 0,2% 0,1%
Insatisfacción con la política 3,1% 3,0% 3,0%
Se debe mejorar la democracia/sistema político 0,2% 0,2% 0,2%
Gobierno de la Junta 0,3% 0,1% 0,2%
Oposición PSOE 0,1% 0,1% 0,1%
Corrupción política 0,3% 0,6% 0,5%
Los políticos no escuchan a la gente 0,1% 0,1% 0,1%
Enfrentamiento entre partidos políticos/crispación 0,2% 0,2% 0,2%
Insatisfacción con el Gobierno central/Madrid 0,1% 0,4% 0,3%
El presidente del Gobierno central 0,2% 0,0% 0,1%
La oposición de Vox 0,1% 0,1% 0,1%
Desconfianza hacia los políticos 0,5% 0,3% 0,4%
Insatisfacción con los políticos 1,1% 1,4% 1,3%
Mala gestión 0,1% 0,2% 0,1%
Los partidos políticos 0,2% 0,0% 0,1%
Inestabilidad política 0,2% 0,1%
Educación-cultura-investigación 0,7% 0,7% 0,7%
Falta de formación política de la ciudadanía 0,3% 0,2% 0,2%
Bajo nivel educativo/cultural 1,0% 1,3% 1,2%
Escuelas insuficientes 0,1% 0,0%
Pérdida de respeto hacia el profesorado/pérdida autoridad 0,1% 0,2% 0,2%
Falta de recursos 0,2% 0,3% 0,2%
Falta de infraestructuras y problemas con el transporte 0,4% 0,3% 0,3%
Infraestructuras viarias insuficientes 0,1% 0,1% 0,1%
Consumismo 0,1% 0,0%
Funcionamiento de la economía 0,1% 0,1% 0,1%
Situación sector agrario 0,1% 0,0%
Crisis sector servicios 0,1% 0,0%
Deslocalización 0,0% 0,2% 0,1%
Mal funcionamiento de la economía española en general/gestión económica 0,2% 0,1%
Falta de recursos/ayudas 0,1% 0,1% 0,1%
Crisis como consecuencia del COVID-19 0,3% 0,1% 0,2%
Los precios del producto que recibe agricultor 0,0% 0,0%
Falta de incentivos a las empresas 0,1% 0,0%
Crisis 0,1% 0,0%
Mal uso de la recaudación de los impuestos 0,1% 0,0%
Descontento con la Administración/burocracia 0,1% 0,1%
Mejorar políticas sociales 0,1% 0,0%
Falta de atención a la gente mayor y discapacitados 0,0% 0,0%
Desigualdad social y pobreza 0,1% 0,0%
Jubilación 0,0% 0,0%
Discriminación en general 0,1% 0,1% 0,1%
Medioambiente 0,2% 0,1%
Otros 0,3% 0,4% 0,4%
Total 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada P1003_1. ¿Cuál es, a su juicio, el principal problema que existe 
actualmente en Andalucía?
PC4_B. Edad

18-24 25-34 35-44 45-54 55-64 65-74 75 o más Total
Ninguno más 7,4% 7,0% 9,0% 9,7% 8,3% 7,0% 7,3% 8,2%
No sabe 0,3% 0,3% 1,4% 0,2% 0,3% 0,2% 0,4%
No contesta 0,7% 0,7% 0,1% 0,5% 0,2% 0,2% 0,3%
Inmigración 2,0% 1,3% 1,4% 1,4% 2,4% 0,9% 1,2% 1,5%
Racismo 0,3% 0,4% 0,3% 0,1% 0,2% 0,5% 0,2%
Inmigración vinculada a inseguridad ciudadana 0,1% 0,4% 0,2% 1,5% 0,3%
Migración de andaluces 0,2% 0,2% 0,0%
Inmigración ilegal 0,7% 0,5% 0,5% 0,2% 0,8% 0,8% 0,6% 0,5%
Falta de atención 0,1% 0,4% 0,1%
Falta de trabajo: paro 57,6% 57,7% 52,5% 53,0% 55,0% 55,3% 57,4% 55,0%
Precariedad laboral/contrato 0,5% 0,7% 0,7% 0,7% 0,6% 0,9% 0,6%
Paro juvenil/oportunidades 3,9% 3,6% 2,3% 4,6% 4,0% 3,0% 4,1% 3,6%
Paro en mujeres y otros sectores 0,7% 0,4% 0,4% 0,3% 0,3% 0,4% 0,5% 0,4%
Horarios laborales 0,2% 0,1% 0,4% 0,2% 0,5% 0,4% 0,3%
Políticas de empleo 1,4% 0,1% 0,7% 0,6% 1,3% 0,9% 0,7% 0,8%
Sueldos bajos 0,6% 0,2% 0,2% 0,5% 0,6% 0,7% 0,4%
Muchas reformas laborales 0,2% 0,6% 0,2% 0,2% 0,2%
Inseguridad laboral/Inestabilidad 0,2% 1,2% 1,1% 0,2% 1,8% 0,3% 0,3% 0,8%
Falta de empleo por las restricciones 0,4% 0,3% 0,1% 0,1%
Acceso a la vivienda 0,3% 0,1% 0,1% 1,0% 0,4% 0,3%
Vivienda cara 0,3% 0,1% 0,5% 0,4% 0,2% 0,2% 0,3%
Acceso difícil para los jóvenes 0,1% 0,2% 0,4% 0,2% 0,1%
Alquileres/precio elevado 0,2% 0,0%
Especulación 0,1% 0,0%
Corrupción urbanística 0,2% 0,2% 0,1%
Inseguridad ciudadana 0,2% 0,4% 0,6% 0,2% 0,5% 0,2% 0,3%
Robos/estafas 0,3% 0,4% 0,7% 0,2% 0,8% 0,3%
Insuficientes policías/cuerpos de seguridad 0,2% 0,0%
Ineficacia policial 0,4% 0,1%
Sanidad 1,3% 1,6% 1,9% 0,7% 2,0% 1,8% 1,9% 1,6%
Falta de hospitales, ambulatorios/masificación 0,5% 0,4% 1,2% 0,6% 0,2% 1,8% 0,8% 0,8%
Largas listas de espera 0,8% 0,5% 0,2% 0,3% 1,4% 0,5% 0,5%
Subasta de medicamentos 0,2% 0,4% 0,1%
Enfermedades (sida, cáncer...) 0,2% 0,2% 0,1%
COVID-19 (virus, pandemia/fallecimientos) 5,9% 6,1% 6,5% 8,0% 6,9% 5,3% 4,7% 6,4%
Salud en general/familiar 0,6% 0,4% 0,4% 0,4% 0,2% 0,8% 0,4%
Crisis sanitaria/gestión 0,2% 0,4% 0,2% 0,2% 0,2%
Falta recursos sanitarios/recortes 0,3% 0,7% 0,9% 0,3% 0,4% 0,8% 0,8% 0,6%
Rebrotes COVID-19/nuevo confinamiento/contagios 0,3% 0,2% 0,8% 0,2% 0,6% 1,1% 0,8% 0,5%
Falta responsabilidad personal 0,1% 0,0%
COVID-19: Falta información 0,4% 0,1%
Funcionamiento sanidad primaria/colas/otras enfermedades 0,8% 0,3% 1,0% 0,9% 0,2% 0,5%
Problemas/dudas vacuna COVID-19/faltan/retrasos 0,6% 0,2% 0,2% 0,2%
Ansiedad/tristeza/miedo/inseguridad por el COVID-19 0,3% 0,4% 0,5% 0,7% 0,8% 0,5% 0,4%
Problema de Cataluña 0,1% 0,8% 0,2% 0,3% 0,6% 0,3%
Debate político demasiado centrado en el problema de Cataluña 0,2% 0,4% 0,1%
Falta de cohesión social/división de los españoles por el tema 
político 0,3% 0,4% 0,3% 0,2% 0,2%

Sistema de financiación de Andalucía 0,7% 0,3% 0,3% 0,7% 0,3% 0,4%
Impuestos centralizados 0,3% 0,2% 0,1% 0,1% 0,1%
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18-24 25-34 35-44 45-54 55-64 65-74 75 o más Total
Insatisfacción con la política 5,4% 3,4% 2,9% 3,3% 1,9% 2,7% 2,6% 3,0%
Se debe mejorar la democracia/sistema político 0,3% 0,6% 0,3% 0,2%
Gobierno de la Junta 0,1% 0,1% 0,6% 0,5% 0,2%
Oposición PSOE 0,2% 0,2% 0,4% 0,1%
Corrupción política 0,4% 0,1% 1,0% 1,8% 0,3% 0,5%
Los políticos no escuchan a la gente 0,3% 0,3% 0,1%
Enfrentamiento entre partidos políticos/crispación 0,2% 0,4% 0,2% 0,2% 0,2% 0,2% 0,2%
Insatisfacción con el Gobierno central/Madrid 0,3% 0,2% 0,2% 0,4% 0,6% 0,2% 0,3%
El presidente del Gobierno central 0,2% 0,2% 0,9% 0,1%
La oposición de Vox 0,2% 0,1% 0,1%
Desconfianza hacia los políticos 0,3% 0,4% 0,5% 0,7% 0,5% 0,7% 0,4%
Insatisfacción con los políticos 1,0% 0,8% 1,8% 1,4% 0,3% 1,3% 2,4% 1,3%
Mala gestión 0,1% 0,2% 0,6% 0,1%
Los partidos políticos 0,2% 0,1% 0,4% 0,1%
Inestabilidad política 0,3% 0,2% 0,1%
Educación-cultura-investigación 0,5% 0,8% 1,1% 0,4% 1,0% 0,8% 0,2% 0,7%
Falta de formación política de la ciudadanía 0,2% 0,2% 0,1% 0,4% 0,8% 0,2%
Bajo nivel educativo/cultural 0,8% 1,6% 1,1% 1,5% 0,6% 0,8% 1,5% 1,2%
Escuelas insuficientes 0,2% 0,0%
Pérdida de respeto hacia el profesorado/pérdida autoridad 0,3% 0,2% 0,3% 0,2% 0,2% 0,2%
Falta de recursos 0,3% 0,6% 0,5% 0,1% 0,2%
Falta de infraestructuras y problemas con el transporte 0,2% 0,2% 0,3% 0,3% 0,7% 0,3% 0,3% 0,3%
Infraestructuras viarias insuficientes 0,3% 0,2% 0,1%
Consumismo 0,1% 0,0%
Funcionamiento de la economía 0,1% 0,3% 0,1% 0,1% 0,1%
Situación sector agrario 0,2% 0,0%
Crisis sector servicios 0,2% 0,0%
Deslocalización 0,1% 0,3% 0,3% 0,1%
Mal funcionamiento de la economía española en general/gestión 
económica 0,4% 0,2% 0,1%

Falta de recursos/ayudas 0,4% 0,3% 0,1%
Crisis como consecuencia del COVID-19 0,4% 0,6% 0,2% 0,2%
Los precios del producto que recibe agricultor 0,2% 0,0%
Falta de incentivos a las empresas 0,4% 0,0%
Crisis 0,2% 0,0%
Mal uso de la recaudación de los impuestos 0,1% 0,0%
Descontento con la Administración/burocracia 0,5% 0,1% 0,1%
Mejorar políticas sociales 0,1% 0,0%
Falta de atención a la gente mayor y discapacitados 0,2% 0,0%
Desigualdad social y pobreza 0,3% 0,0%
Jubilación 0,2% 0,0%
Discriminación en general 0,3% 0,1% 0,3% 0,1%
Medioambiente 0,3% 0,2% 0,2% 0,1%
Otros 0,8% 0,2% 0,5% 0,2% 0,9% 0,4%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada P1003_2. ¿El segundo?
PC3. Sexo

Hombre Mujer Total
Ninguno más 37,1% 37,8% 37,4%
No sabe 2,0% 1,9% 1,9%
No contesta 0,7% 0,8% 0,8%
Inmigración 2,4% 1,5% 1,9%
Racismo 0,2% 0,1%
Inmigración vinculada a inseguridad ciudadana 0,5% 0,3% 0,4%
Inmigración ilegal 1,0% 0,7% 0,8%
Falta de atención 0,1% 0,1% 0,1%
Falta de trabajo: paro 12,8% 12,4% 12,6%
Precariedad laboral/contrato 0,3% 0,7% 0,5%
Paro juvenil/oportunidades 2,1% 2,3% 2,2%
Paro en mujeres y otros sectores 0,2% 0,3% 0,2%
Políticas de empleo 0,4% 0,5% 0,4%
Sueldos bajos 0,7% 0,6% 0,6%
Muchas reformas laborales 0,1% 0,0%
Inseguridad laboral/Inestabilidad 0,2% 0,1% 0,2%
Falta de empleo por las restricciones 0,1% 0,1% 0,1%
Acceso a la vivienda 1,2% 1,2% 1,2%
Vivienda cara 0,4% 0,3% 0,3%
Acceso difícil para los jóvenes 0,4% 0,4% 0,4%
Alquileres/precio elevado 0,1% 0,0%
No hay suficientes viviendas públicas/falta de ayudas públicas 0,1% 0,1%
Problemas por los inquilinos 0,1% 0,0%
Inseguridad ciudadana 0,9% 0,8% 0,9%
Robos/estafas 0,2% 0,2% 0,2%
Demasiada delincuencia 0,3% 0,1%
Insuficientes policías/cuerpos de seguridad 0,1% 0,0%
Ineficacia policial 0,2% 0,1% 0,1%
Narcotráfico/drogas 0,2% 0,1% 0,2%
Sanidad 3,1% 3,4% 3,3%
Falta de hospitales, ambulatorios/masificación 1,1% 1,3% 1,2%
Largas listas de espera 1,2% 1,0% 1,1%
Subasta de medicamentos 0,1% 0,1% 0,1%
Enfermedades (sida, cáncer...) 0,3% 0,2% 0,3%
COVID-19 (virus, pandemia/fallecimientos) 8,2% 8,0% 8,1%
Salud en general/familiar 0,4% 0,9% 0,7%
Crisis sanitaria/gestión 0,9% 0,5% 0,7%
Falta recursos sanitarios/recortes 1,2% 1,3% 1,3%
Rebrotes COVID-19/nuevo confinamiento/contagios 0,6% 0,5% 0,6%
Falta responsabilidad personal 0,2% 0,1% 0,1%
COVID-19: Falta información 0,1% 0,2% 0,2%
Funcionamiento sanidad primaria/colas/otras enfermedades 0,6% 1,4% 1,0%
Restricciones movilidad/medidas 0,1% 0,0%
Problemas/dudas vacuna COVID-19/faltan/retrasos 0,1% 0,1% 0,1%
Ansiedad/tristeza/miedo/inseguridad por el COVID-19 0,1% 0,4% 0,2%
Problema de Cataluña 0,2% 0,1% 0,2%
Debate político demasiado centrado en el problema de Cataluña 0,1% 0,1%
Falta de cohesión social/división de los españoles por el tema político 0,2% 0,1% 0,1%
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Hombre Mujer Total
Sistema de financiación de Andalucía 0,4% 0,2% 0,3%
Impuestos centralizados 0,2% 0,2% 0,2%
Insatisfacción con la política 2,4% 2,4% 2,4%
Se debe mejorar la democracia/sistema político 0,3% 0,5% 0,4%
Gobierno de la Junta 0,2% 0,2% 0,2%
Oposición PSOE 0,1% 0,1% 0,1%
Corrupción política 0,9% 0,5% 0,7%
Los políticos no escuchan a la gente 0,2% 0,1%
Enfrentamiento entre partidos políticos/crispación 0,1% 0,4% 0,3%
Insatisfacción con el Gobierno central/Madrid 0,5% 0,2% 0,3%
El presidente del Gobierno central 0,2% 0,1% 0,1%
Falta de liderazgo político 0,1% 0,2% 0,1%
El presidente de la Junta 0,1% 0,0%
Manipulación de la opinión pública 0,1% 0,0%
Desconfianza hacia los políticos 0,5% 0,4% 0,4%
Insatisfacción con los políticos 0,5% 0,6% 0,6%
Críticas al anterior Gobierno 0,1% 0,0%
Mala gestión 0,3% 0,1% 0,2%
Los privilegios de los políticos 0,1% 0,0%
Inestabilidad política 0,1% 0,1%
Educación-cultura-investigación 1,9% 2,0% 2,0%
Falta de formación política de la ciudadanía 0,1% 0,3% 0,2%
Bajo nivel educativo/cultural 0,8% 1,8% 1,3%
Escuelas insuficientes 0,4% 0,3% 0,3%
Becas insuficientes 0,1% 0,0%
Poca innovación e investigación 0,1% 0,1% 0,1%
Pérdida de respeto hacia el profesorado/pérdida autoridad 0,1% 0,0%
Desorientación Reforma Educativa 0,1% 0,3% 0,2%
Formación profesional 0,1% 0,2% 0,2%
Falta de recursos 0,7% 0,9% 0,8%
Baja calidad 0,1% 0,0%
Falta de infraestructuras y problemas con el transporte 0,6% 1,0% 0,8%
Peajes 0,2% 0,1%
Transporte público: mal funcionamiento o insuficiente 0,1% 0,1%
Infraestructuras viarias insuficientes 0,2% 0,2% 0,2%
Seguridad vial/estado de las carreteras 0,1% 0,0%
Falta de inversiones 0,3% 0,1% 0,1%
Crisis valores morales 0,1% 0,0%
Violencia (en general) 0,2% 0,1%
Violencia de género 0,1% 0,0%
Funcionamiento de la economía 0,7% 0,2% 0,4%
Situación sector agrario 0,2% 0,1% 0,1%
Crisis sector servicios 0,1% 0,0%
Inflación/pérdida de poder adquisitivo/vida cara/precio de los carburantes 0,1% 0,0%
Mal funcionamiento de la economía española en general/gestión económica 0,2% 0,1% 0,1%
Falta de industria/inversión 0,3% 0,2% 0,3%
Crisis como consecuencia del COVID-19 0,3% 0,1% 0,2%
Cierre pequeñas negocios (hostelería, comercios, etc.) 0,1% 0,0%
«Recortes». Restricciones presupuestarias 0,1% 0,1% 0,1%
Crisis 0,2% 0,3% 0,3%
Mal uso de la recaudación de los impuestos 0,1% 0,0%
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Hombre Mujer Total
Descontento con la Administración/burocracia 0,1% 0,0%
Falta de equipamientos y servicios 0,1% 0,0%
Discriminación de la mujer 0,1% 0,0%
Mejorar políticas sociales 0,1% 0,2% 0,1%
Falta de atención a la gente mayor y discapacitados 0,1% 0,0%
Desigualdad social y pobreza 0,2% 0,3% 0,3%
Falta de ayudas a los jóvenes 0,1% 0,0%
Discriminación en general 0,1% 0,0%
Deterioro de los espacios naturales 0,2% 0,1% 0,1%
Medioambiente 0,1% 0,1%
Otros 0,1% 0,0%
Falta de libertad por COVID-19/movilidad/socialización 0,1% 0,0%
Despoblación 0,1% 0,0%
Contrario a los derechos de los homosexuales 0,1% 0,0%
Baja natalidad 0,1% 0,1%
Otros 1,1% 0,6% 0,8%
Total 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada P1003_2. ¿El segundo?
PC4_B. Edad

18-24 25-34 35-44 45-54 55-64 65-74 75 o más Total
Ninguno más 35,4% 37,3% 41,2% 34,1% 32,2% 42,1% 42,7% 37,4%
No sabe 0,8% 0,8% 2,1% 2,8% 1,6% 1,6% 3,1% 1,9%
No contesta 1,3% 0,6% 0,9% 0,2% 1,6% 0,6% 0,8%
Inmigración 2,5% 3,4% 1,4% 1,7% 1,2% 2,2% 1,9%
Racismo 0,2% 0,3% 0,1%
Inmigración vinculada a inseguridad ciudadana 0,5% 0,3% 0,6% 0,7% 0,7% 0,4%
Inmigración ilegal 0,9% 1,0% 0,8% 0,5% 1,5% 0,8% 0,3% 0,8%
Falta de atención 0,4% 0,2% 0,1%
Falta de trabajo: paro 15,8% 11,5% 11,3% 12,3% 14,5% 12,3% 11,1% 12,6%
Precariedad laboral/contrato 1,4% 0,8% 0,7% 0,5% 0,5%
Paro juvenil/oportunidades 3,1% 2,4% 1,0% 1,7% 2,2% 3,0% 3,2% 2,2%
Paro en mujeres y otros sectores 0,3% 0,3% 0,2% 0,4% 0,5% 0,2%
Políticas de empleo 0,4% 0,6% 0,7% 0,7% 0,4%
Sueldos bajos 0,6% 1,0% 0,5% 0,4% 0,5% 0,7% 1,0% 0,6%
Muchas reformas laborales 0,2% 0,0%
Inseguridad laboral/Inestabilidad 0,2% 0,4% 0,3% 0,2%
Falta de empleo por las restricciones 0,2% 0,2% 0,1%
Acceso a la vivienda 1,0% 3,4% 2,1% 0,2% 0,3% 1,1% 0,4% 1,2%
Vivienda cara 0,4% 0,7% 0,9% 0,2% 0,3%
Acceso difícil para los jóvenes 0,3% 0,6% 0,2% 1,2% 0,3% 0,4%
Alquileres/precio elevado 0,2% 0,0%
No hay suficientes viviendas públicas/falta de ayudas públicas 0,6% 0,1%
Problemas por los inquilinos 0,4% 0,0%
Inseguridad ciudadana 0,8% 2,3% 0,3% 1,3% 0,5% 0,9%
Robos/estafas 0,5% 0,3% 0,3% 0,2%
Demasiada delincuencia 0,5% 0,1% 0,1% 0,5% 0,1%
Insuficientes policías/cuerpos de seguridad 0,2% 0,0%
Ineficacia policial 0,6% 0,3% 0,5% 0,1%
Narcotráfico/drogas 0,8% 0,2% 0,2%
Sanidad 2,2% 2,6% 2,8% 4,8% 3,3% 3,1% 3,2% 3,3%
Falta de hospitales, ambulatorios/masificación 2,2% 0,8% 1,9% 0,5% 1,2% 1,4% 0,6% 1,2%
Largas listas de espera 0,9% 1,7% 0,2% 1,4% 1,0% 0,7% 1,8% 1,1%
Subasta de medicamentos 0,3% 0,2% 0,1%
Enfermedades (sida, cáncer...) 0,2% 0,5% 0,7% 0,3%
COVID-19 (virus, pandemia/fallecimientos) 9,2% 7,2% 5,8% 10,5% 7,3% 9,4% 7,7% 8,1%
Salud en general/familiar 2,4% 0,8% 0,2% 0,2% 2,4% 0,7%
Crisis sanitaria/gestión 0,4% 0,9% 0,7% 0,6% 0,5% 1,1% 1,1% 0,7%
Falta recursos sanitarios/recortes 1,4% 1,4% 0,6% 1,2% 1,5% 1,8% 1,1% 1,3%
Rebrotes COVID-19/nuevo confinamiento/contagios 1,0% 0,6% 0,4% 0,4% 0,2% 1,4% 0,3% 0,6%
Falta responsabilidad personal 0,5% 0,2% 0,4% 0,1%
COVID-19: Falta información 0,6% 0,5% 0,2%
Funcionamiento sanidad primaria/colas/otras enfermedades 1,1% 1,1% 0,7% 0,2% 1,9% 0,9% 1,0% 1,0%
Restricciones movilidad/medidas 0,2% 0,0%
Problemas/dudas vacuna COVID-19/faltan/retrasos 0,3% 0,2% 0,2% 0,1%
Ansiedad/tristeza/miedo/inseguridad por el COVID-19 0,4% 0,6% 0,4% 0,4% 0,2%
Problema de Cataluña 0,9% 0,3% 0,2%
Debate político demasiado centrado en el problema de Cataluña 0,2% 0,2% 0,1%
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18-24 25-34 35-44 45-54 55-64 65-74 75 o más Total
Falta de cohesión social/división de los españoles por el tema 
político 0,4% 0,3% 0,1%

Sistema de financiación de Andalucía 0,7% 0,4% 0,7% 0,3% 0,3%
Impuestos centralizados 0,3% 0,4% 0,4% 0,3% 0,2%
Insatisfacción con la política 3,6% 2,9% 1,5% 2,5% 3,9% 0,5% 1,6% 2,4%
Se debe mejorar la democracia/sistema político 1,5% 0,3% 0,3% 0,4% 0,2% 0,3% 0,5% 0,4%
Gobierno de la Junta 0,4% 0,4% 0,4% 0,3% 0,2%
Oposición PSOE 0,8% 0,3% 0,1%
Corrupción política 0,3% 1,1% 1,4% 0,3% 0,5% 0,3% 0,7% 0,7%
Los políticos no escuchan a la gente 0,5% 0,1%
Enfrentamiento entre partidos políticos/crispación 0,2% 0,3% 0,6% 0,3% 0,4% 0,3%
Insatisfacción con el Gobierno central/Madrid 0,5% 0,2% 0,6% 0,4% 0,3% 0,3% 0,3%
El presidente del Gobierno central 0,6% 0,1%
Falta de liderazgo político 0,2% 0,3% 0,5% 0,1%
El presidente de la Junta 0,2% 0,0%
Manipulación de la opinión pública 0,3% 0,0%
Desconfianza hacia los políticos 0,4% 0,3% 0,7% 0,8% 0,5% 0,4%
Insatisfacción con los políticos 0,4% 0,7% 1,5% 0,4% 0,3% 0,6%
Críticas al anterior Gobierno 0,2% 0,0%
Mala gestión 0,6% 0,5% 0,2%
Los privilegios de los políticos 0,2% 0,0%
Inestabilidad política 0,3% 0,4% 0,1%
Educación-cultura-investigación 1,3% 1,1% 2,6% 1,3% 3,1% 2,3% 1,5% 2,0%
Falta de formación política de la ciudadanía 0,8% 0,3% 0,2%
Bajo nivel educativo/cultural 1,0% 2,1% 0,8% 0,8% 1,0% 2,1% 1,9% 1,3%
Escuelas insuficientes 0,6% 0,8% 0,3% 0,4% 0,3% 0,4% 0,3%
Becas insuficientes 0,2% 0,0%
Poca innovación e investigación 1,0% 0,1%
Pérdida de respeto hacia el profesorado/pérdida autoridad 0,3% 0,0%
Desorientación Reforma Educativa 0,8% 0,4% 0,2%
Formación profesional 0,6% 0,2% 0,2%
Falta de recursos 1,0% 1,7% 0,6% 0,8% 0,2% 0,7% 0,8% 0,8%
Baja calidad 0,2% 0,0%
Falta de infraestructuras y problemas con el transporte 1,4% 0,8% 1,1% 0,7% 1,1% 0,3% 0,4% 0,8%
Peajes 0,4% 0,1%
Transporte público: mal funcionamiento o insuficiente 0,2% 0,2% 0,1%
Infraestructuras viarias insuficientes 0,2% 0,5% 0,4% 0,2%
Seguridad vial/estado de las carreteras 0,2% 0,0%
Falta de inversiones 0,3% 0,3% 0,2% 0,1%
Crisis valores morales 0,2% 0,0%
Violencia (en general) 0,3% 0,2% 0,1%
Violencia de género 0,3% 0,0%
Funcionamiento de la economía 1,0% 0,2% 0,3% 0,4% 1,0% 0,4%
Situación sector agrario 0,2% 0,5% 0,1%
Crisis sector servicios 0,3% 0,0%
Inflación/pérdida de poder adquisitivo/vida cara/precio de los 
carburantes 0,2% 0,0%

Mal funcionamiento de la economía española en general/gestión 
económica 0,3% 0,2% 0,2% 0,1%

Falta de industria/inversión 0,7% 0,2% 0,3% 0,3% 0,3% 0,3%
Crisis como consecuencia del COVID-19 0,5% 0,2% 0,2% 0,3% 0,2%
Cierre pequeñas negocios (hostelería, comercios, etc.) 0,3% 0,0%
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18-24 25-34 35-44 45-54 55-64 65-74 75 o más Total
«Recortes». Restricciones presupuestarias 0,8% 0,1%
Crisis 0,4% 0,3% 0,8% 0,4% 0,3%
Mal uso de la recaudación de los impuestos 0,3% 0,0%
Descontento con la Administración/burocracia 0,2% 0,0%
Falta de equipamientos y servicios 0,3% 0,0%
Discriminación de la mujer 0,3% 0,0%
Mejorar políticas sociales 0,7% 0,5% 0,1%
Falta de atención a la gente mayor y discapacitados 0,3% 0,0%
Desigualdad social y pobreza 0,5% 0,3% 0,3% 1,1% 0,3%
Falta de ayudas a los jóvenes 0,2% 0,0%
Discriminación en general 0,3% 0,0%
Deterioro de los espacios naturales 0,3% 0,4% 0,1%
Medioambiente 0,3% 0,4% 0,1%
Otros 0,2% 0,0%
Falta de libertad por COVID-19/movilidad/socialización 0,3% 0,0%
Despoblación 0,3% 0,0%
Contrario a los derechos de los homosexuales 0,3% 0,0%
Baja natalidad 0,4% 0,1%
Otros 0,9% 0,3% 1,1% 1,4% 0,6% 0,3% 0,9% 0,8%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%



95Tablas cruzadas por variables sociodemográficas: sexo y edad 95

Tabla cruzada P1003_3. ¿Y el tercero? 
PC3. Sexo

Hombre Mujer Total
Inmigración 7,7% 5,8% 6,8%
Inmigración vinculada a inseguridad ciudadana 1,6% 0,7% 1,2%
Inmigración ilegal 0,5% 0,3%
Falta de trabajo: paro 8,5% 13,7% 11,1%
Precariedad laboral/contrato 1,0% 2,9% 1,9%
Paro juvenil/oportunidades 4,7% 5,9% 5,3%
Paro en mujeres y otros sectores 0,8% 0,4% 0,6%
Inseguridad laboral/Inestabilidad 0,2% 1,4% 0,8%
Falta de empleo por las restricciones 0,4% 0,2%
Acceso a la vivienda 3,1% 3,0% 3,1%
Vivienda cara 0,3% 0,2% 0,3%
Acceso difícil para los jóvenes 0,5% 0,2% 0,4%
Corrupción urbanística 0,2% 0,1%
No hay suficientes viviendas públicas/falta de ayudas públicas 0,8% 0,4% 0,6%
Inseguridad ciudadana 0,3% 1,9% 1,1%
Robos/estafas 1,0% 0,4% 0,7%
Demasiada delincuencia 0,2% 0,4% 0,3%
Narcotráfico/drogas 0,6% 0,3%
Sanidad 4,6% 6,1% 5,3%
Falta de hospitales, ambulatorios/masificación 2,9% 2,1% 2,5%
Largas listas de espera 5,0% 3,5% 4,3%
Enfermedades (sida, cáncer...) 0,4% 0,2%
COVID-19 (virus, pandemia/fallecimientos) 6,6% 3,8% 5,2%
Crisis sanitaria/gestión 0,8% 0,5% 0,7%
Falta recursos sanitarios/recortes 0,7% 1,9% 1,3%
Funcionamiento sanidad primaria/colas/otras enfermedades 4,6% 2,1% 3,3%
Ansiedad/tristeza/miedo/inseguridad por el COVID-19 0,7% 0,5% 0,6%
Problema de Cataluña 0,2% 0,1%
Sistema de financiación de Andalucía 1,0% 0,5%
Impuestos centralizados 0,4% 0,4% 0,4%
Insatisfacción con la política 2,1% 3,1% 2,6%
Se debe mejorar la democracia/sistema político 0,5% 0,2% 0,4%
Política exterior 0,2% 0,1%
Corrupción política 0,6% 1,6% 1,1%
Los políticos no escuchan a la gente 0,3% 0,2%
Enfrentamiento entre partidos políticos/crispación 1,3% 0,4% 0,9%
Insatisfacción con el Gobierno central/Madrid 0,8% 0,6% 0,7%
El presidente del Gobierno central 1,0% 0,5%
El presidente de la Junta 0,6% 0,3%
Desconfianza hacia los políticos 0,6% 0,3% 0,5%
Insatisfacción con los políticos 1,8% 1,5% 1,7%
Mala gestión 0,5% 0,2%
Educación-cultura-investigación 8,1% 7,9% 8,0%
Falta de formación política de la ciudadanía 0,3% 1,2% 0,7%
Bajo nivel educativo/cultural 9,5% 3,9% 6,7%
Escuelas insuficientes 1,2% 0,9% 1,1%
Becas insuficientes 0,2% 0,4% 0,3%
Pérdida de respeto hacia el profesorado/pérdida autoridad 1,1% 0,4% 0,8%
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Hombre Mujer Total
Desorientación Reforma Educativa 0,4% 1,8% 1,1%
Libros escolares caros 0,6% 0,4% 0,5%
Falta de recursos 1,8% 3,2% 2,5%
Baja calidad 0,6% 0,9% 0,7%
Deficiente gestión 0,6% 0,3%
Falta de infraestructuras y problemas con el transporte 3,0% 3,7% 3,3%
Transporte público: mal funcionamiento o insuficiente 0,3% 0,6% 0,4%
Infraestructuras viarias insuficientes 0,9% 1,0% 1,0%
Seguridad vial/estado de las carreteras 0,3% 0,2%
Falta de inversiones 0,7% 0,3% 0,5%
Violencia de género 0,7% 0,4% 0,5%
Demasiadas ayudas sin trabajar/ayudas sin control 0,9% 0,4%
Funcionamiento de la economía 0,4% 0,4% 0,4%
Crisis sector servicios 0,4% 0,2%
Falta de recursos/ayudas 0,7% 0,4% 0,5%
Crisis como consecuencia del COVID-19 0,3% 0,2%
«Recortes». Restricciones presupuestarias 0,2% 0,4% 0,3%
Pensiones bajas 0,4% 0,8% 0,6%
Falta de agua 0,4% 0,2%
Incertidumbre respeto al futuro por el COVID-19 0,2% 0,1%
Total 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada P1003_3. ¿Y el tercero? 
PC4_B. Edad

18-24 25-34 35-44 45-54 55-64 65-74 75 o más Total
Inmigración 11,0% 2,6% 6,1% 8,7% 4,4% 8,9% 6,6% 6,8%
Inmigración vinculada a inseguridad ciudadana 1,1% 2,2% 1,9% 1,6% 1,2%
Inmigración ilegal 1,1% 0,6% 0,3%
Falta de trabajo: paro 17,3% 10,8% 8,6% 11,4% 9,2% 9,6% 14,4% 11,1%
Precariedad laboral/contrato 3,5% 2,9% 1,8% 3,3% 1,9%
Paro juvenil/oportunidades 2,1% 7,1% 5,1% 5,2% 6,6% 2,5% 7,9% 5,3%
Paro en mujeres y otros sectores 3,2% 0,6%
Inseguridad laboral/Inestabilidad 3,1% 1,3% 1,2% 0,7% 0,8%
Falta de empleo por las restricciones 1,1% 0,2%
Acceso a la vivienda 2,1% 1,3% 0,8% 3,9% 7,6% 3,0% 1,3% 3,1%
Vivienda cara 1,1% 1,4% 0,3%
Acceso difícil para los jóvenes 0,7% 0,7% 0,7% 0,4%
Corrupción urbanística 1,0% 0,1%
No hay suficientes viviendas públicas/falta de ayudas públicas 1,6% 2,3% 0,6%
Inseguridad ciudadana 2,4% 1,6% 2,9% 1,1%
Robos/estafas 0,7% 2,2% 1,8% 0,7%
Demasiada delincuencia 1,0% 1,0% 0,3%
Narcotráfico/drogas 1,5% 0,3%
Sanidad 3,4% 8,1% 4,6% 7,0% 5,8% 2,3% 4,9% 5,3%
Falta de hospitales, ambulatorios/masificación 1,9% 1,6% 2,9% 4,1% 4,1% 1,0% 2,5%
Largas listas de espera 7,7% 5,2% 4,5% 2,5% 3,9% 5,6% 1,7% 4,3%
Enfermedades (sida, cáncer...) 1,8% 0,2%
COVID-19 (virus, pandemia/fallecimientos) 2,8% 6,7% 2,8% 7,2% 6,8% 8,6% 5,2%
Crisis sanitaria/gestión 0,6% 1,2% 0,9% 1,4% 0,7%
Falta recursos sanitarios/recortes 2,5% 1,2% 1,0% 2,5% 1,5% 1,3%
Funcionamiento sanidad primaria/colas/otras enfermedades 4,6% 4,0% 4,4% 1,6% 4,7% 1,8% 2,1% 3,3%
Ansiedad/tristeza/miedo/inseguridad por el COVID-19 1,9% 2,2% 0,6%
Problema de Cataluña 1,1% 0,1%
Sistema de financiación de Andalucía 1,6% 0,9% 1,3% 0,5%
Impuestos centralizados 1,0% 1,0% 0,4%
Insatisfacción con la política 3,7% 2,7% 3,5% 1,9% 3,6% 4,1% 2,6%
Se debe mejorar la democracia/sistema político 0,9% 1,3% 0,4%
Política exterior 0,6% 0,1%
Corrupción política 4,3% 1,2% 0,7% 1,9% 1,1%
Los políticos no escuchan a la gente 0,8% 0,2%
Enfrentamiento entre partidos políticos/crispación 0,9% 0,6% 3,5% 0,9%
Insatisfacción con el Gobierno central/Madrid 3,1% 0,8% 2,6% 0,7%
El presidente del Gobierno central 1,8% 1,1% 1,2% 0,5%
El presidente de la Junta 1,7% 0,3%
Desconfianza hacia los políticos 1,6% 1,3% 1,4% 0,5%
Insatisfacción con los políticos 2,9% 0,9% 3,1% 1,9% 2,5% 1,7%
Mala gestión 2,5% 0,2%
Educación-cultura-investigación 6,1% 8,4% 9,3% 6,5% 4,9% 13,8% 8,0% 8,0%
Falta de formación política de la ciudadanía 1,1% 1,8% 1,6% 0,7%
Bajo nivel educativo/cultural 3,4% 9,0% 11,4% 3,3% 7,7% 6,9% 3,1% 6,7%
Escuelas insuficientes 1,2% 1,1% 0,6% 1,2% 2,8% 1,3% 1,1%
Becas insuficientes 0,9% 0,7% 0,3%
Pérdida de respeto hacia el profesorado/pérdida autoridad 1,0% 2,1% 1,5% 0,8%
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18-24 25-34 35-44 45-54 55-64 65-74 75 o más Total
Desorientación Reforma Educativa 0,8% 4,3% 1,8% 1,1%
Libros escolares caros 1,5% 1,3% 1,6% 0,5%
Falta de recursos 5,9% 4,6% 1,9% 2,1% 0,8% 1,1% 2,9% 2,5%
Baja calidad 0,9% 1,2% 3,8% 0,7%
Deficiente gestión 1,6% 1,3% 0,3%
Falta de infraestructuras y problemas con el transporte 6,2% 4,6% 3,0% 2,0% 2,0% 1,1% 6,4% 3,3%
Transporte público: mal funcionamiento o insuficiente 2,3% 0,4%
Infraestructuras viarias insuficientes 0,9% 0,8% 2,8% 1,3% 1,0%
Seguridad vial/estado de las carreteras 0,8% 0,2%
Falta de inversiones 1,1% 0,8% 0,7% 0,9% 0,5%
Violencia de género 1,9% 3,2% 0,5%
Demasiadas ayudas sin trabajar/ayudas sin control 1,6% 0,9% 0,4%
Funcionamiento de la economía 2,1% 1,5% 0,4%
Crisis sector servicios 1,0% 0,2%
Falta de recursos/ayudas 2,1% 2,8% 0,5%
Crisis como consecuencia del COVID-19 0,9% 0,2%
«Recortes». Restricciones presupuestarias 0,6% 1,5% 0,3%
Pensiones bajas 1,2% 3,5% 0,6%
Falta de agua 1,0% 0,2%
Incertidumbre respeto al futuro por el COVID-19 1,0% 0,1%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada P1005_2. ¿Qué partido político cree que puede dar una mejor 
respuesta a los problemas de Andalucía que me comentaba?
PC3. Sexo

Hombre Mujer Total
PP 30,2% 30,4% 30,3%
PSOE 12,7% 12,8% 12,8%
Ciudadanos 2,7% 3,3% 3,0%
Podemos 2,7% 1,9% 2,3%
Vox 4,8% 4,0% 4,4%
Adelante Andalucía 0,8% 1,0% 0,9%
Izquierda Unida 1,0% 0,5% 0,7%
PACMA 0,2% 0,2% 0,2%
Otros partidos 0,4% 0,6% 0,5%
Todos 1,6% 1,7% 1,7%
Ninguno 36,6% 37,2% 36,9%
No sabe 2,8% 3,4% 3,1%
No contesta 3,6% 3,1% 3,3%
Total 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P1005_2. ¿Qué partido político cree que puede dar una mejor 
respuesta a los problemas de Andalucía que me comentaba?
PC4_B. Edad

18-24 25-34 35-44 45-54 55-64 65-74 75 o más Total
PP 28,4% 28,7% 30,2% 27,4% 30,9% 32,5% 36,4% 30,3%
PSOE 11,2% 13,2% 9,1% 13,5% 13,4% 17,3% 12,5% 12,8%
Ciudadanos 3,3% 1,8% 3,0% 2,4% 4,2% 3,1% 3,3% 3,0%
Podemos 3,9% 2,5% 3,5% 1,5% 1,3% 1,8% 2,1% 2,3%
Vox 4,4% 3,9% 4,4% 5,3% 5,9% 2,4% 2,7% 4,4%
Todos 1,6% 2,5% 1,4% 2,1% 1,9% 0,9% 0,7% 1,7%
Ninguno 39,7% 38,7% 38,1% 39,3% 36,0% 33,1% 31,2% 36,9%
Adelante Andalucía 0,7% 0,5% 1,3% 1,5% 0,5% 0,3% 1,1% 0,9%
Izquierda Unida 1,4% 1,3% 0,6% 0,3% 0,5% 1,1% 0,4% 0,7%
PACMA 0,2% 0,4% 0,3% 0,2%
Otros partidos 0,6% 0,4% 0,2% 0,9% 0,3% 0,6% 0,5% 0,5%
No sabe 2,4% 3,5% 3,8% 2,2% 2,9% 2,3% 4,6% 3,1%
No contesta 2,4% 2,9% 3,9% 3,2% 2,2% 4,6% 4,3% 3,3%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada P1009. Respecto a Andalucía, ¿usted cómo valora la actual situación 
económica de Andalucía: muy buena, buena, mala o muy mala?
PC3. Sexo

Hombre Mujer Total
Muy buena 1,3% 1,9% 1,6%
Buena 24,2% 22,9% 23,5%
Ni buena ni mala (NO LEER) 22,1% 24,9% 23,5%
Mala 39,4% 39,5% 39,4%
Muy mala 11,3% 9,1% 10,2%
No sabe 1,7% 1,6% 1,6%
No contesta 0,1% 0,2% 0,1%
Total 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P1009. Respecto a Andalucía, ¿usted cómo valora la actual situación 
económica de Andalucía: muy buena, buena, mala o muy mala?
PC4_B. Edad

18-24 25-34 35-44 45-54 55-64 65-74 75 o más Total
Muy buena 0,6% 1,5% 2,5% 2,2% 1,0% 0,9% 1,6% 1,6%
Buena 25,1% 22,3% 23,2% 23,4% 21,4% 26,1% 25,2% 23,5%
Ni buena ni mala (NO LEER) 23,7% 26,1% 22,4% 21,3% 26,4% 21,9% 23,4% 23,5%
Mala 39,0% 37,5% 39,2% 42,7% 39,8% 39,2% 36,3% 39,4%
Muy mala 9,6% 10,3% 11,2% 9,1% 9,6% 9,7% 11,9% 10,2%
No sabe 2,0% 1,8% 1,5% 1,3% 1,8% 1,8% 1,4% 1,6%
No contesta 0,4% 0,1% 0,3% 0,3% 0,1%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada P1010. ¿Diría que ahora la situación económica de Andalucía es 
mejor, igual o peor que la de hace un año? 
PC3. Sexo

Hombre Mujer Total
Mejor 31,4% 31,5% 31,4%
Igual 21,9% 22,8% 22,4%
Peor 44,1% 43,3% 43,6%
No sabe 2,4% 2,4% 2,4%
No contesta 0,3% 0,1% 0,2%
Total 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P1010. ¿Diría que ahora la situación económica de Andalucía es 
mejor, igual o peor que la de hace un año? 
PC4_B. Edad

18-24 25-34 35-44 45-54 55-64 65-74 75 o más Total
Mejor 35,2% 27,3% 32,3% 30,9% 35,1% 28,5% 30,4% 31,4%
Igual 21,7% 25,3% 22,6% 21,7% 20,2% 22,3% 23,6% 22,4%
Peor 39,4% 45,1% 43,2% 44,5% 42,1% 46,0% 44,4% 43,6%
No sabe 3,3% 2,2% 1,8% 2,6% 2,7% 2,9% 1,5% 2,4%
No contesta 0,5% 0,1% 0,1% 0,3% 0,2% 0,2%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada P1011. Dentro de un año, ¿cree usted que la situación económica de 
Andalucía mejorará,se quedará igual o empeorará?
PC3. Sexo

Hombre Mujer Total
Mejorará 68,1% 68,2% 68,2%
Se quedará igual 17,9% 17,9% 17,9%
Empeorará 7,1% 6,4% 6,7%
No sabe 6,9% 7,3% 7,1%
No contesta 0,2% 0,1%
Total 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P1011. Dentro de un año, ¿cree usted que la situación económica de 
Andalucía mejorará, se quedará igual o empeorará? 
PC4_B. Edad

18-24 25-34 35-44 45-54 55-64 65-74 75 o más Total
Mejorará 66,7% 66,7% 66,6% 69,8% 68,6% 69,4% 69,1% 68,2%
Se quedará igual 23,4% 17,4% 18,7% 17,0% 17,7% 14,5% 18,3% 17,9%
Empeorará 5,6% 8,0% 6,4% 7,3% 5,2% 7,7% 6,9% 6,7%
No sabe 3,9% 8,0% 8,2% 5,8% 8,4% 8,4% 5,8% 7,1%
No contesta 0,4% 0,1% 0,1% 0,1%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada P1012. Y, refiriéndose ahora a su economía personal, ¿cómo 
calificaría usted su situación económica personal: muy buena, buena, mala o muy 
mala?
PC3. Sexo

Hombre Mujer Total
Muy buena 5,5% 5,0% 5,3%
Buena 60,7% 60,2% 60,4%
Ni buena ni mala (NO LEER) 18,5% 18,0% 18,2%
Mala 11,1% 11,7% 11,4%
Muy mala 3,8% 4,7% 4,3%
No sabe 0,1% 0,1%
No contesta 0,4% 0,4% 0,4%
Total 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P1012. Y, refiriéndose ahora a su economía personal, ¿cómo 
calificaría usted su situación económica personal: muy buena, buena, mala o muy 
mala?
PC4_B. Edad

18-24 25-34 35-44 45-54 55-64 65-74 75 o más Total
Muy buena 5,1% 4,4% 5,4% 5,9% 5,8% 3,5% 6,3% 5,3%
Buena 61,4% 58,6% 63,1% 61,1% 62,8% 56,9% 56,0% 60,4%
Ni buena ni mala (NO LEER) 20,9% 21,2% 15,8% 15,9% 14,7% 23,3% 20,4% 18,2%
Mala 9,3% 11,9% 11,7% 12,3% 11,1% 11,2% 10,8% 11,4%
Muy mala 3,0% 3,3% 3,3% 4,6% 5,5% 4,5% 5,5% 4,3%
No sabe 0,6% 0,1%
No contesta 0,3% 0,6% 0,7% 0,1% 0,2% 1,0% 0,4%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada P1013. Y en cuanto a usted, ¿su situación económica personal es 
ahora mejor, igual o peor que la de hace un año?
PC3. Sexo

Hombre Mujer Total
Mejor 11,4% 11,0% 11,2%
Igual 70,0% 69,7% 69,9%
Peor 18,2% 18,9% 18,6%
No sabe 0,1% 0,2% 0,1%
No contesta 0,3% 0,1% 0,2%
Total 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P1013. Y en cuanto a usted, ¿su situación económica personal es 
ahora mejor, igual o peor que la de hace un año?
PC4_B. Edad

18-24 25-34 35-44 45-54 55-64 65-74 75 o más Total
Mejor 23,1% 13,1% 10,4% 9,1% 10,2% 7,2% 9,6% 11,2%
Igual 62,8% 70,2% 69,6% 71,0% 71,9% 73,7% 66,8% 69,9%
Peor 13,7% 15,9% 19,7% 19,7% 17,8% 19,1% 22,9% 18,6%
No sabe 0,4% 0,2% 0,1% 0,1% 0,1% 0,2% 0,1%
No contesta 0,6% 0,2% 0,2% 0,5% 0,2%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada P1013_1. Dentro de un año, ¿cree usted que su situación económica 
personal mejorará, se quedará igual o empeorará?
PC3. Sexo

Hombre Mujer Total
Mejorará 27,1% 28,6% 27,9%
Se quedará igual 57,2% 55,8% 56,5%
Empeorará 8,1% 8,9% 8,5%
No sabe 7,2% 6,4% 6,8%
No contesta 0,4% 0,2% 0,3%
Total 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P1013_1. Dentro de un año, ¿cree usted que su situación económica 
personal mejorará, se quedará igual o empeorará?
PC4_B. Edad

18-24 25-34 35-44 45-54 55-64 65-74 75 o más Total
Mejorará 28,8% 28,9% 32,4% 27,2% 22,5% 26,7% 28,8% 27,9%
Se quedará igual 56,5% 55,3% 54,8% 58,8% 60,4% 54,6% 53,1% 56,5%
Empeorará 7,6% 7,8% 7,5% 9,1% 8,8% 8,8% 10,4% 8,5%
No sabe 6,7% 7,5% 5,1% 4,8% 8,1% 9,3% 7,5% 6,8%
No contesta 0,5% 0,6% 0,3% 0,1% 0,2% 0,6% 0,3% 0,3%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada P1017. Y en concreto, ¿cómo considera que irá la economía 
andaluza en los próximos meses respecto al conjunto de España: mucho mejor, 
mejor, peor o mucho peor?
PC3. Sexo

Hombre Mujer Total
Mucho mejor 3,6% 4,0% 3,8%
Mejor 50,3% 52,8% 51,6%
Ni mejor ni peor (NO LEER) 18,0% 17,8% 17,9%
Peor 18,8% 18,0% 18,4%
Mucho peor 2,0% 1,3% 1,6%
No sabe 6,7% 5,9% 6,3%
No contesta 0,5% 0,2% 0,3%
Total 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P1017. Y en concreto, ¿cómo considera que irá la economía 
andaluza en los próximos meses respecto al conjunto de España: mucho mejor, 
mejor, peor o mucho peor?
PC4_B. Edad

18-24 25-34 35-44 45-54 55-64 65-74 75 o más Total
Mucho mejor 3,1% 3,6% 3,9% 4,3% 4,0% 3,3% 4,2% 3,8%
Mejor 49,7% 51,3% 52,3% 52,3% 49,4% 52,4% 53,4% 51,6%
Ni mejor ni peor (NO LEER) 18,6% 16,8% 19,9% 18,8% 19,3% 14,2% 15,7% 17,9%
Peor 21,0% 19,6% 17,6% 17,3% 18,8% 18,8% 16,9% 18,4%
Mucho peor 1,3% 2,5% 1,4% 0,7% 1,4% 2,4% 2,3% 1,6%
No sabe 6,0% 5,5% 4,9% 6,1% 6,9% 8,2% 7,5% 6,3%
No contesta 0,3% 0,6% 0,2% 0,5% 0,2% 0,6% 0,3%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada P1303. ¿Le importaría decirnos en qué tipo de vivienda reside 
habitualmente? 
PC3. Sexo

Hombre Mujer Total
Piso 63,1% 64,7% 64,0%
Ático 2,3% 2,6% 2,4%
Casa adosada 20,4% 18,8% 19,6%
Casa pareada 4,0% 2,6% 3,3%
Casa independiente 8,7% 9,0% 8,9%
Casa de campo 1,1% 1,4% 1,2%
Otra (ANOTAR) 0,1% 0,5% 0,3%
No sabe 0,1% 0,1% 0,1%
No contesta 0,2% 0,3% 0,2%
Total 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P1303. ¿Le importaría decirnos en qué tipo de vivienda reside 
habitualmente? 
PC4_B. Edad

18-24 25-34 35-44 45-54 55-64 65-74 75 o más Total
Piso 65,4% 65,8% 62,9% 63,8% 65,0% 63,5% 61,3% 64,0%
Ático 1,8% 1,7% 1,6% 4,3% 2,3% 3,0% 1,6% 2,4%
Casa adosada 21,2% 19,0% 21,0% 18,5% 18,2% 18,1% 22,1% 19,6%
Casa pareada 3,0% 3,6% 3,5% 3,2% 4,1% 3,0% 1,8% 3,3%
Casa independiente 7,6% 8,3% 8,5% 8,4% 9,3% 10,0% 10,6% 8,9%
Casa de campo 0,8% 0,8% 1,1% 1,1% 1,0% 2,3% 2,1% 1,2%
Otra (ANOTAR) 0,1% 0,5% 0,7% 0,1% 0,3% 0,3%
No sabe 0,4% 0,1%
No contesta 0,2% 0,6% 0,4% 0,2% 0,3% 0,2%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada P1304. ¿Como definiría la zona donde está su residencia? 
PC3. Sexo

Hombre Mujer Total
Centro ciudad 20,8% 21,3% 21,0%
Núcleo urbano 16,2% 17,9% 17,1%
Barriada 14,8% 15,0% 14,9%
Zona residencial dentro de su ciudad 6,6% 6,2% 6,4%
Zona residencial del área metropolitana 4,4% 4,5% 4,4%
Pueblo pequeño 12,7% 10,6% 11,6%
Pueblo 23,5% 23,5% 23,5%
Casa individual en el campo 0,5% 0,5% 0,5%
Playa 0,3% 0,3% 0,3%
No sabe 0,1% 0,1% 0,1%
No contesta 0,1% 0,2% 0,2%
Total 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P1304. ¿Como definiría la zona donde está su residencia? 
PC4_B. Edad

18-24 25-34 35-44 45-54 55-64 65-74 75 o más Total
Centro ciudad 24,4% 20,5% 18,1% 20,9% 22,1% 24,6% 18,7% 21,0%
Núcleo urbano 13,6% 17,7% 17,0% 15,6% 19,8% 16,1% 19,0% 17,1%
Barriada 16,5% 13,8% 14,8% 16,6% 13,2% 14,8% 14,9% 14,9%
Zona residencial dentro de su ciudad 3,7% 7,4% 8,2% 6,2% 6,3% 5,8% 5,1% 6,4%
Zona residencial del área metropolitana 5,7% 4,6% 5,3% 5,0% 3,0% 3,5% 3,8% 4,4%
Pueblo pequeño 11,8% 11,2% 12,8% 10,6% 10,3% 13,1% 12,2% 11,6%
Pueblo 24,0% 24,4% 21,9% 23,7% 23,9% 21,4% 25,9% 23,5%
Casa individual en el campo 0,2% 0,5% 0,8% 0,8% 0,7% 0,5%
Playa 0,1% 0,9% 0,5% 0,1% 0,3%
No sabe 0,4% 0,1%
No contesta 0,3% 0,4% 0,4% 0,2%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada P1305. Y tras la pandemia, ¿ha cambiado su lugar de residencia? 
PC3. Sexo

Hombre Mujer Total
Sí, a un piso más grande 1,9% 1,4% 1,6%
Sí, a una casa 1,0% 0,9% 1,0%
Sí, a una casa en las afueras 0,3% 0,4% 0,4%
Sí, a una casa en el campo 0,3% 0,8% 0,6%
Sí, a una en un pueblo 0,3% 0,5% 0,4%
Piso/casa más pequeño 0,4% 0,3% 0,3%
Otra ciudad 0,4% 0,4% 0,4%
Con mis familiares/cerca 0,1% 0,1% 0,1%
Otro 0,5% 1,0% 0,8%
Todavía no, pero lo haré en unos meses 0,8% 0,9% 0,9%
Todavía no, pero me gustaría 1,1% 0,9% 1,0%
No he cambiado de residencia 92,8% 92,4% 92,6%
Total 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P1305. Y tras la pandemia, ¿ha cambiado su lugar de residencia? 
PC4_B. Edad

18-24 25-34 35-44 45-54 55-64 65-74 75 o más Total
Sí, a un piso más grande 2,3% 1,9% 1,8% 2,8% 1,3% 0,2% 1,6%
Sí, a una casa 1,0% 0,9% 1,1% 0,7% 1,2% 0,4% 1,3% 1,0%
Sí, a una casa en las afueras 0,8% 0,8% 0,2% 0,2% 0,2% 0,2% 0,4%
Sí, a una casa en el campo 0,3% 0,8% 0,3% 0,1% 0,5% 1,1% 1,5% 0,6%
Sí, a una en un pueblo 1,1% 0,5% 0,6% 0,3% 0,4% 0,3% 0,4%
Piso/casa más pequeño 0,2% 0,8% 0,4% 0,3% 0,4% 0,3%
Otra ciudad 0,4% 0,5% 0,4% 0,8% 0,2% 0,4%
Con mis familiares/cerca 0,4% 0,1%
Otro 2,2% 0,3% 1,3% 0,4% 0,3% 0,5% 1,2% 0,8%
Todavía no, pero lo haré en unos meses 0,4% 0,3% 2,4% 1,2% 0,2% 0,6% 0,9%
Todavía no, pero me gustaría 1,9% 1,2% 1,4% 1,1% 0,4% 0,2% 0,9% 1,0%
No he cambiado de residencia 90,6% 92,9% 88,5% 92,4% 94,5% 96,8% 93,9% 92,6%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada P1306. ¿Cómo se definiría en sus hábitos alimentarios? 
PC3. Sexo

Hombre Mujer Total
Vegetariano 0,4% 0,9% 0,7%
Comida ecológica 0,6% 0,5% 0,5%
Comida dietética 0,3% 0,5% 0,4%
Comida sana en general 35,0% 33,5% 34,2%
No cuida su alimentación (como lo que me 
apetece) 5,3% 5,0% 5,2%

Mediterránea 41,5% 41,7% 41,6%
Tradicional 16,3% 17,3% 16,8%
Otro 0,1% 0,1% 0,1%
Alimentación especial por alergia o enfermedad 0,6% 0,5% 0,5%
No sabe 0,1% 0,0%
No contesta 0,1% 0,0%
Total 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P1306. ¿Cómo se definiría en sus hábitos alimentarios? 
PC4_B. Edad

18-24 25-34 35-44 45-54 55-64 65-74 75 o más Total
Vegetariano 0,7% 0,9% 1,4% 0,5% 0,5% 0,2% 0,2% 0,7%
Comida ecológica 0,8% 1,0% 0,9% 0,5% 0,2% 0,2% 0,5%
Comida dietética 0,7% 0,1% 0,2% 0,6% 0,8% 0,4%
Comida sana en general 39,5% 31,3% 35,9% 30,1% 35,0% 35,6% 35,2% 34,2%
No cuida su alimentación (como lo que me 
apetece) 6,7% 6,0% 6,4% 5,2% 5,6% 3,5% 1,7% 5,2%

Mediterránea 36,4% 43,1% 37,9% 46,3% 39,9% 40,7% 45,4% 41,6%
Tradicional 13,8% 17,3% 16,7% 16,5% 17,1% 18,7% 17,1% 16,8%
Otro 0,7% 0,2% 0,1%
Alimentación especial por alergia o enfermedad 0,7% 0,4% 0,4% 0,3% 0,6% 1,1% 0,4% 0,5%
No sabe 0,2% 0,0%
No contesta 0,2% 0,0%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada P1306_1. ¿Y ha cambiado o mantenido sus hábitos alimentarios con 
el confinamiento (durante la pandemia)? 
PC3. Sexo

Hombre Mujer Total
Sí, los he cambiado y mejorado 10,6% 11,1% 10,8%
Sí, los he cambiado y empeorado 8,7% 8,7% 8,7%
No, los he mantenido 80,6% 80,0% 80,3%
No sabe 0,1% 0,2% 0,2%
Total 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P1306_1. ¿Y ha cambiado o mantenido sus hábitos alimentarios con 
el confinamiento (durante la pandemia)? 
PC4_B. Edad

18-24 25-34 35-44 45-54 55-64 65-74 75 o más Total
Sí, los he cambiado y mejorado 12,7% 12,0% 12,6% 13,1% 9,1% 8,5% 5,7% 10,8%
Sí, los he cambiado y empeorado 9,0% 9,0% 8,0% 9,2% 8,8% 7,7% 9,3% 8,7%
No, los he mantenido 78,3% 79,0% 79,2% 77,7% 81,9% 83,6% 84,5% 80,3%
No sabe 0,2% 0,2% 0,3% 0,5% 0,2%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada BCHVC56000. Independientemente de que usted practique o no 
deporte, ¿suele andar o pasear?
PC3. Sexo

Hombre Mujer Total
Sí, un día a la semana 4,6% 3,8% 4,2%
Sí, dos o tres días a la semana 28,4% 26,9% 27,7%
Sí, todos los días 51,6% 54,0% 52,8%
No 15,3% 15,2% 15,3%
No sabe 0,1% 0,0%
Total 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada BCHVC56000. Independientemente de que usted practique o no 
deporte, ¿suele andar o pasear?
PC4_B. Edad

18-24 25-34 35-44 45-54 55-64 65-74 75 o más Total
Sí, un día a la semana 4,3% 4,4% 5,5% 3,9% 4,0% 3,2% 3,7% 4,2%
Sí, dos o tres días a la semana 27,9% 26,8% 28,6% 28,4% 29,5% 25,6% 24,7% 27,7%
Sí, todos los días 53,9% 52,9% 48,7% 53,2% 52,0% 56,7% 55,6% 52,8%
No 13,9% 16,0% 17,0% 14,4% 14,5% 14,4% 16,1% 15,3%
No sabe 0,2% 0,0%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada BCHVC57000. ¿Lo hace por una cuestión de salud o por que le 
gusta?
PC3. Sexo

Hombre Mujer Total
Por salud 24,4% 23,0% 23,7%
Porque me gusta 20,1% 19,8% 20,0%
Por las dos cosas 53,3% 53,8% 53,6%
Por ninguna 0,7% 0,8% 0,7%
Otra 1,4% 2,6% 2,0%
No sabe 0,0% 0,0%
Total 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada BCHVC57000. ¿Lo hace por una cuestión de salud o por que le 
gusta?
PC4_B. Edad

18-24 25-34 35-44 45-54 55-64 65-74 75 o más Total
Por salud 19,4% 23,9% 24,3% 21,8% 24,8% 27,5% 23,5% 23,7%
Porque me gusta 22,9% 20,8% 21,3% 21,6% 16,7% 17,2% 19,2% 20,0%
Por las dos cosas 54,3% 52,5% 51,7% 54,2% 55,7% 52,8% 53,9% 53,6%
Por ninguna 0,6% 1,2% 0,4% 0,9% 0,2% 0,9% 1,3% 0,7%
Otra 2,9% 1,5% 2,3% 1,5% 2,4% 1,6% 2,1% 2,0%
No sabe 0,1% 0,0%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada BCHVC58000. Sin incluir el pasear, ¿practica usted actualmente 
algún deporte? Por favor, díganos si practica uno, varios o ninguno
PC3. Sexo

Hombre Mujer Total
Practica uno 21,6% 24,6% 23,2%
Practica varios 12,1% 9,5% 10,8%
No practica ninguno 65,9% 65,6% 65,8%
No sabe 0,3% 0,1% 0,2%
No contesta 0,0% 0,2% 0,1%
Total 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada BCHVC58000. Sin incluir el pasear, ¿practica usted actualmente 
algún deporte? Por favor, díganos si practica uno, varios o ninguno
PC4_B. Edad

18-24 25-34 35-44 45-54 55-64 65-74 75 o más Total
Practica uno 23,1% 23,2% 22,5% 24,8% 22,9% 25,5% 19,2% 23,2%
Practica varios 16,3% 12,9% 14,5% 12,5% 10,3% 1,6% 3,9% 10,8%
No practica ninguno 60,2% 63,9% 62,6% 62,7% 66,4% 72,4% 76,1% 65,8%
No sabe 0,3% 0,2% 0,2% 0,3% 0,5% 0,2%
No contesta 0,2% 0,1% 0,2% 0,3% 0,1%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada BCHVC59000. Por lo general, ¿con qué frecuencia suele practicar 
deporte?
PC3. Sexo

Hombre Mujer Total
Una o dos veces por semana 44,3% 42,1% 43,2%
Tres veces o más por semana 36,1% 33,8% 34,9%
Con mucha frecuencia 17,2% 21,0% 19,2%
No sabe 1,3% 2,0% 1,6%
No contesta 1,1% 1,2% 1,1%
Total 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada BCHVC59000. Por lo general, ¿con qué frecuencia suele practicar 
deporte?
PC4_B. Edad

18-24 25-34 35-44 45-54 55-64 65-74 75 o más Total
Una o dos veces por semana 31,9% 43,0% 41,7% 40,9% 43,5% 44,3% 69,0% 43,2%
Tres veces o más por semana 39,5% 33,1% 38,1% 35,4% 37,6% 32,2% 18,3% 34,9%
Con mucha frecuencia 26,9% 20,7% 18,1% 21,1% 16,4% 18,4% 9,0% 19,2%
No sabe 0,8% 1,6% 1,6% 1,0% 1,6% 2,7% 3,7% 1,6%
No contesta 0,8% 1,6% 0,4% 1,6% 0,9% 2,5% 1,1%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada BCHVC60000. ¿En qué lugar realiza habitualmente usted esta 
actividad deportiva?
PC3. Sexo

Hombre Mujer Total
En mi casa 24,5% 25,1% 24,8%
En un parque, plaza o lugar público 15,3% 13,2% 14,2%
En una instalación deportiva y/o gimnasio 34,2% 32,1% 33,1%
En el campo, al aire libre 23,8% 26,3% 25,1%
Otro lugar ¿cuál? 1,3% 1,5% 1,4%
No sabe 0,6% 1,3% 0,9%
No contesta 0,4% 0,5% 0,4%
Total 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada BCHVC60000. ¿En qué lugar realiza habitualmente usted esta 
actividad deportiva?
PC4_B. Edad

18-24 25-34 35-44 45-54 55-64 65-74 75 o más Total
En mi casa 23,7% 18,2% 25,4% 24,9% 27,8% 29,0% 26,3% 24,8%
En un parque, plaza o lugar público 7,3% 13,0% 13,3% 15,3% 16,2% 15,4% 20,6% 14,2%
En una instalación deportiva y/o gimnasio 46,4% 41,1% 30,3% 32,2% 32,7% 27,4% 14,6% 33,1%
En el campo, al aire libre 18,5% 24,8% 28,5% 25,7% 20,8% 28,1% 30,4% 25,1%
Otro lugar ¿cuál? 3,4% 1,6% 1,0% 1,4% 0,6% 2,7% 1,4%
No sabe 1,3% 1,1% 0,3% 1,5% 3,0% 0,9%
No contesta 0,6% 0,4% 0,3% 0,4% 2,4% 0,4%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada BCHVC61000. Y más en concreto ¿qué deporte o deportes practica? 
(NO LEER. RESPUESTA MÚLTIPLE. MÁXIMO 3 DEPORTES)
PC3. Sexo

Hombre Mujer Total
Aerobic, gimnasia rítmica, expresión corporal, 
gym-jazz, danza step, pilates 3,9% 4,1% 4,0%

Artes marciales (judo, kárate, etc.) 4,3% 4,3% 4,3%
Atletismo 4,7% 4,5% 4,6%
Baloncesto, minibasket 3,8% 3,6% 3,7%
Carrera a pie (jogging) 3,9% 4,0% 4,0%
Ciclismo recreativo 5,0% 4,5% 4,7%
Esquí y otros deportes de invierno 4,1% 4,2% 4,1%
E-Sports (deportes en videojuegos) 3,1% 2,8% 2,9%
Fútbol 4,2% 3,0% 3,6%
Fútbol sala, futbito, fútbol 7 y fútbol playa 3,7% 3,3% 3,5%
Gimnasia de mantenimiento en casa 4,5% 4,7% 4,6%
Gimnasia de mantenimiento en centro deportivo 4,5% 4,9% 4,7%
 Montañismo/escalada/alpinismo 3,9% 4,5% 4,2%
Calistenia, musculación, culturismo y halterofilia 3,9% 3,6% 3,7%
Natación 4,4% 4,9% 4,7%
Pesca 4,1% 4,3% 4,2%
Senderismo/excursionismo 4,0% 4,8% 4,4%
Tenis 4,5% 4,6% 4,5%
Tiro y caza 4,8% 4,2% 4,5%
Voleibol, vóley playa y mini-vóley 4,1% 4,3% 4,2%
Patinaje 3,9% 3,6% 3,8%
Otro deporte 4,4% 4,1% 4,2%
No sabe 4,1% 4,7% 4,4%
No contesta 4,2% 4,4% 4,3%
Total 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada BCHVC61000. Y más en concreto ¿qué deporte o deportes practica? 
(NO LEER. RESPUESTA MÚLTIPLE. MÁXIMO 3 DEPORTES)
PC4_B. Edad

18-24 25-34 35-44 45-54 55-64 65-74 75 o más Total
Aerobic, gimnasia rítmica, expresión corporal, 
gym-jazz, danza step, pilates 4,1% 3,4% 4,7% 3,5% 3,6% 4,7% 5,2% 4,0%

Artes marciales (judo, kárate, etc.) 4,3% 3,8% 4,7% 4,5% 4,3% 4,1% 4,3% 4,3%
Atletismo 5,4% 5,0% 4,5% 5,0% 4,0% 4,2% 2,2% 4,6%
Baloncesto, minibasket 4,0% 4,4% 3,1% 3,6% 3,7% 4,2% 2,5% 3,7%
Carrera a pie (jogging) 4,7% 4,3% 3,2% 4,3% 3,8% 4,1% 2,5% 4,0%
Ciclismo recreativo 4,3% 4,9% 4,7% 4,6% 4,6% 4,8% 5,5% 4,7%
Esquí y otros deportes de invierno 4,1% 4,3% 4,2% 4,4% 3,3% 4,2% 4,9% 4,1%
E-Sports (deportes en videojuegos) 3,4% 3,5% 3,1% 3,0% 1,9% 2,5% 2,7% 2,9%
Fútbol 4,5% 3,6% 3,9% 3,5% 3,1% 3,6% 3,1% 3,6%
Fútbol sala, futbito, fútbol 7 y fútbol playa 3,8% 4,1% 3,3% 3,4% 3,3% 3,8% 2,7% 3,5%
Gimnasia de mantenimiento en casa 4,0% 4,2% 4,6% 5,1% 4,1% 5,0% 6,0% 4,6%
Gimnasia de mantenimiento en centro deportivo 3,9% 4,5% 4,1% 4,8% 5,0% 5,3% 6,7% 4,7%
 Montañismo/escalada/alpinismo 3,8% 3,8% 4,0% 4,6% 4,2% 4,5% 6,0% 4,2%
Calistenia, musculación, culturismo y halterofilia 3,8% 3,7% 4,2% 3,7% 4,1% 2,3% 2,6% 3,7%
Natación 4,8% 4,2% 4,6% 4,4% 4,4% 5,8% 6,2% 4,7%
Pesca 3,3% 3,8% 4,5% 3,9% 4,8% 4,7% 4,8% 4,2%
Senderismo/excursionismo 4,8% 4,2% 4,8% 4,5% 4,6% 3,3% 3,9% 4,4%
Tenis 4,3% 4,6% 3,9% 4,6% 5,8% 4,1% 3,3% 4,5%
Tiro y caza 4,5% 4,5% 4,7% 4,0% 4,8% 4,8% 4,5% 4,5%
Voleibol, vóley playa y mini-vóley 3,8% 4,3% 4,0% 4,2% 4,1% 4,6% 5,4% 4,2%
Patinaje 3,9% 4,1% 3,6% 4,0% 4,2% 3,0% 1,7% 3,8%
Otro deporte 4,3% 4,6% 4,7% 4,2% 4,7% 2,4% 2,7% 4,2%
No sabe 4,1% 4,0% 4,4% 4,3% 4,7% 4,8% 5,2% 4,4%
No contesta 4,0% 4,1% 4,4% 3,8% 4,5% 5,3% 5,5% 4,3%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%



119Tablas cruzadas por variables sociodemográficas: sexo y edad 119

Tabla cruzada BCHVC62000. Utiliza algún dispositivo electrónico/tecnológico 
mientras hace deporte, anda o pasea?
PC3. Sexo

Hombre Mujer Total
Sí 31,6% 30,3% 30,9%
No 53,3% 56,1% 54,7%
No procede (no anda, pasea ni hace deporte) 15,0% 13,0% 13,9%
No sabe 0,1% 0,6% 0,4%
No contesta 0,1% 0,1%
Total 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada BCHVC62000. Utiliza algún dispositivo electrónico/tecnológico 
mientras hace deporte, anda o pasea?
PC4_B. Edad

18-24 25-34 35-44 45-54 55-64 65-74 75 o más Total
Sí 35,4% 32,4% 36,1% 33,8% 31,4% 26,9% 14,2% 30,9%
No 53,0% 53,1% 50,8% 50,5% 54,4% 55,7% 72,5% 54,7%
No procede (no anda, pasea ni hace deporte) 11,6% 13,9% 12,7% 15,6% 13,7% 16,2% 13,1% 13,9%
No sabe 0,4% 0,4% 0,2% 0,6% 1,1% 0,4%
No contesta 0,1% 0,3% 0,1%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada BCHVC6300. ¿Cuál?
PC3. Sexo

Hombre Mujer Total
Móvil 60,7% 65,5% 63,1%
Reloj digital 33,9% 28,2% 31,0%
GPS 2,5% 1,6% 2,0%
Otro… ¿cuál? 1,9% 3,3% 2,6%
Ciclo computador 0,6% 0,7% 0,6%
No sabe 0,3% 0,5% 0,4%
No contesta 0,2% 0,2% 0,2%
Total 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada BCHVC6300. ¿Cuál?
PC4_B. Edad

18-24 25-34 35-44 45-54 55-64 65-74 75 o más Total
Móvil 56,7% 60,0% 68,2% 58,9% 64,8% 65,8% 71,2% 63,1%
Reloj digital 39,6% 34,4% 27,3% 34,5% 28,2% 26,3% 23,3% 31,0%
GPS 1,1% 1,6% 3,2% 2,6% 3,6% 1,3% 2,0%
Otro… ¿cuál? 2,6% 3,7% 1,2% 2,6% 2,8% 2,7% 4,3% 2,6%
Ciclo computador 1,3% 0,8% 0,5% 0,7% 0,7% 0,6%
No sabe 0,7% 0,4% 1,0% 0,9% 0,4%
No contesta 0,5% 0,4% 0,2%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada BCHVC64000. Y además de hacer llamadas y enviar mensajes, 
¿para qué otras cosas usa usted el móvil? (MULTIRRESPUESTA. AGRUPADO)
PC3. Sexo

Hombre Mujer Total
Para comprar por internet 11,9% 12,2% 12,1%
Para hacer operaciones con mi banco y gestio-
nar mis ahorros 15,0% 15,6% 15,3%

Para buscar sitios de interés o llegar a ellos 18,5% 18,3% 18,4%
Para informarme y ver noticias 19,3% 19,4% 19,3%
Para leer libros, visitas virtuales a museos u otros 
lugares 6,4% 5,8% 6,1%

Para ver la tele, series o vídeos que me interesan 7,4% 7,1% 7,2%
Como medio de pago en vez de tarjeta bancaria 6,3% 6,3% 6,3%
Para controlar mi salud y mi alimentación 5,7% 5,4% 5,6%
Para subir cosas mías a redes sociales 9,4% 9,8% 9,6%
Total 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada BCHVC64000. Y además de hacer llamadas y enviar mensajes, 
¿para qué otras cosas usa usted el móvil? (MULTIRRESPUESTA. AGRUPADO)
PC4_B. Edad

18-24 25-34 35-44 45-54 55-64 65-74 75 o más Total
Para comprar por internet 12,3% 12,1% 13,1% 12,7% 12,1% 8,3% 11,3% 12,1%
Para hacer operaciones con mi banco y gestio-
nar mis ahorros 15,0% 14,8% 15,0% 15,7% 16,2% 16,5% 13,0% 15,3%

Para buscar sitios de interés o llegar a ellos 18,1% 17,3% 17,6% 18,5% 18,7% 19,7% 21,4% 18,4%
Para informarme y ver noticias 19,0% 18,7% 17,4% 18,7% 19,3% 22,8% 25,2% 19,3%
Para leer libros, visitas virtuales a museos u otros 
lugares 5,9% 6,2% 6,0% 5,8% 6,2% 6,5% 7,2% 6,1%

Para ver la tele, series o vídeos que me interesan 7,5% 8,4% 7,6% 6,6% 7,0% 6,9% 6,4% 7,2%
Como medio de pago en vez de tarjeta bancaria 6,2% 6,8% 6,6% 6,3% 6,2% 6,6% 4,2% 6,3%
Para controlar mi salud y mi alimentación 4,5% 5,3% 6,0% 6,1% 5,5% 5,3% 5,0% 5,6%
Para subir cosas mías a redes sociales 11,5% 10,5% 10,6% 9,7% 8,8% 7,5% 6,3% 9,6%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada BCHVC64200. ¿Era usted usuario/a habitual de internet antes del 
inicio de la pandemia del coronavirus COVID-19? 
PC3. Sexo

Hombre Mujer Total
Sí 85,7% 83,1% 84,3%
No 13,8% 16,0% 15,0%
No sabe 0,3% 0,6% 0,5%
No contesta 0,2% 0,3% 0,2%
Total 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada BCHVC64200. ¿Era usted usuario/a habitual de internet antes del 
inicio de la pandemia del coronavirus COVID-19? 
PC4_B. Edad

18-24 25-34 35-44 45-54 55-64 65-74 75 o más Total
Sí 85,2% 87,0% 87,5% 86,1% 85,8% 81,4% 72,0% 84,3%
No 14,5% 12,8% 12,1% 13,7% 14,2% 17,8% 23,7% 15,0%
No sabe 0,3% 0,2% 0,1% 0,6% 3,1% 0,5%
No contesta 0,2% 0,2% 0,2% 0,3% 1,1% 0,2%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada BCHVC64300. ¿Ha aumentado o reducido, desde entonces, el 
tiempo empleado como usuario/a de internet?
PC3. Sexo

Hombre Mujer Total
Ha reducido 9,4% 9,6% 9,5%
Ha aumentado 26,4% 25,5% 25,9%
Se mantiene igual 60,0% 60,2% 60,1%
No sabe 2,2% 2,5% 2,3%
No contesta 2,0% 2,2% 2,1%
Total 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada BCHVC64300. ¿Ha aumentado o reducido, desde entonces, el 
tiempo empleado como usuario/a de internet?
PC4_B. Edad

18-24 25-34 35-44 45-54 55-64 65-74 75 o más Total
Ha reducido 7,4% 8,1% 8,2% 9,1% 11,9% 7,1% 15,2% 9,5%
Ha aumentado 27,9% 26,1% 28,0% 25,8% 27,8% 22,8% 20,6% 25,9%
Se mantiene igual 61,0% 62,3% 59,6% 60,3% 57,3% 63,2% 58,0% 60,1%
No sabe 2,8% 1,8% 2,4% 2,2% 1,2% 4,3% 2,5% 2,3%
No contesta 0,9% 1,6% 1,7% 2,5% 1,9% 2,6% 3,7% 2,1%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada BCHVC64400. ¿Cree usted que cuando termine la pandemia y 
volvamos a la normalidad, internet y las tecnologías de la información serán ¿más 
importantes en nuestras vidas, menos importantes o continuarán como antes?
PC3. Sexo

Hombre Mujer Total
Más importantes 61,4% 62,2% 61,8%
Menos importancia 2,6% 2,3% 2,4%
Continuarán igual 30,9% 30,6% 30,7%
No sabe 4,3% 4,1% 4,2%
No contesta 0,9% 0,9% 0,9%
Total 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada BCHVC64400. ¿Cree usted que cuando termine la pandemia y 
volvamos a la normalidad, internet y las tecnologías de la información serán ¿más 
importantes en nuestras vidas, menos importantes o continuarán como antes?
PC4_B. Edad

18-24 25-34 35-44 45-54 55-64 65-74 75 o más Total
Más importantes 57,6% 59,4% 61,0% 60,6% 62,8% 65,8% 66,6% 61,8%
Menos importancia 2,6% 3,5% 2,8% 2,8% 2,2% 1,4% 1,1% 2,4%
Continuarán igual 33,9% 30,3% 32,1% 31,5% 31,5% 26,5% 28,0% 30,7%
No sabe 4,9% 5,9% 3,6% 4,1% 3,1% 5,1% 3,2% 4,2%
No contesta 1,0% 0,9% 0,6% 1,0% 0,5% 1,2% 1,0% 0,9%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada BCHVC66000. ¿A través de qué medio o medios se informa usted 
de las noticias de Andalucía? (PRIMERA MENCIÓN)
PC3. Sexo

Hombre Mujer Total
Prensa escrita 7,5% 9,2% 8,4%
Prensa online 19,5% 18,6% 19,0%
Familiares/amigos 0,6% 0,9% 0,7%
Radio 11,7% 11,2% 11,5%
Televisión 45,6% 46,3% 46,0%
Facebook 1,3% 1,8% 1,5%
Twitter 1,6% 1,6% 1,6%
Google 3,2% 2,8% 3,0%
Internet 7,4% 6,6% 7,0%
Tik Tok 0,3% 0,3% 0,3%
Otro… ¿cuál? 0,4% 0,1% 0,3%
No sabe 0,4% 0,1% 0,2%
No contesta 0,6% 0,6% 0,6%
Total 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada BCHVC66000. ¿A través de qué medio o medios se informa usted 
de las noticias de Andalucía? (PRIMERA MENCIÓN)
PC4_B. Edad

18-24 25-34 35-44 45-54 55-64 65-74 75 o más Total
Prensa escrita 6,2% 7,5% 6,8% 6,9% 8,9% 10,9% 12,8% 8,4%
Prensa online 28,6% 18,2% 20,7% 21,1% 18,8% 12,7% 12,2% 19,0%
Familiares/amigos 1,4% 0,2% 0,4% 0,6% 0,5% 0,5% 2,3% 0,7%
Radio 5,8% 11,6% 11,3% 10,4% 11,8% 11,6% 17,7% 11,5%
Televisión 40,7% 45,4% 43,6% 42,0% 47,6% 54,5% 50,9% 46,0%
Facebook 1,4% 2,7% 2,8% 1,5% 0,5% 0,7% 0,5% 1,5%
Twitter 1,4% 1,7% 3,8% 1,4% 0,8% 0,3% 0,6% 1,6%
Google 4,2% 3,4% 4,3% 4,7% 1,7% 0,3% 0,9% 3,0%
Internet 8,1% 8,0% 5,6% 10,1% 7,5% 6,4% 1,0% 7,0%
Tik Tok 0,9% 0,0% 0,0% 0,6% 0,5% 0,0% 0,5% 0,3%
Otro… ¿cuál? 0,6% 0,7% 0,3% 0,1% 0,2% 0,0% 0,0% 0,3%
No sabe 0,3% 0,2% 0,0% 0,2% 0,8% 0,3% 0,0% 0,2%
No contesta 0,3% 0,3% 0,4% 0,4% 0,3% 1,8% 0,6% 0,6%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada BCHVC67000. ¿Y cuál es la red social que más usa a diario?
PC3. Sexo

Hombre Mujer Total
Facebook 35,3% 35,3% 35,3%
Twitter 4,7% 5,8% 5,3%
Instagram 12,3% 11,9% 12,1%
Tik-tok 0,2% 0,1%
WhatsApp 0,8% 0,9% 0,9%
Linkedin 0,4% 0,8% 0,6%
Telegram 1,0% 1,5% 1,3%
Otra 2,3% 1,9% 2,1%
Ninguna 38,7% 38,3% 38,5%
No sabe 2,2% 1,9% 2,1%
No contesta 1,9% 1,6% 1,8%
Total 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada BCHVC67000. ¿Y cuál es la red social que más usa a diario?
PC4_B. Edad

18-24 25-34 35-44 45-54 55-64 65-74 75 o más Total
Facebook 36,4% 38,0% 35,1% 39,2% 40,1% 29,5% 22,9% 35,3%
Twitter 9,2% 5,1% 4,3% 5,1% 3,7% 4,0% 8,0% 5,3%
Instagram 13,1% 12,5% 14,0% 12,2% 10,7% 6,9% 15,1% 12,1%
Tik-tok 0,4% 0,2% 0,1%
WhatsApp 1,9% 0,8% 0,9% 1,5% 0,3% 1,3% 0,9%
Linkedin 0,7% 1,0% 0,3% 0,6% 0,3% 1,4% 0,6%
Telegram 2,6% 1,0% 1,2% 0,6% 2,1% 1,0% 0,6% 1,3%
Otra 1,2% 1,4% 2,8% 2,1% 2,2% 1,9% 2,7% 2,1%
Ninguna 32,1% 34,8% 37,7% 36,5% 36,2% 51,3% 43,9% 38,5%
No sabe 2,0% 2,9% 2,3% 1,5% 1,2% 2,9% 2,1% 2,1%
No contesta 1,6% 2,4% 1,4% 1,6% 1,6% 1,9% 2,1% 1,8%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada BCHVC68000. ¿Con qué frecuencia usas las redes sociales (por 
ejemplo, Facebook, Twitter, Instagram, etc.)?
PC3. Sexo

Hombre Mujer Total
Todos los días, durante tres horas o más 5,9% 5,1% 5,5%
Todos los días, durante más de una hora, pero 
menos de tres horas 16,2% 17,4% 16,8%

Todos los días, durante menos de una hora 23,4% 22,7% 23,0%
Cada dos días, con menos frecuencia 12,3% 10,9% 11,6%
Nunca 38,6% 40,3% 39,5%
No sabe 0,9% 1,1% 1,0%
No contesta 2,8% 2,4% 2,6%
Total 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada BCHVC68000. ¿Con qué frecuencia usas las redes sociales (por 
ejemplo, Facebook, Twitter, Instagram, etc.)?
PC4_B. Edad

18-24 25-34 35-44 45-54 55-64 65-74 75 o más Total
Todos los días, durante tres horas o más 5,9% 5,3% 7,4% 6,3% 5,6% 4,0% 1,9% 5,5%
Todos los días, durante más de una hora, pero 
menos de tres horas 18,1% 17,5% 18,1% 16,0% 17,3% 15,8% 14,2% 16,8%

Todos los días, durante menos de una hora 23,8% 24,4% 24,4% 24,6% 22,8% 21,4% 17,4% 23,0%
Cada dos días, con menos frecuencia 13,6% 13,2% 11,2% 12,6% 12,6% 10,7% 6,0% 11,6%
Nunca 35,4% 35,8% 36,2% 36,7% 38,7% 44,2% 54,9% 39,5%
No sabe 1,1% 1,9% 1,0% 0,6% 0,6% 0,5% 1,6% 1,0%
No contesta 2,0% 1,9% 1,8% 3,2% 2,3% 3,3% 4,0% 2,6%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada P1315. ¿Suele salir de su residencia habitual para ir de vacaciones?
PC3. Sexo

Hombre Mujer Total
Sí 67,2% 65,3% 66,2%
No 32,3% 34,3% 33,4%
No sabe 0,4% 0,3% 0,3%
No contesta 0,1% 0,1% 0,1%
Total 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P1315. ¿Suele salir de su residencia habitual para ir de vacaciones?
PC4_B. Edad

18-24 25-34 35-44 45-54 55-64 65-74 75 o más Total
Sí 63,4% 66,0% 64,5% 67,2% 68,2% 63,8% 69,6% 66,2%
No 36,6% 33,1% 35,1% 32,8% 30,9% 35,8% 30,2% 33,4%
No sabe 0,5% 0,4% 0,8% 0,2% 0,3% 0,3%
No contesta 0,4% 0,2% 0,2% 0,1%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada P1316. ¿Dónde disfruta habitualmente de sus vacaciones? 
PC3. Sexo

Hombre Mujer Total
Me voy a mi piso de la playa (su misma provincia) 8,6% 8,7% 8,7%
Me voy a mi piso de la playa (otra provincia o 
CCAA) 9,5% 10,8% 10,2%

Me voy a mi casa del pueblo (su misma 
provincia) 9,7% 11,4% 10,6%

Me voy a mi casa del pueblo (otra provincia o 
CCAA) 7,7% 7,7% 7,7%

Me voy a un sitio de playa en mi misma provincia 8,7% 7,4% 8,1%
Me voy a un sitio de playa en otra provincia o 
CCAA 6,9% 6,4% 6,6%

Alquilo una casa rural en el campo o la montaña 
(su misma provincia) 10,3% 8,6% 9,4%

Alquilo casa rural en el campo o la montaña (en 
otra provincia) 7,3% 6,6% 7,0%

Hago turismo cultural/gastronómico de interior 7,3% 9,5% 8,4%
Me voy al extranjero, para conocer otras 
ciudades 9,0% 7,8% 8,4%

Me voy al extranjero, para disfrutar de sus 
espacios natural 7,7% 7,2% 7,5%

Intercambio mi vivienda 7,2% 7,9% 7,6%
Total 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P1316. ¿Dónde disfruta habitualmente de sus vacaciones? 
PC4_B. Edad

18-24 25-34 35-44 45-54 55-64 65-74 75 o más Total
Me voy a mi piso de la playa (su misma provincia) 4,3% 4,4% 12,9% 8,2% 9,5% 9,4% 9,5% 8,7%
Me voy a mi piso de la playa (otra provincia o 
CCAA) 19,8% 13,5% 7,6% 10,4% 6,6% 10,2% 7,5% 10,2%

Me voy a mi casa del pueblo (su misma 
provincia) 11,7% 9,6% 8,8% 7,3% 10,0% 10,4% 20,9% 10,6%

Me voy a mi casa del pueblo (otra provincia o 
CCAA) 9,1% 9,4% 6,6% 7,7% 8,0% 7,3% 6,3% 7,7%

Me voy a un sitio de playa en mi misma provincia 9,0% 9,3% 7,0% 6,3% 7,9% 9,5% 9,7% 8,1%
Me voy a un sitio de playa en otra provincia o 
CCAA 6,1% 8,0% 8,8% 7,7% 7,7% 1,3% 3,3% 6,6%

Alquilo una casa rural en el campo o la montaña 
(su misma provincia) 8,3% 8,7% 9,9% 10,4% 8,6% 10,4% 9,0% 9,4%

Alquilo casa rural en el campo o la montaña (en 
otra provincia) 2,0% 9,1% 8,2% 8,4% 7,1% 8,7% 1,5% 7,0%

Hago turismo cultural/gastronómico de interior 11,9% 8,5% 5,9% 7,8% 10,2% 8,5% 7,6% 8,4%
Me voy al extranjero, para conocer otras 
ciudades 7,1% 8,9% 7,4% 8,7% 8,1% 8,8% 9,7% 8,4%

Me voy al extranjero, para disfrutar de sus 
espacios natural 3,1% 3,6% 8,1% 8,5% 10,1% 7,3% 8,9% 7,5%

Intercambio mi vivienda 7,5% 7,0% 8,8% 8,6% 6,1% 8,0% 6,2% 7,6%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada BCHVC69000. ¿Y este verano…?
PC3. Sexo

Hombre Mujer Total
Retomará su destino habitual de vacaciones 20,0% 21,7% 20,9%
Cambiará su destino debido a la pandemia 20,5% 19,4% 19,9%
No irá de vacaciones 17,2% 17,3% 17,3%
No, debido a esta crisis este año no nos iremos 
de vacaciones 21,3% 21,0% 21,1%

Otros 20,0% 19,7% 19,9%
No sabe 0,5% 0,7% 0,6%
No contesta 0,5% 0,2% 0,3%
Total 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada BCHVC69000. ¿Y este verano…?
PC4_B. Edad

18-24 25-34 35-44 45-54 55-64 65-74 75 o más Total
Retomará su destino habitual de vacaciones 29,0% 26,8% 17,0% 20,0% 20,7% 18,4% 17,5% 20,9%
Cambiará su destino debido a la pandemia 19,3% 23,3% 19,9% 19,9% 19,5% 19,4% 17,4% 19,9%
No irá de vacaciones 5,1% 5,5% 20,9% 21,5% 18,8% 21,7% 22,1% 17,3%
No, debido a esta crisis este año no nos iremos 
de vacaciones 23,2% 24,7% 22,3% 18,9% 20,1% 19,4% 20,3% 21,1%

Otros 22,9% 18,4% 19,6% 18,5% 19,7% 20,2% 21,9% 19,9%
No sabe 0,5% 0,1% 1,0% 1,0% 0,5% 0,8% 0,6%
No contesta 0,6% 0,8% 0,1% 0,3% 0,2% 0,5% 0,3%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P1317. ¿Se considera consumidor habitual de cultura?
PC3. Sexo

Hombre Mujer Total
Sí 77,3% 77,4% 77,3%
No 22,7% 22,6% 22,7%
Total 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P1317. ¿Se considera consumidor habitual de cultura?
PC4_B. Edad

18-24 25-34 35-44 45-54 55-64 65-74 75 o más Total
Sí 78,6% 80,8% 77,0% 76,8% 75,7% 77,2% 75,9% 77,3%
No 21,4% 19,2% 23,0% 23,2% 24,3% 22,8% 24,1% 22,7%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada P1318. ¿Y qué consume habitualmente? (MULTIRRESPUESTA. SÓLO 
PERSONAS QUE CONSUMEN CULTURA)
PC3. Sexo

Hombre Mujer Total
Teatro 6,0% 6,3% 6,2%
Libros 10,0% 10,6% 10,3%
Cine 7,6% 7,7% 7,7%
Música 6,7% 6,7% 6,7%
Conciertos 5,7% 5,6% 5,6%
Museos/exposiciones 6,1% 6,0% 6,1%
Espectáculo Toros 3,2% 3,2% 3,2%
TV 5,6% 5,6% 5,6%
Prensa/revistas 4,2% 4,1% 4,2%
Charlas/conferencias 3,8% 3,8% 3,8%
Series 4,9% 4,7% 4,8%
Monumentos/arquitectura 5,1% 5,0% 5,1%
Documentales 5,4% 5,5% 5,5%
Deportes 4,2% 4,1% 4,2%
Viajes 5,4% 5,1% 5,2%
Danza 3,2% 3,3% 3,3%
Radio 4,8% 4,7% 4,8%
Otro 2,8% 2,5% 2,6%
No sabe 2,7% 2,6% 2,7%
No contesta 2,7% 2,7% 2,7%
Total 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P1318. ¿Y qué consume habitualmente? (MULTIRRESPUESTA. SÓLO 
PERSONAS QUE CONSUMEN CULTURA)
PC4_B. Edad

18-24 25-34 35-44 45-54 55-64 65-74 75 o más Total
Teatro 5,5% 5,4% 6,4% 7,1% 5,6% 5,4% 7,8% 6,2%
Libros 10,1% 8,9% 10,2% 10,1% 9,4% 11,2% 15,1% 10,3%
Cine 9,3% 7,7% 7,3% 8,3% 7,5% 7,7% 5,4% 7,7%
Música 8,3% 7,1% 6,5% 6,9% 6,4% 6,6% 5,2% 6,7%
Conciertos 7,5% 6,2% 5,8% 5,8% 5,5% 5,2% 2,7% 5,6%
Museos/exposiciones 5,7% 5,8% 6,3% 6,4% 5,9% 5,5% 6,6% 6,1%
Espectáculo Toros 2,1% 2,9% 3,2% 3,2% 3,7% 3,6% 3,1% 3,2%
TV 5,9% 5,8% 5,3% 5,0% 5,3% 6,3% 7,0% 5,6%
Prensa/revistas 2,8% 3,7% 4,3% 4,0% 4,5% 4,3% 5,5% 4,2%
Charlas/conferencias 3,5% 3,8% 3,9% 3,6% 4,0% 4,1% 2,9% 3,8%
Series 5,1% 5,6% 5,1% 4,8% 4,8% 4,3% 3,2% 4,8%
Monumentos/arquitectura 5,9% 5,2% 5,1% 4,8% 5,2% 5,2% 4,3% 5,1%
Documentales 5,3% 5,7% 5,3% 5,6% 5,1% 5,2% 6,6% 5,5%
Deportes 2,5% 4,4% 4,2% 4,4% 4,2% 4,0% 5,0% 4,2%
Viajes 5,7% 5,4% 5,2% 5,3% 5,5% 4,8% 4,6% 5,2%
Danza 3,7% 3,4% 3,3% 3,1% 3,4% 3,3% 2,4% 3,3%
Radio 5,2% 5,1% 4,8% 4,6% 5,1% 5,0% 3,0% 4,8%
Otro 1,0% 2,7% 2,8% 2,5% 3,0% 2,8% 3,3% 2,6%
No sabe 2,5% 2,6% 2,6% 2,5% 2,9% 2,8% 2,6% 2,7%
No contesta 2,5% 2,6% 2,6% 2,5% 2,9% 2,8% 3,6% 2,7%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada P1319_1. ¿Le importaría decirme si tiene mascota/s en casa? 
(MULTIRRESPUESTA)
PC3. Sexo

Hombre Mujer Total
Perro/s 17,3% 18,6% 18,0%
Gato/s 10,3% 9,2% 9,7%
Pájaros/s 5,7% 6,2% 5,9%
Peces/s 2,0% 2,2% 2,1%
Tortuga 3,6% 3,8% 3,7%
Conejo 0,9% 0,7% 0,8%
Hamster 1,0% 0,9% 1,0%
Cobaya 0,1% 0,0% 0,1%
Caballo 0,2% 0,3% 0,2%
Gallinas 0,8% 0,7% 0,7%
Otra 0,5% 0,4% 0,4%
No tiene 57,5% 57,0% 57,2%
No contesta 0,1% 0,0% 0,1%
Total 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P1319_1. ¿Le importaría decirme si tiene mascota/s en casa? 
(MULTIRRESPUESTA)
PC4_B. Edad

18-24 25-34 35-44 45-54 55-64 65-74 75 o más Total
Perro/s 15,6% 17,3% 18,4% 23,4% 17,4% 14,5% 14,0% 18,0%
Gato/s 10,7% 10,6% 10,2% 11,4% 9,2% 8,2% 5,8% 9,7%
Pájaros/s 5,0% 4,2% 6,9% 7,2% 5,2% 5,7% 6,1% 5,9%
Peces/s 1,7% 2,6% 3,6% 2,1% 1,4% 0,9% 1,7% 2,1%
Tortuga 3,9% 3,0% 5,2% 4,4% 3,0% 2,0% 3,2% 3,7%
Conejo 0,0% 0,4% 0,7% 1,6% 1,3% 0,5% 0,5% 0,8%
Hamster 0,5% 1,5% 1,9% 1,1% 0,6% 0,5% 0,0% 1,0%
Cobaya 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,1% 0,2% 0,2% 0,1%
Caballo 0,4% 0,0% 0,5% 0,0% 0,0% 0,4% 0,8% 0,2%
Gallinas 0,0% 0,2% 0,6% 1,3% 1,5% 0,4% 0,2% 0,7%
Otra 0,4% 0,5% 0,9% 0,8% 0,0% 0,0% 0,0% 0,4%
No tiene 61,9% 59,9% 51,1% 46,5% 60,1% 66,7% 67,5% 57,2%
No contesta 0,0% 0,0% 0,0% 0,2% 0,1% 0,0% 0,0% 0,1%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada P1319. ¿Y ha adquirido una mascota, durante el confinamiento?
PC3. Sexo

Hombre Mujer Total
Sí 20,9% 20,2% 20,5%
No 79,1% 79,8% 79,5%
Total 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P1319. ¿Y ha adquirido una mascota, durante el confinamiento?
PC4_B. Edad

18-24 25-34 35-44 45-54 55-64 65-74 75 o más Total
Sí 19,0% 23,4% 17,6% 16,7% 21,6% 26,5% 27,8% 20,5%
No 81,0% 76,6% 82,4% 83,3% 78,4% 73,5% 72,2% 79,5%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada BCHVC73000. En su opinión ¿cómo de importante cree que es el 
medioambiente para su calidad de vida?
PC3. Sexo

Hombre Mujer Total
Muy importante 77,0% 77,2% 77,1%
Bastante importante 18,7% 18,7% 18,7%
Poco importante 2,0% 1,8% 1,9%
Nada importante 0,2% 0,2% 0,2%
No sabe 2,0% 2,0% 2,0%
No contesta 0,0% 0,1% 0,1%
Total 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada BCHVC73000. En su opinión ¿cómo de importante cree que es el 
medioambiente para su calidad de vida?
PC4_B. Edad

18-24 25-34 35-44 45-54 55-64 65-74 75 o más Total
Muy importante 77,8% 80,3% 78,9% 76,3% 75,3% 74,9% 75,5% 77,1%
Bastante importante 18,0% 15,3% 17,1% 19,1% 21,0% 20,2% 20,6% 18,7%
Poco importante 2,3% 2,0% 2,0% 1,7% 2,2% 1,8% 1,3% 1,9%
Nada importante 0,2% 0,3% 0,2% 0,3% 0,6% 0,2%
No sabe 1,9% 2,0% 1,7% 2,6% 1,5% 2,3% 2,0% 2,0%
No contesta 0,1% 0,6% 0,1%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada BCHVC72000. ¿Qué aspectos del medioambiente son más 
importantes para usted? (MÁXIMO 2 OPCIONES) 
PC3. Sexo

Hombre Mujer Total
La protección de los mares y océanos 19,8% 19,9% 19,9%
 La calidad del agua 20,2% 19,3% 19,7%
Las energías renovables 9,8% 10,0% 9,9%
El reciclaje 17,1% 16,9% 17,0%
La calidad del aire 19,9% 20,5% 20,2%
El futuro 2,0% 1,9% 2,0%
Enfermedades 8,9% 9,1% 9,0%
Hay otras prioridades ahora 0,4% 0,5% 0,5%
No sabe 1,2% 1,3% 1,2%
No contesta 0,7% 0,5% 0,6%
Total 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada BCHVC72000. ¿Qué aspectos del medioambiente son más 
importantes para usted? (MÁXIMO 2 OPCIONES) 
PC4_B. Edad

18-24 25-34 35-44 45-54 55-64 65-74 75 o más Total
La protección de los mares y océanos 21,6% 20,1% 18,7% 22,7% 18,0% 19,0% 18,7% 19,9%
 La calidad del agua 17,5% 18,7% 16,3% 20,0% 21,8% 23,7% 21,2% 19,7%
Las energías renovables 10,6% 10,2% 12,0% 9,7% 9,6% 7,1% 9,1% 9,9%
El reciclaje 17,9% 18,3% 17,7% 15,4% 16,0% 17,8% 17,1% 17,0%
La calidad del aire 20,0% 20,7% 21,2% 20,5% 19,8% 18,8% 19,5% 20,2%
El futuro 2,0% 2,1% 2,0% 1,7% 2,6% 1,3% 2,2% 2,0%
Enfermedades 8,4% 7,5% 10,4% 8,2% 10,1% 9,2% 8,6% 9,0%
Hay otras prioridades ahora 0,5% 0,5% 0,1% 0,7% 0,5% 0,4% 0,6% 0,5%
No sabe 0,9% 0,9% 0,8% 0,8% 1,1% 2,3% 2,4% 1,2%
No contesta 0,5% 1,0% 0,8% 0,4% 0,5% 0,4% 0,6% 0,6%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada BCVHV74000. ¿Y ahora que estamos sufriendo una pandemia, esta 
importancia, para usted...?
PC3. Sexo

Hombre Mujer Total
Ha aumentado 40,9% 39,2% 40,0%
Sigue siendo igual que antes de la pandemia 54,8% 56,5% 55,7%
Le importa menos que antes 1,8% 1,7% 1,7%
No sabe 2,4% 2,3% 2,3%
No contesta 0,1% 0,3% 0,2%
Total 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada BCVHV74000. ¿Y ahora que estamos sufriendo una pandemia, esta 
importancia, para usted...?
PC4_B. Edad

18-24 25-34 35-44 45-54 55-64 65-74 75 o más Total
Ha aumentado 41,7% 39,1% 40,7% 38,7% 40,7% 40,5% 39,8% 40,0%
Sigue siendo igual que antes de la pandemia 54,9% 56,2% 54,8% 58,0% 54,7% 55,2% 54,9% 55,7%
Le importa menos que antes 0,9% 2,2% 2,1% 1,5% 2,0% 1,2% 1,9% 1,7%
No sabe 2,4% 2,5% 2,1% 1,8% 2,2% 3,2% 2,7% 2,3%
No contesta 0,3% 0,4% 0,8% 0,2%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada BCHVC75000. ¿Cree que la nueva tarifa de la luz va a modificar sus 
hábitos domésticos?
PC3. Sexo

Hombre Mujer Total
No, seguiré usando la electricidad de forma 
habitual 31,7% 33,7% 32,7%

No, mayoritariamente uso energías renovables 1,6% 1,7% 1,6%
Sí, intentaré adaptarme a los tramos horarios 
para pagar menos en mi factura 53,8% 52,0% 52,9%

Sí, intentaré usar menos la energía eléctrica 11,0% 10,7% 10,8%
No sabe 1,6% 1,6% 1,6%
No contesta 0,2% 0,4% 0,3%
Total 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada BCHVC75000. ¿Cree que la nueva tarifa de la luz va a modificar sus 
hábitos domésticos?
PC4_B. Edad

18-24 25-34 35-44 45-54 55-64 65-74 75 o más Total
No, seguiré usando la electricidad de forma 
habitual 35,8% 34,6% 28,8% 30,6% 34,1% 36,1% 32,5% 32,7%

No, mayoritariamente uso energías renovables 2,9% 1,1% 1,0% 2,0% 1,5% 1,5% 1,8% 1,6%
Sí, intentaré adaptarme a los tramos horarios 
para pagar menos en mi factura 49,9% 53,0% 57,1% 54,6% 52,1% 48,5% 50,9% 52,9%

Sí, intentaré usar menos la energía eléctrica 9,4% 8,8% 11,4% 10,9% 10,6% 12,1% 12,8% 10,8%
No sabe 1,9% 2,3% 1,2% 1,6% 1,5% 1,6% 1,5% 1,6%
No contesta 0,2% 0,6% 0,3% 0,2% 0,2% 0,4% 0,3%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada P1017_1. En términos generales, ¿cómo calificaría usted la gestión 
que ha realizado en estos últimos seis meses el Gobierno del PP y Ciudadanos en 
la Junta de Andalucía: muy buena, buena, mala o muy mala?
PC3. Sexo

Hombre Mujer Total
Muy buena 13,4% 13,3% 13,4%
Buena 42,9% 41,6% 42,2%
Regular (NO LEER) 13,6% 15,2% 14,4%
Mala 12,5% 13,6% 13,0%
Muy mala 4,5% 4,4% 4,4%
No sabe 9,1% 8,5% 8,7%
No contesta 4,0% 3,5% 3,8%
Total 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P1017_1. En términos generales, ¿cómo calificaría usted la gestión 
que ha realizado en estos últimos seis meses el Gobierno del PP y Ciudadanos en 
la Junta de Andalucía: muy buena, buena, mala o muy mala?
PC4_B. Edad

18-24 25-34 35-44 45-54 55-64 65-74 75 o más Total
Muy buena 18,9% 13,1% 11,5% 9,7% 13,7% 13,9% 17,8% 13,4%
Buena 41,3% 39,9% 42,8% 45,9% 45,4% 38,5% 37,3% 42,2%
Regular (NO LEER) 12,4% 15,4% 12,9% 16,0% 13,7% 13,8% 16,4% 14,4%
Mala 17,8% 16,1% 13,4% 11,7% 11,9% 11,4% 10,3% 13,0%
Muy mala 3,6% 3,8% 5,4% 4,9% 3,6% 5,3% 3,7% 4,4%
No sabe 4,2% 8,7% 10,3% 8,5% 7,6% 10,8% 10,0% 8,7%
No contesta 1,7% 3,0% 3,7% 3,2% 4,1% 6,3% 4,4% 3,8%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada P1018. Y, ¿cómo calificaría usted la gestión realizada por Juanma 
Moreno como presidente de la Junta de Andalucía: muy buena, buena, mala o 
muy mala?
PC3. Sexo

Hombre Mujer Total
Muy buena 17,5% 17,5% 17,5%
Buena 40,1% 40,1% 40,1%
Regular (NO LEER) 13,6% 14,7% 14,2%
Mala 14,6% 13,9% 14,2%
Muy mala 2,8% 3,0% 2,9%
No sabe 7,5% 7,6% 7,6%
No contesta 3,8% 3,1% 3,4%
Total 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P1018. Y, ¿cómo calificaría usted la gestión realizada por Juanma 
Moreno como presidente de la Junta de Andalucía: muy buena, buena, mala o 
muy mala?
PC4_B. Edad

18-24 25-34 35-44 45-54 55-64 65-74 75 o más Total
Muy buena 18,6% 16,6% 18,7% 15,2% 17,8% 17,3% 19,9% 17,5%
Buena 39,4% 39,1% 37,7% 41,1% 42,8% 38,8% 41,8% 40,1%
Regular (NO LEER) 13,4% 13,6% 13,5% 15,6% 14,2% 14,2% 13,9% 14,2%
Mala 18,2% 17,2% 14,3% 14,6% 12,5% 12,6% 10,5% 14,2%
Muy mala 1,9% 2,2% 3,5% 3,8% 2,5% 3,3% 2,4% 2,9%
No sabe 5,9% 7,5% 8,3% 7,2% 6,8% 9,1% 8,4% 7,6%
No contesta 2,7% 3,8% 4,0% 2,5% 3,3% 4,6% 3,1% 3,4%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada P1019A. ¿Considera usted que si Juan Espadas fuera presidente lo 
haría mejor?
PC3. Sexo

Hombre Mujer Total
Sí 11,2% 11,5% 11,3%
No 41,4% 41,4% 41,4%
No lo conozco (NO LEER) 14,2% 13,6% 13,9%
No sabe 29,0% 30,3% 29,7%
No contesta 4,2% 3,1% 3,7%
Total 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P1019A. ¿Considera usted que si Juan Espadas fuera presidente lo 
haría mejor?
PC4_B. Edad

18-24 25-34 35-44 45-54 55-64 65-74 75 o más Total
Sí 12,1% 11,4% 9,7% 10,4% 11,3% 12,9% 13,7% 11,3%
No 51,0% 40,5% 39,1% 42,0% 44,6% 35,3% 39,0% 41,4%
No lo conozco (NO LEER) 9,6% 12,8% 15,9% 16,1% 12,9% 14,0% 13,2% 13,9%
No sabe 23,6% 30,6% 31,6% 27,9% 28,6% 34,0% 30,6% 29,7%
No contesta 3,8% 4,7% 3,7% 3,6% 2,7% 3,7% 3,5% 3,7%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada P2003. Cuando se habla de política, normalmente se utilizan 
las expresiones izquierda y derecha. En una escala de 1 a 10, donde 1 fuese la 
«Extrema izquierda» y 10 la «Extrema derecha», ¿dónde se colocaría usted?
PC3. Sexo

Hombre Mujer Total
1 Extrema Izquierda 1,8% 1,8% 1,8%
2 2,4% 2,0% 2,2%
3 7,2% 7,5% 7,4%
4 10,4% 9,6% 10,0%
5 27,2% 28,9% 28,0%
6 13,4% 14,0% 13,7%
7 9,5% 10,8% 10,2%
8 8,4% 6,5% 7,5%
9 1,7% 1,8% 1,7%
10 Extrema derecha 2,5% 2,1% 2,3%
No sabe 6,9% 6,7% 6,8%
No contesta 8,5% 8,4% 8,4%
Total 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P2003. Cuando se habla de política, normalmente se utilizan 
las expresiones izquierda y derecha. En una escala de 1 a 10, donde 1 fuese la 
«Extrema izquierda» y 10 la «Extrema derecha», ¿dónde se colocaría usted?
PC4_B. Edad

18-24 25-34 35-44 45-54 55-64 65-74 75 o más Total
1 Extrema Izquierda 0,9% 3,0% 1,0% 1,9% 1,4% 1,8% 2,7% 1,8%
2 1,6% 2,2% 2,9% 2,5% 1,1% 2,1% 2,7% 2,2%
3 6,9% 6,4% 8,6% 7,1% 7,0% 7,0% 8,4% 7,4%
4 10,8% 9,4% 9,7% 10,1% 9,8% 11,3% 9,5% 10,0%
5 27,4% 26,3% 27,2% 32,3% 29,9% 24,7% 25,2% 28,0%
6 11,5% 12,3% 15,3% 15,9% 13,1% 11,9% 13,6% 13,7%
7 11,8% 10,9% 9,7% 7,2% 11,3% 10,3% 12,3% 10,2%
8 9,8% 7,1% 7,7% 7,3% 6,3% 7,4% 7,5% 7,5%
9 2,2% 1,9% 1,3% 1,1% 1,6% 3,1% 1,6% 1,7%
10 Extrema derecha 1,8% 1,2% 2,4% 2,2% 2,0% 2,5% 4,3% 2,3%
No sabe 7,6% 8,2% 6,9% 6,3% 6,2% 7,2% 5,5% 6,8%
No contesta 7,6% 11,0% 7,3% 6,2% 10,2% 10,7% 6,7% 8,4%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada P2002_CONOC_1. Conocimiento Juanma Moreno
PC3. Sexo

Hombre Mujer Total
Sí 92,2% 93,7% 92,9%
No 7,8% 6,3% 7,1%
Total 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P2002_CONOC_1. Conocimiento Juanma Moreno
PC4_B. Edad

18-24 25-34 35-44 45-54 55-64 65-74 75 o más Total
Sí 94,5% 93,4% 93,4% 93,2% 92,8% 91,6% 91,3% 92,9%
No 5,5% 6,6% 6,6% 6,8% 7,2% 8,4% 8,7% 7,1%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P2002_1. Valoración Juanma Moreno
PC3. Sexo

Hombre Mujer Total
1 2,4% 1,9% 2,1%
2 0,4% 0,4% 0,4%
3 1,0% 0,8% 0,9%
4 1,7% 2,3% 2,0%
5 13,0% 12,9% 12,9%
6 18,6% 19,7% 19,1%
7 28,0% 28,9% 28,5%
8 15,3% 15,0% 15,2%
9 10,3% 8,9% 9,6%
10 9,3% 9,3% 9,3%
Total 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P2002_1. Valoración Juanma Moreno
PC4_B. Edad

18-24 25-34 35-44 45-54 55-64 65-74 75 o más Total
1 1,6% 2,2% 2,0% 2,6% 2,7% 1,6% 1,4% 2,1%
2 0,4% 0,7% 0,4% 0,3% 0,1% 0,2% 1,0% 0,4%
3 1,8% 1,3% 0,3% 1,1% 1,0% 0,5% 0,3% 0,9%
4 4,1% 1,1% 2,1% 2,3% 1,9% 1,4% 1,5% 2,0%
5 10,9% 15,0% 14,1% 13,2% 12,3% 13,7% 9,6% 12,9%
6 20,3% 18,6% 19,6% 18,9% 19,2% 17,3% 20,1% 19,1%
7 26,1% 26,2% 26,9% 30,0% 28,5% 30,5% 31,5% 28,5%
8 20,1% 15,6% 14,7% 14,5% 13,1% 17,3% 13,2% 15,2%
9 6,5% 9,6% 10,1% 9,7% 8,8% 8,5% 13,4% 9,6%
10 8,1% 9,6% 9,8% 7,5% 12,3% 9,0% 8,0% 9,3%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada P2002_CONOC_4. Conocimiento Juan Marín
PC3. Sexo

Hombre Mujer Total
Sí 71,3% 74,3% 72,8%
No 28,7% 25,7% 27,2%
Total 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P2002_CONOC_4. Conocimiento Juan Marín
PC4_B. Edad

18-24 25-34 35-44 45-54 55-64 65-74 75 o más Total
Sí 73,4% 74,2% 70,2% 71,3% 76,7% 72,3% 72,5% 72,8%
No 26,6% 25,8% 29,8% 28,7% 23,3% 27,7% 27,5% 27,2%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P2002_3. Valoración Juan Marín
PC3. Sexo

Hombre Mujer Total
1 8,1% 7,6% 7,8%
2 6,1% 6,4% 6,2%
3 8,1% 10,2% 9,2%
4 10,4% 10,4% 10,4%
5 14,1% 13,3% 13,6%
6 13,5% 13,2% 13,3%
7 13,1% 11,5% 12,3%
8 11,8% 11,3% 11,6%
9 7,8% 8,2% 8,0%
10 7,1% 8,0% 7,6%
Total 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P2002_3. Valoración Juan Marín
PC4_B. Edad

18-24 25-34 35-44 45-54 55-64 65-74 75 o más Total
1 6,1% 7,2% 8,7% 7,6% 9,2% 6,2% 8,6% 7,8%
2 4,8% 6,6% 5,9% 6,7% 6,6% 7,3% 5,2% 6,2%
3 11,2% 6,9% 8,5% 9,6% 9,6% 9,5% 9,8% 9,2%
4 12,6% 10,7% 12,0% 9,7% 10,9% 7,0% 9,4% 10,4%
5 13,8% 13,8% 13,2% 13,9% 11,7% 12,3% 18,5% 13,6%
6 13,1% 14,7% 14,0% 13,9% 13,3% 11,7% 11,4% 13,3%
7 11,6% 15,0% 11,5% 13,2% 11,8% 12,2% 9,7% 12,3%
8 12,3% 12,2% 11,8% 12,1% 8,7% 13,4% 11,6% 11,6%
9 5,7% 6,7% 7,7% 8,0% 10,3% 9,1% 7,1% 8,0%
10 8,7% 6,1% 6,7% 5,5% 8,1% 11,4% 8,7% 7,6%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada P2002_CONOC_5. Conocimiento Teresa Rodríguez
PC3. Sexo

Hombre Mujer Total
Sí 66,2% 66,1% 66,1%
No 33,8% 33,9% 33,9%
Total 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P2002_CONOC_5. Conocimiento Teresa Rodríguez
PC4_B. Edad

18-24 25-34 35-44 45-54 55-64 65-74 75 o más Total
Sí 68,5% 67,2% 62,0% 65,1% 69,4% 67,5% 65,5% 66,1%
No 31,5% 32,8% 38,0% 34,9% 30,6% 32,5% 34,5% 33,9%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada BVPCE10000. Valoración Teresa Rodríguez
PC3. Sexo

Hombre Mujer Total
1 13,7% 11,7% 12,6%
2 8,7% 9,3% 9,0%
3 10,2% 9,4% 9,8%
4 13,5% 12,8% 13,1%
5 13,0% 12,4% 12,7%
6 12,0% 11,1% 11,6%
7 7,2% 7,9% 7,6%
8 8,0% 9,3% 8,7%
9 7,3% 9,3% 8,4%
10 6,3% 6,8% 6,6%
Total 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada BVPCE10000. Valoración Teresa Rodríguez
PC4_B. Edad

18-24 25-34 35-44 45-54 55-64 65-74 75 o más Total
1 14,4% 11,8% 13,1% 13,4% 12,6% 9,7% 13,4% 12,6%
2 4,4% 8,6% 8,2% 9,4% 10,9% 12,1% 7,6% 9,0%
3 7,9% 7,2% 10,9% 9,9% 10,2% 14,4% 7,1% 9,8%
4 17,3% 12,5% 11,5% 14,5% 15,2% 10,9% 9,5% 13,1%
5 14,4% 14,2% 12,4% 12,9% 13,4% 12,0% 9,0% 12,7%
6 14,0% 10,2% 9,8% 10,7% 10,6% 13,3% 15,2% 11,6%
7 8,6% 7,9% 9,2% 7,8% 5,8% 5,0% 8,6% 7,6%
8 8,5% 13,7% 7,4% 7,2% 7,4% 8,5% 9,2% 8,7%
9 6,6% 7,1% 10,1% 9,0% 6,7% 7,1% 11,6% 8,4%
10 3,9% 6,9% 7,3% 5,1% 7,1% 7,0% 8,8% 6,6%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada BVPCE97000. Conocimiento Manuel Gavira
PC3. Sexo

Hombre Mujer Total
Sí 16,0% 14,8% 15,4%
No 84,0% 85,2% 84,6%
Total 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada BVPCE97000. Conocimiento Manuel Gavira
PC4_B. Edad

18-24 25-34 35-44 45-54 55-64 65-74 75 o más Total
Sí 13,8% 16,5% 16,0% 16,9% 16,4% 13,3% 12,0% 15,4%
No 86,2% 83,5% 84,0% 83,1% 83,6% 86,7% 88,0% 84,6%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada BVPCE97000. Conocimiento Manuel Gavira
PC3. Sexo

Hombre Mujer Total
1 14,0% 13,0% 13,5%
2 11,8% 8,0% 9,9%
3 9,5% 12,7% 11,1%
4 9,0% 15,2% 12,0%
5 14,7% 11,1% 12,9%
6 10,3% 10,6% 10,4%
7 7,6% 10,0% 8,8%
8 7,0% 6,6% 6,8%
9 11,2% 5,9% 8,6%
10 5,1% 7,0% 6,0%
Total 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada BVPCE97000. Conocimiento Manuel Gavira
PC4_B. Edad

18-24 25-34 35-44 45-54 55-64 65-74 75 o más Total
1 8,8% 17,0% 14,3% 10,2% 14,7% 14,4% 15,1% 13,5%
2 10,0% 11,6% 8,7% 16,6% 9,7% 4,8% 9,9%
3 11,0% 12,7% 7,6% 13,3% 10,9% 8,4% 14,6% 11,1%
4 9,7% 16,1% 8,7% 21,0% 6,3% 9,1% 7,8% 12,0%
5 17,1% 13,1% 11,6% 13,5% 11,3% 14,9% 10,8% 12,9%
6 20,9% 13,5% 9,2% 4,8% 8,5% 14,1% 11,3% 10,4%
7 11,5% 3,8% 9,9% 6,1% 12,1% 5,7% 15,5% 8,8%
8 4,5% 3,8% 14,1% 3,4% 5,7% 9,5% 4,8% 6,8%
9 7,9% 8,7% 8,7% 12,0% 5,7% 7,8% 6,7% 8,6%
10 8,6% 1,2% 4,3% 7,0% 8,0% 6,4% 8,7% 6,0%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada P2002A_6. Conocimiento Martina Velarde
PC3. Sexo

Hombre Mujer Total
Sí 8,0% 8,8% 8,4%
No 92,0% 91,2% 91,6%
Total 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P2002A_6. Conocimiento Martina Velarde
PC4_B. Edad

18-24 25-34 35-44 45-54 55-64 65-74 75 o más Total
Sí 7,3% 9,4% 7,7% 10,4% 8,1% 8,1% 6,4% 8,4%
No 92,7% 90,6% 92,3% 89,6% 91,9% 91,9% 93,6% 91,6%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P2002A_6. Conocimiento Martina Velarde
PC3. Sexo

Hombre Mujer Total
1 12,2% 8,7% 10,3%
2 6,7% 8,6% 7,7%
3 11,7% 11,4% 11,6%
4 12,0% 13,6% 12,8%
5 11,3% 16,9% 14,3%
6 14,1% 11,2% 12,5%
7 10,2% 9,8% 10,0%
8 4,1% 5,2% 4,7%
9 12,2% 10,5% 11,3%
10 5,5% 4,2% 4,8%
Total 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P2002A_6. Conocimiento Martina Velarde
PC4_B. Edad

18-24 25-34 35-44 45-54 55-64 65-74 75 o más Total
1 12,1% 14,7% 8,3% 7,6% 12,5% 9,7% 8,9% 10,3%
2 7,3% 10,5% 6,3% 11,3% 16,0% 2,9% 7,7%
3 5,9% 7,9% 12,3% 11,9% 15,5% 13,3% 11,6% 11,6%
4 21,1% 13,8% 11,1% 16,5% 12,4% 5,2% 6,6% 12,8%
5 6,8% 14,4% 11,3% 11,1% 18,9% 21,1% 19,4% 14,3%
6 24,8% 15,6% 12,5% 14,4% 8,2% 4,0% 8,9% 12,5%
7 10,7% 18,3% 6,5% 5,4% 5,4% 9,1% 24,8% 10,0%
8 3,4% 2,6% 6,2% 4,8% 3,7% 5,2% 7,8% 4,7%
9 7,9% 1,8% 14,0% 18,4% 10,4% 9,7% 9,1% 11,3%
10 10,9% 7,4% 3,7% 1,7% 6,5% 4,8%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada BVPCE98000. Conocimiento Juan Espadas
PC3. Sexo

Hombre Mujer Total
Sí 68,4% 68,0% 68,2%
No 31,6% 32,0% 31,8%
Total 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada BVPCE98000. Conocimiento Juan Espadas
PC4_B. Edad

18-24 25-34 35-44 45-54 55-64 65-74 75 o más Total
Sí 71,7% 66,3% 63,1% 68,9% 71,6% 67,4% 70,6% 68,2%
No 28,3% 33,7% 36,9% 31,1% 28,4% 32,6% 29,4% 31,8%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada BVPCE101000. Valoración Juan Espadas
PC3. Sexo

Hombre Mujer Total
1 10,5% 9,5% 10,0%
2 6,9% 8,0% 7,5%
3 9,7% 9,2% 9,5%
4 10,8% 11,9% 11,4%
5 14,4% 14,3% 14,4%
6 10,9% 12,1% 11,5%
7 12,5% 9,8% 11,1%
8 8,5% 9,2% 8,8%
9 7,2% 8,6% 7,9%
10 8,5% 7,4% 8,0%
Total 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada BVPCE101000. Valoración Juan Espadas
PC4_B. Edad

18-24 25-34 35-44 45-54 55-64 65-74 75 o más Total
1 12,1% 8,8% 7,7% 11,5% 10,3% 7,1% 12,6% 10,0%
2 6,5% 6,9% 10,6% 4,7% 7,0% 9,5% 7,5% 7,5%
3 8,4% 10,8% 10,7% 7,6% 9,6% 7,1% 12,4% 9,5%
4 5,4% 11,6% 13,2% 12,8% 13,1% 9,2% 10,3% 11,4%
5 16,5% 14,9% 13,3% 14,8% 13,9% 17,0% 10,9% 14,4%
6 12,1% 12,9% 11,2% 12,5% 9,3% 11,9% 11,1% 11,5%
7 12,7% 11,7% 10,1% 10,9% 12,8% 10,2% 9,3% 11,1%
8 9,1% 5,6% 9,5% 9,2% 11,1% 8,9% 7,5% 8,8%
9 10,0% 8,2% 5,7% 8,1% 5,8% 10,1% 10,2% 7,9%
10 7,2% 8,6% 7,8% 7,9% 7,2% 9,1% 8,4% 8,0%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada P2002BC01. Conocimiento Elías Bendodo Benasayag
PC3. Sexo

Hombre Mujer Total
Sí 37,8% 36,9% 37,3%
No 62,2% 63,1% 62,7%
Total 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P2002BC01. Conocimiento Elías Bendodo Benasayag
PC4_B. Edad

18-24 25-34 35-44 45-54 55-64 65-74 75 o más Total
Sí 37,1% 35,4% 37,7% 39,1% 37,2% 38,5% 35,0% 37,3%
No 62,9% 64,6% 62,3% 60,9% 62,8% 61,5% 65,0% 62,7%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P2002B_1. Valoración Elías Bendodo Benasayag
PC3. Sexo

Hombre Mujer Total
1 7,0% 6,3% 6,7%
2 4,4% 4,4% 4,4%
3 5,7% 7,6% 6,7%
4 9,3% 7,9% 8,6%
5 16,0% 18,1% 17,1%
6 14,6% 14,7% 14,6%
7 18,1% 16,7% 17,4%
8 15,3% 14,7% 15,0%
9 5,7% 6,2% 5,9%
10 3,8% 3,5% 3,6%
Total 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P2002B_1. Valoración Elías Bendodo Benasayag
PC4_B. Edad

18-24 25-34 35-44 45-54 55-64 65-74 75 o más Total
1 3,1% 3,7% 9,4% 9,7% 6,5% 6,5% 3,3% 6,7%
2 5,2% 5,0% 4,6% 4,7% 3,0% 3,7% 5,0% 4,4%
3 9,5% 6,2% 5,8% 5,0% 8,1% 7,5% 6,2% 6,7%
4 14,0% 14,9% 7,8% 9,1% 7,7% 4,4% 2,0% 8,6%
5 12,0% 19,2% 15,9% 23,0% 14,2% 15,6% 15,8% 17,1%
6 14,6% 13,1% 14,2% 13,9% 16,2% 15,5% 15,5% 14,6%
7 14,1% 14,4% 17,9% 14,5% 22,1% 17,2% 22,1% 17,4%
8 17,8% 15,7% 13,8% 11,3% 14,7% 19,4% 16,3% 15,0%
9 6,4% 2,7% 6,1% 6,1% 5,3% 7,6% 8,1% 5,9%
10 3,3% 5,0% 4,7% 2,6% 2,2% 2,6% 5,8% 3,6%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada P2002BC02. Conocimiento Rocío Blanco Eguren
PC3. Sexo

Hombre Mujer Total
Sí 12,9% 12,7% 12,8%
No 87,1% 87,3% 87,2%
Total 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P2002BC02. Conocimiento Rocío Blanco Eguren
PC4_B. Edad

18-24 25-34 35-44 45-54 55-64 65-74 75 o más Total
Sí 11,3% 12,3% 14,2% 13,7% 10,3% 13,0% 14,2% 12,8%
No 88,7% 87,7% 85,8% 86,3% 89,7% 87,0% 85,8% 87,2%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P2002B_2. Valoración Rocío Blanco Eguren
PC3. Sexo

Hombre Mujer Total
1 10,3% 11,7% 11,0%
2 9,3% 6,4% 7,8%
3 8,8% 7,9% 8,3%
4 6,6% 12,7% 9,7%
5 12,4% 12,6% 12,5%
6 14,5% 9,2% 11,8%
7 11,2% 11,6% 11,4%
8 12,5% 9,3% 10,8%
9 6,7% 10,0% 8,4%
10 7,9% 8,6% 8,2%
Total 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P2002B_2. Valoración Rocío Blanco Eguren
PC4_B. Edad

18-24 25-34 35-44 45-54 55-64 65-74 75 o más Total
1 13,7% 5,2% 11,9% 15,8% 8,7% 5,2% 14,2% 11,0%
2 9,1% 9,9% 3,1% 9,3% 9,4% 7,7% 8,7% 7,8%
3 18,2% 6,1% 9,8% 7,4% 11,9% 6,0% 1,6% 8,3%
4 5,1% 12,9% 8,3% 9,2% 6,6% 10,1% 15,7% 9,7%
5 1,8% 24,5% 13,4% 13,7% 7,3% 13,8% 7,2% 12,5%
6 14,6% 11,5% 8,0% 12,8% 11,8% 14,1% 12,6% 11,8%
7 11,7% 1,9% 15,7% 10,1% 11,6% 16,4% 11,3% 11,4%
8 11,5% 11,7% 11,2% 7,8% 12,9% 7,8% 14,9% 10,8%
9 10,2% 8,3% 6,8% 9,5% 10,7% 6,3% 7,6% 8,4%
10 4,0% 7,9% 12,0% 4,4% 9,0% 12,6% 6,2% 8,2%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada P2002BC03. Conocimiento Marifran Carazo Villalonga
PC3. Sexo

Hombre Mujer Total
Sí 10,2% 10,9% 10,6%
No 89,8% 89,1% 89,4%
Total 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P2002BC03. Conocimiento Marifran Carazo Villalonga
PC4_B. Edad

18-24 25-34 35-44 45-54 55-64 65-74 75 o más Total
Sí 9,2% 9,5% 11,9% 11,8% 8,7% 9,2% 12,9% 10,6%
No 90,8% 90,5% 88,1% 88,2% 91,3% 90,8% 87,1% 89,4%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P2002B_3. Valoración Marifran Carazo Villalonga
PC3. Sexo

Hombre Mujer Total
1 12,6% 13,5% 13,1%
2 0,9% 6,2% 3,8%
3 4,9% 6,3% 5,6%
4 8,4% 10,0% 9,2%
5 12,5% 12,0% 12,3%
6 20,5% 15,6% 17,9%
7 13,3% 13,6% 13,4%
8 11,0% 7,0% 8,9%
9 6,1% 9,5% 7,9%
10 9,8% 6,2% 7,9%
Total 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P2002B_3. Valoración Marifran Carazo Villalonga
PC4_B. Edad

18-24 25-34 35-44 45-54 55-64 65-74 75 o más Total
1 8,7% 18,5% 8,0% 9,1% 20,3% 16,0% 15,9% 13,1%
2 2,2% 2,9% 5,1% 7,6% 8,6% 3,8%
3 3,8% 4,2% 7,2% 8,4% 3,4% 5,4% 3,5% 5,6%
4 8,0% 6,5% 10,0% 9,2% 7,4% 7,4% 14,7% 9,2%
5 16,7% 13,3% 12,9% 9,8% 11,7% 18,1% 7,8% 12,3%
6 19,0% 17,0% 14,4% 23,2% 20,7% 17,7% 11,7% 17,9%
7 10,3% 15,4% 15,4% 13,8% 11,4% 14,7% 11,1% 13,4%
8 13,4% 10,6% 8,4% 9,7% 6,9% 7,7% 6,8% 8,9%
9 8,3% 3,2% 8,5% 12,1% 5,0% 7,9% 7,2% 7,9%
10 9,6% 8,4% 10,2% 4,6% 5,6% 5,0% 12,6% 7,9%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada P2002BC04. Conocimiento Patricia del Pozo Fernández
PC3. Sexo

Hombre Mujer Total
Sí 8,8% 8,9% 8,8%
No 91,2% 91,1% 91,2%
Total 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P2002BC04. Conocimiento Patricia del Pozo Fernández
PC4_B. Edad

18-24 25-34 35-44 45-54 55-64 65-74 75 o más Total
Sí 8,3% 8,5% 8,9% 11,3% 5,6% 8,3% 10,6% 8,8%
No 91,7% 91,5% 91,1% 88,7% 94,4% 91,7% 89,4% 91,2%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P2002B_4. Valoración Patricia del Pozo Fernández
PC3. Sexo

Hombre Mujer Total
1 5,5% 6,1% 5,8%
2 6,2% 5,5% 5,8%
3 11,2% 8,3% 9,7%
4 11,2% 11,3% 11,3%
5 14,8% 15,8% 15,3%
6 16,1% 15,2% 15,7%
7 7,6% 10,0% 8,9%
8 14,9% 13,2% 14,0%
9 3,2% 7,3% 5,3%
10 9,3% 7,3% 8,2%
Total 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P2002B_4. Valoración Patricia del Pozo Fernández
PC4_B. Edad

18-24 25-34 35-44 45-54 55-64 65-74 75 o más Total
1 3,9% 10,3% 5,3% 6,3% 6,7% 3,9% 3,2% 5,8%
2 11,9% 8,1% 4,3% 2,9% 8,0% 6,3% 5,0% 5,8%
3 5,7% 11,0% 12,9% 9,2% 3,5% 11,7% 10,8% 9,7%
4 10,1% 11,1% 17,7% 12,4% 7,0% 6,6% 7,7% 11,3%
5 13,5% 19,8% 19,1% 15,0% 13,8% 17,4% 6,5% 15,3%
6 25,8% 6,9% 11,8% 17,0% 18,6% 17,3% 17,1% 15,7%
7 9,4% 2,6% 9,4% 9,7% 9,7% 11,6% 9,7% 8,9%
8 12,1% 15,8% 8,2% 9,8% 20,0% 15,3% 24,4% 14,0%
9 4,9% 9,4% 7,8% 3,8% 2,7% 2,1% 5,3%
10 7,5% 9,5% 1,8% 10,0% 8,9% 7,2% 13,6% 8,2%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada P2002BC05. Conocimiento Juan Bravo Baena
PC3. Sexo

Hombre Mujer Total
Sí 14,5% 13,5% 14,0%
No 85,5% 86,5% 86,0%
Total 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P2002BC05. Conocimiento Juan Bravo Baena
PC4_B. Edad

18-24 25-34 35-44 45-54 55-64 65-74 75 o más Total
Sí 16,0% 12,6% 12,5% 14,6% 12,7% 12,8% 18,5% 14,0%
No 84,0% 87,4% 87,5% 85,4% 87,3% 87,2% 81,5% 86,0%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P2002B_5. Valoración de Juan Bravo Baena
PC3. Sexo

Hombre Mujer Total
1 8,8% 10,4% 9,6%
2 7,0% 5,4% 6,2%
3 8,6% 10,2% 9,4%
4 8,4% 9,9% 9,1%
5 14,6% 16,6% 15,6%
6 17,7% 11,0% 14,3%
7 9,9% 9,8% 9,8%
8 9,6% 11,8% 10,7%
9 8,8% 9,7% 9,2%
10 6,8% 5,3% 6,1%
Total 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P2002B_5. Valoración de Juan Bravo Baena
PC4_B. Edad

18-24 25-34 35-44 45-54 55-64 65-74 75 o más Total
1 6,6% 13,2% 7,6% 13,3% 9,0% 12,8% 3,7% 9,6%
2 9,8% 7,9% 6,7% 1,9% 9,6% 3,8% 5,8% 6,2%
3 13,9% 9,0% 8,2% 9,5% 12,8% 7,9% 4,8% 9,4%
4 9,2% 15,4% 10,8% 7,5% 7,1% 9,8% 5,6% 9,1%
5 13,9% 11,2% 18,6% 15,0% 14,0% 13,7% 21,5% 15,6%
6 11,9% 14,1% 16,9% 20,4% 9,7% 12,2% 11,0% 14,3%
7 9,7% 10,1% 6,4% 7,5% 7,7% 8,0% 20,8% 9,8%
8 15,1% 3,9% 8,5% 10,4% 15,1% 16,9% 6,6% 10,7%
9 7,8% 11,8% 12,2% 9,7% 9,3% 5,7% 6,5% 9,2%
10 2,1% 3,4% 4,1% 4,7% 5,7% 9,2% 13,7% 6,1%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada P2002BC06. Conocimiento Rocío Ruiz Domínguez
PC3. Sexo

Hombre Mujer Total
Sí 8,6% 8,9% 8,7%
No 91,4% 91,1% 91,3%
Total 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P2002BC06. Conocimiento Rocío Ruiz Domínguez
PC4_B. Edad

18-24 25-34 35-44 45-54 55-64 65-74 75 o más Total
Sí 6,9% 9,1% 8,4% 9,8% 7,4% 10,0% 9,1% 8,7%
No 93,1% 90,9% 91,6% 90,2% 92,6% 90,0% 90,9% 91,3%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P2002B_6. Valoración Rocío Ruiz Domínguez
PC3. Sexo

Hombre Mujer Total
1 10,8% 8,0% 9,3%
2 6,8% 5,4% 6,1%
3 12,6% 8,7% 10,6%
4 4,3% 10,1% 7,3%
5 15,2% 15,2% 15,2%
6 13,1% 14,0% 13,6%
7 10,6% 10,5% 10,6%
8 9,4% 11,3% 10,4%
9 10,3% 7,7% 8,9%
10 6,8% 9,1% 8,0%
Total 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P2002B_6. Valoración Rocío Ruiz Domínguez
PC4_B. Edad

18-24 25-34 35-44 45-54 55-64 65-74 75 o más Total
1 3,6% 14,9% 5,4% 14,5% 5,8% 11,0% 4,6% 9,3%
2 3,0% 4,7% 9,4% 4,9% 2,5% 7,4% 9,7% 6,1%
3 5,6% 13,0% 1,3% 13,8% 16,1% 10,4% 12,8% 10,6%
4 8,6% 3,6% 5,2% 9,2% 7,1% 8,4% 10,2% 7,3%
5 7,8% 11,6% 18,0% 16,4% 20,8% 9,9% 16,8% 15,2%
6 9,9% 14,7% 16,4% 11,8% 19,0% 12,2% 8,4% 13,6%
7 23,8% 4,3% 11,6% 7,1% 13,4% 8,7% 13,6% 10,6%
8 13,5% 10,4% 14,3% 7,8% 1,9% 15,5% 11,8% 10,4%
9 16,2% 5,1% 10,5% 9,6% 6,4% 7,6% 9,8% 8,9%
10 7,9% 17,6% 7,7% 5,0% 7,1% 9,0% 2,4% 8,0%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada P2002BC07. Conocimiento Carmen Crespo Díaz
PC3. Sexo

Hombre Mujer Total
Sí 21,8% 22,4% 22,1%
No 78,2% 77,6% 77,9%
Total 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P2002BC07. Conocimiento Carmen Crespo Díaz
PC4_B. Edad

18-24 25-34 35-44 45-54 55-64 65-74 75 o más Total
Sí 21,4% 20,1% 20,6% 24,4% 22,5% 22,3% 22,7% 22,1%
No 78,6% 79,9% 79,4% 75,6% 77,5% 77,7% 77,3% 77,9%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P2002B_7. Valoración Carmen Crespo Díaz
PC3. Sexo

Hombre Mujer Total
1 6,8% 8,4% 7,7%
2 6,3% 7,9% 7,1%
3 7,7% 8,9% 8,3%
4 9,8% 11,2% 10,5%
5 14,5% 13,3% 13,9%
6 12,2% 11,1% 11,6%
7 15,1% 12,8% 13,9%
8 11,4% 14,5% 13,1%
9 8,5% 6,0% 7,2%
10 7,6% 5,9% 6,7%
Total 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P2002B_7. Valoración Carmen Crespo Díaz
PC4_B. Edad

18-24 25-34 35-44 45-54 55-64 65-74 75 o más Total
1 6,2% 14,2% 7,0% 6,2% 9,5% 4,6% 5,6% 7,7%
2 3,3% 6,3% 8,2% 9,9% 6,7% 6,5% 5,6% 7,1%
3 7,1% 10,8% 9,4% 7,9% 8,6% 7,8% 5,9% 8,3%
4 15,2% 10,6% 8,5% 12,6% 12,5% 6,6% 7,2% 10,5%
5 17,0% 14,3% 12,0% 7,8% 16,1% 17,0% 18,8% 13,9%
6 16,4% 3,4% 15,2% 11,8% 9,8% 12,9% 12,7% 11,6%
7 14,3% 15,0% 13,8% 12,2% 12,6% 12,8% 18,4% 13,9%
8 5,8% 14,2% 11,0% 17,6% 14,1% 16,7% 6,9% 13,1%
9 8,2% 4,6% 12,0% 6,6% 4,2% 5,2% 9,7% 7,2%
10 6,4% 6,6% 2,9% 7,4% 5,9% 9,9% 9,2% 6,7%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada P2002BC08. Conocimiento Rogelio Velasco Pérez
PC3. Sexo

Hombre Mujer Total
Sí 6,7% 6,4% 6,5%
No 93,3% 93,6% 93,5%
Total 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P2002BC08. Conocimiento Rogelio Velasco Pérez
PC4_B. Edad

18-24 25-34 35-44 45-54 55-64 65-74 75 o más Total
Sí 6,1% 8,0% 5,9% 7,4% 5,5% 6,3% 6,4% 6,5%
No 93,9% 92,0% 94,1% 92,6% 94,5% 93,7% 93,6% 93,5%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P2002B_8. Valoración Rogelio Velasco Pérez
PC3. Sexo

Hombre Mujer Total
1 9,6% 9,3% 9,5%
2 4,5% 7,8% 6,2%
3 7,4% 12,6% 10,0%
4 16,0% 7,6% 11,7%
5 12,8% 10,3% 11,6%
6 12,8% 11,8% 12,3%
7 15,8% 17,4% 16,6%
8 12,9% 9,3% 11,1%
9 5,2% 9,0% 7,1%
10 3,1% 5,0% 4,0%
Total 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P2002B_8. Valoración Rogelio Velasco Pérez
PC4_B. Edad

18-24 25-34 35-44 45-54 55-64 65-74 75 o más Total
1 13,6% 7,2% 11,3% 6,0% 18,1% 6,6% 6,3% 9,5%
2 3,7% 5,6% 2,1% 4,3% 11,3% 3,7% 16,3% 6,2%
3 7,8% 9,9% 13,1% 15,1% 11,0% 7,8% 10,0%
4 24,3% 9,5% 8,9% 15,5% 7,1% 13,4% 5,4% 11,7%
5 23,0% 10,9% 10,1% 13,5% 5,4% 10,7% 10,3% 11,6%
6 17,9% 12,3% 12,5% 17,7% 2,6% 10,9% 9,4% 12,3%
7 10,8% 13,4% 18,9% 13,7% 26,0% 21,0% 12,4% 16,6%
8 16,0% 18,2% 8,9% 6,8% 11,0% 11,0% 11,1%
9 3,4% 5,0% 8,1% 2,1% 7,7% 11,8% 17,2% 7,1%
10 3,4% 12,3% 5,3% 4,0% 4,0%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%



153Tablas cruzadas por variables sociodemográficas: sexo y edad 153

Tabla cruzada P2002BC09. Conocimiento Jesús Aguirre Muñoz
PC3. Sexo

Hombre Mujer Total
Sí 32,8% 33,3% 33,0%
No 67,2% 66,7% 67,0%
Total 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P2002BC09. Conocimiento Jesús Aguirre Muñoz
PC4_B. Edad

18-24 25-34 35-44 45-54 55-64 65-74 75 o más Total
Sí 38,2% 34,0% 30,6% 32,6% 31,4% 33,0% 35,0% 33,0%
No 61,8% 66,0% 69,4% 67,4% 68,6% 67,0% 65,0% 67,0%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P2002B_9. Valoración Jesús Aguirre Muñoz
PC3. Sexo

Hombre Mujer Total
1 6,8% 8,4% 7,6%
2 7,5% 9,9% 8,7%
3 7,5% 10,1% 8,8%
4 10,6% 8,6% 9,6%
5 10,9% 12,0% 11,5%
6 13,3% 13,0% 13,1%
7 11,1% 12,6% 11,9%
8 12,9% 9,9% 11,3%
9 8,6% 8,6% 8,6%
10 11,0% 7,0% 8,9%
Total 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P2002B_9. Valoración Jesús Aguirre Muñoz
PC4_B. Edad

18-24 25-34 35-44 45-54 55-64 65-74 75 o más Total
1 7,1% 7,7% 9,7% 4,9% 7,5% 5,4% 11,7% 7,6%
2 9,3% 7,5% 10,2% 5,6% 10,5% 9,0% 10,0% 8,7%
3 7,5% 8,9% 9,6% 8,2% 8,8% 9,1% 9,7% 8,8%
4 9,4% 8,8% 10,4% 8,0% 13,5% 7,5% 8,8% 9,6%
5 12,6% 14,3% 7,8% 15,3% 8,5% 9,9% 11,3% 11,5%
6 12,1% 9,9% 14,0% 16,2% 13,7% 12,3% 11,9% 13,1%
7 12,5% 9,8% 12,1% 12,2% 12,9% 12,1% 11,2% 11,9%
8 10,0% 11,7% 8,7% 12,1% 10,6% 16,1% 10,9% 11,3%
9 12,1% 10,1% 8,6% 7,8% 6,3% 6,9% 9,7% 8,6%
10 7,6% 11,3% 8,7% 9,7% 7,6% 11,8% 4,9% 8,9%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada P2002BC010. Conocimiento Javier Imbroda Ortiz
PC3. Sexo

Hombre Mujer Total
Sí 38,5% 37,8% 38,1%
No 61,5% 62,2% 61,9%
Total 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P2002BC010. Conocimiento Javier Imbroda Ortiz
PC4_B. Edad

18-24 25-34 35-44 45-54 55-64 65-74 75 o más Total
Sí 41,5% 38,6% 34,4% 43,1% 39,2% 36,2% 32,5% 38,1%
No 58,5% 61,4% 65,6% 56,9% 60,8% 63,8% 67,5% 61,9%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P2002B_10. Valoración Javier Imbroda Ortiz
PC3. Sexo

Hombre Mujer Total
1 10,8% 11,2% 11,0%
2 6,8% 5,4% 6,1%
3 10,4% 10,3% 10,3%
4 9,2% 10,4% 9,8%
5 19,2% 20,4% 19,9%
6 15,4% 13,5% 14,4%
7 15,5% 16,4% 16,0%
8 7,7% 6,9% 7,3%
9 3,5% 4,1% 3,8%
10 1,3% 1,4% 1,4%
Total 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P2002B_10. Valoración Javier Imbroda Ortiz
PC4_B. Edad

18-24 25-34 35-44 45-54 55-64 65-74 75 o más Total
1 9,7% 10,2% 16,1% 11,6% 10,7% 9,3% 6,0% 11,0%
2 7,5% 7,5% 8,8% 6,9% 4,6% 3,3% 1,8% 6,1%
3 6,2% 12,5% 12,6% 10,1% 12,3% 9,8% 5,3% 10,3%
4 12,0% 16,3% 5,6% 10,8% 8,9% 9,1% 5,4% 9,8%
5 23,8% 21,3% 21,2% 19,3% 19,0% 16,2% 18,2% 19,9%
6 11,7% 14,0% 11,8% 14,8% 12,9% 18,1% 20,4% 14,4%
7 17,7% 9,8% 11,4% 14,9% 19,6% 19,6% 23,1% 16,0%
8 5,9% 3,3% 6,0% 7,0% 7,3% 10,4% 14,1% 7,3%
9 4,1% 3,3% 5,9% 3,3% 4,0% 3,0% 1,9% 3,8%
10 1,3% 1,8% 0,5% 1,3% 0,8% 1,2% 3,9% 1,4%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada P2101REC. ¿Y de los políticos que le acabo de mencionar, quien 
querría usted que fuese el actual presidente de la Junta de Andalucía? (RESPUESTA 
ESPONTÁNEA)
PC3. Sexo

Hombre Mujer Total
Juanma Moreno (PP) 46,0% 45,3% 45,7%
Juan Espadas (PSOE) 10,4% 9,4% 9,9%
Teresa Rodríguez (Adelante Andalucía) 2,1% 2,9% 2,5%
Juan Marín (Ciudadanos) 2,2% 2,6% 2,4%
Susana Díaz (PSOE) 1,3% 0,8% 1,0%
Manuel Gavira (Vox) 0,6% 0,6% 0,6%
Martina Velarde (Podemos) 0,3% 0,2% 0,2%
Otro 1,6% 2,3% 1,9%
Ninguno 12,7% 12,7% 12,7%
No sabe 15,4% 15,6% 15,5%
No contesta 7,3% 7,5% 7,4%
Total 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P2101REC. ¿Y de los políticos que le acabo de mencionar, quien 
querría usted que fuese el actual presidente de la Junta de Andalucía? (RESPUESTA 
ESPONTÁNEA)
PC4_B. Edad

18-24 25-34 35-44 45-54 55-64 65-74 75 o más Total
Juanma Moreno (PP) 50,6% 43,2% 43,9% 42,8% 47,0% 46,0% 50,6% 45,7%
Juan Espadas (PSOE) 8,9% 14,3% 7,7% 8,4% 11,0% 10,9% 8,3% 9,9%
Teresa Rodríguez (Adelante Andalucía) 4,0% 2,8% 3,5% 3,1% 0,8% 1,1% 2,5% 2,5%
Juan Marín (Ciudadanos) 1,3% 1,8% 3,3% 2,6% 3,3% 1,2% 2,4% 2,4%
Susana Díaz (PSOE) 0,3% 0,9% 0,8% 1,1% 1,0% 0,8% 2,5% 1,0%
Manuel Gavira (Vox) 1,3% 1,0% 0,1% 0,7% 0,6% 0,5% 0,6% 0,6%
Martina Velarde (Podemos) 0,3% 1,1% 0,2%
Otro 0,9% 1,0% 1,6% 2,7% 2,1% 2,9% 2,0% 1,9%
Ninguno 12,6% 11,8% 11,9% 16,2% 12,8% 12,0% 9,6% 12,7%
No sabe 13,0% 14,8% 19,0% 15,3% 13,9% 16,5% 14,4% 15,5%
No contesta 7,1% 8,1% 7,0% 7,0% 7,6% 8,1% 7,2% 7,4%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada P2005. ¿Podría decirme por qué partido siente usted más simpatía 
o considera más cercano a sus propias ideas?
PC3. Sexo

Hombre Mujer Total
PP 29,3% 28,4% 28,8%
PSOE 19,2% 18,7% 19,0%
Adelante Andalucía/Andalucía no se Rinde (AnsR) 2,0% 2,3% 2,2%
Podemos 3,1% 2,5% 2,8%
Ciudadanos 5,9% 6,6% 6,3%
Vox 6,1% 5,1% 5,6%
Izquierda Unida 2,2% 1,6% 1,9%
PACMA 0,4% 0,5% 0,5%
Ninguno (NO LEER) 14,2% 14,6% 14,4%
Otros partidos 0,8% 0,9% 0,8%
No sabe 7,4% 8,2% 7,8%
No contesta 9,3% 10,6% 9,9%
Total 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P2005. ¿Podría decirme por qué partido siente usted más simpatía 
o considera más cercano a sus propias ideas? 
PC4_B. Edad

18-24 25-34 35-44 45-54 55-64 65-74 75 o más Total
PP 28,4% 24,5% 29,5% 26,1% 28,5% 30,9% 37,2% 28,8%
PSOE 16,3% 22,7% 17,5% 19,0% 18,3% 21,1% 17,6% 19,0%
Adelante Andalucía/Andalucía no se Rinde (AnsR) 2,2% 2,1% 1,8% 3,5% 2,0% 0,7% 2,3% 2,2%
Podemos 3,7% 3,3% 4,6% 2,7% 1,1% 1,9% 2,3% 2,8%
Ciudadanos 5,8% 6,1% 6,8% 5,9% 6,9% 6,2% 5,7% 6,3%
Vox 6,5% 6,3% 6,3% 6,2% 6,2% 3,3% 3,2% 5,6%
Izquierda Unida 1,6% 1,8% 2,0% 0,9% 1,7% 3,4% 2,8% 1,9%
PACMA 0,3% 0,5% 0,7% 1,0% 0,2% 0,2% 0,5%
Ninguno (NO LEER) 18,4% 12,1% 13,4% 14,3% 16,9% 14,2% 12,3% 14,4%
Otros partidos 1,0% 0,7% 0,5% 0,9% 1,0% 1,0% 0,6% 0,8%
No sabe 8,2% 9,0% 6,7% 8,5% 7,0% 8,7% 6,7% 7,8%
No contesta 7,7% 10,8% 10,2% 11,1% 10,3% 8,5% 9,2% 9,9%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada P2007. ¿Si mañana se celebrasen elecciones al Parlamento de 
Andalucía, a qué partido votaría? (ESPONTÁNEA)
PC3. Sexo

Hombre Mujer Total
PP 34,2% 34,9% 34,6%
PSOE 12,4% 12,3% 12,4%
Ciudadanos 4,5% 5,0% 4,8%
Adelante Andalucía/Andalucía no se Rinde (AnsR) 1,6% 2,1% 1,9%
Podemos 2,8% 2,2% 2,5%
Vox 5,9% 5,3% 5,6%
Izquierda Unida 0,8% 0,5% 0,6%
Otro partido. ¿Cuál? 1,0% 1,0% 1,0%
Nulo 1,5% 1,7% 1,6%
En blanco 4,0% 4,1% 4,1%
No votaría 7,2% 7,9% 7,6%
No sabe 14,6% 13,7% 14,1%
No contesta 9,4% 9,2% 9,3%
Total 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P2007. ¿Si mañana se celebrasen elecciones al Parlamento de 
Andalucía, a qué partido votaría? (ESPONTÁNEA)
PC4_B. Edad

18-24 25-34 35-44 45-54 55-64 65-74 75 o más Total
PP 34,5% 30,0% 33,5% 36,7% 34,4% 33,7% 40,0% 34,6%
PSOE 11,0% 15,3% 8,8% 11,6% 11,9% 17,4% 12,6% 12,4%
Ciudadanos 3,3% 3,8% 6,2% 4,0% 5,6% 4,2% 5,8% 4,8%
Adelante Andalucía/Andalucía no se Rinde (AnsR) 2,3% 3,3% 2,0% 2,6% 0,6% 0,5% 1,6% 1,9%
Podemos 4,4% 2,3% 4,5% 2,2% 0,9% 1,7% 1,4% 2,5%
Vox 6,7% 6,4% 5,7% 5,9% 5,9% 3,7% 4,4% 5,6%
Izquierda Unida 0,3% 1,0% 0,3% 0,1% 1,1% 1,5% 0,2% 0,6%
Otro partido. ¿Cuál? 0,6% 1,6% 1,2% 1,3% 0,8% 0,5% 0,5% 1,0%
Nulo 4,8% 2,6% 0,8% 0,7% 1,0% 1,5% 1,8% 1,6%
En blanco 3,3% 2,5% 5,1% 6,2% 3,3% 3,1% 3,4% 4,1%
No votaría 7,8% 8,9% 7,1% 6,9% 8,2% 8,1% 6,5% 7,6%
No sabe 12,1% 13,5% 15,0% 12,3% 17,6% 15,3% 11,6% 14,1%
No contesta 9,1% 8,7% 9,8% 9,3% 8,7% 8,8% 10,4% 9,3%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada BVPCE102000. Independientemente de que usted fuera o no a votar 
en unas elecciones autonómicas, ¿qué partido o coalición cree que ganaría si 
hubiera elecciones en Andalucía?
PC3. Sexo

Hombre Mujer Total
PP 59,4% 58,5% 58,9%
PSOE 13,8% 13,2% 13,5%
Ciudadanos 0,5% 0,8% 0,7%
Adelante Andalucía/Andalucía no se Rinde (AnsR) 0,2% 0,3% 0,3%
Podemos (UP) 0,1% 0,1%
Vox 0,5% 0,6% 0,5%
Otro 0,3% 0,2% 0,2%
No sabe 19,4% 19,7% 19,6%
No contesta 5,8% 6,7% 6,3%
Total 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada BVPCE102000. Independientemente de que usted fuera o no a votar 
en unas elecciones autonómicas, ¿qué partido o coalición cree que ganaría si 
hubiera elecciones en Andalucía?
PC4_B. Edad

18-24 25-34 35-44 45-54 55-64 65-74 75 o más Total
PP 63,9% 56,6% 61,5% 57,0% 61,1% 53,6% 59,2% 58,9%
PSOE 16,1% 14,9% 11,1% 14,0% 10,7% 15,0% 15,1% 13,5%
Ciudadanos 1,3% 1,3% 0,6% 1,3% 0,7%
Adelante Andalucía/Andalucía no se Rinde (AnsR) 0,8% 0,3% 0,1% 0,5% 0,3% 0,3%
Podemos (UP) 0,3% 0,1% 0,1%
Vox 1,1% 0,7% 0,3% 0,9% 0,4% 0,3% 0,5%
Otro 0,3% 0,2% 0,1% 0,5% 0,2% 0,3% 0,2%
No sabe 10,6% 20,0% 21,2% 18,9% 20,3% 24,1% 19,2% 19,6%
No contesta 5,9% 5,8% 4,9% 6,9% 7,4% 7,0% 5,9% 6,3%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada P2008A. ¿Y podría decirme a qué partido o coalición votó en las 
últimas elecciones al Parlamento de Andalucía?
PC3. Sexo

Hombre Mujer Total
PP 26,9% 26,1% 26,5%
PSOE 18,8% 18,0% 18,4%
Ciudadanos 10,9% 12,1% 11,5%
Adelante Andalucía/Andalucía no se Rinde (AnsR) 8,0% 7,2% 7,6%
Vox 5,6% 5,9% 5,7%
Otros partidos. ¿Cuál? 1,7% 1,2% 1,4%
Voto nulo 0,9% 1,2% 1,0%
En blanco 2,7% 2,7% 2,7%
No voté porque no tenía edad 0,3% 0,1% 0,2%
No fui a votar 8,4% 8,4% 8,4%
No sabe 6,7% 7,6% 7,1%
No contesta 9,2% 9,6% 9,4%
Total 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P2008A. ¿Y podría decirme a qué partido o coalición votó en las 
últimas elecciones al Parlamento de Andalucía?
PC4_B. Edad

18-24 25-34 35-44 45-54 55-64 65-74 75 o más Total
PP 29,0% 23,4% 26,3% 26,0% 24,0% 27,6% 32,4% 26,5%
PSOE 17,6% 19,7% 15,0% 18,2% 20,2% 21,1% 17,4% 18,4%
Ciudadanos 11,9% 9,0% 11,7% 11,7% 14,1% 10,9% 10,5% 11,5%
Adelante Andalucía/Andalucía no se Rinde (AnsR) 7,4% 9,1% 10,0% 5,6% 6,6% 7,2% 7,4% 7,6%
Vox 5,5% 6,1% 6,4% 6,5% 5,8% 4,3% 4,1% 5,7%
Otros partidos. ¿Cuál? 0,6% 1,7% 2,4% 2,4% 0,9% 0,3% 0,3% 1,4%
Voto nulo 2,7% 1,6% 0,8% 0,5% 0,7% 1,2% 0,8% 1,0%
En blanco 2,5% 3,2% 3,1% 3,0% 2,6% 2,1% 2,3% 2,7%
No voté porque no tenía edad 0,5% 0,4% 0,2%
No fui a votar 9,4% 6,7% 7,8% 9,6% 8,4% 7,1% 9,9% 8,4%
No sabe 6,3% 7,8% 6,7% 7,6% 6,5% 9,3% 5,5% 7,1%
No contesta 7,0% 11,0% 9,4% 8,9% 10,1% 9,1% 9,4% 9,4%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada P2105A. Y en la últimas elecciones al Congreso de los Diputados, 
¿podría decirme a qué partido o coalición votó?
PC3. Sexo

Hombre Mujer Total
PP 26,1% 25,8% 26,0%
PSOE 18,3% 19,4% 18,9%
Ciudadanos 9,0% 9,9% 9,4%
Unidas Podemos 7,2% 6,1% 6,6%
Vox 7,2% 7,1% 7,1%
Otros partidos. ¿Cuál? 1,1% 1,0% 1,0%
Voto nulo 0,7% 1,1% 0,9%
En blanco 2,8% 2,8% 2,8%
No voté porque no tenía edad 0,3% 0,1% 0,2%
No fui a votar 8,1% 7,7% 7,9%
No sabe 9,8% 9,6% 9,7%
No contesta 9,4% 9,5% 9,5%
Total 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P2105A. Y en la últimas elecciones al Congreso de los Diputados, 
¿podría decirme a qué partido o coalición votó?
PC4_B. Edad

18-24 25-34 35-44 45-54 55-64 65-74 75 o más Total
PP 28,4% 24,8% 26,1% 25,3% 22,2% 26,6% 31,5% 26,0%
PSOE 19,9% 20,7% 15,1% 20,8% 19,2% 20,1% 17,1% 18,9%
Ciudadanos 7,6% 6,6% 8,6% 9,9% 12,7% 9,9% 9,6% 9,4%
Unidas Podemos 6,2% 8,0% 8,7% 5,3% 6,1% 5,9% 5,5% 6,6%
Vox 8,3% 7,2% 7,4% 8,5% 8,3% 4,4% 4,1% 7,1%
Otros partidos. ¿Cuál? 1,4% 0,5% 2,0% 2,0% 0,3% 0,2% 1,0%
Voto nulo 1,5% 1,9% 0,9% 0,1% 0,7% 1,5% 0,7% 0,9%
En blanco 1,5% 3,9% 3,6% 2,6% 2,6% 2,4% 1,7% 2,8%
No voté porque no tenía edad 0,5% 0,4% 0,2%
No fui a votar 8,2% 6,4% 6,3% 8,6% 9,3% 8,3% 8,9% 7,9%
No sabe 8,8% 9,8% 11,5% 8,2% 9,0% 10,6% 10,2% 9,7%
No contesta 8,3% 9,7% 9,4% 8,6% 9,7% 10,4% 10,6% 9,5%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada P2009. ¿Cuál de las siguientes situaciones describe mejor cómo se 
siente respecto a los ingresos de su hogar en la actualidad?
PC3. Sexo

Hombre Mujer Total
Vivimos confortablemente con los ingresos 
actuales 42,5% 41,1% 41,8%

Nos llega para vivir 38,7% 38,9% 38,8%
Tenemos dificultades 13,0% 13,8% 13,4%
Tenemos muchas dificultades 3,6% 3,8% 3,7%
No sabe 0,3% 0,3% 0,3%
No contesta 1,9% 2,1% 2,0%
Total 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P2009. ¿Cuál de las siguientes situaciones describe mejor cómo se 
siente respecto a los ingresos de su hogar en la actualidad?
PC4_B. Edad

18-24 25-34 35-44 45-54 55-64 65-74 75 o más Total
Vivimos confortablemente con los ingresos 
actuales 37,4% 41,8% 44,4% 40,6% 40,8% 39,6% 46,8% 41,8%

Nos llega para vivir 43,1% 39,2% 36,7% 40,6% 40,7% 37,2% 33,6% 38,8%
Tenemos dificultades 16,0% 12,9% 12,6% 12,4% 13,1% 15,2% 13,6% 13,4%
Tenemos muchas dificultades 1,8% 3,7% 4,6% 3,0% 2,9% 6,2% 3,3% 3,7%
No sabe 0,4% 0,7% 0,3% 0,4% 0,1% 0,3% 0,2% 0,3%
No contesta 1,3% 1,8% 1,4% 2,9% 2,3% 1,6% 2,6% 2,0%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada P2010. En su opinión, ¿qué probabilidad hay de que en los 
próximos seis meses usted o alguien de su entorno familiar pueda perder el 
trabajo? Es… ¿muy probable, bastante, poco o nada probable?
PC3. Sexo

Hombre Mujer Total
Muy probable 7,9% 8,2% 8,1%
Bastante probable 7,8% 7,6% 7,7%
Probable (NO LEER) 13,2% 13,7% 13,5%
Poco probable 37,6% 37,5% 37,5%
Nada probable 26,0% 25,7% 25,8%
No procede, ya lo perdí (NO LEER) 2,3% 2,1% 2,2%
No sabe 5,3% 5,0% 5,1%
Total 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P2010. En su opinión, ¿qué probabilidad hay de que en los 
próximos seis meses usted o alguien de su entorno familiar pueda perder el 
trabajo? Es… ¿muy probable, bastante, poco o nada probable?
PC4_B. Edad

18-24 25-34 35-44 45-54 55-64 65-74 75 o más Total
Muy probable 6,1% 10,1% 7,0% 7,8% 7,1% 9,1% 10,1% 8,1%
Bastante probable 7,5% 7,5% 7,4% 7,9% 8,5% 5,3% 9,7% 7,7%
Probable (NO LEER) 12,1% 13,6% 12,5% 12,1% 16,6% 12,4% 15,2% 13,5%
Poco probable 39,4% 35,2% 40,4% 39,2% 35,3% 37,2% 34,7% 37,5%
Nada probable 27,7% 24,7% 26,0% 24,6% 24,3% 29,6% 25,9% 25,8%
No procede, ya lo perdí (NO LEER) 1,3% 2,9% 2,9% 3,0% 2,4% 1,1% 0,2% 2,2%
No sabe 5,9% 6,0% 3,9% 5,3% 5,8% 5,2% 4,3% 5,1%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada P2012. Con independencia de que profese o no alguna religión, 
¿diría usted que es una persona nada religiosa, poco religiosa, algo religiosa o 
muy religiosa?
PC3. Sexo

Hombre Mujer Total
Nada religiosa 15,7% 15,1% 15,4%
Poca religiosa 17,8% 18,4% 18,1%
Algo religiosa 28,2% 28,6% 28,4%
Religiosa 27,1% 26,4% 26,7%
Muy religiosa 9,8% 9,1% 9,4%
Atea (NO LEER) 0,4% 0,5% 0,4%
No sabe 0,2% 0,5% 0,3%
No contesta 0,8% 1,5% 1,2%
Total 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P2012. Con independencia de que profese o no alguna religión, 
¿diría usted que es una persona nada religiosa, poco religiosa, algo religiosa o 
muy religiosa?
PC4_B. Edad

18-24 25-34 35-44 45-54 55-64 65-74 75 o más Total
Nada religiosa 15,4% 16,3% 18,4% 12,7% 16,3% 13,1% 14,9% 15,4%
Poca religiosa 20,3% 19,6% 18,0% 20,2% 17,5% 15,0% 14,7% 18,1%
Algo religiosa 30,1% 32,3% 25,6% 31,6% 25,2% 28,4% 26,1% 28,4%
Religiosa 25,3% 23,9% 25,8% 23,7% 28,4% 31,1% 31,7% 26,7%
Muy religiosa 4,6% 5,7% 10,5% 9,7% 11,3% 11,6% 11,1% 9,4%
Atea (NO LEER) 3,1% 0,2% 0,2% 0,3% 0,2% 0,2% 0,4%
No sabe 0,5% 0,4% 0,3% 0,5% 0,3% 0,3% 0,3%
No contesta 0,8% 1,6% 1,4% 1,3% 1,2% 0,3% 1,2% 1,2%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada P2013. ¿Cuáles son los estudios de más alto nivel para los que 
usted ha obtenido el correspondiente título oficial?
PC3. Sexo

Hombre Mujer Total
Sin estudios 3,7% 4,0% 3,9%
Inferior a primaria (menos de 5 años de 
escolarización) 4,4% 4,6% 4,5%

Educación primaria 12,3% 13,9% 13,2%
Educación secundaria (ESO) 5,4% 5,2% 5,3%
Bachillerato 14,4% 14,2% 14,3%
Formación profesional I (primer grado) 5,0% 3,7% 4,3%
Formación profesional II (segundo grado) 12,4% 12,2% 12,3%
Diplomatura 15,7% 16,8% 16,3%
Licenciatura o Grado 18,0% 16,0% 17,0%
Máster 4,4% 5,1% 4,8%
Doctorado 2,2% 2,0% 2,1%
No contesta 2,0% 2,2% 2,1%
Total 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P2013. ¿Cuáles son los estudios de más alto nivel para los que 
usted ha obtenido el correspondiente título oficial?
PC4_B. Edad

18-24 25-34 35-44 45-54 55-64 65-74 75 o más Total
Sin estudios 4,0% 1,9% 2,4% 2,4% 2,6% 6,3% 10,9% 3,9%
Inferior a primaria (menos de 5 años de 
escolarización) 2,4% 2,9% 2,5% 3,0% 2,8% 11,2% 10,2% 4,5%

Educación primaria 10,9% 11,0% 10,1% 11,6% 14,0% 19,9% 17,7% 13,2%
Educación secundaria (ESO) 6,2% 4,3% 5,4% 5,2% 3,9% 6,5% 6,8% 5,3%
Bachillerato 17,7% 14,2% 13,9% 14,4% 14,0% 13,8% 12,5% 14,3%
Formación profesional I (primer grado) 6,7% 4,4% 4,8% 3,5% 4,3% 3,7% 3,5% 4,3%
Formación profesional II (segundo grado) 14,4% 12,9% 9,1% 14,9% 12,3% 12,0% 11,1% 12,3%
Diplomatura 15,4% 17,7% 17,7% 14,2% 16,8% 14,8% 17,4% 16,3%
Licenciatura o Grado 10,0% 20,6% 24,3% 21,2% 18,7% 7,6% 4,8% 17,0%
Máster 8,6% 5,8% 5,1% 5,5% 5,5% 0,4% 1,7% 4,8%
Doctorado 2,5% 3,1% 2,0% 1,9% 3,2% 0,9% 0,6% 2,1%
No contesta 1,1% 1,1% 2,7% 2,3% 1,8% 2,9% 2,8% 2,1%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada P2014. ¿En cuál de las siguientes situaciones se encuentra usted 
actualmente?
PC3. Sexo

Hombre Mujer Total
Trabaja 51,8% 49,6% 50,7%
Jubilado o pensionista (anteriormente ha 
trabajado) 20,7% 23,0% 21,9%

Pensionista (anteriormente no ha trabajado) 4,1% 5,5% 4,8%
Parado/a y ha trabajado antes 12,5% 10,9% 11,7%
Parado/a y busca su primer empleo 1,0% 0,8% 0,9%
Estudiante 2,8% 3,1% 3,0%
Trabajo doméstico no remunerado (tareas del 
hogar) 3,9% 4,0% 4,0%

De baja 0,8% 1,0% 0,9%
Otras 0,9% 0,8% 0,8%
No contesta 1,5% 1,3% 1,4%
Total 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P2014. ¿En cuál de las siguientes situaciones se encuentra usted 
actualmente?
PC4_B. Edad

18-24 25-34 35-44 45-54 55-64 65-74 75 o más Total
Trabaja 50,5% 59,5% 65,2% 60,6% 56,6% 30,0% 8,2% 50,7%
Jubilado o pensionista (anteriormente ha 
trabajado) 12,4% 15,7% 11,3% 10,9% 16,4% 42,2% 64,1% 21,9%

Pensionista (anteriormente no ha trabajado) 1,3% 2,3% 2,0% 1,1% 4,0% 10,6% 18,1% 4,8%
Parado/a y ha trabajado antes 4,9% 13,2% 13,9% 15,6% 15,3% 8,0% 2,5% 11,7%
Parado/a y busca su primer empleo 6,3% 0,4% 0,4% 0,5% 0,2% 0,2% 0,9%
Estudiante 22,0% 2,4% 1,3% 0,9% 0,2% 1,8% 3,0%
Trabajo doméstico no remunerado (tareas del 
hogar) 1,9% 3,2% 3,0% 4,8% 4,0% 7,4% 3,1% 4,0%

De baja 0,7% 0,9% 0,5% 1,6% 1,2% 0,8% 0,9%
Otras 1,0% 1,9% 1,1% 0,5% 0,3% 0,8%
No contesta 1,4% 0,4% 2,9% 1,5% 0,5% 2,1% 1,4%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada P2015. ¿Usted es? 
PC3. Sexo

Hombre Mujer Total
Empresario o profesional con asalariados 3,2% 2,8% 3,0%
Profesional o trabajador autónomo (sin 
asalariados) 7,5% 7,7% 7,6%

Asalariado del sector privado 63,7% 65,5% 64,6%
Asalariado del sector público 25,3% 23,3% 24,3%
No sabe 0,3% 0,1%
No contesta 0,2% 0,5% 0,4%
Total 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P2015. ¿Usted es? 
PC4_B. Edad

18-24 25-34 35-44 45-54 55-64 65-74 75 o más Total
Empresario o profesional con asalariados 3,1% 3,9% 3,5% 2,2% 2,7% 2,7% 2,5% 3,0%
Profesional o trabajador autónomo (sin 
asalariados) 6,9% 7,0% 7,6% 8,4% 6,9% 8,2% 10,5% 7,6%

Asalariado del sector privado 63,1% 66,4% 65,0% 62,9% 67,4% 63,4% 45,9% 64,6%
Asalariado del sector público 26,8% 21,2% 23,3% 26,5% 22,3% 25,6% 41,1% 24,3%
No sabe 0,4% 0,3% 0,1%
No contesta 1,0% 0,2% 0,8% 0,4%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada P10009. Si ha estado trabajando en 2020 o está trabajando 
actualmente, ¿cómo le ha afectado laboralmente a usted, la crisis del coronavirus?
PC3. Sexo

Hombre Mujer Total
Estoy en un ERTE total 1,5% 1,7% 1,6%
Estoy en un ERTE parcial 1,0% 1,9% 1,5%
He estado en un ERTE, pero ya estoy trabajando 6,0% 5,5% 5,7%
He estado en un ERTE, y estoy en un ERE 0,4% 0,3% 0,3%
Me han bajado el sueldo 2,0% 1,3% 1,7%
Me han despedido 6,2% 3,8% 5,0%
Soy autónomo y tenido que suspender mi activi-
dad (cerrar mi negocio) 3,7% 4,5% 4,1%

Soy autónomo y he tenido que hacer un ERTE con 
mis trabajadores 1,0% 0,6% 0,8%

Soy autónomo, pero estoy aguantando sin 
despedir a nadie 2,3% 2,5% 2,4%

Me afecta, pero estoy trabajando desde casa 13,7% 13,9% 13,8%
No me afecta estoy yendo a trabajar con 
normalidad 47,9% 48,8% 48,4%

Otros 11,8% 13,1% 12,4%
No sabe 0,9% 1,1% 1,0%
No contesta 1,5% 1,0% 1,2%
Total 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P10009. Si ha estado trabajando en 2020 o está trabajando 
actualmente, ¿cómo le ha afectado laboralmente a usted la crisis del coronavirus?
PC4_B. Edad

18-24 25-34 35-44 45-54 55-64 65-74 75 o más Total
Estoy en un ERTE total 0,5% 2,5% 2,7% 1,5% 1,0% 0,6% 0,6% 1,6%
Estoy en un ERTE parcial 0,8% 1,4% 2,6% 0,7% 2,1% 1,2% 0,9% 1,5%
He estado en un ERTE, pero ya estoy trabajando 6,2% 4,7% 5,3% 6,1% 5,5% 7,7% 5,9% 5,7%
He estado en un ERTE, y estoy en un ERE 0,4% 0,2% 0,4% 0,7% 0,3%
Me han bajado el sueldo 2,1% 1,0% 2,2% 1,8% 2,1% 0,6% 0,6% 1,7%
Me han despedido 5,2% 3,8% 4,0% 6,3% 6,1% 4,6% 3,7% 5,0%
Soy autónomo y tenido que suspender mi activi-
dad (cerrar mi negocio) 3,8% 5,4% 3,0% 4,1% 4,0% 3,7% 6,0% 4,1%

Soy autónomo y he tenido que hacer un ERTE con 
mis trabajadores 0,9% 1,5% 0,6% 0,3% 1,1% 0,7% 0,7% 0,8%

Soy autónomo, pero estoy aguantando sin 
despedir a nadie 1,6% 2,2% 2,0% 5,4% 3,5% 0,6% 2,4%

Me afecta, pero estoy trabajando desde casa 12,9% 10,9% 14,8% 14,3% 12,0% 15,4% 18,5% 13,8%
No me afecta estoy yendo a trabajar con 
normalidad 48,1% 51,6% 50,1% 46,7% 43,9% 50,7% 50,1% 48,4%

Otros 17,1% 14,2% 11,1% 12,8% 13,5% 9,3% 7,0% 12,4%
No sabe 0,5% 0,3% 0,4% 0,7% 1,5% 2,1% 3,6% 1,0%
No contesta 1,8% 0,7% 0,6% 2,2% 1,2% 1,7% 1,2%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada P1001_1. Para comenzar, considerando una escala de 0 a 10, donde 
0 significa «Nada, en absoluto» y 10 «Totalmente», dígame, por favor, si durante la 
última semana se ha sentido... Optimista respecto a su futuro
PC2. Tamaño de hábitat

10.000 habitan-
tes y menos

10.001 a 20.000 
habitantes

20.001 a 50.000 
habitantes

50.001 a 100.000 
habitantes

Más de 100.000 
habitantes Total

0 4,8% 3,4% 4,4% 4,0% 4,3% 4,3%
1 1,7% 1,0% 1,4% 0,2% 1,6% 1,3%
2 2,2% 3,3% 4,2% 2,3% 2,0% 2,6%
3 2,5% 3,5% 2,2% 2,6% 3,8% 3,1%
4 3,3% 5,5% 3,6% 4,9% 4,5% 4,3%
5 13,2% 12,0% 13,7% 11,6% 13,1% 12,9%
6 8,6% 10,0% 10,2% 10,1% 10,4% 9,9%
7 20,0% 20,8% 19,0% 17,0% 19,6% 19,4%
8 25,7% 22,7% 21,4% 26,7% 22,8% 23,6%
9 8,6% 7,6% 6,4% 6,8% 7,3% 7,4%
10 9,4% 10,2% 13,4% 13,8% 10,5% 11,2%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P1001_2. Considerando una escala de 0 a 10, donde 0 significa 
«Nada, en absoluto» y 10 «Totalmente», dígame, por favor, si durante la última 
semana se ha sentido... Feliz
PC2. Tamaño de hábitat

10.000 habitan-
tes y menos

10.001 a 20.000 
habitantes

20.001 a 50.000 
habitantes

50.001 a 100.000 
habitantes

Más de 100.000 
habitantes Total

0 1,9% 1,4% 1,4% 3,0% 2,7% 2,2%
1 1,5% 1,4% 0,1% 0,3% 1,1% 0,9%
2 1,5% 0,7% 1,5% 1,8% 1,4% 1,4%
3 1,2% 2,4% 2,3% 1,3% 2,0% 1,8%
4 2,2% 1,8% 2,4% 1,9% 2,8% 2,4%
5 11,6% 11,0% 10,4% 8,6% 12,0% 11,1%
6 7,8% 6,3% 8,2% 9,4% 6,7% 7,5%
7 16,1% 15,5% 20,6% 14,6% 16,4% 16,7%
8 28,2% 25,5% 25,2% 23,7% 23,3% 24,9%
9 12,9% 15,0% 9,8% 15,5% 14,6% 13,6%
10 15,0% 18,9% 18,2% 19,8% 17,1% 17,5%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada P1003_1. ¿Cuál es, a su juicio, el principal problema que existe 
actualmente en Andalucía?
PC2. Tamaño de hábitat

10.000 habitan-
tes y menos

10.001 a 20.000 
habitantes

20.001 a 50.000 
habitantes

50.001 a 100.000 
habitantes

Más de 100.000 
habitantes Total

Ninguno 9,2% 9,6% 7,2% 8,3% 7,6% 8,2%
No sabe 0,5% 0,4% 0,4% 0,6% 0,4%
No contesta 0,5% 0,6% 0,4% 0,3%
Inmigración 2,4% 0,9% 1,1% 1,4% 1,4% 1,5%
Racismo 0,5% 0,3% 0,2% 0,3% 0,2%
Inmigración vinculada a inseguridad ciudadana 0,1% 0,9% 0,2% 0,2% 0,3% 0,3%
Migración de andaluces 0,2% 0,1% 0,0%
Inmigración ilegal 0,5% 0,2% 0,6% 0,9% 0,5% 0,5%
Falta de atención 0,2% 0,2% 0,1%
Falta de trabajo: paro 54,4% 52,4% 55,2% 57,6% 55,2% 55,0%
Precariedad laboral/contrato 0,4% 0,6% 1,1% 0,7% 0,5% 0,6%
Paro juvenil/oportunidades 3,7% 4,4% 3,4% 3,6% 3,4% 3,6%
Paro en mujeres y otros sectores 0,4% 0,3% 0,3% 0,2% 0,6% 0,4%
Horarios laborales 0,6% 0,7% 0,2% 0,3%
Políticas de empleo 0,5% 1,3% 0,7% 0,5% 0,9% 0,8%
Sueldos bajos 0,1% 0,3% 0,6% 0,6% 0,4%
Muchas reformas laborales 0,4% 0,2% 0,3% 0,1% 0,2%
Inseguridad laboral/Inestabilidad 0,7% 0,8% 0,3% 0,8% 1,1% 0,8%
Falta de empleo por las restricciones 0,1% 0,1% 0,2% 0,1%
Acceso a la vivienda 0,1% 0,6% 0,6% 0,3% 0,3%
Vivienda cara 0,4% 0,4% 0,2% 0,3% 0,3%
Acceso difícil para los jóvenes 0,2% 0,2% 0,2% 0,2% 0,1%
Alquileres/precio elevado 0,1% 0,0%
Especulación 0,1% 0,0%
Corrupción urbanística 0,2% 0,1% 0,1%
Inseguridad ciudadana 0,3% 0,3% 0,5% 0,5% 0,2% 0,3%
Robos/estafas 0,7% 0,2% 0,2% 0,4% 0,3%
Insuficientes policías/cuerpos de seguridad 0,2% 0,0%
Ineficacia policial 0,1% 0,1% 0,1%
Sanidad 1,3% 1,7% 1,6% 1,5% 1,7% 1,6%
Falta de hospitales, ambulatorios/masificación 0,4% 1,3% 1,3% 0,2% 0,8% 0,8%
Largas listas de espera 0,4% 0,4% 0,1% 0,7% 0,6% 0,5%
Subasta de medicamentos 0,1% 0,2% 0,1% 0,1%
Enfermedades (sida, cáncer 0,1% 0,1% 0,1%
COVID-19 (virus, pandemia/fallecimientos) 7,2% 6,2% 6,6% 6,5% 6,0% 6,4%
Salud en general/familiar 0,5% 0,4% 0,2% 0,8% 0,3% 0,4%
Crisis sanitaria/gestión 0,2% 0,5% 0,2% 0,1% 0,2%
Falta recursos sanitarios/recortes 0,6% 1,2% 0,9% 0,4% 0,6%
Rebrotes COVID-19/nuevo confinamiento/contagios 0,1% 0,6% 1,2% 0,6% 0,4% 0,5%
Falta responsabilidad personal 0,1% 0,0%
COVID-19: Falta información 0,1% 0,3% 0,1%
Funcionamiento sanidad primaria/colas/otras 
enfermedades 0,4% 0,2% 0,3% 0,4% 0,9% 0,5%

Problemas/dudas vacuna COVID-19/faltan/retrasos 0,1% 0,3% 0,2% 0,2% 0,2%
Ansiedad/tristeza/miedo/inseguridad por el COVID-19 0,4% 0,2% 0,7% 0,5% 0,3% 0,4%
Problema de Cataluña 0,3% 0,5% 0,5% 0,3%
Debate político demasiado centrado en el problema 
de Cataluña 0,3% 0,2% 0,1% 0,1%

Falta de cohesión social/división de los españoles por 
el tema político 0,2% 0,2% 0,3% 0,3% 0,2%
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10.000 habitan-
tes y menos

10.001 a 20.000 
habitantes

20.001 a 50.000 
habitantes

50.001 a 100.000 
habitantes

Más de 100.000 
habitantes Total

Sistema de financiación de Andalucía 0,6% 0,4% 0,5% 0,4%
Impuestos centralizados 0,3% 0,4% 0,1% 0,1%
Insatisfacción con la política 3,3% 3,1% 3,0% 2,6% 3,0% 3,0%
Se debe mejorar la democracia/sistema político 0,2% 0,5% 0,3% 0,2%
Gobierno de la Junta 0,3% 0,1% 0,2% 0,2%
Oposición PSOE 0,2% 0,2% 0,1% 0,1%
Corrupción política 0,1% 0,9% 0,5% 0,6% 0,5%
Los políticos no escuchan a la gente 0,3% 0,1%
Enfrentamiento entre partidos políticos/crispación 0,1% 0,2% 0,3% 0,3% 0,2%
Insatisfacción con el Gobierno central/Madrid 0,2% 0,6% 0,4% 0,2% 0,3%
El presidente del Gobierno central 0,2% 0,3% 0,2% 0,1%
La oposición de Vox 0,2% 0,1% 0,1%
Desconfianza hacia los políticos 0,7% 0,6% 0,2% 0,2% 0,4% 0,4%
Insatisfacción con los políticos 1,1% 1,3% 1,8% 0,9% 1,2% 1,3%
Mala gestión 0,2% 0,2% 0,2% 0,1%
Los partidos políticos 0,1% 0,2% 0,2% 0,1%
Inestabilidad política 0,2% 0,2% 0,1% 0,1%
Educación-cultura-investigación 0,7% 0,2% 0,6% 0,9% 0,9% 0,7%
Falta de formación política de la ciudadanía 0,2% 0,8% 0,2% 0,2%
Bajo nivel educativo/cultural 1,2% 1,2% 1,4% 0,8% 1,1% 1,2%
Escuelas insuficientes 0,2% 0,0%
Pérdida de respeto hacia el profesorado/pérdida 
autoridad 0,1% 0,2% 0,2% 0,2% 0,2%

Falta de recursos 0,4% 0,5% 0,5% 0,1% 0,2%
Falta de infraestructuras y problemas con el transporte 0,7% 1,2% 0,1% 0,1% 0,3%
Infraestructuras viarias insuficientes 0,2% 0,4% 0,1%
Consumismo 0,1% 0,0%
Funcionamiento de la economía 0,2% 0,2% 0,2% 0,1%
Situación sector agrario 0,2% 0,0%
Crisis sector servicios 0,1% 0,0%
Deslocalización 0,4% 0,2% 0,2% 0,1%
Mal funcionamiento de la economía española en 
general/gestión económica 0,2% 0,2% 0,1%

Falta de recursos/ayudas 0,2% 0,2% 0,1% 0,1%
Crisis como consecuencia del COVID-19 0,1% 0,4% 0,3% 0,2% 0,2% 0,2%
Los precios del producto que recibe agricultor 0,1% 0,0%
Falta de incentivos a las empresas 0,2% 0,0%
Crisis 0,2% 0,0%
Mal uso de la recaudación de los impuestos 0,1% 0,0%
Descontento con la Administración/burocracia 0,1% 0,2% 0,1% 0,1%
Mejorar políticas sociales 0,1% 0,0%
Falta de atención a la gente mayor y discapacitados 0,1% 0,0%
Desigualdad social y pobreza 0,1% 0,0%
Jubilación 0,1% 0,0%
Discriminación en general 0,1% 0,2% 0,1% 0,1% 0,1%
Medioambiente 0,3% 0,1% 0,1%
Otros 0,4% 0,7% 0,5% 0,3% 0,4%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada P1003_2. ¿El segundo?
PC2. Tamaño de hábitat

10.000 habitan-
tes y menos

10.001 a 20.000 
habitantes

20.001 a 50.000 
habitantes

50.001 a 100.000 
habitantes

Más de 100.000 
habitantes Total

Ninguno más 37,8% 37,4% 41,3% 34,1% 36,7% 37,4%
No sabe 1,3% 3,1% 1,5% 1,3% 2,3% 1,9%
No contesta 1,6% 0,6% 0,5% 0,7% 0,5% 0,8%
Inmigración 2,1% 2,3% 1,0% 3,6% 1,5% 1,9%
Racismo 0,2% 0,3% 0,1%
Inmigración vinculada a inseguridad ciudadana 0,8% 0,4% 0,3% 0,4% 0,4%
Inmigración ilegal 0,9% 0,6% 0,7% 0,6% 1,0% 0,8%
Falta de atención 0,4% 0,1%
Falta de trabajo: paro 13,1% 12,5% 12,0% 13,8% 12,2% 12,6%
Precariedad laboral/contrato 0,2% 1,2% 0,2% 0,4% 0,7% 0,5%
Paro juvenil/oportunidades 2,2% 1,3% 1,6% 2,5% 2,7% 2,2%
Paro en mujeres y otros sectores 0,4% 0,5% 0,2%
Políticas de empleo 0,8% 1,1% 0,3% 0,2% 0,4%
Sueldos bajos 0,5% 1,2% 0,2% 1,0% 0,6% 0,6%
Muchas reformas laborales 0,2% 0,0%
Inseguridad laboral/Inestabilidad 0,2% 0,3% 0,2%
Falta de empleo por las restricciones 0,2% 0,3% 0,1%
Acceso a la vivienda 1,1% 0,9% 1,5% 1,5% 1,2% 1,2%
Vivienda cara 0,2% 0,8% 0,2% 0,6% 0,2% 0,3%
Acceso difícil para los jóvenes 0,3% 0,6% 0,3% 0,7% 0,4%
Alquileres/precio elevado 0,3% 0,0%
No hay suficientes viviendas públicas/falta de ayudas 
públicas 0,1% 0,1%

Problemas por los inquilinos 0,1% 0,0%
Inseguridad ciudadana 0,7% 1,5% 0,5% 0,9% 0,9% 0,9%
Robos/estafas 0,2% 0,6% 0,1% 0,2%
Demasiada delincuencia 0,2% 0,3% 0,1%
Insuficientes policías/cuerpos de seguridad 0,1% 0,0%
Ineficacia policial 0,4% 0,3% 0,1% 0,1%
Narcotráfico/drogas 0,2% 0,3% 0,3% 0,1% 0,2%
Sanidad 2,3% 1,3% 4,0% 3,2% 4,1% 3,3%
Falta de hospitales, ambulatorios/masificación 0,9% 1,9% 0,9% 0,6% 1,5% 1,2%
Largas listas de espera 0,9% 0,9% 1,5% 0,5% 1,2% 1,1%
Subasta de medicamentos 0,2% 0,1% 0,1%
Enfermedades (sida, cáncer 0,5% 0,4% 0,4% 0,1% 0,3%
COVID-19 (virus, pandemia/fallecimientos) 9,5% 8,7% 7,6% 8,0% 7,5% 8,1%
Salud en general/familiar 0,4% 1,7% 0,2% 0,6% 0,7% 0,7%
Crisis sanitaria/gestión 0,6% 1,1% 0,3% 0,9% 0,8% 0,7%
Falta recursos sanitarios/recortes 0,9% 1,0% 1,9% 0,6% 1,4% 1,3%
Rebrotes COVID-19/nuevo confinamiento/contagios 0,3% 0,4% 1,1% 0,7% 0,6%
Falta responsabilidad personal 0,5% 0,3% 0,1%
COVID-19: Falta información 0,3% 0,4% 0,1% 0,2%
Funcionamiento sanidad primaria/colas/otras 
enfermedades 0,8% 1,4% 1,8% 0,3% 0,8% 1,0%

Restricciones movilidad/medidas 0,4% 0,0%
Problemas/dudas vacuna COVID-19/faltan/retrasos 0,2% 0,2% 0,1%
Ansiedad/tristeza/miedo/inseguridad por el COVID-19 1,0% 0,3% 0,2% 0,2%
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10.000 habitan-
tes y menos

10.001 a 20.000 
habitantes

20.001 a 50.000 
habitantes

50.001 a 100.000 
habitantes

Más de 100.000 
habitantes Total

Problema de Cataluña 0,2% 0,3% 0,2% 0,2%
Debate político demasiado centrado en el problema 
de Cataluña 0,3% 0,1% 0,1%

Falta de cohesión social/división de los españoles por 
el tema político 0,3% 0,5% 0,1%

Sistema de financiación de Andalucía 0,2% 0,3% 0,7% 0,3%
Impuestos centralizados 0,2% 0,3% 0,2% 0,3% 0,2%
Insatisfacción con la política 2,7% 1,0% 2,2% 3,9% 2,1% 2,4%
Se debe mejorar la democracia/sistema político 0,2% 0,4% 1,2% 0,5% 0,4%
Gobierno de la Junta 0,5% 0,5% 0,4% 0,2%
Oposición PSOE 0,4% 0,1% 0,1%
Corrupción política 0,5% 0,7% 1,1% 0,7% 0,6% 0,7%
Los políticos no escuchan a la gente 0,2% 0,1% 0,1%
Enfrentamiento entre partidos políticos/crispación 0,1% 0,4% 0,2% 0,5% 0,2% 0,3%
Insatisfacción con el Gobierno central/Madrid 0,4% 0,3% 0,2% 0,2% 0,4% 0,3%
El presidente del Gobierno central 0,3% 0,4% 0,1%
Falta de liderazgo político 0,2% 0,3% 0,1%
El presidente de la Junta 0,2% 0,0%
Manipulación de la opinión pública 0,1% 0,0%
Desconfianza hacia los políticos 0,2% 0,7% 0,3% 0,6% 0,5% 0,4%
Insatisfacción con los políticos 0,7% 0,4% 0,9% 0,7% 0,6%
Críticas al anterior Gobierno 0,2% 0,0%
Mala gestión 0,2% 0,6% 0,2% 0,1% 0,2%
Los privilegios de los políticos 0,2% 0,0%
Inestabilidad política 0,2% 0,1% 0,1%
Educación-cultura-investigación 1,3% 1,7% 2,3% 3,4% 1,6% 2,0%
Falta de formación política de la ciudadanía 0,4% 0,2% 0,3% 0,1% 0,2%
Bajo nivel educativo/cultural 1,2% 1,3% 1,6% 2,0% 0,9% 1,3%
Escuelas insuficientes 0,4% 0,8% 0,4% 0,3%
Becas insuficientes 0,2% 0,0%
Poca innovación e investigación 0,3% 0,1% 0,1%
Pérdida de respeto hacia el profesorado/pérdida 
autoridad 0,1% 0,0%

Desorientación Reforma Educativa 0,4% 0,4% 0,2%
Formación profesional 0,2% 0,3% 0,2% 0,2%
Falta de recursos 0,8% 0,6% 0,9% 0,9% 0,8% 0,8%
Baja calidad 0,1% 0,0%
Falta de infraestructuras y problemas con el transporte 1,0% 0,3% 0,8% 1,2% 0,8% 0,8%
Peajes 0,2% 0,2% 0,1%
Transporte público: mal funcionamiento o insuficiente 0,2% 0,1%
Infraestructuras viarias insuficientes 0,2% 0,3% 0,3% 0,3% 0,2%
Seguridad vial/estado de las carreteras 0,2% 0,0%
Falta de inversiones 0,1% 0,3% 0,2% 0,2% 0,1% 0,1%
Crisis valores morales 0,2% 0,0%
Violencia (en general) 0,7% 0,1%
Violencia de género 0,3% 0,0%
Funcionamiento de la economía 0,8% 0,3% 0,5% 0,4% 0,4%
Situación sector agrario 0,5% 0,1% 0,1%
Crisis sector servicios 0,1% 0,0%
Inflación/pérdida de poder adquisitivo/vida cara/precio 
de los carburantes 0,3% 0,0%
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10.000 habitan-
tes y menos

10.001 a 20.000 
habitantes

20.001 a 50.000 
habitantes

50.001 a 100.000 
habitantes

Más de 100.000 
habitantes Total

Mal funcionamiento de la economía española en 
general/gestión económica 0,4% 0,2% 0,1% 0,1%

Falta de industria/inversión 0,4% 0,5% 0,3%
Crisis como consecuencia del COVID-19 0,5% 0,2% 0,2%
Cierre pequeñas negocios (hostelería, comercios, etc 0,1% 0,0%
“Recortes” 0,3% 0,1%
Crisis 0,4% 0,2% 0,6% 0,1% 0,3%
Mal uso de la recaudación de los impuestos 0,1% 0,0%
Descontento con la Administración/burocracia 0,1% 0,0%
Falta de equipamientos y servicios 0,3% 0,0%
Discriminación de la mujer 0,2% 0,0%
Mejorar políticas sociales 0,1% 0,3% 0,2% 0,2% 0,1% 0,1%
Falta de atención a la gente mayor y discapacitados 0,1% 0,0%
Desigualdad social y pobreza 0,3% 0,4% 0,4% 0,3% 0,3%
Falta de ayudas a los jóvenes 0,2% 0,0%
Discriminación en general 0,2% 0,0%
Deterioro de los espacios naturales 0,2% 0,3% 0,1% 0,1%
Medioambiente 0,2% 0,1% 0,1%
Otros 0,1% 0,0%
Falta de libertad por COVID-19/movilidad/socialización 0,3% 0,0%
Despoblación 0,1% 0,0%
Contrario a los derechos de los homosexuales 0,1% 0,0%
Baja natalidad 0,1% 0,1%
Otros 1,7% 0,7% 1,4% 0,5% 0,8%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada P1003_3. ¿Y el tercero? 
PC2. Tamaño de hábitat

10.000 habitan-
tes y menos

10.001 a 20.000 
habitantes

20.001 a 50.000 
habitantes

50.001 a 100.000 
habitantes

Más de 100.000 
habitantes Total

Inmigración 7,8% 7,5% 6,1% 10,4% 5,1% 6,8%
Inmigración vinculada a inseguridad ciudadana 2,2% 1,1% 1,4% 1,1% 0,4% 1,2%
Inmigración ilegal 0,6% 0,3% 0,3%
Falta de trabajo: paro 14,7% 15,0% 8,9% 8,9% 9,5% 11,1%
Precariedad laboral/contrato 2,8% 2,5% 1,5% 2,7% 1,9%
Paro juvenil/oportunidades 3,2% 7,0% 6,5% 1,6% 6,6% 5,3%
Paro en mujeres y otros sectores 1,0% 1,1% 0,6% 0,6%
Inseguridad laboral/Inestabilidad 1,9% 1,1% 0,8%
Falta de empleo por las restricciones 0,9% 0,2%
Acceso a la vivienda 5,1% 1,1% 4,2% 3,6% 1,6% 3,1%
Vivienda cara 0,7% 0,3% 0,3%
Acceso difícil para los jóvenes 1,2% 0,4% 0,4%
Corrupción urbanística 1,0% 0,1%
No hay suficientes viviendas públicas/falta de ayudas 
públicas 1,0% 1,1% 1,6% 0,6%

Inseguridad ciudadana 1,3% 0,8% 1,9% 1,1%
Robos/estafas 1,6% 1,5% 0,7%
Demasiada delincuencia 0,7% 1,6% 0,3%
Narcotráfico/drogas 0,8% 0,3%
Sanidad 5,4% 6,5% 2,6% 7,4% 5,6% 5,3%
Falta de hospitales, ambulatorios/masificación 1,7% 1,1% 1,6% 6,5% 2,7% 2,5%
Largas listas de espera 5,7% 2,5% 3,1% 5,9% 4,0% 4,3%
Enfermedades (sida, cáncer 0,6% 0,2%
COVID-19 (virus, pandemia/fallecimientos) 5,5% 3,1% 2,4% 9,4% 5,7% 5,2%
Crisis sanitaria/gestión 0,5% 1,3% 0,6% 0,8% 0,7%
Falta recursos sanitarios/recortes 0,5% 2,5% 1,5% 1,5% 1,3%
Funcionamiento sanidad primaria/colas/otras 
enfermedades 3,5% 2,6% 3,4% 4,7% 3,0% 3,3%

Ansiedad/tristeza/miedo/inseguridad por el COVID-19 2,2% 0,3% 0,6%
Problema de Cataluña 1,0% 0,1%
Sistema de financiación de Andalucía 0,7% 0,9% 0,5%
Impuestos centralizados 1,0% 0,5% 0,4%
Insatisfacción con la política 2,8% 2,8% 5,2% 1,1% 1,5% 2,6%
Se debe mejorar la democracia/sistema político 1,2% 0,9% 0,4%
Política exterior 0,7% 0,1%
Corrupción política 0,6% 1,5% 1,2% 1,1% 1,2% 1,1%
Los políticos no escuchan a la gente 0,8% 0,2%
Enfrentamiento entre partidos políticos/crispación 2,7% 1,2% 0,9% 0,9%
Insatisfacción con el Gobierno central/Madrid 2,5% 0,8% 1,1% 0,4% 0,7%
El presidente del Gobierno central 1,1% 1,0% 0,5%
El presidente de la Junta 0,7% 0,4% 0,3%
Desconfianza hacia los políticos 0,7% 1,3% 0,4% 0,5%
Insatisfacción con los políticos 1,6% 2,6% 0,6% 2,5% 1,7%
Mala gestión 0,6% 1,1% 0,2%
Educación-cultura-investigación 6,8% 4,8% 10,8% 6,4% 8,8% 8,0%
Falta de formación política de la ciudadanía 1,2% 1,1% 1,6% 0,4% 0,7%
Bajo nivel educativo/cultural 4,0% 7,8% 10,0% 4,3% 7,1% 6,7%



178 Barómetro Andaluz Junio 2021178

10.000 habitan-
tes y menos

10.001 a 20.000 
habitantes

20.001 a 50.000 
habitantes

50.001 a 100.000 
habitantes

Más de 100.000 
habitantes Total

Escuelas insuficientes 0,7% 2,7% 1,8% 1,1%
Becas insuficientes 1,5% 0,3% 0,3%
Pérdida de respeto hacia el profesorado/pérdida 
autoridad 0,9% 1,0% 1,0% 0,8%

Desorientación Reforma Educativa 3,1% 2,8% 0,6% 1,1%
Libros escolares caros 0,7% 0,8% 0,5% 0,5%
Falta de recursos 1,7% 3,3% 2,7% 1,5% 2,9% 2,5%
Baja calidad 1,3% 1,2% 0,8% 0,7%
Deficiente gestión 1,3% 0,4% 0,3%
Falta de infraestructuras y problemas con el transporte 1,5% 6,4% 2,5% 4,2% 3,5% 3,3%
Transporte público: mal funcionamiento o insuficiente 0,7% 0,8% 0,4%
Infraestructuras viarias insuficientes 1,4% 1,3% 1,8% 0,4% 1,0%
Seguridad vial/estado de las carreteras 0,7% 0,2%
Falta de inversiones 1,1% 1,3% 0,6% 0,5%
Violencia de género 1,0% 1,0% 0,5%
Demasiadas ayudas sin trabajar/ayudas sin control 1,6% 0,4% 0,4%
Funcionamiento de la economía 1,5% 1,1% 0,4%
Crisis sector servicios 1,6% 0,2%
Falta de recursos/ayudas 1,5% 0,6% 0,5%
Crisis como consecuencia del COVID-19 0,7% 0,2%
“Recortes” 0,5% 1,0% 0,3%
Pensiones bajas 1,8% 0,6%
Falta de agua 1,5% 0,2%
Incertidumbre respeto al futuro por el COVID-19 0,6% 0,1%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada P1005_2. ¿Qué partido político cree que puede dar una mejor 
respuesta a los problemas de Andalucía que me comentaba?
PC2. Tamaño de hábitat

10.000 habitan-
tes y menos

10.001 a 20.000 
habitantes

20.001 a 50.000 
habitantes

50.001 a 100.000 
habitantes

Más de 100.000 
habitantes Total

PP 30,7% 33,4% 31,6% 24,0% 30,8% 30,3%
PSOE 11,8% 9,7% 11,7% 14,9% 14,1% 12,8%
Ciudadanos 3,2% 4,5% 2,7% 1,9% 2,9% 3,0%
Podemos 2,7% 2,2% 2,3% 2,2% 2,1% 2,3%
Vox 4,4% 2,4% 4,9% 6,2% 4,1% 4,4%
Adelante Andalucía 0,8% 0,7% 0,6% 1,4% 0,9% 0,9%
Izquierda Unida 1,6% 0,5% 0,9% 0,2% 0,5% 0,7%
PACMA 0,1% 0,4% 0,2% 0,2% 0,1% 0,2%
Otros partidos 0,9% 0,2% 0,5% 0,5% 0,4% 0,5%
Todos 1,3% 2,4% 1,6% 2,0% 1,5% 1,7%
Ninguno 36,2% 35,7% 37,3% 40,4% 36,3% 36,9%
No sabe 3,4% 3,6% 3,4% 2,6% 2,8% 3,1%
No contesta 3,1% 4,3% 2,4% 3,5% 3,6% 3,3%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P1009. Respecto a Andalucía, ¿usted cómo valora la actual situación 
económica de Andalucía: muy buena, buena, mala o muy mala?
PC2. Tamaño de hábitat

10.000 habitan-
tes y menos

10.001 a 20.000 
habitantes

20.001 a 50.000 
habitantes

50.001 a 100.000 
habitantes

Más de 100.000 
habitantes Total

Muy buena 1,8% 1,8% 1,5% 1,8% 1,4% 1,6%
Buena 23,2% 20,6% 25,3% 23,4% 23,9% 23,5%
Ni buena ni mala (NO LEER) 22,1% 26,2% 23,4% 20,5% 24,6% 23,5%
Mala 40,9% 39,4% 39,3% 41,8% 37,8% 39,4%
Muy mala 9,4% 10,4% 8,7% 11,0% 10,8% 10,2%
No sabe 2,4% 1,2% 1,6% 1,6% 1,4% 1,6%
No contesta 0,2% 0,3% 0,1% 0,1% 0,1%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P1010. ¿Diría que ahora la situación económica de Andalucía es 
mejor, igual o peor que la de hace un año? 
PC2. Tamaño de hábitat

10.000 habitan-
tes y menos

10.001 a 20.000 
habitantes

20.001 a 50.000 
habitantes

50.001 a 100.000 
habitantes

Más de 100.000 
habitantes Total

Mejor 33,2% 31,5% 30,3% 30,5% 31,2% 31,4%
Igual 21,0% 20,7% 23,8% 22,1% 23,2% 22,4%
Peor 43,0% 44,6% 43,6% 44,6% 43,3% 43,6%
No sabe 2,6% 2,8% 2,3% 2,7% 2,0% 2,4%
No contesta 0,1% 0,4% 0,3% 0,2%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada P1011. Dentro de un año, ¿cree usted que la situación económica de 
Andalucía mejorará, se quedará igual o empeorará? 
PC2. Tamaño de hábitat

10.000 habitan-
tes y menos

10.001 a 20.000 
habitantes

20.001 a 50.000 
habitantes

50.001 a 100.000 
habitantes

Más de 100.000 
habitantes Total

Mejorará 68,9% 68,6% 66,6% 65,5% 69,4% 68,2%
Se quedará igual 16,7% 18,7% 19,5% 19,0% 17,1% 17,9%
Empeorará 6,9% 6,4% 7,1% 8,5% 5,9% 6,7%
No sabe 7,4% 6,0% 6,8% 6,8% 7,6% 7,1%
No contesta 0,1% 0,3% 0,2% 0,1%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P1012. Y, refiriéndose ahora a su economía personal, ¿cómo 
calificaría usted su situación económica personal: muy buena, buena, mala o muy 
mala?
PC2. Tamaño de hábitat

10.000 habitan-
tes y menos

10.001 a 20.000 
habitantes

20.001 a 50.000 
habitantes

50.001 a 100.000 
habitantes

Más de 100.000 
habitantes Total

Muy buena 5,0% 4,4% 7,8% 5,5% 4,4% 5,3%
Buena 60,2% 57,9% 60,5% 62,8% 60,4% 60,4%
Ni buena ni mala (NO LEER) 16,1% 21,5% 18,3% 15,3% 19,3% 18,2%
Mala 14,1% 11,7% 10,5% 11,9% 10,0% 11,4%
Muy mala 4,4% 3,7% 2,8% 3,8% 5,3% 4,3%
No sabe 0,2% 0,1%
No contesta 0,4% 0,8% 0,8% 0,3% 0,4%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P1013. Y en cuanto a usted, ¿su situación económica personal es 
ahora mejor, igual o peor que la de hace un año?
PC2. Tamaño de hábitat

10.000 habitan-
tes y menos

10.001 a 20.000 
habitantes

20.001 a 50.000 
habitantes

50.001 a 100.000 
habitantes

Más de 100.000 
habitantes Total

Mejor 11,0% 11,3% 12,6% 10,2% 11,0% 11,2%
Igual 70,2% 68,1% 69,6% 73,1% 69,3% 69,9%
Peor 18,4% 20,2% 17,5% 16,3% 19,5% 18,6%
No sabe 0,2% 0,2% 0,2% 0,1% 0,1%
No contesta 0,1% 0,2% 0,2% 0,4% 0,2% 0,2%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada P1013_1. Dentro de un año, ¿cree usted que su situación económica 
personal mejorará, se quedará igual o empeorará?
PC2. Tamaño de hábitat

10.000 habitan-
tes y menos

10.001 a 20.000 
habitantes

20.001 a 50.000 
habitantes

50.001 a 100.000 
habitantes

Más de 100.000 
habitantes Total

Mejorará 27,4% 25,5% 29,9% 27,5% 28,1% 27,9%
Se quedará igual 58,4% 58,1% 55,5% 57,9% 54,9% 56,5%
Empeorará 8,6% 9,7% 8,2% 7,7% 8,6% 8,5%
No sabe 5,0% 6,1% 6,5% 6,7% 8,1% 6,8%
No contesta 0,5% 0,6% 0,2% 0,3% 0,3%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P1017. Y en concreto, ¿cómo considera que irá la economía 
andaluza en los próximos meses respecto al conjunto de España: mucho mejor, 
mejor, peor o mucho peor?
PC2. Tamaño de hábitat

10.000 habitan-
tes y menos

10.001 a 20.000 
habitantes

20.001 a 50.000 
habitantes

50.001 a 100.000 
habitantes

Más de 100.000 
habitantes Total

Mucho mejor 3,0% 3,0% 4,4% 3,7% 4,4% 3,8%
Mejor 49,9% 50,4% 53,1% 54,1% 51,2% 51,6%
Ni mejor ni peor (NO LEER) 19,2% 21,0% 18,1% 14,2% 17,5% 17,9%
Peor 18,1% 17,9% 17,6% 21,6% 18,0% 18,4%
Mucho peor 2,0% 0,4% 1,7% 1,5% 1,8% 1,6%
No sabe 7,6% 7,3% 4,4% 4,4% 6,9% 6,3%
No contesta 0,2% 0,8% 0,4% 0,3% 0,3%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P1303. ¿Le importaría decirnos en qué tipo de vivienda reside 
habitualmente? 
PC2. Tamaño de hábitat

10.000 habitan-
tes y menos

10.001 a 20.000 
habitantes

20.001 a 50.000 
habitantes

50.001 a 100.000 
habitantes

Más de 100.000 
habitantes Total

Piso 16,1% 37,0% 72,4% 81,9% 88,8% 64,0%
Ático 0,3% 0,8% 1,9% 4,5% 3,7% 2,4%
Casa adosada 58,0% 35,1% 11,5% 4,8% 2,5% 19,6%
Casa pareada 7,4% 7,3% 2,1% 2,1% 0,6% 3,3%
Casa independiente 16,0% 16,7% 9,4% 4,9% 3,5% 8,9%
Casa de campo 1,7% 1,4% 2,5% 1,1% 0,4% 1,2%
Otra_____(anotar) 0,5% 0,2% 0,2% 0,5% 0,2% 0,3%
No sabe 0,4% 0,1% 0,1%
No contesta 1,0% 0,2% 0,2% 0,2%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada P1304. ¿Como definiría la zona donde está su residencia? 
PC2. Tamaño de hábitat

10.000 habitan-
tes y menos

10.001 a 20.000 
habitantes

20.001 a 50.000 
habitantes

50.001 a 100.000 
habitantes

Más de 100.000 
habitantes Total

Centro ciudad 0,2% 24,7% 29,1% 35,0% 21,0%
Núcleo urbano 0,2% 16,2% 24,3% 30,0% 17,1%
Barriada 22,6% 24,8% 20,8% 14,9%
Zona residencial dentro de su ciudad 9,0% 12,3% 8,6% 6,4%
Zona residencial del área metropolitana 3,3% 7,4% 6,4% 5,1% 4,4%
Pueblo pequeño 55,4% 3,7% 11,6%
Pueblo 44,6% 90,7% 18,6% 0,7% 23,5%
Casa individual en el campo 0,6% 1,2% 1,6% 0,5%
Playa 0,5% 0,2% 0,9% 0,3% 0,3%
No sabe 0,2% 0,1% 0,1%
No contesta 0,8% 0,1% 0,2%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P1305. Y tras la pandemia, ¿ha cambiado su lugar de residencia? 
PC2. Tamaño de hábitat

10.000 habitan-
tes y menos

10.001 a 20.000 
habitantes

20.001 a 50.000 
habitantes

50.001 a 100.000 
habitantes

Más de 100.000 
habitantes Total

Sí, a un piso más grande 2,0% 1,6% 2,1% 1,5% 1,3% 1,6%
Sí, a una casa 1,5% 0,5% 0,8% 1,5% 0,7% 1,0%
Sí, a una casa en las afueras 0,6% 0,5% 0,6% 0,2% 0,4%
Sí, a una casa en el campo 0,5% 1,4% 0,1% 0,4% 0,7% 0,6%
Sí, a una en un pueblo 0,6% 1,0% 0,2% 0,3% 0,4%
Piso/casa más pequeño 0,3% 0,7% 0,4% 0,3%
Otra ciudad 0,6% 0,4% 0,3% 0,4% 0,3% 0,4%
Con mis familiares/cerca 0,1% 0,1% 0,1%
Todavía no, pero lo haré en unos meses 0,5% 0,6% 1,0% 0,9% 1,1% 0,9%
Todavía no, pero me gustaría 0,4% 1,8% 1,1% 0,9% 1,1% 1,0%
Otro_________ 0,6% 0,4% 1,2% 1,1% 0,7% 0,8%
No he cambiado de residencia 92,4% 92,8% 91,1% 93,2% 93,1% 92,6%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada P1306. ¿Cómo se definiría en sus hábitos alimentarios? (LEER)
PC2. Tamaño de hábitat

10.000 habitan-
tes y menos

10.001 a 20.000 
habitantes

20.001 a 50.000 
habitantes

50.001 a 100.000 
habitantes

Más de 100.000 
habitantes Total

Vegetariano 0,7% 0,7% 1,8% 0,8% 0,7%
Comida ecológica 0,6% 0,8% 0,6% 0,6% 0,3% 0,5%
Comida dietética 0,1% 0,8% 0,4% 0,5% 0,4%
Comida sana en general 37,2% 37,4% 33,6% 33,1% 32,2% 34,2%
No cuida su alimentación (como lo que me apetece) 4,1% 4,8% 4,8% 4,0% 6,5% 5,2%
Mediterránea 40,2% 38,3% 42,8% 43,2% 42,3% 41,6%
Tradicional 16,2% 16,6% 15,1% 18,3% 17,4% 16,8%
Alimentación especial por alergia o enfermedad 0,6% 0,4% 0,3% 0,7% 0,5%
Otro 0,5% 0,1% 0,1%
No sabe 0,2% 0,0%
No contesta 0,1% 0,0%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P1306_1. ¿Y ha cambiado o mantenido sus hábitos alimentarios con 
el confinamiento (durante la pandemia)? (LEER)
PC2. Tamaño de hábitat

10.000 habitan-
tes y menos

10.001 a 20.000 
habitantes

20.001 a 50.000 
habitantes

50.001 a 100.000 
habitantes

Más de 100.000 
habitantes Total

Sí, los he cambiado y mejorado 7,7% 10,6% 12,1% 11,0% 12,0% 10,8%
Sí, los he cambiado y empeorado 9,7% 7,6% 9,7% 10,2% 7,5% 8,7%
No, los he mantenido 82,6% 81,8% 78,0% 78,6% 80,3% 80,3%
No sabe 0,2% 0,3% 0,2% 0,2%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada BCHVC56000. Independientemente de que usted practique o no 
deporte, ¿suele andar o pasear?
PC2. Tamaño de hábitat

10.000 habitan-
tes y menos

10.001 a 20.000 
habitantes

20.001 a 50.000 
habitantes

50.001 a 100.000 
habitantes

Más de 100.000 
habitantes Total

Sí, un día a la semana 3,7% 7,1% 4,2% 3,3% 3,8% 4,2%
Sí, dos o tres días a la semana 28,6% 26,1% 25,8% 29,4% 27,9% 27,7%
Sí, todos los días 52,3% 51,3% 54,6% 53,9% 52,4% 52,8%
No 15,3% 15,4% 15,3% 13,4% 15,9% 15,3%
No sabe 0,2% 0,0%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada BCHVC57000. ¿Lo hace por una cuestión de salud o por que le gusta?
PC2. Tamaño de hábitat

10.000 habitan-
tes y menos

10.001 a 20.000 
habitantes

20.001 a 50.000 
habitantes

50.001 a 100.000 
habitantes

Más de 100.000 
habitantes Total

Por salud 26,1% 20,4% 24,4% 22,9% 23,4% 23,7%
Porque me gusta 20,8% 21,0% 19,3% 19,5% 19,7% 20,0%
Por las dos cosas 50,3% 53,8% 54,5% 55,2% 54,2% 53,6%
Por ninguna 0,2% 2,3% 0,2% 0,2% 1,0% 0,7%
Otra 2,6% 2,3% 1,6% 2,2% 1,7% 2,0%
No sabe 0,2% 0,0%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada BCHVC58000. Sin incluir el pasear, ¿practica usted actualmente 
algún deporte? Por favor, díganos si practica uno, varios o ninguno
PC2. Tamaño de hábitat

10.000 habitan-
tes y menos

10.001 a 20.000 
habitantes

20.001 a 50.000 
habitantes

50.001 a 100.000 
habitantes

Más de 100.000 
habitantes Total

Practica uno 23,8% 23,3% 24,2% 21,6% 22,9% 23,2%
Practica varios 10,6% 9,4% 12,6% 12,6% 9,7% 10,8%
No practica ninguno 65,4% 66,7% 62,7% 65,6% 67,2% 65,8%
No sabe 0,2% 0,4% 0,2% 0,2% 0,1% 0,2%
No contesta 0,1% 0,2% 0,2% 0,1% 0,1%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada BCHVC59000. Por lo general, ¿con qué frecuencia suele practicar 
deporte?
PC2. Tamaño de hábitat

10.000 habitan-
tes y menos

10.001 a 20.000 
habitantes

20.001 a 50.000 
habitantes

50.001 a 100.000 
habitantes

Más de 100.000 
habitantes Total

Una o dos veces por semana 42,2% 43,6% 47,9% 44,7% 40,4% 43,2%
Tres veces o más por semana 36,0% 35,5% 30,8% 37,2% 35,3% 34,9%
Con mucha frecuencia 19,5% 17,2% 18,4% 17,4% 20,9% 19,2%
No sabe 1,6% 2,4% 2,1% 0,7% 1,5% 1,6%
No contesta 0,7% 1,4% 0,8% 1,9% 1,1%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada BCHVC60000. ¿En qué lugar realiza habitualmente usted esta 
actividad deportiva?
PC2. Tamaño de hábitat

10.000 habitan-
tes y menos

10.001 a 20.000 
habitantes

20.001 a 50.000 
habitantes

50.001 a 100.000 
habitantes

Más de 100.000 
habitantes Total

En mi casa 22,5% 23,0% 23,1% 19,8% 29,7% 24,8%
En un parque, plaza o lugar público 15,4% 14,8% 18,3% 10,3% 12,7% 14,2%
En una instalación deportiva y/o gimnasio 30,1% 34,2% 28,3% 38,7% 34,7% 33,1%
En el campo, al aire libre 28,2% 24,8% 28,6% 28,6% 20,1% 25,1%
Otro lugar ¿cuál? 1,3% 1,2% 1,4% 1,1% 1,7% 1,4%
No sabe 2,1% 0,7% 0,4% 0,6% 0,8% 0,9%
No contesta 0,3% 1,2% 0,8% 0,4% 0,4%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada BCHVC61000. Y más en concreto ¿qué deporte o deportes practica? 
(NO LEER. RESPUESTA MÚLTIPLE. MÁXIMO 3 DEPORTES)
PC2. Tamaño de hábitat

10.000 habitan-
tes y menos

10.001 a 20.000 
habitantes

20.001 a 50.000 
habitantes

50.001 a 100.000 
habitantes

Más de 100.000 
habitantes Total

Ciclismo recreativo 4,8% 5,0% 4,6% 4,4% 4,8% 4,7%
Gimnasia de mantenimiento en centro deportivo 4,5% 5,0% 5,0% 4,4% 4,7% 4,7%
Natación 4,7% 4,6% 4,1% 4,8% 4,8% 4,7%
Gimnasia de mantenimiento en casa 4,8% 4,0% 4,4% 5,0% 4,6% 4,6%
Atletismo 5,2% 4,1% 4,6% 4,9% 4,3% 4,6%
Tenis 5,0% 4,3% 4,4% 4,6% 4,4% 4,5%
Tiro y caza 4,2% 4,9% 4,5% 4,6% 4,5% 4,5%
Senderismo/excursionismo 3,8% 5,0% 4,9% 5,1% 4,1% 4,4%
Artes marciales (judo, kárate, etc.) 3,8% 4,3% 4,1% 4,5% 4,6% 4,3%
 Montañismo/escalada/alpinismo 3,7% 4,3% 4,3% 4,0% 4,6% 4,2%
Voleibol, vóley playa y mini-vóley 3,9% 5,1% 4,0% 4,2% 4,2% 4,2%
Pesca 4,2% 4,2% 4,2% 4,2% 4,2% 4,2%
Esquí y otros deportes de invierno 4,7% 4,1% 3,8% 3,5% 4,2% 4,1%
Aerobic, gimnasia rítmica, expresión corporal, gym-
jazz, danza step, pilates 4,2% 4,1% 4,2% 3,4% 4,0% 4,0%

Carrera a pie (jogging) 4,4% 3,2% 4,1% 3,8% 4,0% 4,0%
Patinaje 3,3% 4,0% 4,5% 3,3% 3,9% 3,8%
Calistenia, musculación, culturismo y halterofilia 4,3% 3,9% 3,5% 4,2% 3,3% 3,7%
Baloncesto, minibasket 3,8% 3,7% 3,4% 3,7% 3,8% 3,7%
Fútbol 3,9% 2,9% 4,0% 3,6% 3,5% 3,6%
Fútbol sala, futbito, fútbol 7 y fútbol playa 3,2% 3,3% 2,9% 3,9% 3,9% 3,5%
E-Sports (deportes en videojuegos) 2,6% 2,9% 2,7% 3,0% 3,2% 2,9%
Otro deporte 4,2% 4,5% 4,8% 4,0% 4,0% 4,2%
No sabe 4,2% 4,8% 4,2% 4,5% 4,5% 4,4%
No contesta 4,6% 3,9% 4,9% 4,2% 4,1% 4,3%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada BCHVC62000. Utiliza algún dispositivo electrónico/tecnológico 
mientras hace deporte, anda o pasea?
PC2. Tamaño de hábitat

10.000 habitan-
tes y menos

10.001 a 20.000 
habitantes

20.001 a 50.000 
habitantes

50.001 a 100.000 
habitantes

Más de 100.000 
habitantes Total

Sí 30,9% 30,3% 29,5% 31,3% 31,7% 30,9%
No 55,3% 53,5% 55,2% 58,0% 53,3% 54,7%
No procede (no anda, pasea ni hace deporte) 13,6% 16,0% 14,9% 9,9% 14,5% 13,9%
No sabe 0,1% 0,2% 0,5% 0,6% 0,4% 0,4%
No contesta 0,2% 0,1% 0,1%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada BCHVC6300. ¿Cuál?
PC2. Tamaño de hábitat

10.000 habitan-
tes y menos

10.001 a 20.000 
habitantes

20.001 a 50.000 
habitantes

50.001 a 100.000 
habitantes

Más de 100.000 
habitantes Total

Móvil 59,5% 67,6% 64,6% 63,3% 62,8% 63,1%
Reloj digital 33,8% 27,7% 30,5% 30,4% 31,1% 31,0%
GPS 2,4% 1,6% 2,3% 1,8% 1,9% 2,0%
Otro… ¿cuál? 1,9% 1,8% 2,1% 3,8% 2,9% 2,6%
Ciclo computador 1,6% 0,5% 0,7% 0,6%
No sabe 0,8% 0,7% 0,5% 0,7% 0,4%
No contesta 0,5% 0,2%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada BCHVC64000. Y además de hacer llamadas y enviar mensajes, 
¿para qué otras cosas usa usted el móvil? (MULTIRRESPUESTA. AGRUPADO)
PC2. Tamaño de habitat

10.000 habitan-
tes y menos

10.001 a 20.000 
habitantes

20.001 a 50.000 
habitantes

50.001 a 100.000 
habitantes

Más de 100.000 
habitantes Total

Para comprar por internet 12,2% 12,2% 12,6% 11,6% 11,8% 12,1%
Para hacer operaciones con mi banco y gestionar mis 
ahorros 15,3% 15,2% 15,6% 14,9% 15,3% 15,3%

Para buscar sitios de interés o llegar a ellos 18,5% 18,8% 18,7% 17,7% 18,4% 18,4%
Para informarme y ver noticias 19,3% 19,2% 19,3% 18,6% 19,7% 19,3%
Para leer libros, visitas virtuales a museos u otros 
lugares 6,6% 6,6% 5,1% 6,4% 6,1% 6,1%

Para ver la tele, series o vídeos que me interesan 7,2% 7,0% 7,0% 8,3% 7,1% 7,2%
Como medio de pago en vez de tarjeta bancaria 6,6% 5,1% 6,8% 6,2% 6,4% 6,3%
Para controlar mi salud y mi alimentación 5,3% 6,0% 4,9% 6,0% 5,7% 5,6%
Para subir cosas mías a redes sociales 9,0% 9,8% 9,9% 10,2% 9,5% 9,6%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada BCHVC64200. ¿Era usted usuario/a habitual de internet antes del 
inicio de la pandemia del coronavirus COVID-19? 
PC2. Tamaño de hábitat

10.000 habitan-
tes y menos

10.001 a 20.000 
habitantes

20.001 a 50.000 
habitantes

50.001 a 100.000 
habitantes

Más de 100.000 
habitantes Total

Sí 82,2% 85,7% 86,3% 83,6% 84,4% 84,3%
No 16,8% 14,0% 13,3% 15,7% 14,8% 15,0%
No sabe 0,5% 0,2% 0,7% 0,6% 0,5%
No contesta 0,5% 0,3% 0,2% 0,2% 0,2%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada BCHVC64300. ¿Ha aumentado o reducido, desde entonces, el 
tiempo empleado como usuario/a de internet?
PC2. Tamaño de hábitat

10.000 habitan-
tes y menos

10.001 a 20.000 
habitantes

20.001 a 50.000 
habitantes

50.001 a 100.000 
habitantes

Más de 100.000 
habitantes Total

Ha reducido 9,2% 10,1% 8,3% 9,1% 10,2% 9,5%
Ha aumentado 24,6% 25,2% 28,7% 25,9% 25,5% 25,9%
Se mantiene igual 62,2% 59,3% 60,1% 60,1% 59,2% 60,1%
No sabe 1,8% 3,2% 1,8% 2,1% 2,8% 2,3%
No contesta 2,2% 2,2% 1,1% 2,7% 2,3% 2,1%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada BCHVC64400. ¿Cree usted que cuando termine la pandemia y 
volvamos a la normalidad, internet y las tecnologías de la información serán ¿más 
importantes en nuestras vidas, menos importantes o continuarán como antes?
PC2. Tamaño de hábitat

10.000 habitan-
tes y menos

10.001 a 20.000 
habitantes

20.001 a 50.000 
habitantes

50.001 a 100.000 
habitantes

Más de 100.000 
habitantes Total

Más importantes 62,3% 60,8% 63,0% 61,6% 61,3% 61,8%
Menos importancia 2,1% 2,8% 1,8% 1,8% 3,0% 2,4%
Continuarán igual 30,1% 30,7% 30,6% 33,4% 30,2% 30,7%
No sabe 4,6% 4,7% 4,2% 2,3% 4,5% 4,2%
No contesta 0,9% 1,0% 0,5% 0,8% 1,0% 0,9%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada BCHVC66000. ¿A través de qué medio o medios se informa usted 
de las noticias de Andalucía? (PRIMERA MENCIÓN)
PC2. Tamaño de hábitat

10.000 habitan-
tes y menos

10.001 a 20.000 
habitantes

20.001 a 50.000 
habitantes

50.001 a 100.000 
habitantes

Más de 100.000 
habitantes Total

Televisión 44,8% 45,3% 45,2% 47,2% 46,7% 46,0%
Prensa online 19,9% 19,3% 19,7% 19,0% 18,1% 19,0%
Radio 11,4% 11,6% 13,4% 11,1% 10,7% 11,5%
Prensa escrita 9,4% 8,9% 7,0% 6,8% 8,8% 8,4%
Internet 7,8% 6,1% 7,9% 7,3% 6,2% 7,0%
Google 1,7% 4,5% 2,2% 3,8% 3,3% 3,0%
Twitter 0,8% 1,9% 1,7% 2,1% 1,6% 1,6%
Facebook 1,6% 0,5% 1,8% 1,9% 1,6% 1,5%
Familiares/amigos 0,4% 1,2% 0,7% 0,2% 1,0% 0,7%
Tik Tok 0,3% 0,4% 0,0% 0,2% 0,5% 0,3%
Otro… ¿cuál? 0,5% 0,0% 0,1% 0,0% 0,4% 0,3%
No sabe 0,4% 0,0% 0,2% 0,2% 0,2% 0,2%
No contesta 0,9% 0,5% 0,1% 0,2% 0,8% 0,6%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada BCHVC67000. ¿Y cuál es la red social que más usa a diario?
PC2. Tamaño de hábitat

10.000 habitan-
tes y menos

10.001 a 20.000 
habitantes

20.001 a 50.000 
habitantes

50.001 a 100.000 
habitantes

Más de 100.000 
habitantes Total

Facebook 36,6% 34,5% 31,6% 38,2% 35,6% 35,3%
Twitter 6,0% 4,0% 7,7% 3,5% 4,7% 5,3%
Instagram 11,2% 11,3% 14,0% 11,3% 12,3% 12,1%
Tik-tok 0,1% 0,2% 0,1%
Ninguna 38,3% 38,0% 39,0% 37,2% 39,1% 38,5%
WhatsApp 0,8% 0,8% 0,5% 1,2% 1,0% 0,9%
Linkedin 0,4% 0,8% 0,4% 1,1% 0,7% 0,6%
Telegram 0,7% 2,2% 1,0% 1,5% 1,2% 1,3%
Otra… 1,7% 4,1% 2,5% 2,4% 1,4% 2,1%
No sabe 2,5% 1,8% 1,6% 1,8% 2,3% 2,1%
No contesta 1,7% 2,5% 1,6% 1,8% 1,6% 1,8%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada BCHVC68000. ¿Con qué frecuencia usas las redes sociales (por 
ejemplo, Facebook, Twitter, Instagram, etc.)? 
PC2. Tamaño de hábitat

10.000 habitan-
tes y menos

10.001 a 20.000 
habitantes

20.001 a 50.000 
habitantes

50.001 a 100.000 
habitantes

Más de 100.000 
habitantes Total

Todos los días, durante tres horas o más 5,1% 7,0% 5,1% 6,8% 4,9% 5,5%
Todos los días, durante más de una hora, pero menos 
de tres horas 16,9% 15,4% 17,4% 16,5% 17,1% 16,8%

Todos los días, durante menos de una hora 23,3% 25,2% 23,6% 24,1% 21,5% 23,0%
Cada dos días, con menos frecuencia 9,8% 10,4% 12,3% 10,1% 13,2% 11,6%
Nunca 40,6% 37,2% 38,7% 38,7% 40,2% 39,5%
No sabe 1,2% 1,5% 0,8% 0,8% 0,9% 1,0%
No contesta 3,0% 3,3% 2,1% 2,9% 2,3% 2,6%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P1315. ¿Suele salir de su residencia habitual para ir de vacaciones?
PC2. Tamaño de hábitat

10.000 habitan-
tes y menos

10.001 a 20.000 
habitantes

20.001 a 50.000 
habitantes

50.001 a 100.000 
habitantes

Más de 100.000 
habitantes Total

Sí 65,4% 65,1% 68,8% 64,0% 66,6% 66,2%
No 34,2% 34,7% 30,7% 36,0% 32,7% 33,4%
No sabe 0,4% 0,1% 0,6% 0,3%
No contesta 0,2% 0,3% 0,1% 0,1%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P1316. ¿Dónde disfruta habitualmente de sus vacaciones? (LEER)
PC2. Tamaño de hábitat

10.000 habitan-
tes y menos

10.001 a 20.000 
habitantes

20.001 a 50.000 
habitantes

50.001 a 100.000 
habitantes

Más de 100.000 
habitantes Total

Me voy a mi piso de la playa (su misma provincia) 9,4% 9,7% 8,1% 8,8% 8,2% 8,7%
Me voy a mi piso de la playa (otra provincia o CCAA) 7,9% 8,6% 11,6% 7,7% 12,1% 10,2%
Me voy a mi casa del pueblo (su misma provincia) 11,0% 11,0% 12,3% 7,9% 10,3% 10,6%
Me voy a mi casa del pueblo (otra provincia o CCAA) 8,0% 11,4% 7,8% 6,8% 6,7% 7,7%
Me voy a un sitio de playa en mi misma provincia 10,2% 7,4% 7,4% 8,4% 7,4% 8,1%
Me voy a un sitio de playa en otra provincia o CCAA 6,2% 5,8% 6,1% 8,1% 6,9% 6,6%
Alquilo una casa rural en el campo o la montaña (su 
misma provincia) 9,2% 11,7% 8,0% 8,2% 9,9% 9,4%

Alquilo casa rural en el campo o la montaña (en otra 
provincia) 5,9% 6,3% 7,0% 8,1% 7,3% 7,0%

Hago turismo cultural/gastronómico de interior 8,6% 6,0% 6,7% 10,0% 9,3% 8,4%
Me voy al extranjero, para conocer otras ciudades 9,5% 7,7% 9,6% 7,1% 7,8% 8,4%
Me voy al extranjero, para disfrutar de sus espacios 
naturales 7,5% 5,7% 7,9% 10,1% 6,8% 7,5%

Intercambio mi vivienda 6,6% 8,7% 7,5% 8,8% 7,3% 7,6%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada BCHVC69000. ¿Y este verano…?
PC2. Tamaño de hábitat

10.000 habitan-
tes y menos

10.001 a 20.000 
habitantes

20.001 a 50.000 
habitantes

50.001 a 100.000 
habitantes

Más de 100.000 
habitantes Total

Retomará su destino habitual de vacaciones 20,7% 20,6% 20,2% 25,6% 19,6% 20,9%
Cambiará su destino debido a la pandemia 20,7% 18,6% 21,4% 17,8% 20,0% 19,9%
No irá de vacaciones 16,2% 19,0% 17,8% 16,8% 17,2% 17,3%
No, debido a esta crisis este año no nos iremos de 
vacaciones 21,0% 19,7% 20,1% 19,7% 22,7% 21,1%

Otros 20,3% 21,2% 19,5% 19,8% 19,3% 19,9%
No sabe 0,6% 0,7% 0,7% 0,2% 0,7% 0,6%
No contesta 0,6% 0,2% 0,2% 0,2% 0,4% 0,3%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P1317. ¿Se considera consumidor habitual de cultura?
PC2. Tamaño de hábitat

10.000 habitan-
tes y menos

10.001 a 20.000 
habitantes

20.001 a 50.000 
habitantes

50.001 a 100.000 
habitantes

Más de 100.000 
habitantes Total

Sí 75,2% 78,3% 75,6% 79,9% 78,0% 77,3%
No 24,8% 21,7% 24,4% 20,1% 22,0% 22,7%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P1318. ¿Y qué consume habitualmente? (MULTIRRESPUESTA. SÓLO 
PERSONAS QUE CONSUMEN CULTURA)
PC2. Tamaño de hábitat

10.000 habitan-
tes y menos

10.001 a 20.000 
habitantes

20.001 a 50.000 
habitantes

50.001 a 100.000 
habitantes

Más de 100.000 
habitantes Total

Teatro 6,1% 5,8% 6,1% 6,2% 6,3% 6,2%
Libros 10,7% 10,1% 9,6% 10,4% 10,5% 10,3%
Cine 7,9% 7,4% 7,6% 7,7% 7,6% 7,7%
Música 6,7% 6,9% 6,9% 6,6% 6,6% 6,7%
Conciertos 5,9% 5,3% 5,8% 5,9% 5,4% 5,6%
Museos/exposiciones 6,0% 6,2% 5,9% 6,1% 6,1% 6,1%
Espectáculo Toros 2,9% 3,4% 3,4% 3,4% 3,1% 3,2%
TV 5,6% 5,5% 5,5% 5,2% 5,8% 5,6%
Prensa/revistas 4,3% 4,0% 4,2% 4,4% 4,0% 4,2%
Charlas/conferencias 3,6% 3,9% 3,9% 3,9% 3,7% 3,8%
Series 4,6% 4,8% 4,8% 5,1% 4,8% 4,8%
Monumentos/arquitectura 5,2% 5,2% 4,7% 4,8% 5,2% 5,1%
Documentales 5,4% 5,3% 5,4% 5,4% 5,6% 5,5%
Deportes 4,1% 4,3% 4,1% 4,2% 4,2% 4,2%
Viajes 5,3% 5,4% 5,3% 5,0% 5,2% 5,2%
Danza 3,2% 3,7% 3,3% 3,0% 3,2% 3,3%
Radio 4,8% 4,7% 4,9% 4,4% 4,8% 4,8%
Otro 2,4% 2,7% 2,9% 2,9% 2,5% 2,6%
No sabe 2,6% 2,8% 2,7% 2,6% 2,6% 2,7%
No contesta 2,6% 2,7% 2,9% 2,8% 2,7% 2,7%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada P1319. ¿Le importaría decirme si tiene mascota/s en casa? 
(MULTIRRESPUESTA)
PC2. Tamaño de hábitat

10.000 habitan-
tes y menos

10.001 a 20.000 
habitantes

20.001 a 50.000 
habitantes

50.001 a 100.000 
habitantes

Más de 100.000 
habitantes Total

Perro/s 16,7% 18,2% 19,2% 19,2% 17,5% 18,0%
Gato/s 9,0% 10,6% 9,5% 11,1% 9,4% 9,7%
Pájaros/s 7,7% 4,5% 4,6% 6,2% 6,0% 5,9%
Peces/s 1,8% 1,3% 3,2% 1,5% 2,3% 2,1%
Tortuga 3,8% 4,0% 4,1% 3,3% 3,5% 3,7%
Conejo 0,4% 1,3% 1,4% 0,4% 0,8% 0,8%
Hamster 0,8% 0,9% 1,3% 1,2% 0,8% 1,0%
Cobaya 0,2% 0,0% 0,0% 0,0% 0,1% 0,1%
Caballo 0,4% 0,2% 0,0% 0,6% 0,2% 0,2%
Otra 0,3% 0,4% 0,4% 0,9% 0,3% 0,4%
No tiene 58,5% 58,2% 55,0% 55,1% 58,3% 57,2%

Tabla cruzada P1319. ¿Y ha adquirido una mascota, durante el confinamiento?
PC2. Tamaño de hábitat

10.000 habitan-
tes y menos

10.001 a 20.000 
habitantes

20.001 a 50.000 
habitantes

50.001 a 100.000 
habitantes

Más de 100.000 
habitantes Total

Sí 22,7% 26,8% 22,0% 16,4% 18,2% 20,5%
No 77,3% 73,2% 78,0% 83,6% 81,8% 79,5%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada BCHVC73000. En su opinión ¿cómo de importante cree que es el 
Medioambiente para su calidad de vida?
PC2. Tamaño de hábitat

10.000 habitan-
tes y menos

10.001 a 20.000 
habitantes

20.001 a 50.000 
habitantes

50.001 a 100.000 
habitantes

Más de 100.000 
habitantes Total

Muy importante 78,7% 73,1% 78,0% 78,5% 76,5% 77,1%
Bastante importante 16,8% 21,7% 18,7% 18,3% 18,9% 18,7%
Poco importante 2,2% 2,1% 1,5% 1,6% 2,0% 1,9%
Nada importante 0,1% 0,2% 0,5% 0,3% 0,2%
No sabe 2,2% 3,2% 1,3% 1,0% 2,2% 2,0%
No contesta 0,4% 0,2% 0,1%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada BCHVC72000. ¿Qué aspectos del Medioambiente son más 
importantes para usted? (MÁXIMO 2 OPCIONES) 
PC2. Tamaño de hábitat

10.000 habitan-
tes y menos

10.001 a 20.000 
habitantes

20.001 a 50.000 
habitantes

50.001 a 100.000 
habitantes

Más de 100.000 
habitantes Total

La protección de los mares y océanos 19,1% 20,4% 18,8% 22,3% 19,7% 19,9%
 La calidad del agua 18,5% 18,3% 21,6% 20,5% 19,7% 19,7%
Las energías renovables 9,6% 10,2% 10,1% 8,4% 10,5% 9,9%
El reciclaje 17,4% 15,7% 16,9% 17,6% 17,0% 17,0%
La calidad del aire 20,1% 20,7% 20,1% 20,0% 20,2% 20,2%
 El futuro 1,9% 2,8% 2,2% 1,4% 1,9% 2,0%
Enfermedades 10,5% 8,9% 8,6% 8,4% 8,7% 9,0%
Hay otras prioridades ahora 0,5% 0,6% 0,5% 0,2% 0,5% 0,5%
No sabe 1,7% 1,3% 0,9% 0,7% 1,3% 1,2%
No contesta 0,7% 1,3% 0,3% 0,5% 0,5% 0,6%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada BCVHV74000. ¿Y ahora que estamos sufriendo una pandemia, esta 
importancia, para usted?
PC2. Tamaño de hábitat

10.000 habitan-
tes y menos

10.001 a 20.000 
habitantes

20.001 a 50.000 
habitantes

50.001 a 100.000 
habitantes

Más de 100.000 
habitantes Total

Ha aumentado 38,9% 40,8% 40,0% 37,6% 41,4% 40,0%
Sigue siendo igual que antes de la pandemia 57,2% 53,9% 57,3% 57,8% 53,8% 55,7%
Le importa menos que antes 1,7% 1,9% 1,4% 2,4% 1,6% 1,7%
No sabe 2,1% 2,6% 1,3% 2,2% 2,9% 2,3%
No contesta 0,2% 0,8% 0,3% 0,2%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada BCHVC75000. ¿Cree que la nueva tarifa de la luz va a modificar sus 
hábitos domésticos?
PC2. Tamaño de hábitat

10.000 habitan-
tes y menos

10.001 a 20.000 
habitantes

20.001 a 50.000 
habitantes

50.001 a 100.000 
habitantes

Más de 100.000 
habitantes Total

No, seguiré usando la electricidad de forma habitual 33,4% 28,2% 34,6% 32,7% 33,0% 32,7%
No, mayoritariamente uso energías renovables 1,2% 3,3% 1,3% 1,3% 1,6% 1,6%
Sí, intentaré adaptarme a los tramos horarios para 
pagar menos en mi factura 52,9% 54,8% 52,8% 54,8% 51,6% 52,9%

Sí, intentaré usar menos la energía eléctrica 10,6% 11,4% 9,9% 10,6% 11,3% 10,8%
No sabe 1,8% 1,5% 1,0% 0,5% 2,2% 1,6%
No contesta 0,8% 0,3% 0,4% 0,3%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada P1017_1. En términos generales, ¿cómo calificaría usted la gestión 
que ha realizado en estos últimos seis meses el Gobierno del PP y Ciudadanos en 
la Junta de Andalucía: muy buena, buena, mala o muy mala?
PC2. Tamaño de hábitat

10.000 habitan-
tes y menos

10.001 a 20.000 
habitantes

20.001 a 50.000 
habitantes

50.001 a 100.000 
habitantes

Más de 100.000 
habitantes Total

Muy buena 15,5% 13,8% 12,0% 12,0% 13,2% 13,4%
Buena 40,9% 44,0% 41,9% 44,5% 41,8% 42,2%
Regular (NO LEER) 15,4% 13,8% 14,7% 11,1% 15,2% 14,4%
Mala 11,2% 12,9% 14,8% 14,2% 12,8% 13,0%
Muy mala 5,2% 3,8% 3,7% 4,8% 4,5% 4,4%
No sabe 8,5% 8,6% 9,3% 9,1% 8,6% 8,7%
No contesta 3,4% 3,2% 3,6% 4,3% 4,0% 3,8%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P1018. Y, ¿cómo calificaría usted la gestión realizada por Juanma 
Moreno como presidente de la Junta de Andalucía: muy buena, buena, mala o 
muy mala?
PC2. Tamaño de hábitat

10.000 habitan-
tes y menos

10.001 a 20.000 
habitantes

20.001 a 50.000 
habitantes

50.001 a 100.000 
habitantes

Más de 100.000 
habitantes Total

Muy buena 19,9% 16,9% 18,2% 16,4% 16,5% 17,5%
Buena 37,6% 43,0% 38,9% 38,7% 41,7% 40,1%
Regular (NO LEER) 14,2% 13,3% 14,9% 15,1% 13,7% 14,2%
Mala 13,9% 13,0% 14,5% 16,5% 13,9% 14,2%
Muy mala 3,0% 3,0% 2,9% 2,8% 2,9% 2,9%
No sabe 8,0% 7,2% 6,9% 7,5% 7,8% 7,6%
No contesta 3,3% 3,5% 3,7% 3,0% 3,5% 3,4%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P1019A. ¿Considera usted que si Juan Espadas fuera presidente lo 
haría mejor?
PC2. Tamaño de hábitat

10.000 habitan-
tes y menos

10.001 a 20.000 
habitantes

20.001 a 50.000 
habitantes

50.001 a 100.000 
habitantes

Más de 100.000 
habitantes Total

Sí 11,7% 11,9% 10,8% 10,5% 11,5% 11,3%
No 43,6% 40,5% 41,6% 39,9% 41,0% 41,4%
No lo conozco (NO LEER) 14,9% 14,4% 14,3% 14,2% 12,9% 13,9%
No sabe 25,6% 29,5% 29,8% 32,4% 30,9% 29,7%
No contesta 4,2% 3,8% 3,5% 3,0% 3,6% 3,7%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada P2003. Cuando se habla de política, normalmente se utilizan 
las expresiones izquierda y derecha. En una escala de 1 a 10, donde 1 fuese la 
«Extrema izquierda» y 10 la «Extrema derecha», ¿dónde se colocaría usted?
PC2. Tamaño de hábitat

 10.000 habitan-
tes y menos

10.001 a 20.000 
habitantes

20.001 a 50.000 
habitantes

50.001 a 100.000 
habitantes

Más de 100.000 
habitantes Total

1. Extrema Izquierda 2,0% 1,3% 1,4% 1,9% 2,0% 1,8%
2 2,1% 2,7% 1,8% 1,5% 2,5% 2,2%
3 6,6% 5,3% 8,2% 7,1% 8,2% 7,4%
4 8,8% 10,5% 8,8% 12,4% 10,2% 10,0%
5 28,4% 30,7% 29,5% 28,4% 26,1% 28,0%
6 13,4% 12,7% 14,0% 13,2% 14,3% 13,7%
7 10,0% 12,0% 11,4% 8,8% 9,5% 10,2%
8 8,7% 7,0% 6,4% 7,9% 7,3% 7,5%
9 1,8% 1,2% 2,3% 1,6% 1,6% 1,7%
10. Extrema derecha 2,8% 2,1% 2,2% 1,9% 2,3% 2,3%
No sabe 6,1% 7,3% 6,2% 6,4% 7,5% 6,8%
No contesta 9,2% 7,2% 7,8% 8,8% 8,5% 8,4%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P2002_CONOC_1. Conocimiento Juanma Moreno
PC2. Tamaño de hábitat

10.000 habitan-
tes y menos

10.001 a 20.000 
habitantes

20.001 a 50.000 
habitantes

50.001 a 100.000 
habitantes

Más de 100.000 
habitantes Total

Sí 93,1% 93,7% 93,4% 94,0% 92,0% 92,9%
No 6,9% 6,3% 6,6% 6,0% 8,0% 7,1%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P2002_1. Valoración Juanma Moreno
PC2. Tamaño de hábitat

10.000 habitan-
tes y menos

10.001 a 20.000 
habitantes

20.001 a 50.000 
habitantes

50.001 a 100.000 
habitantes

Más de 100.000 
habitantes Total

1 2,6% 2,8% 1,3% 2,1% 2,0% 2,1%
2 0,6% 0,3% 0,7% 0,4% 0,4%
3 0,7% 0,2% 1,1% 1,0% 1,0% 0,9%
4 1,2% 0,7% 2,3% 4,5% 1,8% 2,0%
5 11,5% 12,4% 15,0% 12,3% 13,2% 12,9%
6 18,2% 21,5% 19,3% 21,1% 17,9% 19,1%
7 28,7% 32,4% 28,3% 24,8% 28,5% 28,5%
8 16,0% 12,2% 15,1% 15,2% 15,7% 15,2%
9 8,9% 8,1% 9,3% 11,5% 9,8% 9,6%
10 11,6% 9,5% 7,5% 7,6% 9,5% 9,3%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada P2002_CONOC_4. Conocimiento Juan Marín
PC2. Tamaño de hábitat

10.000 habitan-
tes y menos

10.001 a 20.000 
habitantes

20.001 a 50.000 
habitantes

50.001 a 100.000 
habitantes

Más de 100.000 
habitantes Total

Sí 74,1% 70,7% 75,4% 71,8% 72,0% 72,8%
No 25,9% 29,3% 24,6% 28,2% 28,0% 27,2%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P2002_3. Valoración Juan Marín
PC2. Tamaño de hábitat

10.000 habitan-
tes y menos

10.001 a 20.000 
habitantes

20.001 a 50.000 
habitantes

50.001 a 100.000 
habitantes

Más de 100.000 
habitantes Total

1 7,3% 5,3% 8,7% 6,3% 9,1% 7,8%
2 6,2% 6,3% 7,9% 5,6% 5,7% 6,2%
3 6,9% 8,7% 9,6% 11,1% 9,7% 9,2%
4 8,1% 11,8% 9,4% 9,1% 12,2% 10,4%
5 13,7% 12,9% 13,9% 14,6% 13,4% 13,6%
6 13,9% 12,5% 13,6% 15,9% 12,2% 13,3%
7 16,3% 12,3% 8,9% 12,3% 11,7% 12,3%
8 10,9% 10,2% 13,3% 11,6% 11,5% 11,6%
9 8,6% 11,0% 7,9% 8,6% 6,4% 8,0%
10 8,2% 8,9% 7,0% 4,8% 8,1% 7,6%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P2002_CONOC_5. Conocimiento Teresa Rodríguez
PC2. Tamaño de hábitat

10.000 habitan-
tes y menos

10.001 a 20.000 
habitantes

20.001 a 50.000 
habitantes

50.001 a 100.000 
habitantes

Más de 100.000 
habitantes Total

Sí 66,8% 65,6% 65,3% 70,2% 64,8% 66,1%
No 33,2% 34,4% 34,7% 29,8% 35,2% 33,9%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada BVPCE10000. Valoración Teresa Rodríguez
PC2. Tamaño de hábitat

10.000 habitan-
tes y menos

10.001 a 20.000 
habitantes

20.001 a 50.000 
habitantes

50.001 a 100.000 
habitantes

Más de 100.000 
habitantes Total

1 14,8% 11,5% 10,6% 14,9% 11,9% 12,6%
2 6,5% 8,5% 9,1% 8,7% 10,6% 9,0%
3 9,0% 9,1% 9,6% 10,2% 10,4% 9,8%
4 12,8% 17,0% 12,7% 14,1% 11,9% 13,1%
5 13,1% 12,3% 12,7% 13,9% 12,1% 12,7%
6 12,7% 12,8% 12,4% 11,4% 10,1% 11,6%
7 8,7% 6,2% 7,0% 4,9% 8,7% 7,6%
8 7,7% 7,3% 9,9% 8,0% 9,5% 8,7%
9 9,2% 8,3% 9,2% 6,2% 8,3% 8,4%
10 5,4% 7,0% 6,8% 7,6% 6,6% 6,6%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada BVPCE97000. Conocimiento Manuel Gavira
PC2. Tamaño de hábitat

10.000 habitan-
tes y menos

10.001 a 20.000 
habitantes

20.001 a 50.000 
habitantes

50.001 a 100.000 
habitantes

Más de 100.000 
habitantes Total

Sí 15,3% 15,5% 15,3% 15,6% 15,3% 15,4%
No 84,7% 84,5% 84,7% 84,4% 84,7% 84,6%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada BVPCE99000. Valoración Manuel Gavira
PC2. Tamaño de hábitat

10.000 habitan-
tes y menos

10.001 a 20.000 
habitantes

20.001 a 50.000 
habitantes

50.001 a 100.000 
habitantes

Más de 100.000 
habitantes Total

1 16,4% 11,1% 13,2% 11,3% 13,7% 13,5%
2 9,9% 14,9% 8,1% 4,8% 11,1% 9,9%
3 6,8% 11,4% 13,3% 12,4% 11,8% 11,1%
4 9,0% 6,2% 12,4% 18,4% 13,1% 12,0%
5 16,9% 4,6% 10,8% 17,1% 12,9% 12,9%
6 13,4% 8,8% 11,1% 11,1% 8,7% 10,4%
7 3,7% 7,9% 4,8% 11,5% 12,9% 8,8%
8 9,8% 12,0% 6,5% 2,9% 5,0% 6,8%
9 5,2% 16,3% 10,6% 6,2% 7,7% 8,6%
10 9,0% 6,8% 9,2% 4,3% 3,2% 6,0%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P2002A_6. Conocimiento Martina Velarde
PC2. Tamaño de hábitat

10.000 habitan-
tes y menos

10.001 a 20.000 
habitantes

20.001 a 50.000 
habitantes

50.001 a 100.000 
habitantes

Más de 100.000 
habitantes Total

Sí 8,2% 6,6% 10,0% 8,0% 8,5% 8,4%
No 91,8% 93,4% 90,0% 92,0% 91,5% 91,6%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P2002A_6VAL. Valoración de Martina Velarde
PC2. Tamaño de hábitat

10.000 habitan-
tes y menos

10.001 a 20.000 
habitantes

20.001 a 50.000 
habitantes

50.001 a 100.000 
habitantes

Más de 100.000 
habitantes Total

1 11,0% 3,4% 12,1% 5,2% 12,4% 10,3%
2 5,3% 10,3% 3,4% 10,8% 9,8% 7,7%
3 9,6% 9,3% 11,6% 13,2% 12,6% 11,6%
4 21,8% 2,4% 14,7% 16,6% 8,2% 12,8%
5 11,4% 25,6% 9,8% 8,4% 17,6% 14,3%
6 15,9% 19,4% 11,3% 18,5% 7,6% 12,5%
7 5,5% 2,9% 9,6% 15,1% 12,7% 10,0%
8 8,1% 5,9% 4,8% 4,1% 2,6% 4,7%
9 5,1% 8,6% 17,4% 5,0% 13,9% 11,3%
10 6,3% 12,1% 5,2% 3,0% 2,5% 4,8%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada BVPCE98000. Conocimiento Juan Espadas
PC2. Tamaño de hábitat

10.000 habitan-
tes y menos

10.001 a 20.000 
habitantes

20.001 a 50.000 
habitantes

50.001 a 100.000 
habitantes

Más de 100.000 
habitantes Total

Sí 66,1% 70,7% 68,5% 67,5% 68,6% 68,2%
No 33,9% 29,3% 31,5% 32,5% 31,4% 31,8%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada BVPCE101000. Valoración Juan Espadas
PC2. Tamaño de hábitat

10.000 habitan-
tes y menos

10.001 a 20.000 
habitantes

20.001 a 50.000 
habitantes

50.001 a 100.000 
habitantes

Más de 100.000 
habitantes Total

1 12,3% 8,3% 10,4% 8,3% 9,7% 10,0%
2 7,4% 8,6% 5,6% 7,7% 7,9% 7,5%
3 9,5% 11,7% 9,6% 9,8% 8,5% 9,5%
4 9,8% 9,2% 13,6% 12,8% 11,4% 11,4%
5 14,9% 14,2% 12,9% 17,3% 13,8% 14,4%
6 10,0% 14,6% 10,6% 11,2% 11,8% 11,5%
7 12,2% 12,6% 10,9% 7,4% 11,5% 11,1%
8 8,7% 8,0% 9,1% 12,4% 7,8% 8,8%
9 7,8% 5,2% 9,4% 7,8% 8,3% 7,9%
10 7,4% 7,6% 8,0% 5,5% 9,2% 8,0%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P2002BC01. Conocimiento Elías Bendodo Benasayag
PC2. Tamaño de hábitat

10.000 habitan-
tes y menos

10.001 a 20.000 
habitantes

20.001 a 50.000 
habitantes

50.001 a 100.000 
habitantes

Más de 100.000 
habitantes Total

Sí 36,2% 37,0% 37,9% 36,4% 38,1% 37,3%
No 63,8% 63,0% 62,1% 63,6% 61,9% 62,7%

100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P2002B_1. Valoración Elías Bendodo Benasayag
PC2. Tamaño de hábitat

10.000 habitan-
tes y menos

10.001 a 20.000 
habitantes

20.001 a 50.000 
habitantes

50.001 a 100.000 
habitantes

Más de 100.000 
habitantes Total

1 8,0% 6,7% 5,8% 5,9% 6,7% 6,7%
2 5,0% 3,4% 6,3% 2,2% 4,3% 4,4%
3 7,2% 3,8% 8,5% 6,3% 6,6% 6,7%
4 8,4% 9,5% 8,4% 8,8% 8,3% 8,6%
5 10,6% 22,9% 15,2% 19,6% 18,5% 17,1%
6 16,5% 10,5% 14,3% 16,6% 14,5% 14,6%
7 19,1% 18,4% 16,3% 18,4% 16,3% 17,4%
8 14,0% 15,9% 16,2% 12,1% 15,7% 15,0%
9 7,3% 5,3% 5,9% 5,6% 5,6% 5,9%
10 3,9% 3,4% 3,2% 4,4% 3,5% 3,6%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada P2002BC02. Conocimiento Rocío Blanco Eguren
PC2. Tamaño de hábitat

10.000 habitan-
tes y menos

10.001 a 20.000 
habitantes

20.001 a 50.000 
habitantes

50.001 a 100.000 
habitantes

Más de 100.000 
habitantes Total

Sí 13,9% 11,8% 12,6% 11,8% 12,9% 12,8%
No 86,1% 88,2% 87,4% 88,2% 87,1% 87,2%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P2002B_2. Valoración Rocío Blanco Eguren
PC2. Tamaño de hábitat

10.000 habitan-
tes y menos

10.001 a 20.000 
habitantes

20.001 a 50.000 
habitantes

50.001 a 100.000 
habitantes

Más de 100.000 
habitantes Total

1 14,7% 10,0% 8,3% 10,5% 10,5% 11,0%
2 6,9% 4,0% 8,7% 7,5% 9,3% 7,8%
3 5,2% 8,8% 8,8% 10,7% 9,1% 8,3%
4 11,7% 6,9% 14,1% 10,6% 7,1% 9,7%
5 9,7% 9,9% 14,4% 13,6% 13,8% 12,5%
6 9,7% 17,9% 7,9% 14,8% 11,9% 11,8%
7 13,5% 4,3% 10,7% 10,3% 12,9% 11,4%
8 9,5% 10,7% 11,8% 12,2% 10,8% 10,8%
9 9,8% 8,2% 9,2% 7,1% 7,7% 8,4%
10 9,4% 19,3% 6,2% 2,8% 6,9% 8,2%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P2002BC03. Conocimiento Marifran Carazo Villalonga
PC2. Tamaño de hábitat

10.000 habitan-
tes y menos

10.001 a 20.000 
habitantes

20.001 a 50.000 
habitantes

50.001 a 100.000 
habitantes

Más de 100.000 
habitantes Total

Sí 10,8% 13,2% 11,7% 8,3% 9,9% 10,6%
No 89,2% 86,8% 88,3% 91,7% 90,1% 89,4%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P2002B_3. Valoración Marifran Carazo Villalonga
PC2. Tamaño de hábitat

10.000 habitan-
tes y menos

10.001 a 20.000 
habitantes

20.001 a 50.000 
habitantes

50.001 a 100.000 
habitantes

Más de 100.000 
habitantes Total

1 10,4% 12,0% 14,4% 18,3% 12,8% 13,1%
2 4,1% 9,6% 2,1% 2,0% 2,3% 3,8%
3 2,9% 7,5% 4,1% 3,1% 8,3% 5,6%
4 10,5% 8,5% 9,5% 11,1% 8,0% 9,2%
5 7,7% 14,2% 9,4% 18,6% 13,8% 12,3%
6 21,5% 14,2% 18,3% 16,7% 17,5% 17,9%
7 19,4% 10,0% 16,6% 10,1% 10,6% 13,4%
8 9,6% 9,4% 10,0% 11,0% 6,8% 8,9%
9 7,4% 5,4% 7,1% 4,2% 11,1% 7,9%
10 6,5% 9,2% 8,5% 5,0% 8,7% 7,9%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada P2002BC04. Conocimiento Patricia del Pozo Fernández
PC2. Tamaño de hábitat

10.000 habitan-
tes y menos

10.001 a 20.000 
habitantes

20.001 a 50.000 
habitantes

50.001 a 100.000 
habitantes

Más de 100.000 
habitantes Total

Sí 7,7% 7,8% 10,1% 8,9% 9,1% 8,8%
No 92,3% 92,2% 89,9% 91,1% 90,9% 91,2%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P2002B_4. Valoración Patricia del Pozo Fernández
PC2. Tamaño de hábitat

10.000 habitan-
tes y menos

10.001 a 20.000 
habitantes

20.001 a 50.000 
habitantes

50.001 a 100.000 
habitantes

Más de 100.000 
habitantes Total

1 3,0% 2,4% 11,6% 2,5% 6,3% 5,8%
2 5,0% 10,3% 10,0% 4,3% 3,1% 5,8%
3 12,8% 10,7% 12,3% 10,1% 6,3% 9,7%
4 16,0% 13,6% 6,0% 21,5% 7,3% 11,3%
5 12,1% 9,6% 14,0% 12,6% 20,3% 15,3%
6 16,3% 5,5% 13,2% 22,7% 17,0% 15,7%
7 5,1% 15,3% 5,2% 12,4% 9,4% 8,9%
8 12,7% 11,8% 10,3% 12,2% 18,1% 14,0%
9 3,9% 14,5% 3,7% 1,7% 5,6% 5,3%
10 13,1% 6,5% 13,7% 6,6% 8,2%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P2002BC05. Conocimiento Juan Bravo Baena
PC2. Tamaño de hábitat

10.000 habitan-
tes y menos

10.001 a 20.000 
habitantes

20.001 a 50.000 
habitantes

50.001 a 100.000 
habitantes

Más de 100.000 
habitantes Total

Sí 12,0% 14,9% 15,5% 12,5% 14,5% 14,0%
No 88,0% 85,1% 84,5% 87,5% 85,5% 86,0%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P2002B_5. Valoración deJuan Bravo Baena
PC2. Tamaño de hábitat

10.000 habitan-
tes y menos

10.001 a 20.000 
habitantes

20.001 a 50.000 
habitantes

50.001 a 100.000 
habitantes

Más de 100.000 
habitantes Total

1 8,8% 9,1% 10,1% 10,1% 9,7% 9,6%
2 8,6% 7,0% 5,6% 9,7% 4,0% 6,2%
3 6,3% 2,7% 12,2% 6,3% 12,5% 9,4%
4 13,3% 4,5% 6,0% 18,6% 7,5% 9,1%
5 13,7% 14,6% 18,6% 11,5% 16,6% 15,6%
6 17,8% 14,7% 8,5% 12,8% 16,0% 14,3%
7 10,1% 11,8% 8,8% 7,7% 10,2% 9,8%
8 6,7% 13,4% 13,0% 7,9% 11,2% 10,7%
9 5,8% 15,8% 11,5% 12,3% 6,4% 9,2%
10 8,7% 6,4% 5,7% 3,0% 5,9% 6,1%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%



200 Barómetro Andaluz Junio 2021200

Tabla cruzada P2002BC06. Conocimiento Rocío Ruiz Domínguez
PC2. Tamaño de hábitat

10.000 habitan-
tes y menos

10.001 a 20.000 
habitantes

20.001 a 50.000 
habitantes

50.001 a 100.000 
habitantes

Más de 100.000 
habitantes Total

Sí 9,1% 8,0% 9,7% 8,7% 8,3% 8,7%
No 90,9% 92,0% 90,3% 91,3% 91,7% 91,3%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P2002B_6. Valoración Rocío Ruiz Domínguez
PC2. Tamaño de hábitat

10.000 habitan-
tes y menos

10.001 a 20.000 
habitantes

20.001 a 50.000 
habitantes

50.001 a 100.000 
habitantes

Más de 100.000 
habitantes Total

1 10,6% 10,8% 2,6% 6,5% 12,9% 9,3%
2 4,9% 9,4% 4,6% 5,5% 6,7% 6,1%
3 10,0% 5,3% 14,4% 10,7% 10,5% 10,6%
4 8,3% 8,8% 9,4% 12,1% 3,1% 7,3%
5 10,5% 9,4% 17,9% 15,1% 18,6% 15,2%
6 12,1% 10,1% 20,2% 23,9% 7,7% 13,6%
7 7,9% 8,2% 10,6% 10,7% 13,0% 10,6%
8 11,0% 16,9% 2,9% 7,5% 13,2% 10,4%
9 13,6% 6,9% 9,3% 8,1% 6,9% 8,9%
10 11,0% 14,1% 8,0% 7,4% 8,0%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P2002BC07. Conocimiento Carmen Crespo Díaz
PC2. Tamaño de hábitat

10.000 habitan-
tes y menos

10.001 a 20.000 
habitantes

20.001 a 50.000 
habitantes

50.001 a 100.000 
habitantes

Más de 100.000 
habitantes Total

Sí 20,2% 23,0% 24,0% 21,1% 22,3% 22,1%
No 79,8% 77,0% 76,0% 78,9% 77,7% 77,9%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P2002B_7. Valoración Carmen Crespo Díaz
PC2. Tamaño de hábitat

10.000 habitan-
tes y menos

10.001 a 20.000 
habitantes

20.001 a 50.000 
habitantes

50.001 a 100.000 
habitantes

Más de 100.000 
habitantes Total

1 7,6% 10,8% 5,4% 8,7% 7,4% 7,7%
2 6,9% 7,2% 6,4% 7,4% 7,6% 7,1%
3 4,7% 10,6% 10,6% 11,1% 7,1% 8,3%
4 8,5% 11,9% 14,5% 8,1% 10,0% 10,5%
5 11,3% 16,0% 10,2% 15,6% 15,6% 13,9%
6 10,8% 9,8% 14,0% 10,5% 11,9% 11,6%
7 15,5% 10,9% 14,6% 10,8% 14,8% 13,9%
8 16,5% 13,8% 8,7% 18,3% 11,5% 13,1%
9 11,5% 6,7% 5,3% 5,0% 7,0% 7,2%
10 6,8% 2,4% 10,4% 4,3% 7,1% 6,7%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada P2002BC08. Conocimiento Rogelio Velasco Pérez
PC2. Tamaño de hábitat

10.000 habitan-
tes y menos

10.001 a 20.000 
habitantes

20.001 a 50.000 
habitantes

50.001 a 100.000 
habitantes

Más de 100.000 
habitantes Total

Sí 6,9% 5,6% 5,8% 7,7% 6,5% 6,5%
No 93,1% 94,4% 94,2% 92,3% 93,5% 93,5%

100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P2002B_8. Valoración Rogelio Velasco Pérez
PC2. Tamaño de hábitat

10.000 habitan-
tes y menos

10.001 a 20.000 
habitantes

20.001 a 50.000 
habitantes

50.001 a 100.000 
habitantes

Más de 100.000 
habitantes Total

1 6,3% 14,5% 9,3% 7,9% 10,6% 9,5%
2 4,6% 10,2% 8,2% 5,0% 5,6% 6,2%
3 12,0% 11,5% 14,5% 14,3% 4,4% 10,0%
4 2,5% 22,3% 11,3% 20,5% 10,3% 11,7%
5 10,8% 7,9% 7,4% 20,0% 11,1% 11,6%
6 18,2% 5,1% 14,3% 8,8% 11,6% 12,3%
7 19,8% 8,4% 8,3% 16,7% 20,6% 16,6%
8 8,7% 15,6% 15,3% 2,0% 13,5% 11,1%
9 7,8% 4,4% 8,4% 10,1% 7,1%
10 9,3% 3,0% 4,8% 2,2% 4,0%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P2002BC09. Conocimiento Jesús Aguirre Muñoz
PC2. Tamaño de hábitat

10.000 habitan-
tes y menos

10.001 a 20.000 
habitantes

20.001 a 50.000 
habitantes

50.001 a 100.000 
habitantes

Más de 100.000 
habitantes Total

Sí 33,1% 35,0% 34,7% 31,2% 32,3% 33,0%
No 66,9% 65,0% 65,3% 68,8% 67,7% 67,0%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P2002B_9. Valoración Jesús Aguirre Muñoz
PC2. Tamaño de hábitat

10.000 habitan-
tes y menos

10.001 a 20.000 
habitantes

20.001 a 50.000 
habitantes

50.001 a 100.000 
habitantes

Más de 100.000 
habitantes Total

1 6,6% 5,5% 12,2% 3,0% 8,2% 7,6%
2 7,3% 7,9% 9,2% 7,5% 10,0% 8,7%
3 8,5% 15,6% 6,9% 8,0% 7,8% 8,8%
4 10,7% 8,4% 9,4% 10,5% 9,1% 9,6%
5 11,6% 10,4% 10,8% 12,6% 11,7% 11,5%
6 16,8% 14,6% 11,5% 12,5% 11,5% 13,1%
7 10,8% 10,2% 9,6% 16,8% 12,5% 11,9%
8 11,6% 12,1% 10,7% 12,9% 10,7% 11,3%
9 8,6% 7,7% 8,2% 8,1% 9,3% 8,6%
10 7,4% 7,6% 11,7% 8,0% 9,2% 8,9%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada P2002BC010. Conocimiento Javier Imbroda Ortiz
PC2. Tamaño de hábitat

10.000 habitan-
tes y menos

10.001 a 20.000 
habitantes

20.001 a 50.000 
habitantes

50.001 a 100.000 
habitantes

Más de 100.000 
habitantes Total

Sí 36,9% 36,5% 40,5% 37,5% 38,6% 38,1%
No 63,1% 63,5% 59,5% 62,5% 61,4% 61,9%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P2002B_10. Valoración Javier Imbroda Ortiz
PC2. Tamaño de hábitat

10.000 habitan-
tes y menos

10.001 a 20.000 
habitantes

20.001 a 50.000 
habitantes

50.001 a 100.000 
habitantes

Más de 100.000 
habitantes Total

1 13,7% 11,8% 12,1% 10,7% 8,9% 11,0%
2 6,3% 6,2% 7,2% 4,7% 5,9% 6,1%
3 6,9% 10,5% 11,8% 14,4% 9,9% 10,3%
4 8,7% 11,7% 7,7% 11,7% 10,2% 9,8%
5 17,1% 18,0% 20,1% 19,4% 22,0% 19,9%
6 12,7% 15,8% 15,7% 12,7% 14,9% 14,4%
7 21,8% 13,3% 15,0% 14,2% 14,9% 16,0%
8 8,0% 8,1% 5,3% 7,2% 7,7% 7,3%
9 3,2% 2,9% 3,5% 3,6% 4,6% 3,8%
10 1,6% 1,7% 1,6% 1,4% 1,1% 1,4%

100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada P2101REC. ¿Y de los políticos que le acabo de mencionar, quien 
querría usted que fuese el actual presidente de la Junta de Andalucía? (RESPUESTA 
ESPONTÁNEA)
PC2. Tamaño de hábitat

10.000 habitan-
tes y menos

10.001 a 20.000 
habitantes

20.001 a 50.000 
habitantes

50.001 a 100.000 
habitantes

Más de 100.000 
habitantes Total

Juanma Moreno (PP) 47,6% 46,1% 43,8% 46,2% 45,1% 45,7%
Juan Espadas (PSOE) 7,3% 10,7% 11,5% 10,4% 10,1% 9,9%
Teresa Rodríguez (Adelante Andalucía) 2,9% 2,2% 2,7% 2,2% 2,5% 2,5%
Juan Marín (Ciudadanos) 2,6% 5,0% 1,8% 2,1% 1,8% 2,4%
Susana Díaz (PSOE) 0,6% 0,8% 1,5% 0,5% 1,4% 1,0%
Manuel Gavira (Vox) 0,6% 0,7% 0,9% 0,7% 0,5% 0,6%
Martina Velarde (Podemos) 0,4% 0,2% 0,4% 0,2% 0,2%
Otro 1,4% 1,0% 2,8% 1,9% 2,2% 1,9%
Ninguno 12,8% 10,9% 10,6% 15,9% 13,0% 12,7%
No sabe 15,4% 13,8% 17,5% 14,1% 15,8% 15,5%
No contesta 8,3% 8,8% 6,7% 5,7% 7,4% 7,4%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P2005. ¿Podría decirme por qué partido siente usted más simpatía 
o considera más cercano a sus propias ideas?
PC2. Tamaño de hábitat

10.000 habitan-
tes y menos

10.001 a 20.000 
habitantes

20.001 a 50.000 
habitantes

50.001 a 100.000 
habitantes

Más de 100.000 
habitantes Total

PP 28,5% 26,1% 30,6% 28,1% 29,4% 28,8%
PSOE 18,3% 17,8% 18,4% 20,2% 19,5% 19,0%
Adelante Andalucía/Andalucía no se Rinde (AnsR) 2,2% 4,3% 1,7% 1,8% 1,8% 2,2%
Podemos 2,7% 2,9% 2,8% 3,6% 2,6% 2,8%
Ciudadanos 6,1% 8,6% 6,3% 5,4% 5,9% 6,3%
Vox 5,1% 5,1% 6,2% 6,5% 5,5% 5,6%
Otros partidos (ANOTAR): 0,9% 1,1% 0,5% 0,9% 0,8% 0,8%
Ninguno (NO LEER) 14,9% 13,4% 14,7% 15,0% 14,1% 14,4%
Izquierda Unida 1,9% 2,0% 1,3% 1,2% 2,4% 1,9%
PACMA 0,8% 0,8% 0,3% 0,4% 0,5%
No sabe 8,4% 7,2% 8,1% 8,2% 7,4% 7,8%
No contesta 10,2% 10,9% 9,1% 9,1% 10,2% 9,9%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada P2007. ¿Si mañana se celebrasen elecciones al Parlamento de 
Andalucía, a qué partido votaría? (ESPONTÁNEA)
PC2. Tamaño de hábitat

10.000 habitan-
tes y menos

10.001 a 20.000 
habitantes

20.001 a 50.000 
habitantes

50.001 a 100.000 
habitantes

Más de 100.000 
habitantes Total

PP 33,6% 35,9% 36,2% 31,8% 34,9% 34,6%
PSOE 12,0% 12,9% 11,3% 12,5% 12,8% 12,4%
Ciudadanos 4,6% 8,9% 4,8% 3,2% 4,1% 4,8%
Adelante Andalucía/Andalucía no se Rinde (AnsR) 1,9% 1,1% 1,8% 2,4% 2,0% 1,9%
Podemos 2,3% 2,0% 2,4% 3,5% 2,4% 2,5%
Vox 5,4% 4,8% 6,3% 6,5% 5,3% 5,6%
Izquierda Unida 0,4% 0,2% 0,5% 0,3% 1,1% 0,6%
Otro partido 1,2% 1,2% 0,8% 0,4% 1,1% 1,0%
Nulo 1,9% 2,1% 1,5% 1,1% 1,5% 1,6%
En blanco 4,7% 2,0% 4,5% 4,8% 4,0% 4,1%
No votaría 7,5% 5,0% 8,0% 9,4% 7,7% 7,6%
No sabe 14,1% 13,4% 14,5% 15,6% 13,6% 14,1%
No contesta 10,3% 10,6% 7,4% 8,4% 9,4% 9,3%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada BVPCE102000. Independientemente de que usted fuera o no a votar 
en unas elecciones autonómicas, ¿qué partido o coalición cree que ganaría si 
hubiera elecciones en Andalucía?
PC2. Tamaño de hábitat

10.000 habitan-
tes y menos

10.001 a 20.000 
habitantes

20.001 a 50.000 
habitantes

50.001 a 100.000 
habitantes

Más de 100.000 
habitantes Total

PP 56,8% 61,5% 58,8% 61,8% 58,3% 58,9%
PSOE 12,4% 12,1% 14,1% 13,4% 14,3% 13,5%
Ciudadanos 0,5% 0,8% 0,5% 0,7% 0,8% 0,7%
Adelante Andalucía/Andalucía no se Rinde (AnsR) 0,4% 0,2% 0,4% 0,3% 0,3%
Podemos (UP) 0,2% 0,2% 0,1%
Vox 0,6% 0,3% 0,7% 0,6% 0,5% 0,5%
Otro 0,6% 0,1% 0,2% 0,2%
No sabe 21,4% 19,3% 19,9% 17,2% 19,4% 19,6%
No contesta 7,2% 6,0% 5,6% 5,8% 6,3% 6,3%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada P2008A. ¿Y podría decirme a qué partido o coalición votó en las 
últimas elecciones al Parlamento de Andalucía? (ESPONTÁNEA)
PC2. Tamaño de hábitat

10.000 habitan-
tes y menos

10.001 a 20.000 
habitantes

20.001 a 50.000 
habitantes

50.001 a 100.000 
habitantes

Más de 100.000 
habitantes Total

PP 27,9% 27,6% 27,4% 22,9% 26,3% 26,5%
PSOE 18,0% 18,3% 17,1% 19,5% 18,7% 18,4%
Ciudadanos 11,0% 16,0% 10,3% 10,1% 11,4% 11,5%
Adelante Andalucía/Andalucía no se Rinde (AnsR) 7,3% 7,0% 8,9% 7,4% 7,6% 7,6%
Vox 5,3% 4,4% 7,3% 6,9% 5,2% 5,7%
Otros partidos 1,1% 1,4% 1,3% 2,4% 1,4% 1,4%
Voto nulo 1,1% 0,9% 1,6% 0,6% 1,0% 1,0%
En blanco 3,4% 2,0% 2,3% 3,6% 2,5% 2,7%
No voté porque no tenía edad 0,4% 0,4% 0,1% 0,2%
No fui a votar 8,2% 6,6% 8,1% 10,2% 8,5% 8,4%
No sabe 7,2% 5,5% 6,9% 8,5% 7,2% 7,1%
No contesta 9,4% 10,1% 8,3% 8,1% 10,2% 9,4%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P2105A. Y en la últimas elecciones al Congreso de los Diputados, 
¿podría decirme a qué partido o coalición votó?
PC2. Tamaño de hábitat

10.000 habitan-
tes y menos

10.001 a 20.000 
habitantes

20.001 a 50.000 
habitantes

50.001 a 100.000 
habitantes

Más de 100.000 
habitantes Total

PP 27,6% 25,2% 28,4% 20,7% 26,1% 26,0%
PSOE 19,6% 17,8% 17,4% 19,8% 19,3% 18,9%
Ciudadanos 9,3% 13,9% 8,3% 8,7% 8,8% 9,4%
Unidas Podemos 6,8% 6,5% 7,5% 6,0% 6,3% 6,6%
Vox 6,9% 7,2% 7,8% 8,6% 6,3% 7,1%
Otros partidos 0,9% 0,9% 0,7% 2,2% 0,9% 1,0%
Voto nulo 1,1% 0,7% 1,2% 0,6% 0,9% 0,9%
En blanco 2,2% 3,0% 2,1% 3,4% 3,1% 2,8%
No voté porque no tenía edad 0,4% 0,4% 0,1% 0,2%
No fui a votar 8,4% 6,0% 7,3% 10,1% 7,8% 7,9%
No sabe 7,5% 9,5% 10,3% 10,2% 10,5% 9,7%
No contesta 9,7% 8,9% 8,7% 9,6% 9,8% 9,5%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada P2009. ¿Cuál de las siguientes situaciones describe mejor cómo se 
siente respecto a los ingresos de su hogar en la actualidad?
PC2. Tamaño de hábitat

10.000 habitan-
tes y menos

10.001 a 20.000 
habitantes

20.001 a 50.000 
habitantes

50.001 a 100.000 
habitantes

Más de 100.000 
habitantes Total

Vivimos confortablemente con los ingresos actuales 42,3% 44,7% 43,3% 40,8% 40,1% 41,8%
Nos llega para vivir 37,9% 35,4% 40,1% 39,7% 39,5% 38,8%
Tenemos dificultades 13,5% 13,4% 11,0% 12,9% 14,7% 13,4%
Tenemos muchas dificultades 3,6% 3,3% 3,3% 5,2% 3,5% 3,7%
No sabe 0,3% 0,5% 0,5% 0,5% 0,2% 0,3%
No contesta 2,4% 2,7% 1,8% 1,0% 2,1% 2,0%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P2010. En su opinión, ¿qué probabilidad hay de que en los 
próximos seis meses usted o alguien de su entorno familiar pueda perder el 
trabajo? Es… ¿muy probable, bastante, poco o nada probable?
PC2. Tamaño de hábitat

10.000 habitan-
tes y menos

10.001 a 20.000 
habitantes

20.001 a 50.000 
habitantes

50.001 a 100.000 
habitantes

Más de 100.000 
habitantes Total

Muy probable 8,5% 7,1% 6,9% 8,4% 8,6% 8,1%
Bastante probable 9,0% 7,1% 7,0% 5,1% 8,5% 7,7%
Probable (NO LEER) 13,4% 15,4% 10,3% 15,0% 13,9% 13,5%
Poco probable 39,4% 37,9% 39,7% 38,8% 34,9% 37,5%
Nada probable 23,3% 23,0% 28,7% 26,4% 26,7% 25,8%
No procede, ya lo perdí (NO LEER) 1,6% 3,1% 2,1% 2,1% 2,3% 2,2%
No sabe 4,8% 6,5% 5,3% 4,2% 5,2% 5,1%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P2012. Con independencia de que profese o no alguna religión, 
¿diría usted que es una persona nada religiosa, poco religiosa, algo religiosa o 
muy religiosa?.
PC2. Tamaño de hábitat

10.000 habitan-
tes y menos

10.001 a 20.000 
habitantes

20.001 a 50.000 
habitantes

50.001 a 100.000 
habitantes

Más de 100.000 
habitantes Total

Nada religiosa 14,6% 13,7% 16,8% 16,0% 15,5% 15,4%
Poca religiosa 19,2% 19,3% 18,0% 18,4% 16,9% 18,1%
Algo religiosa 28,1% 28,3% 26,8% 28,9% 29,3% 28,4%
Religiosa 27,1% 28,0% 26,3% 25,9% 26,6% 26,7%
Muy religiosa 9,4% 9,4% 10,3% 8,1% 9,6% 9,4%
Atea (NO LEER) 0,6% 0,4% 0,2% 0,6% 0,4%
No sabe 0,3% 0,2% 0,4% 0,8% 0,2% 0,3%
No contesta 0,7% 1,1% 1,1% 1,6% 1,3% 1,2%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada P2013. ¿Cuáles son los estudios de más alto nivel para los que 
usted ha obtenido el correspondiente título oficial?
PC2. Tamaño de hábitat

10.000 habitan-
tes y menos

10.001 a 20.000 
habitantes

20.001 a 50.000 
habitantes

50.001 a 100.000 
habitantes

Más de 100.000 
habitantes Total

Sin estudios 3,7% 4,1% 4,5% 3,9% 3,5% 3,9%
Inferior a primaria (menos de 5 años de escolarización) 4,3% 4,8% 4,7% 3,6% 4,8% 4,5%
Educación primaria 14,3% 13,5% 14,4% 11,9% 12,3% 13,2%
Educación secundaria (ESO) 5,3% 5,7% 3,8% 5,7% 5,8% 5,3%
Bachillerato 15,0% 19,3% 12,3% 13,1% 13,5% 14,3%
Formación profesional I (primer grado) 3,4% 5,1% 6,3% 2,7% 4,3% 4,3%
Formación profesional II (segundo grado) 12,3% 10,8% 12,3% 13,5% 12,4% 12,3%
Diplomatura 18,8% 11,6% 16,1% 17,7% 16,0% 16,3%
Licenciatura o Grado 15,3% 17,7% 14,9% 17,7% 18,4% 17,0%
Máster 3,9% 2,5% 6,9% 4,7% 5,0% 4,8%
Doctorado 1,9% 1,5% 1,6% 3,2% 2,2% 2,1%
No contesta 1,8% 3,5% 2,3% 2,3% 1,7% 2,1%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P2014. ¿En cuál de las siguientes situaciones se encuentra usted 
actualmente?
PC2. Tamaño de hábitat

10.000 habitan-
tes y menos

10.001 a 20.000 
habitantes

20.001 a 50.000 
habitantes

50.001 a 100.000 
habitantes

Más de 100.000 
habitantes Total

Trabaja 49,6% 48,9% 53,1% 53,1% 49,8% 50,7%
Jubilado o pensionista (anteriormente ha trabajado) 23,0% 21,6% 22,2% 19,5% 22,2% 21,9%
Pensionista (anteriormente no ha trabajado) 4,8% 5,6% 3,8% 5,2% 4,9% 4,8%
Parado/a y ha trabajado antes 12,5% 12,7% 8,2% 12,1% 12,3% 11,7%
Parado/a y busca su primer empleo 1,1% 0,9% 1,2% 0,6% 0,7% 0,9%
Estudiante 2,4% 4,7% 3,8% 1,4% 3,0% 3,0%
Trabajo doméstico no remunerado (tareas del hogar) 3,5% 4,0% 4,1% 4,5% 4,0% 4,0%
De baja 0,8% 0,7% 1,1% 1,0% 0,9% 0,9%
Otras 0,6% 0,2% 0,9% 1,5% 0,9% 0,8%
No contesta 1,7% 0,8% 1,7% 1,1% 1,4% 1,4%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P2015. ¿Usted es? (LEER)
PC2. Tamaño de hábitat

10.000 habitan-
tes y menos

10.001 a 20.000 
habitantes

20.001 a 50.000 
habitantes

50.001 a 100.000 
habitantes

Más de 100.000 
habitantes Total

Empresario o profesional con asalariados 2,4% 5,0% 3,4% 2,5% 2,6% 3,0%
Profesional o trabajador autónomo (sin asalariados) 8,6% 4,3% 7,4% 9,3% 7,6% 7,6%
Asalariado del sector privado 61,8% 63,2% 67,2% 63,6% 65,7% 64,6%
Asalariado del sector público 26,6% 27,5% 21,5% 24,0% 23,6% 24,3%
No sabe 0,4% 0,1%
No contesta 0,6% 0,6% 0,6% 0,1% 0,4%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada P10009. Si ha estado trabajando en 2020 o está trabajando 
actualmente, ¿cómo le ha afectado laboralmente a usted la crisis del coronavirus?
PC2. Tamaño de hábitat

10.000 habitan-
tes y menos

10.001 a 20.000 
habitantes

20.001 a 50.000 
habitantes

50.001 a 100.000 
habitantes

Más de 100.000 
habitantes Total

Estoy en un ERTE total 0,7% 0,5% 2,1% 2,3% 2,0% 1,6%
Estoy en un ERTE parcial 2,2% 2,0% 1,8% 1,3% 1,5%
He estado en un ERTE, pero ya estoy trabajando 5,8% 4,1% 7,2% 3,2% 6,6% 5,7%
He estado en un ERTE, y estoy en un ERE 0,4% 0,3% 0,6% 0,3%
Me han bajado el sueldo 1,7% 1,4% 1,3% 2,4% 1,6% 1,7%
Me han despedido 4,6% 7,2% 5,2% 2,2% 5,5% 5,0%
Soy autónomo y tenido que suspender mi actividad 
(cerrar mi negocio) 4,1% 4,3% 4,9% 2,5% 4,3% 4,1%

Soy autónomo y he tenido que hacer un ERTE con mis 
trabajadores 0,9% 1,4% 0,4% 0,8% 0,8%

Soy autónomo, pero estoy aguantando sin despedir 
a nadie 2,6% 1,1% 3,3% 2,3% 2,3% 2,4%

Me afecta, pero estoy trabajando desde casa 13,9% 14,3% 15,5% 11,2% 13,8% 13,8%
No me afecta estoy yendo a trabajar con normalidad 50,5% 50,5% 42,6% 54,9% 46,6% 48,4%
Otros 10,1% 14,7% 11,9% 14,5% 12,4% 12,4%
No sabe 0,9% 1,3% 0,4% 0,7% 1,4% 1,0%
No contesta 1,5% 0,7% 2,2% 1,1% 0,8% 1,2%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada P1001_1. Para comenzar, considerando una escala de 0 a 10, donde 
0 significa «Nada, en absoluto» y 10 «Totalmente», dígame, por favor, si durante la 
última semana se ha sentido... Optimista respecto a su futuro
P2014. ¿En cuál de las siguientes situaciones se encuentra usted actualmente?

Trabaja

Jubilado o 
pensionis-
ta (ante-
riormente 
ha traba-

jado)

Pensionis-
ta (ante-
riormente 
no ha tra-
bajado)

Parado/a 
y ha tra-

bajado an-
tes

Parado/a 
y busca 

su primer 
empleo

Estudiante

Trabajo 
domésti-
co no re-
munerado 
(tareas del 

hogar)

De baja Otras No con-
testa Total

0. Nada, en absoluto 3,1% 5,4% 7,3% 5,6% 10,0% 3,9% 4,2% 2,8% 3,6% 7,9% 4,3%
1 0,9% 1,6% 1,7% 2,2% 2,1% 2,0% 1,7% 1,3%
2 2,6% 3,5% 3,1% 2,2% 2,9% 4,0% 3,6% 2,6%
3 3,1% 2,8% 4,3% 3,2% 5,6% 0,8% 5,9% 3,1%
4 4,3% 3,4% 5,0% 6,7% 7,5% 1,9% 4,2% 4,3%
5 11,0% 14,8% 17,2% 15,4% 10,7% 8,9% 17,8% 8,0% 18,3% 11,1% 12,9%
6 9,6% 11,0% 8,5% 9,6% 19,0% 8,5% 7,6% 11,7% 10,4% 14,8% 9,9%
7 19,6% 18,8% 15,1% 19,4% 10,7% 21,4% 23,1% 33,0% 10,7% 19,5% 19,4%
8 26,3% 20,1% 20,8% 19,8% 13,9% 23,7% 24,6% 13,3% 36,0% 27,8% 23,6%
9 8,2% 6,8% 6,9% 6,0% 4,3% 8,8% 2,9% 9,6% 11,0% 6,9% 7,4%
10. Totalmente 11,4% 11,7% 9,9% 9,9% 25,9% 11,4% 10,0% 17,6% 6,5% 6,0% 11,2%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P1001_2. Considerando una escala de 0 a 10, donde 0 significa 
«Nada, en absoluto» y 10 «Totalmente», dígame, por favor, si durante la última 
semana se ha sentido... Feliz
P2014. ¿En cuál de las siguientes situaciones se encuentra usted actualmente?

Trabaja

Jubilado o 
pensionis-
ta (ante-
riormente 
ha traba-

jado)

Pensionis-
ta (ante-
riormente 
no ha tra-
bajado)

Parado/a 
y ha tra-

bajado an-
tes

Parado/a 
y busca 

su primer 
empleo

Estudiante

Trabajo 
domésti-
co no re-
munerado 
(tareas del 

hogar)

De baja Otras No con-
testa Total

0. Nada, en absoluto 1,7% 2,8% 3,4% 3,1% 2,7% 0,6% 2,0% 3,6% 3,8% 2,2%
1 0,9% 0,4% 3,3% 1,5% 0,7% 0,9%
2 1,5% 0,8% 3,0% 1,6% 0,9% 5,7% 3,6% 1,4%
3 2,0% 1,6% 3,6% 1,3% 3,2% 0,6% 8,2% 3,6% 1,8%
4 2,2% 2,5% 4,7% 1,2% 6,6% 2,9% 2,6% 6,6% 2,1% 2,4%
5 9,9% 11,6% 13,8% 9,9% 9,2% 13,2% 16,8% 15,8% 27,5% 13,5% 11,1%
6 7,0% 8,9% 8,1% 7,3% 4,5% 4,9% 11,1% 7,0% 5,3% 7,5%
7 17,2% 17,8% 11,0% 16,7% 21,5% 15,2% 14,5% 5,9% 14,9% 17,4% 16,7%
8 26,4% 22,5% 19,6% 27,6% 23,0% 29,4% 21,4% 16,0% 17,4% 17,0% 24,9%
9 14,1% 13,1% 12,6% 13,4% 9,8% 9,5% 12,3% 15,3% 7,1% 25,7% 13,6%
10. Totalmente 17,1% 17,9% 16,8% 16,4% 19,5% 23,7% 17,9% 26,0% 15,8% 15,2% 17,5%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada P1003_1. ¿Cuál es, a su juicio, el principal problema que existe 
actualmente en Andalucía?
P2014. ¿En cuál de las siguientes situaciones se encuentra usted actualmente?

Trabaja

Jubilado o 
pensionis-
ta (ante-
riormente 
ha traba-

jado)

Pensionis-
ta (ante-
riormente 
no ha tra-
bajado)

Parado/a 
y ha tra-

bajado an-
tes

Parado/a 
y busca 

su primer 
empleo

Estudiante

Trabajo 
domésti-
co no re-
munerado 
(tareas del 

hogar)

De baja Otras No con-
testa Total

Ninguno 7,9% 9,2% 7,7% 8,7% 2,6% 9,1% 5,2% 9,8% 14,0% 3,4% 8,2%
No sabe 0,5% 0,3% 1,4% 0,3% 0,9% 0,4%
No contesta 0,3% 0,3% 0,4% 0,2% 2,4% 0,3%
Inmigración 1,9% 0,7% 2,1% 1,6% 0,9% 7,1% 3,3% 1,5%
Racismo 0,1% 0,1% 0,6% 0,2% 1,0% 4,0% 0,2%
Inmigración vinculada a inseguridad 
ciudadana 0,2% 0,2% 1,7% 0,5% 0,9% 0,3%

Migración de andaluces 0,1% 0,0%
Inmigración ilegal 0,6% 0,6% 0,7% 0,3% 0,6% 0,5%
Falta de atención 0,1% 0,1% 0,1%
Falta de trabajo: paro 54,6% 56,4% 54,9% 56,2% 54,8% 53,4% 55,0% 43,1% 46,6% 55,2% 55,0%
Precariedad laboral/contrato 0,6% 0,4% 0,5% 3,2% 1,8% 1,6% 0,6%
Paro juvenil/oportunidades 3,6% 3,4% 2,7% 3,2% 4,1% 5,9% 6,1% 4,0% 3,6%
Paro en mujeres y otros sectores 0,4% 0,2% 0,4% 1,0% 2,0% 2,5% 0,4%
Horarios laborales 0,2% 0,4% 0,3% 0,8% 0,3%
Políticas de empleo 1,0% 0,6% 0,7% 0,2% 2,4% 1,8% 0,8%
Sueldos bajos 0,5% 0,4% 1,3% 0,4%
Muchas reformas laborales 0,2% 0,3% 0,3% 0,2%
Inseguridad laboral/Inestabilidad 0,9% 0,7% 1,0% 0,8% 1,1% 0,8%
Falta de empleo por las restricciones 0,2% 0,1%
Acceso a la vivienda 0,4% 0,2% 0,3% 3,5% 0,5% 0,3%
Vivienda cara 0,3% 0,3% 3,3% 4,0% 0,3%
Acceso difícil para los jóvenes 0,1% 0,2% 0,8% 3,3% 2,0% 0,1%
Alquileres/precio elevado 3,3% 0,0%
Especulación 0,2% 0,0%
Corrupción urbanística 0,1% 0,1%
Inseguridad ciudadana 0,4% 0,5% 0,3%
Robos/estafas 0,2% 0,2% 0,5% 0,4% 6,0% 0,3%
Insuficientes policías/cuerpos de 
seguridad 0,3% 0,0%

Ineficacia policial 0,1% 0,1%
Sanidad 1,7% 1,6% 1,1% 1,1% 1,1% 2,2% 3,1% 1,6%
Falta de hospitales, ambulatorios/
masificación 0,7% 0,9% 0,9% 1,1% 1,5% 0,8%

Largas listas de espera 0,3% 0,3% 1,7% 0,3% 0,8% 2,4% 2,0% 0,5%
Subasta de medicamentos 0,1% 3,2% 0,7% 0,1%
Enfermedades (sida, cáncer...) 0,1% 0,2% 0,1%
COVID-19 (virus, pandemia/
fallecimientos) 6,1% 6,2% 2,2% 7,5% 5,6% 9,3% 9,3% 10,8% 8,4% 10,0% 6,4%

Salud en general/familiar 0,5% 0,1% 0,7% 0,3% 1,3% 0,4%
Crisis sanitaria/gestión 0,2% 0,3% 0,2%
Falta recursos sanitarios/recortes 0,5% 1,0% 0,6% 0,8% 0,6%
Rebrotes COVID-19/nuevo 
confinamiento/contagios 0,4% 0,6% 1,8% 0,7% 1,5% 0,5%
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Trabaja

Jubilado o 
pensionis-
ta (ante-
riormente 
ha traba-

jado)

Pensionis-
ta (ante-
riormente 
no ha tra-
bajado)

Parado/a 
y ha tra-

bajado an-
tes

Parado/a 
y busca 

su primer 
empleo

Estudiante

Trabajo 
domésti-
co no re-
munerado 
(tareas del 

hogar)

De baja Otras No con-
testa Total

Falta responsabilidad personal 0,0% 0,0%
COVID-19: Falta información 0,1% 0,1%
Funcionamiento sanidad primaria/
colas/otras enfermedades 0,8% 0,1% 0,6% 0,5% 3,6% 0,5%

Problemas/dudas vacuna COVID-19/
faltan/retrasos 0,2% 0,3% 0,2%

Ansiedad/tristeza/miedo/inseguri-
dad por el COVID-19 0,2% 0,8% 1,9% 0,8% 0,4%

Problema de Cataluña 0,1% 0,5% 1,1% 0,3%
Debate político demasiado centrado 
en el problema de Cataluña 0,2% 0,1%

Falta de cohesión social/división de 
los españoles por el tema político 0,2% 0,1% 0,6% 0,3% 0,6% 0,2%

Sistema de financiación de 
Andalucía 0,3% 0,4% 0,2% 11,1% 0,4%

Impuestos centralizados 0,1% 0,2% 3,3% 0,1%
Insatisfacción con la política 3,0% 2,4% 4,4% 3,7% 11,3% 2,6% 0,9% 3,1% 7,5% 3,0%
Se debe mejorar la democracia/
sistema político 0,3% 0,1% 3,2% 0,2%

Gobierno de la Junta 0,1% 0,4% 1,6% 0,2%
Oposición PSOE 0,1% 1,0% 0,1%
Corrupción política 0,3% 1,1% 0,6% 2,8% 0,5%
Los políticos no escuchan a la gente 0,3% 0,1%
Enfrentamiento entre partidos 
políticos/crispación 0,2% 0,2% 0,8% 1,3% 0,2%

Insatisfacción con el Gobierno 
central/Madrid 0,1% 0,4% 1,6% 0,2% 1,0% 0,3%

El presidente del Gobierno central 0,1% 0,3% 0,5% 0,1%
La oposición de Vox 0,0% 0,3% 0,1%
Desconfianza hacia los políticos 0,4% 0,8% 0,2% 3,5% 0,4%
Insatisfacción con los políticos 1,2% 1,6% 1,4% 1,0% 6,8% 4,2% 1,3%
Mala gestión 0,1% 0,1% 0,5% 0,1%
Los partidos políticos 0,1% 0,2% 0,9% 0,1%
Inestabilidad política 0,2% 0,1%
Educación-cultura-investigación 0,9% 0,4% 1,4% 0,3% 0,6% 2,8% 0,7%
Falta de formación política de la 
ciudadanía 0,3% 0,1% 0,5% 0,2%

Bajo nivel educativo/cultural 1,2% 1,3% 1,5% 1,2% 2,2% 0,8% 1,2%
Escuelas insuficientes 0,3% 0,0%
Pérdida de respeto hacia el profeso-
rado/pérdida autoridad 0,1% 0,5% 0,5% 1,0% 0,2%

Falta de recursos 0,4% 0,1% 3,0% 0,2%
Falta de infraestructuras y problemas 
con el transporte 0,4% 0,5% 0,2% 0,3%

Infraestructuras viarias insuficientes 0,1% 0,2% 0,1%
Consumismo 0,0% 0,0%
Funcionamiento de la economía 0,2% 0,1%
Situación sector agrario 0,1% 0,0%
Crisis sector servicios 0,1% 0,0%
Deslocalización 0,2% 0,1% 0,1%
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Trabaja

Jubilado o 
pensionis-
ta (ante-
riormente 
ha traba-

jado)

Pensionis-
ta (ante-
riormente 
no ha tra-
bajado)

Parado/a 
y ha tra-

bajado an-
tes

Parado/a 
y busca 

su primer 
empleo

Estudiante

Trabajo 
domésti-
co no re-
munerado 
(tareas del 

hogar)

De baja Otras No con-
testa Total

Mal funcionamiento de la economía 
española en general/gestión 
económica

0,3% 0,3% 0,1%

Falta de recursos/ayudas 0,1% 0,3% 0,1%
Crisis como consecuencia del 
COVID-19 0,4% 0,9% 0,2%

Los precios del producto que recibe 
agricultor 0,0% 0,0%

Falta de incentivos a las empresas 0,1% 0,0%
Crisis 0,1% 0,0%
Mal uso de la recaudación de los 
impuestos 0,2% 0,0%

Descontento con la Administración/
burocracia 0,1% 0,1%

Mejorar políticas sociales 0,2% 0,0%
Falta de atención a la gente mayor y 
discapacitados 0,6% 0,0%

Desigualdad social y pobreza 0,2% 0,0%
Jubilación 0,1% 0,0%
Discriminación en general 0,0% 0,4% 0,1%
Medioambiente 0,2% 0,1%
Otros 0,3% 0,2% 0,4% 0,7% 3,6% 0,4%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada P1003_2. ¿El segundo?
P2014. ¿En cuál de las siguientes situaciones se encuentra usted actualmente?

Trabaja

Jubilado o 
pensionis-
ta (ante-
riormente 
ha traba-

jado)

Pensionis-
ta (ante-
riormente 
no ha tra-
bajado)

Parado/a 
y ha tra-

bajado an-
tes

Parado/a 
y busca 

su primer 
empleo

Estudiante

Trabajo 
domésti-
co no re-
munerado 
(tareas del 

hogar)

De baja Otras No con-
testa Total

Ninguno más 37,4% 35,5% 34,7% 38,4% 56,9% 48,9% 32,4% 32,8% 44,2% 52,6% 37,4%
No sabe 1,3% 2,9% 5,0% 1,0% 3,2% 3,6% 11,6% 1,9%
No contesta 0,5% 0,9% 0,8% 1,6% 1,8% 0,8%
Inmigración 1,5% 3,3% 3,8% 1,6% 4,4% 1,9%
Racismo 0,1% 1,1% 0,1%
Inmigración vinculada a inseguridad 
ciudadana 0,5% 0,1% 0,9% 0,4%

Inmigración ilegal 1,0% 0,5% 2,2% 0,5% 1,1% 0,8%
Falta de atención 0,1% 0,1% 0,1%
Falta de trabajo: paro 12,7% 11,7% 14,0% 13,9% 8,0% 12,1% 16,1% 10,0% 8,7% 12,6%
Precariedad laboral/contrato 0,6% 0,2% 1,6% 0,5%
Paro juvenil/oportunidades 1,4% 3,2% 5,5% 2,1% 8,5% 1,1% 2,2%
Paro en mujeres y otros sectores 0,2% 0,5% 0,3% 0,2%
Políticas de empleo 0,2% 0,6% 0,9% 1,2% 0,7% 0,4%
Sueldos bajos 0,8% 0,6% 0,7% 0,3% 1,2% 0,6%
Muchas reformas laborales 0,1% 0,0%
Inseguridad laboral/Inestabilidad 0,3% 0,7% 0,2%
Falta de empleo por las restricciones 0,1% 0,1%
Acceso a la vivienda 1,9% 0,7% 5,2% 1,3% 1,2%
Vivienda cara 0,4% 0,3% 0,3% 1,3% 0,3%
Acceso difícil para los jóvenes 0,4% 0,6% 0,6% 0,4%
Alquileres/precio elevado 1,3% 0,0%
No hay suficientes viviendas públi-
cas/falta de ayudas públicas 0,4% 0,1%

Problemas por los inquilinos 0,2% 0,0%
Inseguridad ciudadana 0,8% 1,5% 0,9% 0,9%
Robos/estafas 0,1% 12,9% 5,8% 0,2%
Demasiada delincuencia 0,2% 0,6% 0,1%
Insuficientes policías/cuerpos de 
seguridad 0,1% 0,0%

Ineficacia policial 0,3% 0,1%
Narcotráfico/drogas 0,2% 0,2% 0,4% 0,2%
Sanidad 2,7% 3,8% 2,0% 4,3% 8,4% 7,1% 9,1% 3,3%
Falta de hospitales, ambulatorios/
masificación 1,7% 0,5% 0,8% 0,6% 3,1% 1,0% 1,2%

Largas listas de espera 0,9% 1,2% 1,1% 1,3% 1,1% 1,8% 5,1% 1,1%
Subasta de medicamentos 0,1% 0,1%
Enfermedades (sida, cáncer...) 0,2% 0,2% 0,4% 1,6% 0,3%
COVID-19 (virus, pandemia/
fallecimientos) 8,4% 8,2% 7,5% 6,2% 6,1% 6,0% 13,4% 6,5% 10,8% 8,1%

Salud en general/familiar 0,4% 0,8% 1,3% 4,2% 0,7%
Crisis sanitaria/gestión 0,9% 1,4% 0,7%
Falta recursos sanitarios/recortes 0,7% 2,7% 1,9% 3,4% 1,3%
Rebrotes COVID-19/nuevo 
confinamiento/contagios 0,5% 0,8% 1,2% 2,2% 0,6%

Falta responsabilidad personal 0,2% 3,6% 0,1%
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Trabaja

Jubilado o 
pensionis-
ta (ante-
riormente 
ha traba-

jado)

Pensionis-
ta (ante-
riormente 
no ha tra-
bajado)

Parado/a 
y ha tra-

bajado an-
tes

Parado/a 
y busca 

su primer 
empleo

Estudiante

Trabajo 
domésti-
co no re-
munerado 
(tareas del 

hogar)

De baja Otras No con-
testa Total

COVID-19: Falta información 0,1% 2,2% 0,2%
Funcionamiento sanidad primaria/
colas/otras enfermedades 0,9% 2,0% 2,2% 1,0%

Restricciones movilidad/medidas 0,4% 0,0%
Problemas/dudas vacuna COVID-19/
faltan/retrasos 0,1% 0,3% 0,1%

Ansiedad/tristeza/miedo/inseguri-
dad por el COVID-19 0,3% 0,4% 0,2%

Problema de Cataluña 0,1% 0,2% 0,4% 0,2%
Debate político demasiado centrado 
en el problema de Cataluña 0,1% 0,1%

Falta de cohesión social/división de 
los españoles por el tema político 0,2% 1,0% 0,1%

Sistema de financiación de 
Andalucía 0,6% 0,1% 0,3%

Impuestos centralizados 0,3% 1,6% 0,2%
Insatisfacción con la política 2,5% 2,0% 1,0% 2,0% 6,1% 1,6% 1,8% 10,3% 15,8% 2,4%
Se debe mejorar la democracia/
sistema político 0,7% 0,1% 1,0% 0,4%

Gobierno de la Junta 0,3% 0,1% 0,2% 0,2%
Oposición PSOE 0,2% 0,2% 0,1%
Corrupción política 1,0% 0,1% 0,8% 0,8% 0,7%
Los políticos no escuchan a la gente 0,8% 0,1%
Enfrentamiento entre partidos 
políticos/crispación 0,2% 0,5% 6,5% 0,3%

Insatisfacción con el Gobierno 
central/Madrid 0,1% 0,5% 0,7% 0,5% 1,5% 0,3%

El presidente del Gobierno central 0,2% 0,1%
Falta de liderazgo político 0,1% 0,5% 0,1%
El presidente de la Junta 0,1% 0,0%
Manipulación de la opinión pública 0,1% 0,0%
Desconfianza hacia los políticos 0,7% 0,5% 0,4%
Insatisfacción con los políticos 0,3% 0,8% 1,0% 0,7% 6,5% 6,4% 0,6%
Críticas al anterior Gobierno 0,1% 0,0%
Mala gestión 0,3% 0,2% 0,2%
Los privilegios de los políticos 0,2% 0,0%
Inestabilidad política 0,2% 0,9% 0,1%
Educación-cultura-investigación 2,8% 1,4% 0,9% 0,4% 1,1% 2,7% 2,0%
Falta de formación política de la 
ciudadanía 0,1% 0,7% 4,4% 0,2%

Bajo nivel educativo/cultural 1,2% 1,9% 2,2% 1,0% 3,8% 1,3%
Escuelas insuficientes 0,6% 0,2% 0,3%
Becas insuficientes 0,4% 0,0%
Poca innovación e investigación 0,2% 0,1%
Pérdida de respeto hacia el profeso-
rado/pérdida autoridad 5,5% 0,0%

Desorientación Reforma Educativa 0,3% 0,6% 0,2%
Formación profesional 1,2% 0,2%
Falta de recursos 0,6% 1,0% 2,0% 6,1% 2,5% 1,7% 0,8%
Baja calidad 0,1% 0,0%
Falta de infraestructuras y problemas 
con el transporte 0,9% 0,4% 1,6% 1,0% 1,1% 4,4% 0,8%

Peajes 0,1% 0,1%
Transporte público: mal funciona-
miento o insuficiente 0,1% 0,3% 0,1%
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Trabaja

Jubilado o 
pensionis-
ta (ante-
riormente 
ha traba-

jado)

Pensionis-
ta (ante-
riormente 
no ha tra-
bajado)

Parado/a 
y ha tra-

bajado an-
tes

Parado/a 
y busca 

su primer 
empleo

Estudiante

Trabajo 
domésti-
co no re-
munerado 
(tareas del 

hogar)

De baja Otras No con-
testa Total

Infraestructuras viarias insuficientes 0,3% 0,3% 0,2%
Seguridad vial/estado de las 
carreteras 0,1% 0,0%

Falta de inversiones 0,1% 0,1% 0,3% 0,7% 0,1%
Crisis valores morales 0,1% 0,0%
Violencia (en general) 0,2% 0,1%
Violencia de género 4,4% 0,0%
Funcionamiento de la economía 0,4% 0,4% 1,2% 0,8% 0,4%
Situación sector agrario 0,2% 0,2% 0,1%
Crisis sector servicios 0,2% 0,0%
Inflación/pérdida de poder 
adquisitivo/vida cara/precio de los 
carburantes

0,1% 0,0%

Mal funcionamiento de la economía 
española en general/gestión 
económica

0,2% 4,4% 0,1%

Falta de industria/inversión 0,2% 0,2% 0,7% 0,7% 0,3%
Crisis como consecuencia del 
COVID-19 0,3% 1,0% 0,2%

Cierre pequeñas negocios (hostele-
ría, comercios, etc.) 0,7% 0,0%

«Recortes». Restricciones 
presupuestarias 2,2% 0,1%

Crisis 0,1% 1,1% 0,3%
Mal uso de la recaudación de los 
impuestos 0,7% 0,0%

Descontento con la Administración/
burocracia 0,1% 0,0%

Falta de equipamientos y servicios 0,4% 0,0%
Discriminación de la mujer 0,1% 0,0%
Mejorar políticas sociales 0,3% 0,1%
Falta de atención a la gente mayor y 
discapacitados 0,1% 0,0%

Desigualdad social y pobreza 0,3% 0,6% 0,3%
Falta de ayudas a los jóvenes 0,1% 0,0%
Discriminación en general 0,1% 0,0%
Deterioro de los espacios naturales 0,2% 0,1%
Medioambiente 0,1% 0,2% 0,1%
Otros 0,1% 0,0%
Falta de libertad por COVID-19/
movilidad/socialización 0,4% 0,0%

Despoblación 0,2% 0,0%
Contrario a los derechos de los 
homosexuales 0,7% 0,0%

Baja natalidad 0,1% 0,1%
Otros 0,8% 0,9% 1,4% 0,9% 5,4% 4,4% 0,8%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada P1003_3. ¿Y el tercero? 
P2014. ¿En cuál de las siguientes situaciones se encuentra usted actualmente?

Trabaja

Jubilado o 
pensionis-
ta (ante-
riormente 
ha traba-

jado)

Pensionis-
ta (ante-
riormente 
no ha tra-
bajado)

Parado/a 
y ha tra-

bajado an-
tes

Parado/a 
y busca 

su primer 
empleo

Estudiante

Trabajo 
domésti-
co no re-
munerado 
(tareas del 

hogar)

De baja Otras No con-
testa Total

Inmigración 8,6% 4,8% 4,4% 5,9% 11,6% 6,8%
Inmigración vinculada a inseguridad 
ciudadana 2,3% 1,2%

Inmigración ilegal 0,5% 0,3%
Falta de trabajo: paro 7,6% 15,9% 8,7% 15,8% 18,8% 6,0% 100,0% 11,1%
Precariedad laboral/contrato 3,1% 1,5% 1,9%
Paro juvenil/oportunidades 4,7% 5,3% 10,3% 4,2% 18,9% 8,6% 5,3%
Paro en mujeres y otros sectores 1,3% 0,6%
Inseguridad laboral/Inestabilidad 1,0% 0,7% 1,1% 0,8%
Falta de empleo por las restricciones 0,4% 0,2%
Acceso a la vivienda 3,0% 3,1% 2,5% 19,9% 3,1%
Vivienda cara 1,1% 7,8% 0,3%
Acceso difícil para los jóvenes 0,5% 0,6% 0,4%
Corrupción urbanística 0,5% 0,1%
No hay suficientes viviendas públi-
cas/falta de ayudas públicas 0,8% 46,1% 0,6%

Inseguridad ciudadana 0,9% 0,5% 5,8% 2,2% 1,1%
Robos/estafas 1,4% 0,7%
Demasiada delincuencia 0,4% 5,5% 0,3%
Narcotráfico/drogas 0,6% 0,3%
Sanidad 6,3% 4,6% 4,6% 4,1% 11,5% 4,8% 5,3%
Falta de hospitales, ambulatorios/
masificación 4,6% 0,8% 2,5%

Largas listas de espera 4,7% 4,2% 3,4% 29,2% 4,3%
Enfermedades (sida, cáncer...) 5,8% 0,2%
COVID-19 (virus, pandemia/
fallecimientos) 7,1% 5,1% 3,7% 1,9% 5,2%

Crisis sanitaria/gestión 1,1% 3,1% 0,7%
Falta recursos sanitarios/recortes 0,4% 3,0% 0,8% 10,6% 1,3%
Funcionamiento sanidad primaria/
colas/otras enfermedades 3,7% 3,1% 5,1% 3,3%

Ansiedad/tristeza/miedo/inseguri-
dad por el COVID-19 0,3% 1,9% 0,6%

Problema de Cataluña 0,5% 0,1%
Sistema de financiación de 
Andalucía 0,3% 0,8% 4,1% 0,5%

Impuestos centralizados 2,5% 0,4%
Insatisfacción con la política 1,4% 5,6% 3,9% 2,6%
Se debe mejorar la democracia/
sistema político 0,5% 0,5% 0,4%

Política exterior 0,2% 0,1%
Corrupción política 1,3% 0,9% 1,5% 1,1%
Los políticos no escuchan a la gente 0,3% 0,2%
Enfrentamiento entre partidos 
políticos/crispación 0,6% 2,3% 0,9%

Insatisfacción con el Gobierno 
central/Madrid 0,3% 0,6% 3,7% 11,3% 0,7%
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Trabaja

Jubilado o 
pensionis-
ta (ante-
riormente 
ha traba-

jado)

Pensionis-
ta (ante-
riormente 
no ha tra-
bajado)

Parado/a 
y ha tra-

bajado an-
tes

Parado/a 
y busca 

su primer 
empleo

Estudiante

Trabajo 
domésti-
co no re-
munerado 
(tareas del 

hogar)

De baja Otras No con-
testa Total

El presidente del Gobierno central 0,7% 3,7% 0,5%
El presidente de la Junta 2,2% 0,3%
Desconfianza hacia los políticos 2,0% 0,5%
Insatisfacción con los políticos 0,6% 1,4% 3,5% 2,5% 5,3% 100,0% 1,7%
Mala gestión 0,9% 4,4% 0,2%
Educación-cultura-investigación 7,0% 11,3% 14,4% 5,2% 7,8% 17,1% 8,0%
Falta de formación política de la 
ciudadanía 0,6% 2,8% 0,7%

Bajo nivel educativo/cultural 8,3% 3,1% 15,8% 6,6% 13,2% 6,7%
Escuelas insuficientes 0,7% 4,1% 4,0% 1,1%
Becas insuficientes 0,4% 0,5% 0,3%
Pérdida de respeto hacia el profeso-
rado/pérdida autoridad 1,5% 0,8%

Desorientación Reforma Educativa 0,4% 1,8% 3,3% 1,1%
Libros escolares caros 0,6% 0,7% 0,5%
Falta de recursos 3,2% 0,6% 14,4% 39,2% 2,5%
Baja calidad 0,6% 4,1% 2,1% 14,7% 0,7%
Deficiente gestión 0,3% 0,6% 0,3%
Falta de infraestructuras y problemas 
con el transporte 2,1% 3,3% 5,9% 43,8% 3,3%

Transporte público: mal funciona-
miento o insuficiente 3,1% 0,4%

Infraestructuras viarias insuficientes 0,4% 2,2% 21,1% 1,0%
Seguridad vial/estado de las 
carreteras 0,3% 0,2%

Falta de inversiones 1,0% 0,5%
Violencia de género 2,3% 0,5%
Demasiadas ayudas sin trabajar/
ayudas sin control 0,9% 0,4%

Funcionamiento de la economía 0,8% 0,4%
Crisis sector servicios 8,6% 0,2%
Falta de recursos/ayudas 0,2% 3,0% 0,5%
Crisis como consecuencia del 
COVID-19 0,3% 0,2%

«Recortes». Restricciones 
presupuestarias 1,2% 0,3%

Pensiones bajas 2,6% 0,6%
Falta de agua 0,7% 0,2%
Incertidumbre respeto al futuro por 
el COVID-19 0,2% 0,1%

Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada P1005_2. ¿Qué partido político cree que puede dar una mejor 
respuesta a los problemas de Andalucía que me comentaba?
P2014. ¿En cuál de las siguientes situaciones se encuentra usted actualmente?

Trabaja

Jubilado o 
pensionis-
ta (ante-
riormente 
ha traba-

jado)

Pensionis-
ta (ante-
riormente 
no ha tra-
bajado)

Parado/a 
y ha tra-

bajado an-
tes

Parado/a 
y busca 

su primer 
empleo

Estudiante

Trabajo 
domésti-
co no re-
munerado 
(tareas del 

hogar)

De baja Otras No con-
testa Total

PP 29,2% 35,2% 24,9% 29,0% 17,4% 32,0% 35,0% 44,5% 3,7% 19,8% 30,3%
PSOE 12,7% 13,7% 18,3% 8,7% 3,5% 16,8% 12,1% 13,4% 3,8% 19,7% 12,8%
Ciudadanos 2,8% 3,4% 4,0% 1,5% 12,5% 3,5% 2,9% 16,6% 3,0%
Podemos 2,5% 1,8% 2,8% 8,3% 3,6% 2,7% 2,3%
Vox 5,6% 2,9% 3,9% 2,3% 2,6% 3,0% 15,7% 6,7% 4,4%
Adelante Andalucía 1,2% 0,4% 0,7% 0,5% 10,6% 1,1% 0,9%
Izquierda Unida 0,9% 1,3% 0,7%
PACMA 0,2% 1,7% 0,2%
Otros partidos 0,8% 0,3% 0,9% 0,5%
Todos 1,6% 1,9% 2,4% 0,2% 0,9% 3,7% 4,1% 8,0% 1,7%
Ninguno 36,8% 32,8% 32,8% 50,3% 44,4% 31,4% 31,2% 10,5% 55,4% 38,5% 36,9%
No sabe 3,2% 2,3% 7,4% 2,3% 2,4% 1,8% 3,5% 8,7% 7,1% 3,1%
No contesta 2,5% 4,1% 5,5% 2,4% 3,3% 4,7% 5,9% 8,3% 3,8% 8,3% 3,3%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P1009. Respecto a Andalucía, ¿usted cómo valora la actual situación 
económica de Andalucía: muy buena, buena, mala o muy mala?
P2014. ¿En cuál de las siguientes situaciones se encuentra usted actualmente?

Trabaja

Jubilado o 
pensionis-
ta (ante-
riormente 
ha traba-

jado)

Pensionis-
ta (ante-
riormente 
no ha tra-
bajado)

Parado/a 
y ha tra-

bajado an-
tes

Parado/a 
y busca 

su primer 
empleo

Estudiante

Trabajo 
domésti-
co no re-
munerado 
(tareas del 

hogar)

De baja Otras No con-
testa Total

Muy buena 1,8% 1,0% 2,3% 2,1% 1,6% 3,1% 2,0% 1,6%
Buena 25,2% 22,6% 22,8% 21,4% 19,4% 23,4% 18,4% 17,4% 26,3% 18,9% 23,5%
Ni buena ni mala (NO LEER) 21,4% 27,8% 26,0% 21,2% 14,0% 26,2% 28,3% 32,6% 21,1% 23,9% 23,5%
Mala 39,9% 37,1% 36,3% 43,4% 42,1% 39,3% 40,1% 36,4% 34,7% 37,8% 39,4%
Muy mala 10,3% 9,4% 9,2% 9,9% 24,6% 9,4% 9,5% 3,1% 17,8% 13,8% 10,2%
No sabe 1,3% 1,7% 2,9% 1,9% 3,1% 7,4% 3,5% 1,6%
No contesta 0,0% 0,3% 0,6% 0,6% 0,1%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada P1010. ¿Diría que ahora la situación económica de Andalucía es 
mejor, igual o peor que la de hace un año? 
P2014. ¿En cuál de las siguientes situaciones se encuentra usted actualmente?

Trabaja

Jubilado o 
pensionis-
ta (ante-
riormente 
ha traba-

jado)

Pensionis-
ta (ante-
riormente 
no ha tra-
bajado)

Parado/a 
y ha tra-

bajado an-
tes

Parado/a 
y busca 

su primer 
empleo

Estudiante

Trabajo 
domésti-
co no re-
munerado 
(tareas del 

hogar)

De baja Otras No con-
testa Total

Mejor 33,9% 31,3% 29,4% 25,3% 21,9% 38,9% 24,2% 15,0% 36,5% 20,1% 31,4%
Igual 21,2% 24,1% 23,5% 25,8% 14,6% 17,2% 23,4% 23,7% 22,9% 16,8% 22,4%
Peor 42,8% 41,7% 44,0% 46,7% 60,4% 41,3% 50,4% 57,3% 37,3% 49,1% 43,6%
No sabe 2,0% 2,9% 3,2% 2,2% 3,0% 2,6% 1,4% 4,0% 3,3% 10,0% 2,4%
No contesta 0,1% 0,1% 0,7% 4,0% 0,2%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P1011. Dentro de un año, ¿cree usted que la situación económica de 
Andalucía mejorará, se quedará igual o empeorará? 
P2014. ¿En cuál de las siguientes situaciones se encuentra usted actualmente?

Trabaja

Jubilado o 
pensionis-
ta (ante-
riormente 
ha traba-

jado)

Pensionis-
ta (ante-
riormente 
no ha tra-
bajado)

Parado/a 
y ha tra-

bajado an-
tes

Parado/a 
y busca 

su primer 
empleo

Estudiante

Trabajo 
domésti-
co no re-
munerado 
(tareas del 

hogar)

De baja Otras No con-
testa Total

Mejorará 69,5% 69,8% 66,4% 62,8% 64,0% 63,2% 68,5% 64,0% 82,3% 50,4% 68,2%
Se quedará igual 17,6% 15,0% 21,1% 20,4% 15,6% 30,6% 17,7% 13,9% 7,1% 28,3% 17,9%
Empeorará 6,6% 6,6% 4,4% 8,5% 10,7% 3,4% 8,9% 7,7% 3,6% 8,6% 6,7%
No sabe 6,2% 8,6% 8,2% 8,3% 9,7% 2,8% 4,9% 14,4% 7,0% 12,7% 7,1%
No contesta 0,2% 0,1%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P1012. Y, refiriéndose ahora a su economía personal, ¿cómo 
calificaría usted su situación económica personal: muy buena, buena, mala o muy 
mala?
P2014. ¿En cuál de las siguientes situaciones se encuentra usted actualmente?

Trabaja

Jubilado o 
pensionis-
ta (ante-
riormente 
ha traba-

jado)

Pensionis-
ta (ante-
riormente 
no ha tra-
bajado)

Parado/a 
y ha tra-

bajado an-
tes

Parado/a 
y busca 

su primer 
empleo

Estudiante

Trabajo 
domésti-
co no re-
munerado 
(tareas del 

hogar)

De baja Otras No con-
testa Total

Muy buena 6,2% 4,6% 3,8% 3,0% 3,2% 5,1% 4,4% 10,4% 10,4% 5,3%
Buena 64,0% 61,2% 58,9% 50,4% 45,9% 57,8% 52,1% 53,9% 65,6% 44,0% 60,4%
Ni buena ni mala (NO LEER) 15,2% 20,9% 23,0% 20,6% 41,7% 16,5% 22,9% 13,3% 3,6% 35,5% 18,2%
Mala 10,9% 8,5% 10,7% 16,0% 6,7% 16,6% 14,5% 25,1% 17,2% 7,9% 11,4%
Muy mala 3,4% 3,9% 2,9% 9,7% 2,6% 1,8% 6,0% 7,6% 3,1% 4,3%
No sabe 0,2% 0,3% 0,1%
No contesta 0,2% 0,7% 0,7% 2,1% 2,2% 0,4%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada P1013. Y en cuanto a usted, ¿su situación económica personal es 
ahora mejor, igual o peor que la de hace un año?
P2014. ¿En cuál de las siguientes situaciones se encuentra usted actualmente?

Trabaja

Jubilado o 
pensionis-
ta (ante-
riormente 
ha traba-

jado)

Pensionis-
ta (ante-
riormente 
no ha tra-
bajado)

Parado/a 
y ha tra-

bajado an-
tes

Parado/a 
y busca 

su primer 
empleo

Estudiante

Trabajo 
domésti-
co no re-
munerado 
(tareas del 

hogar)

De baja Otras No con-
testa Total

Mejor 13,1% 8,2% 5,5% 9,2% 2,2% 28,3% 9,5% 16,2% 3,1% 1,8% 11,2%
Igual 69,6% 73,6% 75,3% 63,1% 80,8% 54,0% 71,1% 64,5% 93,6% 71,5% 69,9%
Peor 17,1% 18,0% 18,8% 27,7% 17,1% 16,6% 19,3% 19,3% 3,3% 18,2% 18,6%
No sabe 0,2% 0,1% 0,4% 0,1%
No contesta 0,0% 0,1% 1,1% 8,5% 0,2%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P1013_1. Dentro de un año, ¿cree usted que su situación económica 
personal mejorará, se quedará igual o empeorará?
P2014. ¿En cuál de las siguientes situaciones se encuentra usted actualmente?

Trabaja

Jubilado o 
pensionis-
ta (ante-
riormente 
ha traba-

jado)

Pensionis-
ta (ante-
riormente 
no ha tra-
bajado)

Parado/a 
y ha tra-

bajado an-
tes

Parado/a 
y busca 

su primer 
empleo

Estudiante

Trabajo 
domésti-
co no re-
munerado 
(tareas del 

hogar)

De baja Otras No con-
testa Total

Mejorará 30,3% 21,9% 21,9% 31,0% 44,7% 33,8% 17,5% 22,2% 33,4% 35,5% 27,9%
Se quedará igual 56,3% 58,6% 63,9% 51,4% 42,3% 51,0% 64,5% 58,0% 53,3% 50,1% 56,5%
Empeorará 7,3% 9,7% 6,7% 11,4% 9,8% 9,1% 10,3% 13,0% 9,5% 6,6% 8,5%
No sabe 6,0% 9,3% 7,5% 6,0% 3,2% 5,0% 7,1% 6,8% 3,8% 5,6% 6,8%
No contesta 0,2% 0,5% 0,2% 1,1% 0,6% 2,2% 0,3%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P1017. Y en concreto, ¿cómo considera que irá la economía 
andaluza en los próximos meses respecto al conjunto de España: mucho mejor, 
mejor, peor o mucho peor?
P2014. ¿En cuál de las siguientes situaciones se encuentra usted actualmente?

Trabaja

Jubilado o 
pensionis-
ta (ante-
riormente 
ha traba-

jado)

Pensionis-
ta (ante-
riormente 
no ha tra-
bajado)

Parado/a 
y ha tra-

bajado an-
tes

Parado/a 
y busca 

su primer 
empleo

Estudiante

Trabajo 
domésti-
co no re-
munerado 
(tareas del 

hogar)

De baja Otras No con-
testa Total

Mucho mejor 4,4% 3,4% 3,0% 4,0% 0,8% 2,4% 8,0% 3,8%
Mejor 52,1% 51,4% 50,8% 49,3% 53,8% 53,1% 53,3% 53,5% 45,2% 48,3% 51,6%
Ni mejor ni peor (NO LEER) 18,4% 16,7% 17,3% 16,9% 14,1% 22,8% 19,1% 17,1% 22,3% 18,8% 17,9%
Peor 18,6% 17,8% 17,0% 21,0% 24,6% 16,4% 12,8% 22,6% 17,9% 16,2% 18,4%
Mucho peor 1,4% 1,8% 2,6% 1,9% 2,2% 3,2% 2,8% 1,6%
No sabe 4,9% 8,3% 9,3% 6,4% 5,3% 5,8% 8,6% 4,0% 14,5% 6,2% 6,3%
No contesta 0,1% 0,5% 0,5% 1,1% 0,6% 2,6% 0,3%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada P1303. ¿Le importaría decirnos en qué tipo de vivienda reside 
habitualmente? 
P2014. ¿En cuál de las siguientes situaciones se encuentra usted actualmente?

Trabaja

Jubilado o 
pensionis-
ta (ante-
riormente 
ha traba-

jado)

Pensionis-
ta (ante-
riormente 
no ha tra-
bajado)

Parado/a 
y ha tra-

bajado an-
tes

Parado/a 
y busca 

su primer 
empleo

Estudiante

Trabajo 
domésti-
co no re-
munerado 
(tareas del 

hogar)

De baja Otras No con-
testa Total

Piso 63,4% 62,7% 68,1% 64,4% 59,6% 72,0% 62,1% 75,5% 74,0% 62,5% 64,0%
Ático 2,5% 2,7% 2,3% 2,2% 6,6% 0,9% 0,8% 6,9% 2,6% 2,4%
Casa adosada 19,4% 20,8% 17,5% 22,0% 19,3% 16,3% 19,7% 6,8% 7,8% 15,3% 19,6%
Casa pareada 3,6% 2,3% 3,0% 2,5% 6,4% 2,5% 5,2% 9,7% 4,2% 4,0% 3,3%
Casa independiente 9,4% 9,4% 9,1% 6,9% 5,9% 5,0% 9,4% 8,0% 7,1% 7,5% 8,9%
Casa de campo 1,2% 1,6% 1,1% 1,4% 2,3% 1,6% 1,2%
Otra_____(anotar) 0,3% 0,1% 0,8% 0,5% 0,3%
No sabe 0,1% 0,9% 0,1%
No contesta 0,1% 0,2% 2,2% 0,9% 6,5% 0,2%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P1304. ¿Como definiría la zona donde está su residencia? 
P2014. ¿En cuál de las siguientes situaciones se encuentra usted actualmente?

Trabaja

Jubilado o 
pensionis-
ta (ante-
riormente 
ha traba-

jado)

Pensionis-
ta (ante-
riormente 
no ha tra-
bajado)

Parado/a 
y ha tra-

bajado an-
tes

Parado/a 
y busca 

su primer 
empleo

Estudiante

Trabajo 
domésti-
co no re-
munerado 
(tareas del 

hogar)

De baja Otras No con-
testa Total

Centro ciudad 20,9% 21,1% 22,9% 18,3% 26,7% 27,2% 24,1% 11,6% 31,7% 15,8% 21,0%
Núcleo urbano 16,8% 16,6% 22,2% 15,8% 15,2% 16,6% 13,4% 19,1% 32,1% 28,1% 17,1%
Barriada 14,2% 13,8% 12,7% 16,6% 20,4% 14,8% 19,0% 38,2% 13,9% 21,5% 14,9%
Zona residencial dentro de su ciudad 6,7% 7,5% 4,0% 7,9% 1,5% 4,6% 3,6% 6,4%
Zona residencial del área 
metropolitana 5,9% 3,8% 2,5% 2,4% 4,1% 2,8% 1,6% 1,4% 4,4%

Pueblo pequeño 11,6% 11,9% 12,2% 10,9% 12,0% 8,5% 11,6% 14,6% 7,5% 18,0% 11,6%
Pueblo 22,5% 25,0% 23,1% 27,0% 21,7% 27,7% 22,3% 16,5% 11,3% 15,1% 23,5%
Casa individual en el campo 0,7% 0,1% 0,6% 0,8% 0,5%
Playa 0,4% 0,1% 2,6% 0,3%
No sabe 0,6% 0,1%
No contesta 0,2% 0,1% 0,4% 0,9% 0,2%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada P1305. Y tras la pandemia, ¿ha cambiado su lugar de residencia? 
P2014. ¿En cuál de las siguientes situaciones se encuentra usted actualmente?

Trabaja

Jubilado o 
pensionis-
ta (ante-
riormente 
ha traba-

jado)

Pensionis-
ta (ante-
riormente 
no ha tra-
bajado)

Parado/a 
y ha tra-

bajado an-
tes

Parado/a 
y busca 

su primer 
empleo

Estudiante

Trabajo 
domésti-
co no re-
munerado 
(tareas del 

hogar)

De baja Otras No con-
testa Total

Sí, a un piso más grande 2,3% 0,5% 2,9% 1,6%
Sí, a una casa 1,3% 0,7% 0,6% 11,5% 1,6% 1,0%
Sí, a una casa en las afueras 0,7% 0,1% 0,4%
Sí, a una casa en el campo 0,5% 0,2% 2,7% 1,0% 3,3% 1,6% 0,6%
Sí, a una en un pueblo 0,5% 0,4% 0,2% 1,4% 0,4%
Piso/casa más pequeño 0,5% 0,1% 0,8% 4,1% 0,3%
Otra ciudad 0,5% 0,5% 2,0% 0,4%
Con mis familiares/cerca 0,6% 0,1%
Todavía no, pero lo haré en unos 
meses 1,5% 0,1% 0,3% 1,2% 0,9%

Todavía no, pero me gustaría 1,3% 0,5% 0,7% 1,2% 1,1% 1,0%
Otro 0,8% 0,5% 1,3% 0,3% 3,5% 1,0% 12,0% 0,8%
No he cambiado de residencia 90,1% 96,8% 95,4% 93,1% 96,5% 93,9% 98,0% 88,0% 85,2% 92,6% 92,6%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada P1306. ¿Cómo se definiría en sus hábitos alimentarios? (LEER)
P2014. ¿En cuál de las siguientes situaciones se encuentra usted actualmente?

Trabaja

Jubilado o 
pensionis-
ta (ante-
riormente 
ha traba-

jado)

Pensionis-
ta (ante-
riormente 
no ha tra-
bajado)

Parado/a 
y ha tra-

bajado an-
tes

Parado/a 
y busca 

su primer 
empleo

Estudiante

Trabajo 
domésti-
co no re-
munerado 
(tareas del 

hogar)

De baja Otras No con-
testa Total

Vegetariano 0,5% 1,1% 0,4% 0,7% 3,2% 1,1% 0,7%
Comida ecológica 0,7% 0,1% 0,6% 3,5% 1,6% 0,5%
Comida dietética 0,4% 0,2% 1,4% 0,2% 2,6% 0,4%
Comida sana en general 35,6% 33,7% 37,6% 31,7% 18,9% 34,8% 33,2% 27,7% 21,5% 22,6% 34,2%
No cuida su alimentación (como lo 
que me apetece) 5,8% 4,1% 3,7% 4,1% 7,2% 7,1% 5,3% 9,2% 8,0% 4,7% 5,2%

Mediterránea 40,2% 42,3% 36,6% 44,1% 58,2% 40,9% 41,4% 46,1% 62,4% 53,4% 41,6%
Tradicional 16,5% 17,3% 19,0% 17,8% 9,1% 14,6% 18,5% 17,0% 8,0% 16,7% 16,8%
Alimentación especial por alergia o 
enfermedad 0,1% 1,3% 1,3% 0,5% 1,6% 0,5%

Otro 0,2% 0,1%
No sabe 0,1% 0,0%
No contesta 0,2% 0,0%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P1306_1. ¿Y ha cambiado o mantenido sus hábitos alimentarios con 
el confinamiento (durante la pandemia)? (LEER)
P2014. ¿En cuál de las siguientes situaciones se encuentra usted actualmente?

Trabaja

Jubilado o 
pensionis-
ta (ante-
riormente 
ha traba-

jado)

Pensionis-
ta (ante-
riormente 
no ha tra-
bajado)

Parado/a 
y ha tra-

bajado an-
tes

Parado/a 
y busca 

su primer 
empleo

Estudiante

Trabajo 
domésti-
co no re-
munerado 
(tareas del 

hogar)

De baja Otras No con-
testa Total

Sí, los he cambiado y mejorado 13,0% 6,9% 7,8% 12,8% 11,2% 14,5% 6,1% 5,9% 5,8% 1,4% 10,8%
Sí, los he cambiado y empeorado 8,9% 5,8% 7,4% 12,7% 5,3% 14,0% 10,4% 17,6% 3,8% 2,2% 8,7%
No, los he mantenido 78,0% 87,1% 84,0% 74,5% 83,4% 71,6% 83,4% 76,5% 90,4% 96,5% 80,3%
No sabe 0,1% 0,3% 0,8% 0,2%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada BCHVC56000. Independientemente de que usted practique o no 
deporte, ¿suele andar o pasear?
P2014. ¿En cuál de las siguientes situaciones se encuentra usted actualmente?

Trabaja

Jubilado o 
pensionis-
ta (ante-
riormente 
ha traba-

jado)

Pensionis-
ta (ante-
riormente 
no ha tra-
bajado)

Parado/a 
y ha tra-

bajado an-
tes

Parado/a 
y busca 

su primer 
empleo

Estudiante

Trabajo 
domésti-
co no re-
munerado 
(tareas del 

hogar)

De baja Otras No con-
testa Total

Sí, un día a la semana 4,9% 3,1% 3,5% 4,0% 3,4% 3,1% 3,1% 3,6% 6,9% 4,2%
Sí, dos o tres días a la semana 30,5% 22,5% 25,3% 25,2% 21,1% 28,9% 31,7% 25,5% 31,9% 23,0% 27,7%
Sí, todos los días 49,3% 56,8% 54,5% 57,4% 67,0% 57,0% 49,0% 58,2% 54,0% 67,1% 52,8%
No 15,3% 17,4% 16,8% 13,4% 11,8% 10,6% 16,1% 13,2% 10,5% 3,0% 15,3%
No sabe 0,1% 0,0%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada BCHVC57000. ¿Lo hace por una cuestión de salud o por que le 
gusta?
P2014. ¿En cuál de las siguientes situaciones se encuentra usted actualmente?

Trabaja

Jubilado o 
pensionis-
ta (ante-
riormente 
ha traba-

jado)

Pensionis-
ta (ante-
riormente 
no ha tra-
bajado)

Parado/a 
y ha tra-

bajado an-
tes

Parado/a 
y busca 

su primer 
empleo

Estudiante

Trabajo 
domésti-
co no re-
munerado 
(tareas del 

hogar)

De baja Otras No con-
testa Total

Por salud 23,0% 26,1% 17,8% 22,8% 12,1% 20,4% 29,8% 24,5% 25,9% 32,4% 23,7%
Porque me gusta 20,8% 16,7% 21,3% 21,2% 33,1% 26,2% 14,7% 18,1% 14,3% 23,5% 20,0%
Por las dos cosas 54,2% 53,5% 58,0% 52,5% 42,9% 52,3% 51,3% 53,7% 53,4% 44,2% 53,6%
Por ninguna 0,4% 1,1% 0,6% 1,0% 5,6% 1,1% 1,2% 3,3% 0,7%
Otra 1,6% 2,5% 2,3% 2,6% 6,3% 2,9% 3,6% 3,1% 2,0%
No sabe 0,0% 0,0%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada BCHVC58000. Sin incluir el pasear, ¿practica usted actualmente 
algún deporte? Por favor, díganos si practica uno, varios o ninguno
P2014. ¿En cuál de las siguientes situaciones se encuentra usted actualmente?

Trabaja

Jubilado o 
pensionis-
ta (ante-
riormente 
ha traba-

jado)

Pensionis-
ta (ante-
riormente 
no ha tra-
bajado)

Parado/a 
y ha tra-

bajado an-
tes

Parado/a 
y busca 

su primer 
empleo

Estudiante

Trabajo 
domésti-
co no re-
munerado 
(tareas del 

hogar)

De baja Otras No con-
testa Total

Practica uno 23,1% 21,7% 23,0% 25,5% 36,5% 21,9% 19,7% 28,8% 28,6% 27,2% 23,2%
Practica varios 14,6% 3,8% 2,3% 9,3% 16,1% 17,3% 6,9% 3,1% 16,7% 16,8% 10,8%
No practica ninguno 62,1% 73,9% 74,2% 65,2% 47,4% 60,8% 72,6% 68,1% 54,7% 56,1% 65,8%
No sabe 0,1% 0,4% 0,8% 0,2%
No contesta 0,1% 0,1% 0,5% 0,1%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada BCHVC59000. Por lo general, ¿con qué frecuencia suele practicar 
deporte?
P2014. ¿En cuál de las siguientes situaciones se encuentra usted actualmente?

Trabaja

Jubilado o 
pensionis-
ta (ante-
riormente 
ha traba-

jado)

Pensionis-
ta (ante-
riormente 
no ha tra-
bajado)

Parado/a 
y ha tra-

bajado an-
tes

Parado/a 
y busca 

su primer 
empleo

Estudiante

Trabajo 
domésti-
co no re-
munerado 
(tareas del 

hogar)

De baja Otras No con-
testa Total

Una o dos veces por semana 39,3% 56,3% 46,7% 42,0% 37,4% 48,7% 41,8% 60,6% 30,9% 41,6% 43,2%
Tres veces o más por semana 37,5% 25,7% 29,5% 35,7% 31,0% 43,0% 34,4% 18,0% 46,6% 30,2% 34,9%
Con mucha frecuencia 20,7% 15,2% 17,1% 20,1% 31,6% 5,8% 16,2% 12,5% 22,4% 28,2% 19,2%
No sabe 1,7% 0,7% 6,6% 1,1% 4,7% 8,8% 1,6%
No contesta 0,9% 2,1% 1,0% 2,6% 2,9% 1,1%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada BCHVC60000. ¿En qué lugar realiza habitualmente usted esta 
actividad deportiva?
P2014. ¿En cuál de las siguientes situaciones se encuentra usted actualmente?

Trabaja

Jubilado o 
pensionis-
ta (ante-
riormente 
ha traba-

jado)

Pensionis-
ta (ante-
riormente 
no ha tra-
bajado)

Parado/a 
y ha tra-

bajado an-
tes

Parado/a 
y busca 

su primer 
empleo

Estudiante

Trabajo 
domésti-
co no re-
munerado 
(tareas del 

hogar)

De baja Otras No con-
testa Total

En mi casa 22,6% 29,8% 38,1% 28,7% 36,6% 24,1% 14,7% 17,7% 22,8% 24,8%
En un parque, plaza o lugar público 13,9% 13,3% 23,6% 13,9% 6,9% 8,0% 15,1% 48,4% 9,2% 21,0% 14,2%
En una instalación deportiva y/o 
gimnasio 34,7% 30,7% 16,5% 33,0% 32,3% 41,7% 34,4% 17,6% 44,0% 16,5% 33,1%

En el campo, al aire libre 26,7% 21,7% 19,8% 21,4% 16,8% 24,3% 32,5% 34,0% 29,0% 29,6% 25,1%
Otro lugar ¿cuál? 0,8% 2,2% 2,1% 2,0% 7,5% 1,9% 3,4% 1,4%
No sabe 1,0% 1,3% 10,0% 0,9%
No contesta 0,3% 1,0% 1,0% 0,4%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada BCHVC61000. Y más en concreto ¿qué deporte o deportes practica? 
(NO LEER. RESPUESTA MÚLTIPLE. MÁXIMO 3 DEPORTES)
P2014. ¿En cuál de las siguientes situaciones se encuentra usted actualmente?

Trabaja

Jubilado o 
pensionis-
ta (ante-
riormente 
ha traba-

jado)

Pensionis-
ta (ante-
riormente 
no ha tra-
bajado)

Parado/a 
y ha tra-

bajado an-
tes

Parado/a 
y busca 

su primer 
empleo

Estudiante

Trabajo 
domésti-
co no re-
munerado 
(tareas del 

hogar)

De baja Otras No con-
testa Total

Aerobic, gimnasia rítmica, expresión 
corporal, gym-jazz, danza step, 
pilates

4,0% 4,2% 3,4% 4,7% 3,5% 3,5% 4,6% 0,9% 1,2% 2,5% 4,0%

Artes marciales (judo, kárate, etc.) 4,4% 4,1% 5,3% 3,8% 2,9% 5,2% 3,4% 4,7% 8,3% 2,8% 4,3%
Atletismo 4,7% 4,2% 4,0% 4,1% 6,4% 4,6% 4,8% 5,2% 4,8% 4,4% 4,6%
Baloncesto, minibasket 3,8% 4,1% 3,0% 3,7% 4,8% 3,1% 2,9% 0,8% 2,4% 2,2% 3,7%
Carrera a pie (jogging) 4,0% 4,3% 3,4% 3,5% 3,5% 4,4% 3,1% 5,4% 4,4% 2,4% 4,0%
Ciclismo recreativo 4,7% 5,0% 3,8% 4,7% 4,9% 4,0% 4,9% 4,1% 4,7% 4,0% 4,7%
Esquí y otros deportes de invierno 4,3% 4,4% 2,4% 3,8% 5,7% 4,3% 2,1% 3,6% 3,8% 4,2% 4,1%
E-Sports (deportes en videojuegos) 2,8% 2,7% 3,1% 3,0% 5,2% 3,8% 3,3% 4,7% 3,6% 1,7% 2,9%
Fútbol 3,6% 3,6% 2,5% 3,5% 2,5% 5,3% 3,9% 1,7% 6,1% 4,1% 3,6%
Fútbol sala, futbito, fútbol 7 y fútbol 
playa 3,5% 3,3% 3,5% 4,2% 3,3% 3,7% 2,3% 4,5% 3,4% 2,7% 3,5%

Gimnasia de mantenimiento en casa 4,4% 4,9% 5,9% 4,5% 4,9% 4,1% 5,1% 6,1% 4,3% 4,3% 4,6%
Gimnasia de mantenimiento en 
centro deportivo 4,6% 4,5% 6,4% 4,4% 4,1% 5,3% 6,4% 4,7% 2,1% 7,2% 4,7%

 Montañismo/escalada/alpinismo 4,1% 4,6% 5,5% 4,1% 7,1% 4,4% 3,0% 3,7% 4,3% 5,8% 4,2%
Calistenia, musculación, culturismo 
y halterofilia 4,0% 2,9% 2,4% 4,1% 2,5% 2,8% 4,6% 2,2% 2,6% 4,0% 3,7%

Natación 4,5% 4,8% 5,7% 4,7% 5,1% 5,2% 4,9% 4,0% 4,8% 4,4% 4,7%
Pesca 4,0% 4,7% 4,7% 3,7% 3,6% 4,1% 5,1% 6,3% 4,3% 6,0% 4,2%
Senderismo/excursionismo 4,4% 4,5% 4,7% 4,5% 4,2% 4,9% 4,7% 1,9% 4,8% 5,1% 4,4%
Tenis 4,7% 4,0% 5,3% 4,6% 6,5% 2,9% 4,9% 6,4% 3,3% 3,5% 4,5%
Tiro y caza 4,6% 4,4% 4,5% 4,3% 1,7% 4,2% 5,6% 4,9% 4,6% 4,4% 4,5%
Voleibol, vóley playa y mini-vóley 4,2% 4,2% 5,4% 4,4% 1,7% 3,6% 5,2% 5,3% 3,4% 4,6% 4,2%
Patinaje 3,9% 3,1% 3,5% 4,2% 3,0% 4,2% 3,8% 4,0% 3,1% 3,9% 3,8%
Otro deporte 4,9% 3,4% 1,8% 3,5% 3,1% 3,4% 3,6% 4,2% 3,3% 3,7% 4,2%
No sabe 4,0% 5,1% 5,2% 5,0% 4,8% 3,9% 4,1% 7,0% 7,4% 6,3% 4,4%
No contesta 4,0% 4,9% 4,3% 4,8% 5,0% 5,1% 3,7% 3,8% 4,4% 5,6% 4,3%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada BCHVC62000. Utiliza algún dispositivo electrónico/tecnológico 
mientras hace deporte, anda o pasea?
P2014. ¿En cuál de las siguientes situaciones se encuentra usted actualmente?

Trabaja

Jubilado o 
pensionis-
ta (ante-
riormente 
ha traba-

jado)

Pensionis-
ta (ante-
riormente 
no ha tra-
bajado)

Parado/a 
y ha tra-

bajado an-
tes

Parado/a 
y busca 

su primer 
empleo

Estudiante

Trabajo 
domésti-
co no re-
munerado 
(tareas del 

hogar)

De baja Otras No con-
testa Total

Sí 35,4% 21,1% 16,6% 31,9% 57,6% 37,5% 24,2% 35,8% 34,3% 45,1% 30,9%
No 50,6% 63,0% 68,8% 54,4% 32,7% 48,8% 59,2% 59,3% 47,2% 43,1% 54,7%
No procede (no anda, pasea ni hace 
deporte) 13,6% 15,1% 14,6% 13,4% 9,7% 13,6% 16,6% 4,9% 18,5% 9,6% 13,9%

No sabe 0,3% 0,7% 0,3% 2,2% 0,4%
No contesta 0,0% 0,1% 0,1%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada BCHVC6300. ¿Cuál?
P2014. ¿En cuál de las siguientes situaciones se encuentra usted actualmente?

Trabaja

Jubilado o 
pensionis-
ta (ante-
riormente 
ha traba-

jado)

Pensionis-
ta (ante-
riormente 
no ha tra-
bajado)

Parado/a 
y ha tra-

bajado an-
tes

Parado/a 
y busca 

su primer 
empleo

Estudiante

Trabajo 
domésti-
co no re-
munerado 
(tareas del 

hogar)

De baja Otras No con-
testa Total

Móvil 60,3% 64,2% 68,5% 67,4% 55,3% 85,5% 72,1% 57,7% 50,4% 64,4% 63,1%
Reloj digital 33,3% 28,3% 27,0% 28,8% 44,7% 12,5% 22,9% 42,3% 28,8% 35,6% 31,0%
GPS 2,8% 0,7% 0,8% 2,2% 11,1% 2,0%
Otro… ¿cuál? 2,2% 4,9% 4,4% 3,1% 2,0% 2,6%
Ciclo computador 0,6% 1,8% 0,6%
No sabe 0,4% 2,9% 9,6% 0,4%
No contesta 0,3% 0,2%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada BCHVC64000. Y además de hacer llamadas y enviar mensajes, 
¿para qué otras cosas usa usted el móvil? (MULTIRRESPUESTA. AGRUPADO)
P2014. ¿En cuál de las siguientes situaciones se encuentra usted actualmente?

Trabaja

Jubilado o 
pensionis-
ta (ante-
riormente 
ha traba-

jado)

Pensionis-
ta (ante-
riormente 
no ha tra-
bajado)

Parado/a 
y ha tra-

bajado an-
tes

Parado/a 
y busca 

su primer 
empleo

Estudiante

Trabajo 
domésti-
co no re-
munerado 
(tareas del 

hogar)

De baja Otras No con-
testa Total

Para comprar por internet 13,2% 7,8% 12,0% 11,0% 10,3% 12,0% 10,8% 16,2% 11,1% 10,5% 12,1%
Para hacer operaciones con mi 
banco y gestionar mis ahorros 15,5% 15,5% 13,9% 16,2% 11,8% 13,1% 11,9% 17,0% 13,8% 12,2% 15,3%

Para buscar sitios de interés o llegar 
a ellos 18,2% 20,8% 18,7% 18,7% 19,3% 17,6% 17,9% 14,0% 14,4% 14,0% 18,4%

Para informarme y ver noticias 17,9% 25,5% 25,7% 19,6% 17,3% 18,5% 22,1% 20,9% 13,8% 17,0% 19,3%
Para leer libros, visitas virtuales a 
museos u otros lugares 6,0% 7,2% 8,3% 4,8% 8,0% 6,8% 6,2% 4,9% 8,2% 8,0% 6,1%

Para ver la tele, series o vídeos que 
me interesan 7,3% 6,0% 6,3% 6,7% 7,0% 10,5% 8,2% 2,6% 12,4% 10,2% 7,2%

Como medio de pago en vez de 
tarjeta bancaria 6,9% 5,6% 5,3% 5,0% 7,1% 4,2% 4,7% 5,1% 4,7% 9,6% 6,3%

Para controlar mi salud y mi 
alimentación 5,4% 5,9% 4,8% 5,8% 6,9% 3,1% 7,8% 8,4% 8,3% 7,9% 5,6%

Para subir cosas mías a redes 
sociales 9,6% 5,8% 5,0% 12,3% 12,3% 14,3% 10,3% 10,9% 13,3% 10,5% 9,6%

Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada BCHVC64200. ¿Era usted usuario/a habitual de internet antes del 
inicio de la pandemia del coronavirus COVID-19? 
P2014. ¿En cuál de las siguientes situaciones se encuentra usted actualmente?

Trabaja

Jubilado o 
pensionis-
ta (ante-
riormente 
ha traba-

jado)

Pensionis-
ta (ante-
riormente 
no ha tra-
bajado)

Parado/a 
y ha tra-

bajado an-
tes

Parado/a 
y busca 

su primer 
empleo

Estudiante

Trabajo 
domésti-
co no re-
munerado 
(tareas del 

hogar)

De baja Otras No con-
testa Total

Sí 89,6% 74,3% 68,0% 87,3% 86,7% 92,7% 73,9% 82,9% 89,2% 90,2% 84,3%
No 10,2% 23,8% 29,0% 12,4% 13,3% 7,3% 26,1% 17,1% 10,8% 9,8% 15,0%
No sabe 0,1% 1,1% 3,0% 0,5%
No contesta 0,1% 0,7% 0,3% 0,2%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada BCHVC64300. ¿Ha aumentado o reducido, desde entonces, el 
tiempo empleado como usuario/a de internet?
P2014. ¿En cuál de las siguientes situaciones se encuentra usted actualmente?

Trabaja

Jubilado o 
pensionis-
ta (ante-
riormente 
ha traba-

jado)

Pensionis-
ta (ante-
riormente 
no ha tra-
bajado)

Parado/a 
y ha tra-

bajado an-
tes

Parado/a 
y busca 

su primer 
empleo

Estudiante

Trabajo 
domésti-
co no re-
munerado 
(tareas del 

hogar)

De baja Otras No con-
testa Total

Ha reducido 7,4% 10,2% 12,6% 9,7% 22,6% 13,3% 9,7% 21,9% 26,9% 28,7% 9,5%
Ha aumentado 28,4% 21,0% 16,9% 28,6% 21,5% 25,5% 26,2% 40,2% 27,4% 14,3% 25,9%
Se mantiene igual 61,2% 61,2% 60,0% 57,6% 51,9% 57,9% 62,7% 32,1% 39,1% 57,0% 60,1%
No sabe 1,6% 3,7% 5,4% 2,4% 4,1% 2,1% 0,8% 3,4% 2,3%
No contesta 1,4% 3,9% 5,2% 1,7% 1,2% 0,6% 2,4% 6,6% 2,1%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada BCHVC64400. ¿Cree usted que cuando termine la pandemia y 
volvamos a la normalidad, internet y las tecnologías de la información serán ¿más 
importantes en nuestras vidas, menos importantes o continuarán como antes?
P2014. ¿En cuál de las siguientes situaciones se encuentra usted actualmente?

Trabaja

Jubilado o 
pensionis-
ta (ante-
riormente 
ha traba-

jado)

Pensionis-
ta (ante-
riormente 
no ha tra-
bajado)

Parado/a 
y ha tra-

bajado an-
tes

Parado/a 
y busca 

su primer 
empleo

Estudiante

Trabajo 
domésti-
co no re-
munerado 
(tareas del 

hogar)

De baja Otras No con-
testa Total

Más importantes 63,1% 62,8% 57,5% 58,7% 50,1% 66,7% 54,6% 56,8% 37,3% 74,5% 61,8%
Menos importancia 2,4% 1,6% 1,1% 3,2% 6,4% 4,7% 2,3% 6,3% 6,6% 3,9% 2,4%
Continuarán igual 30,5% 28,6% 31,1% 32,9% 43,5% 24,8% 39,6% 26,7% 52,5% 21,5% 30,7%
No sabe 3,4% 5,7% 8,7% 4,2% 3,9% 2,9% 7,6% 3,6% 4,2%
No contesta 0,6% 1,3% 1,6% 1,0% 0,6% 2,5% 0,9%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada BCHVC66000. ¿A través de qué medio o medios se informa usted 
de las noticias de Andalucía? (PRIMERA MENCIÓN)
P2014. ¿En cuál de las siguientes situaciones se encuentra usted actualmente?

Trabaja

Jubilado o 
pensionis-
ta (ante-
riormente 
ha traba-

jado)

Pensionis-
ta (ante-
riormente 
no ha tra-
bajado)

Parado/a 
y ha tra-

bajado an-
tes

Parado/a 
y busca 

su primer 
empleo

Estudiante

Trabajo 
domésti-
co no re-
munerado 
(tareas del 

hogar)

De baja Otras No con-
testa Total

Prensa escrita 6,3% 12,2% 14,4% 3,9% 19,1% 7,1% 6,1% 26,0% 14,1% 26,1% 8,4%
Prensa online 26,1% 10,8% 5,5% 17,3% 8,4% 21,1% 5,2% 11,9% 15,5% 3,6% 19,0%
Familiares/amigos 0,1% 0,6% 2,6% 2,3% 3,5% 2,2% 0,7% 2,9% 3,8% 0,0% 0,7%
Radio 11,3% 16,8% 17,4% 7,5% 0,0% 0,0% 4,4% 0,0% 7,1% 8,5% 11,5%
Televisión 38,0% 53,7% 56,8% 53,4% 39,9% 44,5% 70,1% 48,6% 43,4% 51,1% 46,0%
Facebook 2,0% 0,6% 1,1% 2,0% 3,2% 1,1% 0,0% 2,9% 0,0% 0,0% 1,5%
Twitter 1,9% 0,5% 0,0% 0,8% 10,4% 4,5% 2,3% 0,0% 12,3% 0,0% 1,6%
Google 3,3% 0,9% 0,7% 4,4% 8,1% 13,2% 3,2% 0,0% 0,0% 0,0% 3,0%
Internet 10,0% 2,7% 0,0% 5,6% 7,5% 3,6% 7,0% 7,5% 0,0% 10,8% 7,0%
Tik Tok 0,3% 0,0% 0,0% 0,7% 0,0% 2,7% 0,5% 0,0% 0,0% 0,0% 0,3%
Otro… ¿cuál? 0,3% 0,1% 0,0% 0,4% 0,0% 0,0% 0,6% 0,0% 0,0% 0,0% 0,3%
No sabe 0,1% 0,1% 0,0% 1,1% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 3,8% 0,0% 0,2%
No contesta 0,4% 1,1% 1,5% 0,6% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,6%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada BCHVC67000. ¿Y cuál es la red social que más usa a diario?
P2014. ¿En cuál de las siguientes situaciones se encuentra usted actualmente?

Trabaja

Jubilado o 
pensionis-
ta (ante-
riormente 
ha traba-

jado)

Pensionis-
ta (ante-
riormente 
no ha tra-
bajado)

Parado/a 
y ha tra-

bajado an-
tes

Parado/a 
y busca 

su primer 
empleo

Estudiante

Trabajo 
domésti-
co no re-
munerado 
(tareas del 

hogar)

De baja Otras No con-
testa Total

Facebook 39,5% 26,3% 25,2% 37,7% 37,4% 27,7% 38,3% 34,5% 35,8% 47,0% 35,3%
Twitter 5,9% 4,3% 4,3% 4,1% 6,0% 10,6% 3,2% 4,0% 7,8% 1,9% 5,3%
Instagram 13,2% 8,7% 7,0% 13,3% 12,6% 25,0% 8,4% 13,1% 10,9% 16,7% 12,1%
Tik-tok 0,1% 0,2% 0,1%
Ninguna 33,4% 51,5% 49,9% 35,7% 37,4% 25,5% 40,3% 35,6% 38,2% 30,0% 38,5%
WhatsApp 0,8% 1,1% 1,9% 0,8% 0,9% 0,9% 0,9%
Linkedin 0,7% 0,6% 0,7% 1,1% 0,6%
Telegram 1,4% 0,7% 1,5% 1,0% 4,1% 2,5% 1,6% 3,1% 1,8% 1,3%
Otra… ¿cuál? 2,2% 1,9% 3,1% 2,1% 3,0% 0,8% 4,0% 2,6% 2,1%
No sabe 1,5% 2,7% 3,3% 1,7% 3,0% 3,9% 8,9% 4,2% 2,1%
No contesta 1,3% 2,3% 3,1% 2,2% 2,6% 1,8% 2,7% 1,8%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada BCHVC68000. ¿Con qué frecuencia usas las redes sociales (por 
ejemplo, Facebook, Twitter, Instagram, etc.)? 
P2014. ¿En cuál de las siguientes situaciones se encuentra usted actualmente?

Trabaja

Jubilado o 
pensionis-
ta (ante-
riormente 
ha traba-

jado)

Pensionis-
ta (ante-
riormente 
no ha tra-
bajado)

Parado/a 
y ha tra-

bajado an-
tes

Parado/a 
y busca 

su primer 
empleo

Estudiante

Trabajo 
domésti-
co no re-
munerado 
(tareas del 

hogar)

De baja Otras No con-
testa Total

Todos los días, durante tres horas 
o más 5,9% 2,2% 3,5% 8,1% 10,6% 8,0% 10,2% 7,1% 8,9% 5,5%

Todos los días, durante más de una 
hora, pero menos de tres horas 18,9% 10,6% 10,7% 22,9% 5,6% 23,1% 14,6% 17,2% 19,6% 3,2% 16,8%

Todos los días, durante menos de 
una hora 26,9% 18,0% 17,4% 20,4% 22,2% 17,2% 23,0% 25,3% 22,3% 16,9% 23,0%

Cada dos días, con menos 
frecuencia 13,2% 9,2% 6,7% 10,2% 14,1% 14,8% 12,5% 12,7% 7,3% 9,9% 11,6%

Nunca 33,4% 55,8% 52,4% 36,3% 32,4% 32,2% 37,7% 14,9% 23,8% 35,0% 39,5%
No sabe 0,7% 1,8% 1,4% 0,7% 3,5% 0,8% 4,0% 1,0%
No contesta 1,0% 2,4% 8,0% 1,3% 22,3% 2,0% 3,5% 15,7% 19,8% 26,1% 2,6%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P1315. ¿Suele salir de su residencia habitual para ir de vacaciones?
P2014. ¿En cuál de las siguientes situaciones se encuentra usted actualmente?

Trabaja

Jubilado o 
pensionis-
ta (ante-
riormente 
ha traba-

jado)

Pensionis-
ta (ante-
riormente 
no ha tra-
bajado)

Parado/a 
y ha tra-

bajado an-
tes

Parado/a 
y busca 

su primer 
empleo

Estudiante

Trabajo 
domésti-
co no re-
munerado 
(tareas del 

hogar)

De baja Otras No con-
testa Total

Sí 69,3% 64,3% 58,4% 60,0% 78,5% 62,9% 58,3% 72,4% 78,2% 74,9% 66,2%
No 30,6% 35,2% 41,2% 38,9% 21,5% 36,3% 40,9% 27,6% 21,8% 22,9% 33,4%
No sabe 0,1% 0,5% 0,4% 0,9% 0,8% 0,3%
No contesta 0,0% 0,2% 0,8% 2,2% 0,1%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada P1316. ¿Dónde disfruta habitualmente de sus vacaciones? (LEER)
P2014. ¿En cuál de las siguientes situaciones se encuentra usted actualmente?

Trabaja

Jubilado o 
pensionis-
ta (ante-
riormente 
ha traba-

jado)

Pensionis-
ta (ante-
riormente 
no ha tra-
bajado)

Parado/a 
y ha tra-

bajado an-
tes

Parado/a 
y busca 

su primer 
empleo

Estudiante

Trabajo 
domésti-
co no re-
munerado 
(tareas del 

hogar)

De baja Otras No con-
testa Total

Me voy a mi piso de la playa (su 
misma provincia) 8,1% 7,1% 10,8% 7,4% 16,2% 1,4% 12,2% 12,5% 24,8% 40,7% 8,7%

Me voy a mi piso de la playa (otra 
provincia o CCAA) 9,8% 9,5% 9,2% 9,2% 27,0% 22,5% 8,1% 9,3% 9,6% 14,9% 10,2%

Me voy a mi casa del pueblo (su 
misma provincia) 9,5% 13,8% 14,1% 10,9% 5,2% 1,9% 12,8% 14,9% 14,8% 10,6%

Me voy a mi casa del pueblo (otra 
provincia o CCAA) 8,2% 7,4% 4,4% 5,9% 12,9% 12,2% 12,7% 8,9% 7,7%

Me voy a un sitio de playa en mi 
misma provincia 7,5% 9,2% 10,0% 7,7% 7,1% 17,8% 6,0% 9,5% 2,2% 8,1%

Me voy a un sitio de playa en otra 
provincia o CCAA 7,2% 5,4% 3,6% 5,4% 14,3% 12,5% 5,3% 5,0% 14,0% 2,9% 6,6%

Alquilo una casa rural en el campo o 
la montaña (su misma provincia) 9,9% 9,7% 11,9% 8,6% 5,0% 4,2% 18,1% 9,5% 9,6% 9,4%

Alquilo casa rural en el campo o la 
montaña (en otra provincia) 8,0% 6,5% 6,0% 7,4% 8,1% 7,0%

Hago turismo cultural/gastronómico 
de interior 8,6% 6,6% 7,3% 10,8% 8,3% 7,6% 10,9% 10,2% 10,8% 8,4%

Me voy al extranjero, para conocer 
otras ciudades 8,8% 8,4% 3,6% 8,0% 5,2% 13,1% 7,6% 5,5% 5,4% 6,8% 8,4%

Me voy al extranjero, para disfrutar 
de sus espacios natural 7,1% 7,5% 9,1% 9,9% 2,8% 9,6% 12,0% 4,0% 7,9% 7,5%

Intercambio mi vivienda 7,4% 9,0% 10,0% 8,8% 3,9% 3,1% 2,4% 3,5% 8,4% 4,2% 7,6%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada BCHVC69000. ¿Y este verano…?
P2014. ¿En cuál de las siguientes situaciones se encuentra usted actualmente?

Trabaja

Jubilado o 
pensionis-
ta (ante-
riormente 
ha traba-

jado)

Pensionis-
ta (ante-
riormente 
no ha tra-
bajado)

Parado/a 
y ha tra-

bajado an-
tes

Parado/a 
y busca 

su primer 
empleo

Estudiante

Trabajo 
domésti-
co no re-
munerado 
(tareas del 

hogar)

De baja Otras No con-
testa Total

Retomará su destino habitual de 
vacaciones 21,2% 19,7% 23,1% 20,5% 12,3% 29,6% 15,2% 25,9% 14,9% 25,6% 20,9%

Cambiará su destino debido a la 
pandemia 21,1% 19,7% 19,5% 18,2% 35,2% 17,0% 16,8% 13,2% 18,3% 5,8% 19,9%

No irá de vacaciones 16,4% 20,4% 16,8% 17,1% 10,3% 9,2% 22,8% 10,3% 10,1% 18,6% 17,3%
No, debido a esta crisis este año no 
nos iremos de vacaciones 21,0% 19,9% 20,7% 22,9% 20,7% 26,4% 21,5% 23,2% 28,6% 14,2% 21,1%

Otros 20,3% 19,9% 18,2% 20,5% 5,6% 16,8% 23,1% 11,6% 14,9% 17,7% 19,9%
No sabe 0,3% 0,6% 0,5% 6,4% 9,4% 6,6% 18,1% 0,6%
No contesta 1,2% 0,2% 9,6% 0,9% 0,7% 6,3% 6,6% 0,3%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada P1317. ¿Se considera consumidor habitual de cultura?
P2014. ¿En cuál de las siguientes situaciones se encuentra usted actualmente?

Trabaja

Jubilado o 
pensionis-
ta (ante-
riormente 
ha traba-

jado)

Pensionis-
ta (ante-
riormente 
no ha tra-
bajado)

Parado/a 
y ha tra-

bajado an-
tes

Parado/a 
y busca 

su primer 
empleo

Estudiante

Trabajo 
domésti-
co no re-
munerado 
(tareas del 

hogar)

De baja Otras No con-
testa Total

Sí 78,9% 78,0% 71,8% 77,5% 72,4% 75,9% 72,5% 58,1% 86,3% 48,2% 77,3%
No 21,1% 22,0% 28,2% 22,5% 27,6% 24,1% 27,5% 41,9% 13,7% 51,8% 22,7%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P1318. ¿Y qué consume habitualmente? (MULTIRRESPUESTA. SÓLO 
PERSONAS QUE CONSUMEN CULTURA)
P2014. ¿En cuál de las siguientes situaciones se encuentra usted actualmente?

Trabaja

Jubilado o 
pensionis-
ta (ante-
riormente 
ha traba-

jado)

Pensionis-
ta (ante-
riormente 
no ha tra-
bajado)

Parado/a 
y ha tra-

bajado an-
tes

Parado/a 
y busca 

su primer 
empleo

Estudiante

Trabajo 
domésti-
co no re-
munerado 
(tareas del 

hogar)

De baja Otras No con-
testa Total

Teatro 6,5% 6,6% 6,6% 5,9% 2,7% 4,1% 4,7% 4,5% 3,6% 4,5% 6,2%
Libros 9,9% 13,4% 12,4% 8,6% 8,1% 9,2% 9,7% 6,8% 12,9% 7,4% 10,3%
Cine 8,2% 7,2% 5,7% 7,4% 9,5% 8,1% 5,9% 6,3% 8,2% 5,3% 7,7%
Música 6,9% 6,2% 5,6% 6,5% 9,2% 7,6% 7,6% 6,5% 4,1% 6,4% 6,7%
Conciertos 6,3% 4,1% 3,4% 5,7% 6,6% 8,0% 4,9% 5,1% 6,8% 4,3% 5,6%
Museos/exposiciones 6,0% 6,4% 5,1% 5,8% 5,2% 6,2% 7,4% 5,0% 6,8% 5,3% 6,1%
Espectáculo Toros 3,0% 3,2% 3,9% 3,7% 2,4% 2,0% 3,0% 3,2% 3,6% 4,3% 3,2%
TV 5,1% 6,9% 6,8% 5,2% 3,9% 6,1% 6,7% 5,5% 3,6% 6,1% 5,6%
Prensa/revistas 3,9% 4,9% 4,9% 4,0% 5,4% 3,1% 4,0% 4,8% 4,5% 4,3% 4,2%
Charlas/conferencias 3,8% 3,4% 3,5% 4,0% 4,7% 3,7% 3,7% 4,2% 5,1% 5,1% 3,8%
Series 4,8% 3,8% 4,4% 5,3% 4,2% 5,8% 5,9% 5,9% 6,1% 5,3% 4,8%
Monumentos/arquitectura 5,1% 4,9% 4,5% 5,3% 5,8% 5,4% 5,1% 5,9% 4,1% 4,3% 5,1%
Documentales 5,2% 5,8% 6,6% 5,1% 5,8% 5,1% 7,3% 5,6% 4,3% 5,1% 5,5%
Deportes 4,2% 4,2% 4,1% 4,2% 4,0% 3,2% 3,7% 5,0% 3,6% 4,3% 4,2%
Viajes 5,5% 4,6% 4,6% 5,3% 6,9% 6,3% 4,7% 5,9% 3,6% 4,8% 5,2%
Danza 3,1% 2,7% 3,5% 4,0% 2,8% 5,0% 3,4% 3,6% 3,6% 4,3% 3,3%
Radio 4,8% 4,4% 4,7% 5,0% 5,8% 4,2% 3,5% 5,6% 5,1% 6,1% 4,8%
Otro 2,5% 2,5% 3,2% 3,1% 2,4% 1,1% 3,2% 3,6% 3,6% 4,3% 2,6%
No sabe 2,6% 2,1% 3,1% 3,0% 2,4% 3,0% 3,1% 3,6% 3,6% 4,3% 2,7%
No contesta 2,6% 2,5% 3,5% 3,0% 2,4% 2,8% 2,6% 3,6% 3,6% 4,3% 2,7%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada P1319. ¿Le importaría decirme si tiene mascota/s en casa? 
(MULTIRRESPUESTA)
P2014. ¿En cuál de las siguientes situaciones se encuentra usted actualmente?

Trabaja

Jubilado o 
pensionis-
ta (ante-
riormente 
ha traba-

jado)

Pensionis-
ta (ante-
riormente 
no ha tra-
bajado)

Parado/a 
y ha tra-

bajado an-
tes

Parado/a 
y busca 

su primer 
empleo

Estudiante

Trabajo 
domésti-
co no re-
munerado 
(tareas del 

hogar)

De baja Otras No con-
testa Total

Perro/s 20,8% 10,8% 14,9% 19,6% 13,4% 15,6% 24,2% 16,5% 15,3% 10,8% 18,0%
Gato/s 12,1% 6,1% 6,1% 10,8% 9,6% 3,2% 5,4% 8,1% 13,2% 1,7% 9,7%
Pájaros/s 5,3% 4,2% 4,0% 10,9% 0,0% 10,0% 11,2% 10,1% 0,0% 0,0% 5,9%
Peces/s 3,0% 0,5% 1,6% 1,6% 0,0% 1,3% 2,3% 8,1% 0,0% 0,0% 2,1%
Otro 0,7% 0,0% 0,0% 0,0% 6,7% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,4%
No tiene 51,3% 74,9% 68,8% 50,1% 38,0% 62,5% 51,3% 47,3% 53,5% 63,7% 57,2%
Tortuga 3,4% 2,0% 3,4% 2,4% 19,1% 6,4% 3,8% 9,9% 18,0% 23,7% 3,7%
Conejo 0,7% 0,6% 0,6% 2,3% 6,7% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,8%
Hamster 1,6% 0,0% 0,0% 0,6% 0,0% 0,0% 1,9% 0,0% 0,0% 0,0% 1,0%
Cobaya 0,1% 0,1% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,1%
Caballo 0,3% 0,2% 0,6% 0,0% 0,0% 1,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,2%
Gallinas 0,7% 0,5% 0,0% 1,7% 6,7% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,7%
Otro 0,7% 0,0% 0,0% 0,0% 6,7% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,4%
No tiene 51,3% 74,9% 68,8% 50,1% 38,0% 62,5% 51,3% 47,3% 53,5% 63,7% 57,2%
No contesta 0,1% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,1%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P1319. ¿Y ha adquirido una mascota, durante el confinamiento?
P2014. ¿En cuál de las siguientes situaciones se encuentra usted actualmente?

Trabaja

Jubilado o 
pensionis-
ta (ante-
riormente 
ha traba-

jado)

Pensionis-
ta (ante-
riormente 
no ha tra-
bajado)

Parado/a 
y ha tra-

bajado an-
tes

Parado/a 
y busca 

su primer 
empleo

Estudiante

Trabajo 
domésti-
co no re-
munerado 
(tareas del 

hogar)

De baja Otras No con-
testa Total

Sí 18,9% 16,8% 32,2% 22,4% 22,3% 24,8% 18,0% 33,6% 47,4% 79,8% 20,5%
No 81,1% 83,2% 67,8% 77,6% 77,7% 75,2% 82,0% 66,4% 52,6% 20,2% 79,5%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada BCHVC73000. En su opinión ¿cómo de importante cree que es el 
medioambiente para su calidad de vida?
P2014. ¿En cuál de las siguientes situaciones se encuentra usted actualmente?

Trabaja

Jubilado o 
pensionis-
ta (ante-
riormente 
ha traba-

jado)

Pensionis-
ta (ante-
riormente 
no ha tra-
bajado)

Parado/a 
y ha tra-

bajado an-
tes

Parado/a 
y busca 

su primer 
empleo

Estudiante

Trabajo 
domésti-
co no re-
munerado 
(tareas del 

hogar)

De baja Otras No con-
testa Total

Muy importante 80,2% 75,1% 71,3% 77,1% 63,5% 74,1% 74,7% 67,6% 62,5% 51,6% 77,1%
Bastante importante 16,8% 21,2% 21,1% 19,9% 14,2% 23,6% 21,6% 12,7% 17,8% 19,7% 18,7%
Poco importante 2,2% 1,6% 2,4% 2,0% 0,7% 0,8% 4,0% 1,9%
Nada importante 0,1% 0,5% 1,3% 0,2%
No sabe 0,7% 1,4% 3,9% 0,7% 22,3% 1,6% 2,9% 15,7% 19,8% 28,7% 2,0%
No contesta 0,2% 0,4% 0,1%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada BCHVC72000. ¿Qué aspectos del medioambiente son más 
importantes para usted? (MÁXIMO 2 OPCIONES) 
P2014. ¿En cuál de las siguientes situaciones se encuentra usted actualmente?

Trabaja

Jubilado o 
pensionis-
ta (ante-
riormente 
ha traba-

jado)

Pensionis-
ta (ante-
riormente 
no ha tra-
bajado)

Parado/a 
y ha tra-

bajado an-
tes

Parado/a 
y busca 

su primer 
empleo

Estudiante

Trabajo 
domésti-
co no re-
munerado 
(tareas del 

hogar)

De baja Otras No con-
testa Total

La protección de los mares y 
océanos 19,6% 18,1% 19,7% 19,3% 26,2% 24,7% 29,4% 16,8% 23,1% 19,6% 19,9%

 La calidad del agua 17,2% 24,8% 24,7% 18,6% 16,7% 21,1% 19,2% 15,2% 11,8% 35,5% 19,7%
Las energías renovables 11,7% 6,9% 5,5% 9,9% 13,5% 6,3% 11,3% 9,8% 13,6% 4,7% 9,9%
El reciclaje 17,1% 17,0% 17,3% 16,0% 16,3% 12,8% 19,3% 27,6% 22,8% 12,4% 17,0%
La calidad del aire 22,5% 19,7% 18,1% 17,4% 6,0% 20,3% 9,2% 21,5% 15,5% 16,8% 20,2%
El futuro 2,1% 1,4% 2,3% 1,7% 2,9% 4,2% 1,8% 1,5% 1,6% 4,5% 2,0%
Enfermedades 8,1% 8,2% 9,1% 14,7% 18,4% 9,8% 6,7% 7,6% 10,2% 5,5% 9,0%
Hay otras prioridades ahora 0,3% 0,3% 1,2% 0,8% 0,0% 0,0% 0,9% 0,0% 1,6% 1,0% 0,5%
No sabe 0,8% 2,4% 2,1% 1,1% 0,0% 0,4% 1,2% 0,0% 0,0% 0,0% 1,2%
No contesta 0,5% 1,1% 0,0% 0,4% 0,0% 0,4% 1,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,6%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada BCVHV74000. ¿Y ahora que estamos sufriendo una pandemia, esta 
importancia, para usted...?
P2014. ¿En cuál de las siguientes situaciones se encuentra usted actualmente?

Trabaja

Jubilado o 
pensionis-
ta (ante-
riormente 
ha traba-

jado)

Pensionis-
ta (ante-
riormente 
no ha tra-
bajado)

Parado/a 
y ha tra-

bajado an-
tes

Parado/a 
y busca 

su primer 
empleo

Estudiante

Trabajo 
domésti-
co no re-
munerado 
(tareas del 

hogar)

De baja Otras No con-
testa Total

Ha aumentado 40,3% 40,5% 38,0% 38,7% 29,1% 53,1% 37,8% 35,2% 30,3% 34,7% 40,0%
Sigue siendo igual que antes de la 
pandemia 56,6% 54,7% 55,9% 58,5% 48,6% 46,0% 57,8% 49,2% 49,9% 37,8% 55,7%

Le importa menos que antes 2,0% 1,7% 1,9% 1,5% 1,7% 1,4% 1,7%
No sabe 1,0% 2,2% 4,1% 1,2% 22,3% 0,9% 2,7% 15,7% 19,8% 26,1% 2,3%
No contesta 0,1% 0,8% 0,2%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada BCHVC75000. ¿Cree que la nueva tarifa de la luz va a modificar sus 
hábitos domésticos?
P2014. ¿En cuál de las siguientes situaciones se encuentra usted actualmente?

Trabaja

Jubilado o 
pensionis-
ta (ante-
riormente 
ha traba-

jado)

Pensionis-
ta (ante-
riormente 
no ha tra-
bajado)

Parado/a 
y ha tra-

bajado an-
tes

Parado/a 
y busca 

su primer 
empleo

Estudiante

Trabajo 
domésti-
co no re-
munerado 
(tareas del 

hogar)

De baja Otras No con-
testa Total

No, seguiré usando la electricidad 
de forma habitual 31,0% 36,6% 33,0% 31,7% 43,5% 28,3% 33,4% 35,9% 39,4% 38,1% 32,7%

No, mayoritariamente uso energías 
renovables 1,4% 0,7% 3,7% 1,1% 15,9% 2,2% 2,1% 15,7% 6,6% 1,6%

Sí, intentaré adaptarme a los tramos 
horarios para pagar menos en mi 
factura

56,0% 48,1% 51,1% 54,5% 31,9% 51,2% 51,5% 34,0% 47,3% 44,2% 52,9%

Sí, intentaré usar menos la energía 
eléctrica 9,7% 12,7% 10,3% 11,6% 8,6% 16,1% 11,5% 14,4% 3,1% 11,2% 10,8%

No sabe 1,7% 1,7% 1,4% 0,7% 2,3% 1,5% 3,6% 4,0% 1,6%
No contesta 0,3% 0,2% 0,4% 0,5% 2,6% 0,3%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada P1017_1. En términos generales, ¿cómo calificaría usted la gestión 
que ha realizado en estos últimos seis meses el Gobierno del PP y Ciudadanos en 
la Junta de Andalucía: muy buena, buena, mala o muy mala?
P2014. ¿En cuál de las siguientes situaciones se encuentra usted actualmente?

Trabaja

Jubilado o 
pensionis-
ta (ante-
riormente 
ha traba-

jado)

Pensionis-
ta (ante-
riormente 
no ha tra-
bajado)

Parado/a 
y ha tra-

bajado an-
tes

Parado/a 
y busca 

su primer 
empleo

Estudiante

Trabajo 
domésti-
co no re-
munerado 
(tareas del 

hogar)

De baja Otras No con-
testa Total

Muy buena 12,3% 18,0% 9,8% 11,1% 27,5% 21,8% 8,4% 3,1% 14,1% 1,6% 13,4%
Buena 46,7% 39,4% 46,3% 36,6% 18,7% 36,7% 34,8% 38,7% 35,2% 13,3% 42,2%
Regular (NO LEER) 14,0% 15,6% 11,5% 12,0% 5,3% 12,4% 13,8% 26,2% 24,8% 37,9% 14,4%
Mala 13,0% 11,1% 8,9% 17,4% 27,4% 16,1% 8,0% 6,3% 18,6% 21,9% 13,0%
Muy mala 4,8% 2,4% 6,0% 3,8% 6,2% 3,1% 13,0% 3,6% 5,4% 4,4%
No sabe 7,0% 10,9% 11,7% 11,6% 7,5% 6,4% 12,5% 13,7% 3,8% 1,6% 8,7%
No contesta 2,2% 2,6% 5,8% 7,6% 7,3% 3,6% 9,5% 12,0% 18,2% 3,8%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P1018. Y, ¿cómo calificaría usted la gestión realizada por Juanma 
Moreno como presidente de la Junta de Andalucía: muy buena, buena, mala o 
muy mala?
P2014. ¿En cuál de las siguientes situaciones se encuentra usted actualmente?

Trabaja

Jubilado o 
pensionis-
ta (ante-
riormente 
ha traba-

jado)

Pensionis-
ta (ante-
riormente 
no ha tra-
bajado)

Parado/a 
y ha tra-

bajado an-
tes

Parado/a 
y busca 

su primer 
empleo

Estudiante

Trabajo 
domésti-
co no re-
munerado 
(tareas del 

hogar)

De baja Otras No con-
testa Total

Muy buena 17,4% 21,4% 13,7% 15,0% 22,0% 19,9% 15,7% 18,3% 3,6% 17,5%
Buena 41,1% 38,3% 42,8% 38,8% 29,4% 40,5% 35,4% 51,2% 48,6% 43,6% 40,1%
Regular (NO LEER) 14,4% 13,8% 10,7% 11,2% 5,3% 17,4% 20,5% 20,7% 18,8% 19,9% 14,2%
Mala 15,9% 11,8% 15,3% 15,2% 25,3% 9,1% 10,2% 2,4% 6,9% 9,3% 14,2%
Muy mala 3,0% 1,8% 2,9% 3,1% 4,1% 6,5% 3,6% 5,4% 2,9%
No sabe 5,9% 9,7% 11,6% 10,2% 10,7% 6,4% 7,6% 13,7% 3,8% 7,6%
No contesta 2,3% 3,2% 3,0% 6,4% 7,3% 2,6% 4,0% 12,0% 18,2% 3,4%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada P1019A. ¿Considera usted que si Juan Espadas fuera presidente lo 
haría mejor?
P2014. ¿En cuál de las siguientes situaciones se encuentra usted actualmente?

Trabaja

Jubilado o 
pensionis-
ta (ante-
riormente 
ha traba-

jado)

Pensionis-
ta (ante-
riormente 
no ha tra-
bajado)

Parado/a 
y ha tra-

bajado an-
tes

Parado/a 
y busca 

su primer 
empleo

Estudiante

Trabajo 
domésti-
co no re-
munerado 
(tareas del 

hogar)

De baja Otras No con-
testa Total

Sí 12,1% 12,8% 12,1% 7,8% 5,3% 13,8% 5,0% 14,2% 10,8% 1,6% 11,3%
No 44,9% 37,0% 33,7% 37,6% 69,3% 43,5% 37,0% 35,4% 24,9% 48,3% 41,4%
No lo conozco (NO LEER) 14,0% 13,7% 14,5% 12,2% 4,3% 14,7% 21,3% 14,8% 14,3% 9,6% 13,9%
No sabe 26,3% 33,4% 35,9% 35,7% 15,9% 24,2% 30,9% 23,6% 50,0% 29,6% 29,7%
No contesta 2,7% 3,1% 3,9% 6,5% 5,2% 3,7% 5,7% 12,0% 10,9% 3,7%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P2003. Cuando se habla de política, normalmente se utilizan 
las expresiones izquierda y derecha. En una escala de 1 a 10, donde 1 fuese la 
«Extrema izquierda» y 10 la «Extrema derecha», ¿dónde se colocaría usted?
P2014. ¿En cuál de las siguientes situaciones se encuentra usted actualmente?

Trabaja

Jubilado o 
pensionis-
ta (ante-
riormente 
ha traba-

jado)

Pensionis-
ta (ante-
riormente 
no ha tra-
bajado)

Parado/a 
y ha tra-

bajado an-
tes

Parado/a 
y busca 

su primer 
empleo

Estudiante

Trabajo 
domésti-
co no re-
munerado 
(tareas del 

hogar)

De baja Otras No con-
testa Total

1. Extrema Izquierda 0,9% 2,5% 0,6% 3,1% 10,4% 2,5% 3,1% 20,9% 1,6% 1,8%
2 1,4% 1,2% 3,2% 2,0% 14,1% 3,4% 2,8% 6,3% 9,3% 26,1% 2,2%
3 8,9% 6,5% 5,9% 4,2% 6,3% 10,9% 1,6% 7,4%
4 12,1% 9,0% 6,3% 10,1% 2,2% 8,5% 1,1% 5,6% 8,4% 10,0%
5 29,5% 26,8% 26,7% 24,4% 31,2% 32,2% 29,9% 8,9% 40,1% 18,1% 28,0%
6 14,9% 13,4% 10,4% 16,0% 3,5% 9,2% 8,2% 17,3% 5,4% 13,7%
7 10,3% 11,6% 10,7% 8,0% 7,1% 14,6% 6,7% 18,0% 4,2% 10,2%
8 7,9% 7,6% 8,0% 5,3% 3,5% 7,2% 12,7% 3,1% 7,5%
9 1,7% 2,1% 3,7% 1,6% 1,1% 1,7%
10. Extrema derecha 2,1% 3,0% 3,4% 2,0% 1,0% 12,0% 1,8% 2,3%
No sabe 3,3% 7,4% 14,4% 11,1% 20,1% 9,8% 15,5% 3,1% 6,6% 24,9% 6,8%
No contesta 7,0% 8,7% 6,7% 12,3% 8,0% 4,2% 12,3% 25,7% 7,4% 20,5% 8,4%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada P2002_CONOC_1. Conocimiento Juanma Moreno
P2014. ¿En cuál de las siguientes situaciones se encuentra usted actualmente?

Trabaja

Jubilado o 
pensionis-
ta (ante-
riormente 
ha traba-

jado)

Pensionis-
ta (ante-
riormente 
no ha tra-
bajado)

Parado/a 
y ha tra-

bajado an-
tes

Parado/a 
y busca 

su primer 
empleo

Estudiante

Trabajo 
domésti-
co no re-
munerado 
(tareas del 

hogar)

De baja Otras No con-
testa Total

Sí 94,6% 91,8% 89,6% 92,6% 89,8% 96,5% 94,6% 79,5% 92,0% 62,9% 92,9%
No 5,4% 8,2% 10,4% 7,4% 10,2% 3,5% 5,4% 20,5% 8,0% 37,1% 7,1%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P2002_1. Valoración Juanma Moreno
P2014. ¿En cuál de las siguientes situaciones se encuentra usted actualmente?

Trabaja

Jubilado o 
pensionis-
ta (ante-
riormente 
ha traba-

jado)

Pensionis-
ta (ante-
riormente 
no ha tra-
bajado)

Parado/a 
y ha tra-

bajado an-
tes

Parado/a 
y busca 

su primer 
empleo

Estudiante

Trabajo 
domésti-
co no re-
munerado 
(tareas del 

hogar)

De baja Otras No con-
testa Total

1 1,1% 0,6% 5,3% 1,9% 24,8% 1,7% 4,8% 20,8% 36,7% 3,0% 2,1%
2 0,4% 0,4% 2,2% 0,9% 0,4%
3 0,8% 1,3% 0,8% 0,2% 3,8% 0,9% 3,7% 4,2% 0,9%
4 2,0% 2,0% 2,9% 2,9% 3,3% 0,7% 3,9% 2,0%
5 13,3% 13,0% 7,6% 14,3% 6,9% 12,0% 14,6% 5,2% 8,0% 11,0% 12,9%
6 20,8% 16,9% 18,6% 17,1% 13,0% 16,8% 21,5% 10,4% 18,7% 17,3% 19,1%
7 28,2% 27,8% 31,0% 32,9% 26,5% 33,9% 19,8% 18,4% 15,8% 31,6% 28,5%
8 15,8% 15,4% 15,2% 12,8% 4,5% 13,3% 17,1% 25,2% 7,8% 9,9% 15,2%
9 9,1% 11,3% 11,9% 7,7% 9,1% 7,5% 11,1% 12,7% 13,1% 9,6%
10 8,4% 11,3% 9,5% 10,1% 8,4% 9,2% 8,8% 3,7% 9,1% 9,9% 9,3%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada P2002_CONOC_4. Conocimiento Juan Marín
P2014. ¿En cuál de las siguientes situaciones se encuentra usted actualmente?

Trabaja

Jubilado o 
pensionis-
ta (ante-
riormente 
ha traba-

jado)

Pensionis-
ta (ante-
riormente 
no ha tra-
bajado)

Parado/a 
y ha tra-

bajado an-
tes

Parado/a 
y busca 

su primer 
empleo

Estudiante

Trabajo 
domésti-
co no re-
munerado 
(tareas del 

hogar)

De baja Otras No con-
testa Total

Sí 74,6% 72,5% 72,5% 70,0% 70,9% 66,8% 68,4% 69,8% 51,0% 79,7% 72,8%
No 25,4% 27,5% 27,5% 30,0% 29,1% 33,2% 31,6% 30,2% 49,0% 20,3% 27,2%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P2002_3. Valoración Juan Marín
P2014. ¿En cuál de las siguientes situaciones se encuentra usted actualmente?

Trabaja

Jubilado o 
pensionis-
ta (ante-
riormente 
ha traba-

jado)

Pensionis-
ta (ante-
riormente 
no ha tra-
bajado)

Parado/a 
y ha tra-

bajado an-
tes

Parado/a 
y busca 

su primer 
empleo

Estudiante

Trabajo 
domésti-
co no re-
munerado 
(tareas del 

hogar)

De baja Otras No con-
testa Total

1 7,5% 6,8% 7,3% 6,1% 8,1% 10,4% 8,5% 21,5% 33,9% 22,4% 7,8%
2 6,7% 4,6% 9,5% 5,7% 9,0% 2,6% 8,1% 7,7% 13,5% 4,8% 6,2%
3 9,9% 7,9% 8,8% 6,6% 18,5% 14,1% 6,2% 4,0% 7,5% 18,6% 9,2%
4 10,9% 9,1% 5,9% 13,1% 11,0% 15,2% 8,9% 5,7% 5,3% 3,3% 10,4%
5 12,8% 16,0% 11,0% 12,4% 9,7% 9,2% 20,2% 34,5% 13,6%
6 14,5% 11,5% 13,7% 14,4% 8,8% 8,7% 10,2% 31,2% 8,2% 2,3% 13,3%
7 12,5% 12,5% 18,8% 12,8% 5,2% 11,2% 4,9% 15,9% 8,2% 12,3%
8 10,9% 14,3% 10,9% 9,7% 6,7% 15,8% 13,2% 8,2% 15,2% 3,3% 11,6%
9 7,4% 7,9% 6,2% 10,9% 3,7% 7,7% 10,8% 5,7% 8,2% 10,7% 8,0%
10 6,8% 9,4% 8,0% 8,3% 19,4% 5,1% 9,0% 7,6%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada P2002_CONOC_5. Conocimiento Teresa Rodríguez
P2014. ¿En cuál de las siguientes situaciones se encuentra usted actualmente?

Trabaja

Jubilado o 
pensionis-
ta (ante-
riormente 
ha traba-

jado)

Pensionis-
ta (ante-
riormente 
no ha tra-
bajado)

Parado/a 
y ha tra-

bajado an-
tes

Parado/a 
y busca 

su primer 
empleo

Estudiante

Trabajo 
domésti-
co no re-
munerado 
(tareas del 

hogar)

De baja Otras No con-
testa Total

Sí 69,1% 65,8% 64,4% 64,4% 48,5% 67,8% 44,4% 59,3% 73,4% 52,9% 66,1%
No 30,9% 34,2% 35,6% 35,6% 51,5% 32,2% 55,6% 40,7% 26,6% 47,1% 33,9%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada BVPCE10000. Valoración Teresa Rodríguez
P2014. ¿En cuál de las siguientes situaciones se encuentra usted actualmente?

Trabaja

Jubilado o 
pensionis-
ta (ante-
riormente 
ha traba-

jado)

Pensionis-
ta (ante-
riormente 
no ha tra-
bajado)

Parado/a 
y ha tra-

bajado an-
tes

Parado/a 
y busca 

su primer 
empleo

Estudiante

Trabajo 
domésti-
co no re-
munerado 
(tareas del 

hogar)

De baja Otras No con-
testa Total

1 10,8% 15,8% 16,6% 13,0% 10,5% 8,5% 10,6% 29,8% 26,2% 12,6%
2 9,3% 8,9% 9,1% 8,4% 4,5% 2,6% 18,6% 10,5% 4,9% 2,6% 9,0%
3 9,6% 9,1% 13,5% 10,7% 9,4% 14,2% 9,7% 4,9% 8,3% 9,8%
4 13,4% 13,7% 7,9% 12,7% 15,5% 19,2% 13,6% 6,7% 10,8% 13,1%
5 12,6% 12,4% 16,6% 10,5% 19,6% 10,7% 10,7% 21,7% 34,6% 9,1% 12,7%
6 12,5% 12,7% 7,7% 9,0% 4,5% 6,9% 10,3% 11,0% 10,9% 6,7% 11,6%
7 7,8% 5,7% 9,7% 7,9% 12,8% 14,2% 4,5% 8,3% 8,3% 7,6%
8 8,4% 7,8% 6,3% 10,4% 32,5% 15,3% 5,7% 9,7% 13,1% 8,7%
9 8,8% 7,9% 8,1% 8,1% 10,7% 7,6% 5,9% 5,7% 15,0% 8,4%
10 6,7% 5,9% 4,5% 9,2% 3,5% 8,1% 15,8% 5,2% 6,6%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada BVPCE97000. Conocimiento Manuel Gavira
P2014. ¿En cuál de las siguientes situaciones se encuentra usted actualmente?

Trabaja

Jubilado o 
pensionis-
ta (ante-
riormente 
ha traba-

jado)

Pensionis-
ta (ante-
riormente 
no ha tra-
bajado)

Parado/a 
y ha tra-

bajado an-
tes

Parado/a 
y busca 

su primer 
empleo

Estudiante

Trabajo 
domésti-
co no re-
munerado 
(tareas del 

hogar)

De baja Otras No con-
testa Total

Sí 17,3% 13,3% 9,5% 15,9% 25,6% 8,8% 9,7% 18,2% 25,6% 9,4% 15,4%
No 82,7% 86,7% 90,5% 84,1% 74,4% 91,2% 90,3% 81,8% 74,4% 90,6% 84,6%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada BVPCE99000. Valoración Manuel Gavira
P2014. ¿En cuál de las siguientes situaciones se encuentra usted actualmente?

Trabaja

Jubilado o 
pensionis-
ta (ante-
riormente 
ha traba-

jado)

Pensionis-
ta (ante-
riormente 
no ha tra-
bajado)

Parado/a 
y ha tra-

bajado an-
tes

Parado/a 
y busca 

su primer 
empleo

Estudiante

Trabajo 
domésti-
co no re-
munerado 
(tareas del 

hogar)

De baja Otras No con-
testa Total

1 15,5% 18,3% 10,9% 3,1% 6,5% 17,2% 14,4% 13,5%
2 7,2% 4,9% 20,1% 10,7% 62,2% 10,6% 23,0% 17,2% 77,2% 9,9%
3 11,6% 10,1% 11,5% 15,2% 8,4% 8,6% 5,9% 11,1%
4 11,6% 9,7% 9,7% 10,3% 24,6% 42,9% 21,9% 10,5% 14,4% 12,0%
5 13,5% 17,0% 8,3% 8,3% 18,7% 21,9% 20,3% 12,9%
6 9,4% 9,1% 11,2% 20,0% 10,1% 9,2% 21,9% 10,4%
7 9,5% 10,8% 8,3% 4,7% 15,9% 33,5% 8,8%
8 6,8% 6,8% 7,6% 13,5% 20,2% 17,3% 6,8%
9 9,3% 7,8% 6,2% 12,1% 12,3% 8,6%
10 5,7% 5,2% 13,6% 8,0% 7,2% 12,4% 6,0%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada P2002A_6. Conocimiento Martina Velarde
P2014. ¿En cuál de las siguientes situaciones se encuentra usted actualmente?

Trabaja

Jubilado o 
pensionis-
ta (ante-
riormente 
ha traba-

jado)

Pensionis-
ta (ante-
riormente 
no ha tra-
bajado)

Parado/a 
y ha tra-

bajado an-
tes

Parado/a 
y busca 

su primer 
empleo

Estudiante

Trabajo 
domésti-
co no re-
munerado 
(tareas del 

hogar)

De baja Otras No con-
testa Total

Sí 9,6% 7,6% 2,1% 9,0% 6,5% 4,4% 10,9% 7,2% 8,4%
No 90,4% 92,4% 97,9% 91,0% 93,5% 95,6% 89,1% 100,0% 100,0% 92,8% 91,6%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P2002A_6VAL. Valoración de Martina Velarde
P2014. ¿En cuál de las siguientes situaciones se encuentra usted actualmente?

Trabaja

Jubilado o 
pensionis-
ta (ante-
riormente 
ha traba-

jado)

Pensionis-
ta (ante-
riormente 
no ha tra-
bajado)

Parado/a 
y ha tra-

bajado an-
tes

Parado/a 
y busca 

su primer 
empleo

Estudiante

Trabajo 
domésti-
co no re-
munerado 
(tareas del 

hogar)

No con-
testa Total

1 10,6% 10,7% 8,3% 17,3% 14,4% 10,3%
2 7,9% 7,5% 27,4% 2,5% 46,8% 14,4% 7,7%
3 12,9% 11,8% 8,5% 6,4% 25,0% 11,6%
4 12,9% 8,0% 36,3% 18,7% 16,5% 25,0% 12,8%
5 13,7% 22,4% 3,3% 22,3% 25,0% 14,3%
6 15,3% 6,8% 6,9% 65,3% 5,8% 12,5%
7 10,3% 13,4% 4,9% 53,2% 25,0% 10,0%
8 3,6% 3,0% 36,3% 6,9% 17,3% 11,1% 4,7%
9 7,1% 11,1% 36,9% 9,1% 11,3%
10 5,7% 5,3% 3,1% 4,8%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada BVPCE98000. Conocimiento Juan Espadas
P2014. ¿En cuál de las siguientes situaciones se encuentra usted actualmente?

Trabaja

Jubilado o 
pensionis-
ta (ante-
riormente 
ha traba-

jado)

Pensionis-
ta (ante-
riormente 
no ha tra-
bajado)

Parado/a 
y ha tra-

bajado an-
tes

Parado/a 
y busca 

su primer 
empleo

Estudiante

Trabajo 
domésti-
co no re-
munerado 
(tareas del 

hogar)

De baja Otras No con-
testa Total

Sí 72,6% 71,2% 53,9% 65,9% 62,2% 59,0% 51,5% 49,5% 37,3% 29,4% 68,2%
No 27,4% 28,8% 46,1% 34,1% 37,8% 41,0% 48,5% 50,5% 62,7% 70,6% 31,8%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada BVPCE101000. Valoración Juan Espadas
P2014. ¿En cuál de las siguientes situaciones se encuentra usted actualmente?

Trabaja

Jubilado o 
pensionis-
ta (ante-
riormente 
ha traba-

jado)

Pensionis-
ta (ante-
riormente 
no ha tra-
bajado)

Parado/a 
y ha tra-

bajado an-
tes

Parado/a 
y busca 

su primer 
empleo

Estudiante

Trabajo 
domésti-
co no re-
munerado 
(tareas del 

hogar)

De baja Otras No con-
testa Total

1 9,7% 10,0% 10,6% 11,4% 6,9% 10,0% 11,9% 5,4% 7,1% 10,0%
2 7,5% 6,9% 8,3% 6,3% 13,3% 9,7% 6,7% 6,5% 28,0% 12,8% 7,5%
3 9,4% 9,4% 11,6% 8,8% 16,6% 13,3% 5,1% 7,8% 22,4% 9,5%
4 11,5% 10,5% 8,2% 12,8% 6,9% 7,2% 23,9% 20,8% 11,4%
5 14,4% 14,7% 10,9% 15,0% 4,4% 12,6% 18,0% 17,8% 11,2% 9,5% 14,4%
6 12,0% 9,6% 19,0% 12,0% 11,3% 13,2% 2,0% 26,4% 13,4% 11,5%
7 12,4% 10,2% 8,9% 7,8% 11,3% 8,2% 11,4% 23,6% 9,6% 9,5% 11,1%
8 9,4% 8,8% 5,6% 7,1% 19,7% 4,1% 8,8% 5,9% 20,8% 15,6% 8,8%
9 6,9% 9,7% 9,5% 8,1% 3,7% 15,8% 6,7% 6,5% 9,5% 7,9%
10 6,9% 10,2% 7,3% 10,7% 5,9% 5,7% 5,5% 9,6% 8,0%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada P2002BC01. Conocimiento Elías Bendodo Benasayag
P2014. ¿En cuál de las siguientes situaciones se encuentra usted actualmente?

Trabaja

Jubilado o 
pensionis-
ta (ante-
riormente 
ha traba-

jado)

Pensionis-
ta (ante-
riormente 
no ha tra-
bajado)

Parado/a 
y ha tra-

bajado an-
tes

Parado/a 
y busca 

su primer 
empleo

Estudiante

Trabajo 
domésti-
co no re-
munerado 
(tareas del 

hogar)

De baja Otras No con-
testa Total

Sí 40,5% 40,1% 22,2% 35,5% 33,7% 30,3% 12,8% 45,4% 28,8% 32,5% 37,3%
No 59,5% 59,9% 77,8% 64,5% 66,3% 69,7% 87,2% 54,6% 71,2% 67,5% 62,7%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P2002B_1. Valoración Elías Bendodo Benasayag
P2014. ¿En cuál de las siguientes situaciones se encuentra usted actualmente?

Trabaja

Jubilado o 
pensionis-
ta (ante-
riormente 
ha traba-

jado)

Pensionis-
ta (ante-
riormente 
no ha tra-
bajado)

Parado/a 
y ha tra-

bajado an-
tes

Parado/a 
y busca 

su primer 
empleo

Estudiante

Trabajo 
domésti-
co no re-
munerado 
(tareas del 

hogar)

De baja Otras No con-
testa Total

1 7,9% 4,1% 4,6% 3,8% 20,9% 51,3% 16,6% 6,7%
2 4,6% 2,0% 3,9% 6,2% 14,3% 12,4% 9,3% 5,5% 4,4%
3 6,7% 6,9% 11,4% 4,4% 9,3% 23,6% 6,7%
4 9,7% 5,6% 3,9% 7,3% 23,1% 19,3% 28,0% 8,6%
5 17,1% 15,9% 2,3% 24,4% 36,2% 8,3% 17,6% 43,3% 17,1%
6 15,5% 12,6% 19,1% 18,0% 9,3% 32,0% 5,0% 14,6%
7 19,0% 19,6% 18,1% 11,9% 10,2% 10,9% 15,6% 5,9% 17,4%
8 11,3% 22,2% 12,4% 16,5% 24,1% 11,9% 41,3% 22,4% 15,0%
9 5,5% 5,2% 24,4% 2,6% 12,1% 9,8% 39,4% 5,9%
10 2,8% 5,9% 4,8% 6,4% 4,6% 3,6%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada P2002BC02. Conocimiento Rocío Blanco Eguren
P2014. ¿En cuál de las siguientes situaciones se encuentra usted actualmente?

Trabaja

Jubilado o 
pensionis-
ta (ante-
riormente 
ha traba-

jado)

Pensionis-
ta (ante-
riormente 
no ha tra-
bajado)

Parado/a 
y ha tra-

bajado an-
tes

Parado/a 
y busca 

su primer 
empleo

Estudiante

Trabajo 
domésti-
co no re-
munerado 
(tareas del 

hogar)

De baja Otras No con-
testa Total

Sí 13,9% 13,8% 11,5% 9,6% 3,0% 10,4% 6,4% 12,0% 2,7% 21,2% 12,8%
No 86,1% 86,2% 88,5% 90,4% 97,0% 89,6% 93,6% 88,0% 97,3% 78,8% 87,2%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P2002B_2. Valoración Rocío Blanco Eguren
P2014. ¿En cuál de las siguientes situaciones se encuentra usted actualmente?

Trabaja

Jubilado o 
pensionis-
ta (ante-
riormente 
ha traba-

jado)

Pensionis-
ta (ante-
riormente 
no ha tra-
bajado)

Parado/a 
y ha tra-

bajado an-
tes

Parado/a 
y busca 

su primer 
empleo

Estudiante

Trabajo 
domésti-
co no re-
munerado 
(tareas del 

hogar)

De baja Otras No con-
testa Total

1 11,2% 5,3% 16,3% 15,8% 27,0% 31,5% 8,5% 11,0%
2 5,5% 4,9% 18,2% 10,3% 15,8% 66,0% 7,8%
3 7,4% 7,7% 8,1% 17,0% 17,0% 100,0% 8,3%
4 9,0% 14,3% 12,1% 7,5% 9,8% 9,7%
5 14,0% 13,2% 12,2% 19,9% 8,5% 12,5%
6 11,4% 13,1% 14,6% 6,1% 18,3% 9,8% 66,7% 11,8%
7 13,1% 12,2% 6,6% 2,8% 8,6% 9,1% 33,3% 11,4%
8 10,7% 12,7% 11,0% 7,3% 100,0% 10,8% 17,0% 10,8%
9 7,8% 10,8% 3,9% 13,6% 9,1% 8,4%
10 9,8% 5,8% 9,2% 7,5% 13,4% 8,2%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada P2002BC03. Conocimiento Marifran Carazo Villalonga
P2014. ¿En cuál de las siguientes situaciones se encuentra usted actualmente?

Trabaja

Jubilado o 
pensionis-
ta (ante-
riormente 
ha traba-

jado)

Pensionis-
ta (ante-
riormente 
no ha tra-
bajado)

Parado/a 
y ha tra-

bajado an-
tes

Parado/a 
y busca 

su primer 
empleo

Estudiante

Trabajo 
domésti-
co no re-
munerado 
(tareas del 

hogar)

De baja Otras No con-
testa Total

Sí 11,6% 12,3% 6,5% 8,2% 5,2% 4,7% 6,9% 19,8% 10,6%
No 88,4% 87,7% 93,5% 91,8% 94,8% 95,3% 93,1% 100,0% 100,0% 80,2% 89,4%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P2002B_3. Valoración Marifran Carazo Villalonga
P2014. ¿En cuál de las siguientes situaciones se encuentra usted actualmente?

Trabaja

Jubilado o 
pensionis-
ta (ante-
riormente 
ha traba-

jado)

Pensionis-
ta (ante-
riormente 
no ha tra-
bajado)

Parado/a 
y ha tra-

bajado an-
tes

Parado/a 
y busca 

su primer 
empleo

Estudiante

Trabajo 
domésti-
co no re-
munerado 
(tareas del 

hogar)

No con-
testa Total

1 9,4% 11,7% 24,2% 18,2% 15,1% 81,2% 13,1%
2 4,1% 5,1% 7,6% 3,8%
3 6,7% 3,8% 7,5% 9,7% 5,6%
4 6,7% 10,9% 21,7% 13,3% 12,9% 9,7% 9,2%
5 12,3% 15,4% 6,4% 8,7% 15,9% 12,9% 12,3%
6 21,7% 14,1% 23,7% 9,1% 17,6% 16,5% 17,9%
7 12,1% 18,6% 15,3% 15,3% 13,3% 13,4%
8 9,8% 5,5% 6,4% 10,5% 58,5% 23,4% 8,9%
9 9,4% 7,6% 5,7% 18,7% 7,9%
10 7,8% 7,1% 16,5% 3,2% 41,5% 21,2% 9,7% 9,1% 7,9%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada P2002BC04. Conocimiento Patricia del Pozo Fernández
P2014. ¿En cuál de las siguientes situaciones se encuentra usted actualmente?

Trabaja

Jubilado o 
pensionis-
ta (ante-
riormente 
ha traba-

jado)

Pensionis-
ta (ante-
riormente 
no ha tra-
bajado)

Parado/a 
y ha tra-

bajado an-
tes

Parado/a 
y busca 

su primer 
empleo

Estudiante

Trabajo 
domésti-
co no re-
munerado 
(tareas del 

hogar)

De baja Otras No con-
testa Total

Sí 10,0% 9,0% 6,6% 7,7% 3,5% 5,6% 5,3% 2,7% 9,1% 8,8%
No 90,0% 91,0% 93,4% 92,3% 96,5% 94,4% 94,7% 100,0% 97,3% 90,9% 91,2%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P2002B_4. Valoración Patricia del Pozo Fernández
P2014. ¿En cuál de las siguientes situaciones se encuentra usted actualmente?

Trabaja

Jubilado o 
pensionis-
ta (ante-
riormente 
ha traba-

jado)

Pensionis-
ta (ante-
riormente 
no ha tra-
bajado)

Parado/a 
y ha tra-

bajado an-
tes

Parado/a 
y busca 

su primer 
empleo

Estudiante

Trabajo 
domésti-
co no re-
munerado 
(tareas del 

hogar)

Otras No con-
testa Total

1 5,9% 3,0% 6,3% 17,9% 16,9% 19,7% 5,8%
2 6,4% 3,2% 9,9% 8,5% 11,2% 5,8%
3 12,9% 5,5% 9,0% 3,9% 19,7% 9,7%
4 9,7% 11,5% 7,5% 19,8% 10,8% 100,0% 19,7% 11,3%
5 13,4% 19,1% 18,0% 24,7% 27,7% 19,7% 15,3%
6 14,4% 16,5% 23,0% 14,3% 27,0% 27,7% 21,0% 15,7%
7 8,7% 10,5% 7,3% 100,0% 16,9% 8,9%
8 12,2% 20,9% 24,6% 11,5% 19,2% 14,0%
9 6,9% 2,3% 7,5% 5,3%
10 9,5% 7,5% 26,0% 2,8% 8,2%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada P2002BC05. Conocimiento Juan Bravo Baena
P2014. ¿En cuál de las siguientes situaciones se encuentra usted actualmente?

Trabaja

Jubilado o 
pensionis-
ta (ante-
riormente 
ha traba-

jado)

Pensionis-
ta (ante-
riormente 
no ha tra-
bajado)

Parado/a 
y ha tra-

bajado an-
tes

Parado/a 
y busca 

su primer 
empleo

Estudiante

Trabajo 
domésti-
co no re-
munerado 
(tareas del 

hogar)

De baja Otras No con-
testa Total

Sí 14,9% 15,6% 11,9% 11,3% 12,1% 15,4% 6,9% 19,0% 2,7% 5,4% 14,0%
No 85,1% 84,4% 88,1% 88,7% 87,9% 84,6% 93,1% 81,0% 97,3% 94,6% 86,0%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P2002B_5. Valoración de Juan Bravo Baena
P2014. ¿En cuál de las siguientes situaciones se encuentra usted actualmente?

Trabaja

Jubilado o 
pensionis-
ta (ante-
riormente 
ha traba-

jado)

Pensionis-
ta (ante-
riormente 
no ha tra-
bajado)

Parado/a 
y ha tra-

bajado an-
tes

Parado/a 
y busca 

su primer 
empleo

Estudiante

Trabajo 
domésti-
co no re-
munerado 
(tareas del 

hogar)

De baja No con-
testa Total

1 9,9% 7,7% 19,0% 17,8% 8,3% 21,0% 9,6%
2 5,9% 5,3% 5,6% 10,1% 25,1% 10,1% 6,2%
3 10,3% 8,5% 7,9% 12,3% 6,1% 9,4%
4 8,8% 13,6% 2,9% 14,4% 14,1% 9,1%
5 14,3% 17,0% 27,1% 15,7% 21,2% 14,1% 30,5% 15,6%
6 16,4% 10,7% 10,1% 11,5% 28,5% 9,6% 9,0% 33,3% 35,8% 14,3%
7 8,7% 13,1% 15,0% 5,1% 8,2% 28,2% 9,8%
8 11,1% 7,9% 18,6% 6,1% 25,2% 17,3% 33,7% 10,7%
9 10,5% 6,3% 14,7% 5,2% 9,0% 24,7% 9,2%
10 4,1% 10,1% 15,7% 2,5% 28,5% 21,0% 6,1%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada P2002BC06. Conocimiento Rocío Ruiz Domínguez
P2014. ¿En cuál de las siguientes situaciones se encuentra usted actualmente?

Trabaja

Jubilado o 
pensionis-
ta (ante-
riormente 
ha traba-

jado)

Pensionis-
ta (ante-
riormente 
no ha tra-
bajado)

Parado/a 
y ha tra-

bajado an-
tes

Parado/a 
y busca 

su primer 
empleo

Estudiante

Trabajo 
domésti-
co no re-
munerado 
(tareas del 

hogar)

De baja Otras No con-
testa Total

Sí 9,5% 10,5% 4,2% 8,1% 4,5% 1,7% 19,0% 2,7% 3,7% 8,7%
No 90,5% 89,5% 95,8% 91,9% 100,0% 95,5% 98,3% 81,0% 97,3% 96,3% 91,3%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P2002B_6. Valoración Rocío Ruiz Domínguez
P2014. ¿En cuál de las siguientes situaciones se encuentra usted actualmente?

Trabaja

Jubilado o 
pensionis-
ta (ante-
riormente 
ha traba-

jado)

Pensionis-
ta (ante-
riormente 
no ha tra-
bajado)

Parado/a 
y ha tra-

bajado an-
tes

Estudiante

Trabajo 
domésti-
co no re-
munerado 
(tareas del 

hogar)

De baja Otras No con-
testa Total

1 11,5% 3,4% 15,6% 48,5% 9,3%
2 5,5% 6,7% 14,5% 6,6% 14,0% 6,1%
3 9,7% 12,0% 18,8% 10,6%
4 5,0% 8,8% 10,1% 14,0% 33,3% 21,0% 100,0% 7,3%
5 15,4% 14,2% 57,0% 8,6% 16,8% 33,3% 51,5% 15,2%
6 15,0% 10,7% 12,0% 16,8% 45,7% 13,6%
7 8,6% 16,8% 6,6% 33,3% 10,6%
8 9,5% 13,4% 11,6% 19,7% 10,4%
9 11,4% 7,1% 15,4% 3,7% 8,9%
10 8,3% 7,1% 13,1% 6,4% 18,6% 33,3% 8,0%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada P2002BC07. Conocimiento Carmen Crespo Díaz
P2014. ¿En cuál de las siguientes situaciones se encuentra usted actualmente?

Trabaja

Jubilado o 
pensionis-
ta (ante-
riormente 
ha traba-

jado)

Pensionis-
ta (ante-
riormente 
no ha tra-
bajado)

Parado/a 
y ha tra-

bajado an-
tes

Parado/a 
y busca 

su primer 
empleo

Estudiante

Trabajo 
domésti-
co no re-
munerado 
(tareas del 

hogar)

De baja Otras No con-
testa Total

Sí 23,5% 21,2% 17,5% 22,6% 36,4% 19,5% 16,6% 27,0% 14,1% 10,8% 22,1%
No 76,5% 78,8% 82,5% 77,4% 63,6% 80,5% 83,4% 73,0% 85,9% 89,2% 77,9%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P2002B_7. Valoración Carmen Crespo Díaz
P2014. ¿En cuál de las siguientes situaciones se encuentra usted actualmente?

Trabaja

Jubilado o 
pensionis-
ta (ante-
riormente 
ha traba-

jado)

Pensionis-
ta (ante-
riormente 
no ha tra-
bajado)

Parado/a 
y ha tra-

bajado an-
tes

Parado/a 
y busca 

su primer 
empleo

Estudiante

Trabajo 
domésti-
co no re-
munerado 
(tareas del 

hogar)

De baja Otras No con-
testa Total

1 8,8% 6,3% 2,7% 5,5% 5,7% 8,9% 23,5% 27,0% 7,7%
2 8,2% 5,2% 5,2% 7,1% 12,9% 15,2% 16,7% 7,1%
3 8,2% 4,6% 2,4% 17,5% 11,9% 12,5% 5,8% 19,0% 8,3%
4 11,4% 8,7% 7,2% 10,0% 29,0% 14,6% 10,2% 10,5%
5 11,4% 19,7% 15,6% 15,0% 7,1% 15,7% 14,0% 27,0% 16,7% 13,9%
6 13,3% 11,5% 13,3% 6,2% 7,1% 13,6% 5,8% 14,8% 11,6%
7 11,7% 18,2% 16,1% 13,9% 9,5% 10,9% 7,5% 38,3% 27,0% 34,6% 13,9%
8 13,7% 12,2% 18,7% 13,8% 3,9% 16,2% 14,8% 13,1%
9 7,4% 5,6% 19,5% 7,0% 5,9% 5,7% 31,9% 7,2%
10 5,8% 7,9% 4,5% 5,9% 22,3% 4,7% 16,4% 8,7% 6,7%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada P2002BC08. Conocimiento Rogelio Velasco Pérez
P2014. ¿En cuál de las siguientes situaciones se encuentra usted actualmente?

Trabaja

Jubilado o 
pensionis-
ta (ante-
riormente 
ha traba-

jado)

Pensionis-
ta (ante-
riormente 
no ha tra-
bajado)

Parado/a 
y ha tra-

bajado an-
tes

Parado/a 
y busca 

su primer 
empleo

Estudiante

Trabajo 
domésti-
co no re-
munerado 
(tareas del 

hogar)

De baja Otras No con-
testa Total

Sí 7,2% 7,4% 2,5% 6,7% 3,5% 4,8% 3,4% 2,7% 1,8% 6,5%
No 92,8% 92,6% 97,5% 93,3% 96,5% 95,2% 96,6% 100,0% 97,3% 98,2% 93,5%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P2002B_8. Valoración Rogelio Velasco Pérez
P2014. ¿En cuál de las siguientes situaciones se encuentra usted actualmente?

Trabaja

Jubilado o 
pensionis-
ta (ante-
riormente 
ha traba-

jado)

Pensionis-
ta (ante-
riormente 
no ha tra-
bajado)

Parado/a 
y ha tra-

bajado an-
tes

Parado/a 
y busca 

su primer 
empleo

Estudiante

Trabajo 
domésti-
co no re-
munerado 
(tareas del 

hogar)

Otras No con-
testa Total

1 6,4% 13,5% 15,8% 9,2% 52,8% 9,5%
2 4,7% 10,0% 9,0% 6,2%
3 11,1% 5,6% 39,9% 7,7% 33,3% 10,0%
4 7,8% 18,2% 21,7% 15,7% 11,7%
5 13,3% 6,2% 25,3% 7,1% 100,0% 18,4% 100,0% 11,6%
6 12,6% 10,8% 19,0% 12,5% 33,3% 12,3%
7 18,3% 17,9% 15,8% 16,6%
8 12,9% 6,8% 9,2% 33,3% 100,0% 11,1%
9 6,4% 9,3% 7,7% 13,1% 7,1%
10 6,4% 1,7% 4,0%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada P2002BC09. Conocimiento Jesús Aguirre Muñoz
P2014. ¿En cuál de las siguientes situaciones se encuentra usted actualmente?

Trabaja

Jubilado o 
pensionis-
ta (ante-
riormente 
ha traba-

jado)

Pensionis-
ta (ante-
riormente 
no ha tra-
bajado)

Parado/a 
y ha tra-

bajado an-
tes

Parado/a 
y busca 

su primer 
empleo

Estudiante

Trabajo 
domésti-
co no re-
munerado 
(tareas del 

hogar)

De baja Otras No con-
testa Total

Sí 35,0% 35,9% 26,1% 31,9% 32,9% 31,7% 18,5% 28,3% 13,4% 9,1% 33,0%
No 65,0% 64,1% 73,9% 68,1% 67,1% 68,3% 81,5% 71,7% 86,6% 90,9% 67,0%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P2002B_9. Valoración Jesús Aguirre Muñoz
P2014. ¿En cuál de las siguientes situaciones se encuentra usted actualmente?

Trabaja

Jubilado o 
pensionis-
ta (ante-
riormente 
ha traba-

jado)

Pensionis-
ta (ante-
riormente 
no ha tra-
bajado)

Parado/a 
y ha tra-

bajado an-
tes

Parado/a 
y busca 

su primer 
empleo

Estudiante

Trabajo 
domésti-
co no re-
munerado 
(tareas del 

hogar)

De baja Otras No con-
testa Total

1 7,4% 7,2% 10,0% 10,1% 12,3% 2,8% 3,1% 39,5% 7,6%
2 8,7% 7,6% 13,5% 7,7% 12,3% 11,3% 12,8% 9,9% 20,0% 8,7%
3 8,9% 9,5% 6,0% 8,4% 13,6% 7,9% 19,7% 8,8%
4 9,9% 7,6% 9,5% 11,3% 12,3% 13,0% 14,0% 9,6%
5 11,9% 9,0% 12,2% 13,2% 14,4% 5,4% 19,1% 16,6% 40,8% 11,5%
6 13,3% 12,9% 4,0% 14,0% 18,7% 17,1% 33,0% 13,1%
7 11,4% 14,4% 10,8% 11,5% 10,5% 6,4% 9,0% 26,7% 11,9%
8 10,4% 15,0% 22,0% 7,6% 6,6% 3,4% 3,7% 23,1% 26,7% 11,3%
9 9,4% 8,9% 4,9% 5,2% 26,2% 12,7% 8,3% 8,6%
10 8,7% 8,0% 7,1% 11,0% 15,8% 8,6% 16,0% 26,7% 8,9%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada P2002BC010. Conocimiento Javier Imbroda Ortiz
P2014. ¿En cuál de las siguientes situaciones se encuentra usted actualmente?

Trabaja

Jubilado o 
pensionis-
ta (ante-
riormente 
ha traba-

jado)

Pensionis-
ta (ante-
riormente 
no ha tra-
bajado)

Parado/a 
y ha tra-

bajado an-
tes

Parado/a 
y busca 

su primer 
empleo

Estudiante

Trabajo 
domésti-
co no re-
munerado 
(tareas del 

hogar)

De baja Otras No con-
testa Total

Sí 43,7% 39,2% 20,5% 34,5% 28,6% 29,0% 13,9% 42,8% 25,5% 9,1% 38,1%
No 56,3% 60,8% 79,5% 65,5% 71,4% 71,0% 86,1% 57,2% 74,5% 90,9% 61,9%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P2002B_10. Valoración Javier Imbroda Ortiz
P2014. ¿En cuál de las siguientes situaciones se encuentra usted actualmente?

Trabaja

Jubilado o 
pensionis-
ta (ante-
riormente 
ha traba-

jado)

Pensionis-
ta (ante-
riormente 
no ha tra-
bajado)

Parado/a 
y ha tra-

bajado an-
tes

Parado/a 
y busca 

su primer 
empleo

Estudiante

Trabajo 
domésti-
co no re-
munerado 
(tareas del 

hogar)

De baja Otras No con-
testa Total

1 13,1% 5,7% 13,2% 9,0% 8,7% 23,1% 55,5% 11,0%
2 5,0% 5,5% 2,1% 11,9% 13,2% 14,8% 13,1% 6,1%
3 11,9% 7,1% 19,3% 11,9% 19,7% 10,3%
4 9,1% 12,5% 10,4% 9,8% 31,1% 9,8%
5 23,0% 13,7% 27,7% 14,9% 37,8% 23,3% 80,3% 19,9%
6 13,8% 18,2% 10,7% 8,5% 14,2% 10,8% 46,6% 44,5% 14,4%
7 14,8% 17,0% 21,9% 16,7% 40,5% 23,6% 17,3% 17,8% 16,0%
8 4,7% 14,1% 2,6% 8,1% 10,6% 13,7% 5,9% 7,3%
9 2,8% 4,7% 2,6% 8,6% 16,5% 3,8%
10 1,7% 1,6% 7,5% 1,4%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P2101REC. ¿Y de los políticos que le acabo de mencionar, quien 
querría usted que fuese el actual presidente de la Junta de Andalucía? (RESPUESTA 
ESPONTÁNEA)
P2014. ¿En cuál de las siguientes situaciones se encuentra usted actualmente?

Trabaja

Jubilado o 
pensionis-
ta (ante-
riormente 
ha traba-

jado)

Pensionis-
ta (ante-
riormente 
no ha tra-
bajado)

Parado/a 
y ha tra-

bajado an-
tes

Parado/a 
y busca 

su primer 
empleo

Estudiante

Trabajo 
domésti-
co no re-
munerado 
(tareas del 

hogar)

De baja Otras No con-
testa Total

Juanma Moreno (PP) 46,5% 49,7% 44,3% 40,5% 34,3% 57,5% 44,7% 20,9% 24,9% 13,3% 45,7%
Juan Espadas (PSOE) 10,6% 12,9% 7,0% 6,6% 4,9% 4,6% 11,1% 14,9% 1,6% 9,9%
Teresa Rodríguez (Adelante 
Andalucía) 3,3% 0,9% 0,7% 1,4% 21,6% 6,4% 1,9% 2,5%

Juan Marín (Ciudadanos) 3,2% 2,1% 0,4% 1,3% 1,8% 2,7% 2,4%
Susana Díaz (PSOE) 0,9% 1,0% 2,3% 1,8% 1,4% 1,0%
Manuel Gavira (Vox) 0,8% 0,3% 1,5% 0,8% 0,6%
Martina Velarde (Podemos) 0,4% 0,2% 0,2%
Otro 1,5% 2,5% 4,6% 1,1% 1,0% 4,7% 7,6% 1,6% 1,9%
Ninguno 14,4% 9,6% 8,4% 16,3% 2,2% 7,0% 12,3% 10,9% 7,1% 9,5% 12,7%
No sabe 13,8% 14,4% 29,0% 20,2% 8,0% 17,0% 10,5% 22,2% 15,2% 19,6% 15,5%
No contesta 4,7% 6,3% 3,4% 9,3% 34,0% 3,7% 17,2% 27,3% 37,8% 54,3% 7,4%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada P2005. ¿Podría decirme por qué partido siente usted más simpatía 
o considera más cercano a sus propias ideas?
P2014. ¿En cuál de las siguientes situaciones se encuentra usted actualmente?

Trabaja

Jubilado o 
pensionis-
ta (ante-
riormente 
ha traba-

jado)

Pensionis-
ta (ante-
riormente 
no ha tra-
bajado)

Parado/a 
y ha tra-

bajado an-
tes

Parado/a 
y busca 

su primer 
empleo

Estudiante

Trabajo 
domésti-
co no re-
munerado 
(tareas del 

hogar)

De baja Otras No con-
testa Total

PP 26,9% 35,8% 24,6% 30,0% 22,1% 26,8% 29,7% 36,2% 7,3% 7,2% 28,8%
PSOE 18,2% 19,9% 24,1% 16,5% 29,4% 20,4% 13,9% 17,4% 38,9% 29,4% 19,0%
Adelante Andalucía/Andalucía no se 
Rinde (AnsR) 2,5% 1,3% 0,7% 2,3% 10,4% 3,7% 2,6% 2,2%

Podemos 3,3% 2,4% 0,7% 1,9% 7,8% 5,6% 2,7% 2,8%
Ciudadanos 7,4% 5,7% 3,4% 3,1% 7,2% 15,1% 3,2% 5,7% 7,1% 6,3%
Vox 7,3% 2,9% 5,1% 4,5% 4,7% 3,9% 12,0% 6,5% 5,6%
Otros partidos (ANOTAR): 0,6% 1,4% 0,7% 1,0% 1,2% 0,8% 0,8%
Ninguno (NO LEER) 16,5% 12,0% 12,2% 13,9% 14,5% 9,5% 15,3% 2,8% 7,1% 8,6% 14,4%
Izquierda Unida 1,2% 3,5% 0,5% 3,0% 0,6% 3,8% 1,9%
PACMA 0,4% 0,1% 1,5% 1,7% 0,5%
No sabe 6,8% 7,0% 16,6% 10,4% 7,8% 7,2% 3,1% 17,3% 7,3% 7,8%
No contesta 8,9% 7,9% 11,4% 11,9% 8,6% 4,6% 15,2% 22,9% 22,2% 41,0% 9,9%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P2007. ¿Si mañana se celebrasen elecciones al Parlamento de 
Andalucía, a qué partido votaría? (ESPONTÁNEA)
P2014. ¿En cuál de las siguientes situaciones se encuentra usted actualmente?

Trabaja

Jubilado o 
pensionis-
ta (ante-
riormente 
ha traba-

jado)

Pensionis-
ta (ante-
riormente 
no ha tra-
bajado)

Parado/a 
y ha tra-

bajado an-
tes

Parado/a 
y busca 

su primer 
empleo

Estudiante

Trabajo 
domésti-
co no re-
munerado 
(tareas del 

hogar)

De baja Otras No con-
testa Total

PP 33,5% 40,6% 27,7% 36,9% 22,1% 30,1% 30,6% 36,2% 37,2% 11,4% 34,6%
PSOE 11,7% 15,4% 21,9% 9,5% 8,1% 14,3% 7,2% 8,0% 3,3% 12,4%
Ciudadanos 5,5% 5,1% 0,8% 1,4% 4,1% 15,7% 1,1% 7,1% 4,1% 4,8%
Adelante Andalucía/Andalucía no se 
Rinde (AnsR) 2,6% 0,7% 0,7% 2,2% 10,4% 2,0% 1,9%

Podemos 3,1% 2,1% 1,4% 7,8% 4,5% 2,7% 2,5%
Vox 7,0% 3,6% 6,0% 3,7% 5,7% 3,9% 12,0% 6,5% 5,6%
Izquierda Unida 0,6% 1,2% 0,3% 0,7% 0,6%
Otro partido. ¿Cuál? 0,9% 0,8% 2,6% 1,7% 1,0%
Nulo 1,9% 0,7% 2,0% 5,6% 2,5% 1,8% 2,8% 2,7% 1,6%
En blanco 4,9% 1,7% 3,3% 4,5% 3,7% 3,6% 9,9% 4,1%
No votaría 7,4% 7,4% 13,8% 7,2% 6,5% 2,3% 7,6% 13,4% 18,9% 1,9% 7,6%
No sabe 13,9% 12,8% 18,2% 18,7% 4,3% 11,1% 18,3% 7,3% 14,1%
No contesta 7,0% 7,8% 7,6% 9,8% 27,5% 8,1% 14,6% 27,6% 34,1% 65,5% 9,3%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada BVPCE102000. Independientemente de que usted fuera o no a votar 
en unas elecciones autonómicas, ¿qué partido o coalición cree que ganaría si 
hubiera elecciones en Andalucía?
P2014. ¿En cuál de las siguientes situaciones se encuentra usted actualmente?

Trabaja

Jubilado o 
pensionis-
ta (ante-
riormente 
ha traba-

jado)

Pensionis-
ta (ante-
riormente 
no ha tra-
bajado)

Parado/a 
y ha tra-

bajado an-
tes

Parado/a 
y busca 

su primer 
empleo

Estudiante

Trabajo 
domésti-
co no re-
munerado 
(tareas del 

hogar)

De baja Otras No con-
testa Total

PP 65,8% 52,5% 40,8% 55,4% 58,8% 63,1% 51,8% 63,9% 51,3% 17,2% 58,9%
PSOE 13,2% 17,6% 9,0% 12,7% 5,6% 16,9% 8,9% 5,6% 3,6% 13,5%
Ciudadanos 0,7% 0,2% 1,3% 1,6% 1,1% 0,7%
Adelante Andalucía/Andalucía no se 
Rinde (AnsR) 0,3% 0,3% 8,1% 0,3%

Podemos (UP) 0,1% 0,1%
Vox 0,7% 0,6% 0,8% 0,5%
Otro 0,1% 0,4% 0,6% 0,2%
No sabe 15,8% 23,0% 43,7% 22,4% 12,3% 25,4% 2,8% 18,7% 18,5% 19,6%
No contesta 3,2% 5,7% 5,2% 7,0% 27,5% 5,8% 13,9% 27,6% 26,4% 64,3% 6,3%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P2008A. ¿Y podría decirme a qué partido o coalición votó en las 
últimas elecciones al Parlamento de Andalucía? (ESPONTÁNEA)
P2014. ¿En cuál de las siguientes situaciones se encuentra usted actualmente?

Trabaja

Jubilado o 
pensionis-
ta (ante-
riormente 
ha traba-

jado)

Pensionis-
ta (ante-
riormente 
no ha tra-
bajado)

Parado/a 
y ha tra-

bajado an-
tes

Parado/a 
y busca 

su primer 
empleo

Estudiante

Trabajo 
domésti-
co no re-
munerado 
(tareas del 

hogar)

De baja Otras No con-
testa Total

PP 25,4% 34,3% 18,5% 26,6% 14,6% 23,2% 21,3% 17,8% 21,9% 7,2% 26,5%
PSOE 16,8% 19,3% 25,8% 20,2% 22,1% 26,6% 13,6% 19,1% 3,3% 18,4%
Ciudadanos 14,1% 9,7% 13,5% 8,0% 4,1% 13,1% 2,8% 7,1% 5,7% 11,5%
Adelante Andalucía/Andalucía no se 
Rinde (AnsR) 9,6% 6,6% 3,7% 5,2% 7,8% 8,2% 4,0% 6,5% 7,6%

Vox 6,7% 3,6% 6,9% 6,2% 4,1% 2,8% 3,8% 24,7% 5,7%
Otros partidos. ¿Cuál? 1,8% 1,0% 1,6% 1,7% 2,6% 1,4%
Voto nulo 1,1% 0,2% 2,2% 10,3% 0,8% 1,3% 2,8% 1,0%
En blanco 3,0% 1,4% 2,7% 3,0% 2,2% 3,1% 7,2% 3,6% 1,9% 2,7%
No voté porque no tenía edad 5,2% 0,2%
No fui a votar 8,6% 6,9% 11,5% 7,3% 23,3% 8,9% 9,5% 13,4% 15,0% 1,9% 8,4%
No sabe 6,6% 6,9% 8,0% 9,4% 9,3% 8,2% 7,9% 13,1% 7,1%
No contesta 6,5% 10,2% 9,4% 10,3% 24,4% 4,5% 13,9% 27,6% 33,2% 57,8% 9,4%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada P2105A. Y en la últimas elecciones al Congreso de los Diputados, 
¿podría decirme a qué partido o coalición votó?
P2014. ¿En cuál de las siguientes situaciones se encuentra usted actualmente?

Trabaja

Jubilado o 
pensionis-
ta (ante-
riormente 
ha traba-

jado)

Pensionis-
ta (ante-
riormente 
no ha tra-
bajado)

Parado/a 
y ha tra-

bajado an-
tes

Parado/a 
y busca 

su primer 
empleo

Estudiante

Trabajo 
domésti-
co no re-
munerado 
(tareas del 

hogar)

De baja Otras No con-
testa Total

PP 25,2% 31,4% 23,2% 25,8% 19,2% 24,8% 21,0% 28,2% 10,8% 7,2% 26,0%
PSOE 18,4% 18,9% 21,7% 18,3% 9,0% 21,7% 17,5% 23,6% 25,7% 29,4% 18,9%
Ciudadanos 10,6% 9,1% 8,9% 6,7% 15,6% 12,5% 4,5% 17,9% 9,4%
Unidas Podemos 7,8% 5,7% 2,0% 6,1% 15,9% 6,0% 4,9% 5,4% 6,6%
Vox 8,3% 4,1% 6,5% 7,6% 4,1% 6,6% 6,2% 20,0% 6,4% 6,5% 7,1%
Otros partidos. ¿Cuál? 1,4% 0,4% 1,3% 1,1% 1,7% 1,0%
Voto nulo 1,1% 0,3% 2,0% 2,2% 1,3% 2,8% 0,9%
En blanco 3,1% 1,9% 2,6% 4,0% 2,2% 1,1% 2,4% 3,6% 2,8%
No voté porque no tenía edad 5,2% 0,2%
No fui a votar 8,2% 6,3% 10,8% 7,7% 23,3% 4,3% 6,1% 13,4% 15,3% 9,6% 7,9%
No sabe 8,1% 10,3% 16,6% 11,4% 3,2% 9,7% 20,0% 6,6% 2,6% 9,7%
No contesta 7,7% 11,6% 7,7% 9,1% 5,3% 7,1% 14,2% 12,0% 13,7% 39,3% 9,5%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P2009. ¿Cuál de las siguientes situaciones describe mejor cómo se 
siente respecto a los ingresos de su hogar en la actualidad?
P2014. ¿En cuál de las siguientes situaciones se encuentra usted actualmente?

Trabaja

Jubilado o 
pensionis-
ta (ante-
riormente 
ha traba-

jado)

Pensionis-
ta (ante-
riormente 
no ha tra-
bajado)

Parado/a 
y ha tra-

bajado an-
tes

Parado/a 
y busca 

su primer 
empleo

Estudiante

Trabajo 
domésti-
co no re-
munerado 
(tareas del 

hogar)

De baja Otras No con-
testa Total

Vivimos confortablemente con los 
ingresos actuales 45,6% 41,2% 35,2% 33,6% 24,5% 47,3% 35,2% 37,8% 32,5% 25,5% 41,8%

Nos llega para vivir 39,5% 38,3% 41,1% 39,8% 40,5% 35,6% 39,8% 23,6% 29,6% 22,3% 38,8%
Tenemos dificultades 11,4% 14,7% 14,4% 18,3% 12,7% 13,5% 17,6% 19,0% 3,6% 10,9% 13,4%
Tenemos muchas dificultades 2,7% 3,8% 5,8% 6,5% 1,6% 5,3% 4,0% 8,0% 3,5% 3,7%
No sabe 0,4% 0,5% 0,3% 0,3%
No contesta 0,3% 1,4% 3,5% 1,5% 22,3% 2,0% 2,1% 15,7% 26,4% 37,8% 2,0%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada P2010. En su opinión, ¿qué probabilidad hay de que en los 
próximos seis meses usted o alguien de su entorno familiar pueda perder el 
trabajo? Es… ¿muy probable, bastante, poco o nada probable?
P2014. ¿En cuál de las siguientes situaciones se encuentra usted actualmente?

Trabaja

Jubilado o 
pensionis-
ta (ante-
riormente 
ha traba-

jado)

Pensionis-
ta (ante-
riormente 
no ha tra-
bajado)

Parado/a 
y ha tra-

bajado an-
tes

Parado/a 
y busca 

su primer 
empleo

Estudiante

Trabajo 
domésti-
co no re-
munerado 
(tareas del 

hogar)

De baja Otras No con-
testa Total

Muy probable 7,5% 8,8% 6,9% 5,9% 9,8% 8,5% 7,7% 15,3% 17,0% 30,6% 8,1%
Bastante probable 7,7% 6,8% 10,5% 8,6% 22,0% 6,6% 4,1% 7,1% 16,5% 3,6% 7,7%
Probable (NO LEER) 13,6% 16,1% 9,5% 12,5% 5,3% 13,0% 12,2% 9,4% 4,2% 8,7% 13,5%
Poco probable 39,8% 33,2% 34,4% 38,3% 39,4% 41,0% 40,0% 25,9% 29,4% 23,9% 37,5%
Nada probable 25,9% 26,1% 31,0% 24,4% 20,9% 24,5% 26,8% 30,7% 25,1% 15,8% 25,8%
No procede, ya lo perdí (NO LEER) 1,5% 2,1% 6,2% 3,3% 4,0% 3,6% 3,9% 2,2%
No sabe 4,1% 6,9% 7,6% 4,1% 2,6% 6,3% 5,9% 7,6% 4,2% 13,5% 5,1%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P2012. Con independencia de que profese o no alguna religión, 
¿diría usted que es una persona nada religiosa, poco religiosa, algo religiosa o 
muy religiosa?.
P2014. ¿En cuál de las siguientes situaciones se encuentra usted actualmente?

Trabaja

Jubilado o 
pensionis-
ta (ante-
riormente 
ha traba-

jado)

Pensionis-
ta (ante-
riormente 
no ha tra-
bajado)

Parado/a 
y ha tra-

bajado an-
tes

Parado/a 
y busca 

su primer 
empleo

Estudiante

Trabajo 
domésti-
co no re-
munerado 
(tareas del 

hogar)

De baja Otras No con-
testa Total

Nada religiosa 16,4% 15,5% 12,9% 15,1% 22,0% 11,1% 9,0% 5,6% 18,7% 17,0% 15,4%
Poca religiosa 20,2% 14,8% 12,3% 20,4% 15,3% 16,0% 15,6% 9,4% 21,4% 10,1% 18,1%
Algo religiosa 29,0% 26,0% 20,9% 27,0% 26,1% 45,9% 32,5% 36,0% 21,6% 38,0% 28,4%
Religiosa 24,2% 31,0% 37,6% 25,1% 30,0% 22,5% 31,5% 36,4% 31,4% 11,8% 26,7%
Muy religiosa 8,7% 11,0% 14,6% 10,5% 3,2% 0,8% 10,5% 8,6% 6,9% 7,9% 9,4%
Atea (NO LEER) 0,6% 0,1% 0,6% 0,2% 3,5% 1,9% 0,4%
No sabe 0,3% 0,5% 0,6% 0,3% 0,3%
No contesta 0,8% 1,0% 0,6% 1,4% 1,9% 0,8% 4,0% 15,2% 1,2%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada P2013. ¿Cuáles son los estudios de más alto nivel para los que 
usted ha obtenido el correspondiente título oficial?
P2014. ¿En cuál de las siguientes situaciones se encuentra usted actualmente?

Trabaja

Jubilado o 
pensionis-
ta (ante-
riormente 
ha traba-

jado)

Pensionis-
ta (ante-
riormente 
no ha tra-
bajado)

Parado/a 
y ha tra-

bajado an-
tes

Parado/a 
y busca 

su primer 
empleo

Estudiante

Trabajo 
domésti-
co no re-
munerado 
(tareas del 

hogar)

De baja Otras No con-
testa Total

Sin estudios 1,8% 8,7% 7,7% 2,8% 11,3% 1,0% 3,9% 4,2% 1,8% 3,9%
Inferior a primaria (menos de 5 años 
de escolarización) 2,5% 5,7% 16,6% 2,6% 8,5% 2,0% 6,4% 4,0% 6,6% 29,6% 4,5%

Educación primaria 9,6% 17,6% 20,8% 11,8% 14,2% 9,5% 32,6% 17,1% 13,7% 8,2% 13,2%
Educación secundaria (ESO) 5,5% 5,4% 6,5% 4,5% 5,3% 3,4% 3,0% 13,9% 10,2% 3,8% 5,3%
Bachillerato 13,9% 15,8% 10,0% 12,8% 14,4% 27,6% 14,3% 9,7% 14,1% 4,4% 14,3%
Formación profesional I (primer 
grado) 4,5% 3,2% 3,3% 4,5% 7,5% 7,7% 3,4% 3,6% 8,0% 9,7% 4,3%

Formación profesional II (segundo 
grado) 13,4% 9,7% 10,8% 15,8% 12,3% 13,0% 7,8% 16,4% 10,5% 2,6% 12,3%

Diplomatura 16,9% 18,5% 10,1% 16,9% 9,1% 15,3% 12,7% 2,8% 7,1% 7,4% 16,3%
Licenciatura o Grado 21,8% 10,1% 6,4% 18,2% 2,6% 8,2% 10,5% 30,2% 14,9% 13,1% 17,0%
Máster 5,9% 1,7% 0,6% 7,4% 7,3% 9,0% 2,4% 2,4% 3,8% 2,2% 4,8%
Doctorado 2,4% 1,9% 1,2% 1,5% 3,5% 2,5% 2,4% 3,6% 2,2% 2,1%
No contesta 1,9% 1,8% 5,9% 1,2% 4,1% 0,8% 0,6% 3,3% 15,2% 2,1%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P2015. ¿Usted es? (LEER)
P2014. ¿En cuál de las siguientes situaciones se encuentra usted actualmente?

Total
Empresario o profesional con asalariados 3,0%
Profesional o trabajador autónomo (sin asalariados) 7,6%
Asalariado del sector privado 64,6%
Asalariado del sector público 24,3%
No sabe 0,1%
No contesta 0,4%
Total 100,0%
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Tabla cruzada P10009. Si ha estado trabajando en 2020 o está trabajando 
actualmente, ¿cómo le ha afectado laboralmente a usted la crisis del coronavirus?
P2014. ¿En cuál de las siguientes situaciones se encuentra usted actualmente?

Trabaja

Jubilado o 
pensionis-
ta (ante-
riormente 
ha traba-

jado)

Pensionis-
ta (ante-
riormente 
no ha tra-
bajado)

Parado/a 
y ha tra-

bajado an-
tes

Parado/a 
y busca 

su primer 
empleo

Estudiante

Trabajo 
domésti-
co no re-
munerado 
(tareas del 

hogar)

De baja Otras No con-
testa Total

Estoy en un ERTE total 1,4% 0,8% 3,8% 19,8% 1,6%
Estoy en un ERTE parcial 1,5% 2,6% 12,9% 1,5%
He estado en un ERTE, pero ya estoy 
trabajando 4,6% 4,1% 2,3% 1,3% 100,0% 15,7% 57,2% 10,9% 34,2% 42,2% 5,7%

He estado en un ERTE, y estoy en 
un ERE 2,8% 1,5% 16,4% 0,3%

Me han bajado el sueldo 2,1% 2,5% 1,7%
Me han despedido 1,5% 2,5% 46,6% 5,9% 5,0%
Soy autónomo y tenido que suspen-
der mi actividad (cerrar mi negocio) 3,4% 4,6% 4,9% 7,5% 31,2% 4,1%

Soy autónomo y he tenido que hacer 
un ERTE con mis trabajadores 0,8% 0,8% 4,6% 0,8%

Soy autónomo, pero estoy aguantan-
do sin despedir a nadie 2,4% 0,8% 29,6% 2,4%

Me afecta, pero estoy trabajando 
desde casa 15,5% 13,5% 17,7% 3,7% 18,2% 3,0% 13,8%

No me afecta estoy yendo a trabajar 
con normalidad 53,8% 52,1% 54,2% 14,8% 17,0% 20,7% 9,3% 4,4% 48,4%

Otros 12,4% 14,5% 11,0% 14,5% 49,1% 11,4% 6,3% 12,4%
No sabe 0,5% 5,5% 4,5% 3,1% 1,0%
No contesta 0,2% 0,7% 0,5% 22,1% 57,8% 1,2%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada P1001_1. Para comenzar, considerando una escala de 0 a 10, donde 
0 significa «Nada, en absoluto» y 10 «Totalmente», dígame, por favor, si durante la 
última semana se ha sentido... Optimista respecto a su futuro
P2008A. ¿Y podría decirme a qué partido o coalición votó en las últimas elecciones al Parlamento de 
Andalucía?

PP PSOE Ciudada-
nos

Adelante 
Andalucía/
Andalucía 
no se Rin-
de (AnsR)

Vox Otros 
partidos Voto nulo En blan-

co

No voté 
porque 
no tenía 

edad

No fui a 
votar No sabe No con-

testa Total

0. Nada, en absoluto 4,4% 3,9% 3,9% 4,4% 3,5% 6,6% 1,5% 7,3% 5,3% 3,2% 4,3%
1 1,2% 1,3% 1,4% 0,9% 0,6% 3,5% 3,7% 0,8% 1,3%
2 3,4% 1,5% 3,9% 2,5% 3,2% 1,8% 2,9% 1,9% 2,3% 2,7% 1,7% 2,6%
3 2,3% 3,5% 1,6% 1,3% 3,9% 1,8% 5,3% 2,4% 5,4% 5,7% 3,0% 3,1%
4 5,0% 4,5% 6,1% 2,5% 4,4% 6,0% 8,0% 2,0% 2,8% 4,0% 2,8% 4,3%
5 11,0% 12,2% 10,6% 13,3% 17,9% 12,8% 17,8% 20,9% 16,2% 11,9% 14,0% 16,1% 12,9%
6 9,8% 10,6% 11,6% 8,8% 7,7% 8,3% 13,4% 10,8% 16,2% 10,5% 8,6% 9,1% 9,9%
7 18,2% 21,2% 18,5% 21,0% 20,6% 33,5% 8,4% 19,0% 34,4% 17,0% 17,5% 20,6% 19,4%
8 26,5% 22,5% 22,4% 24,5% 15,7% 14,0% 15,9% 21,9% 16,2% 22,1% 26,9% 25,6% 23,6%
9 7,7% 8,4% 7,7% 8,1% 9,3% 2,3% 11,6% 7,2% 17,2% 6,2% 3,4% 6,8% 7,4%
10. Totalmente 10,5% 10,4% 12,5% 12,9% 13,1% 12,9% 16,7% 8,9% 10,7% 12,1% 10,5% 11,2%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P1001_2. Considerando una escala de 0 a 10, donde 0 significa 
«Nada, en absoluto» y 10 «Totalmente», dígame, por favor, si durante la última 
semana se ha sentido... Feliz
P2008A. ¿Y podría decirme a qué partido o coalición votó en las últimas elecciones al Parlamento de 
Andalucía? 

PP PSOE Ciudada-
nos

Adelante 
Andalucía/
Andalucía 
no se Rin-
de (AnsR)

Vox Otros 
partidos Voto nulo En blan-

co

No voté 
porque 
no tenía 

edad

No fui a 
votar No sabe No con-

testa Total

0 2,4% 2,0% 2,1% 0,8% 1,4% 3,9% 3,4% 1,9% 2,8% 2,2%
1 1,2% 0,7% 0,2% 0,8% 1,1% 3,4% 2,3% 1,0% 0,3% 0,9%
2 1,4% 0,9% 1,2% 1,1% 1,4% 3,4% 1,0% 2,3% 1,4% 2,0% 1,4%
3 2,4% 1,4% 1,2% 1,5% 4,6% 2,3% 1,1% 2,1% 0,7% 1,4% 1,8%
4 2,2% 1,5% 2,1% 2,4% 3,1% 9,9% 16,2% 2,5% 2,5% 3,8% 2,4%
5 9,8% 11,5% 10,8% 8,9% 12,8% 13,5% 19,4% 11,7% 12,3% 12,3% 11,7% 11,1%
6 5,9% 9,4% 6,8% 9,8% 6,1% 4,6% 7,5% 6,3% 7,3% 10,0% 7,4% 7,5%
7 13,9% 17,7% 18,5% 19,4% 14,7% 17,8% 6,0% 22,3% 17,2% 17,8% 17,1% 18,0% 16,7%
8 26,2% 24,5% 25,3% 27,0% 24,6% 21,1% 31,1% 23,1% 50,5% 22,3% 23,5% 23,7% 24,9%
9 15,4% 12,8% 14,6% 14,5% 11,2% 10,4% 13,7% 9,3% 12,4% 10,9% 14,7% 13,6%
10 19,2% 17,6% 17,3% 13,7% 19,0% 17,0% 19,0% 21,2% 16,2% 15,4% 18,7% 14,3% 17,5%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada P1003_1. ¿Cuál es, a su juicio, el principal problema que existe 
actualmente en Andalucía?
P2008A. ¿Y podría decirme a qué partido o coalición votó en las últimas elecciones al Parlamento de 
Andalucía? 

PP PSOE Ciudada-
nos

Adelante 
Andalucía/
Andalucía 
no se Rin-
de (AnsR)

Vox Otros 
partidos Voto nulo En blan-

co

No voté 
porque 
no tenía 

edad

No fui a 
votar No sabe No con-

testa Total

Ninguno 8,4% 6,1% 11,5% 9,8% 5,6% 9,1% 7,3% 10,0% 17,2% 6,8% 8,0% 8,5% 8,2%
No sabe 0,3% 0,3% 0,7% 0,4% 1,1% 1,0% 0,7% 0,3% 0,2% 0,4%
No contesta 0,2% 0,5% 0,9% 0,4% 0,3% 0,6% 0,6% 0,3%
Inmigración 1,6% 1,4% 1,1% 0,5% 4,6% 1,0% 1,3% 2,1% 1,5%
Racismo 0,1% 0,5% 0,9% 0,6% 0,6% 0,2%
Inmigración vinculada a 
inseguridad ciudadana 0,5% 0,1% 1,4% 0,4% 0,3% 0,3%

Migración de andaluces 0,1% 0,3% 0,0%
Inmigración ilegal 0,5% 0,4% 0,8% 1,8% 1,1% 0,6% 0,5%
Falta de atención 0,1% 0,2% 0,3% 0,1%
Falta de trabajo: paro 54,6% 59,0% 53,9% 54,8% 54,4% 70,6% 59,0% 51,7% 49,5% 58,1% 49,9% 50,0% 55,0%
Precariedad laboral/
contrato 0,8% 0,8% 1,0% 0,4% 0,8% 0,6% 0,6%

Paro juvenil/
oportunidades 4,0% 5,1% 3,4% 1,6% 2,5% 4,2% 2,9% 2,4% 3,1% 3,7% 3,0% 3,6%

Paro en mujeres y otros 
sectores 0,2% 0,1% 0,2% 0,9% 1,6% 1,0% 1,0% 1,0% 0,2% 0,4%

Horarios laborales 0,5% 0,1% 0,5% 0,8% 0,3% 0,3%
Políticas de empleo 0,4% 1,2% 1,2% 1,9% 1,1% 1,5% 1,0% 0,9% 0,3% 0,8%
Sueldos bajos 0,5% 0,1% 0,3% 0,7% 0,7% 0,7% 0,7% 0,4%
Muchas reformas 
laborales 0,3% 0,1% 0,8% 0,2%

Inseguridad laboral/
Inestabilidad 1,0% 1,0% 0,8% 2,2% 0,4% 0,4% 0,3% 0,3% 0,8%

Falta de empleo por las 
restricciones 0,1% 1,1% 0,3% 0,1%

Acceso a la vivienda 0,2% 0,4% 0,2% 1,2% 0,5% 0,7% 0,3%
Vivienda cara 0,2% 0,3% 0,4% 1,1% 0,3%
Acceso difícil para los 
jóvenes 1,2% 0,4% 0,9% 0,1%

Alquileres/precio 
elevado 0,3% 0,0%

Especulación 0,2% 0,0%
Corrupción urbanística 0,4% 0,2% 0,1%
Inseguridad ciudadana 0,6% 0,1% 0,5% 0,5% 1,5% 0,4% 0,3%
Robos/estafas 0,1% 0,4% 0,2% 0,3% 1,9% 0,3%
Insuficientes policías/
cuerpos de seguridad 0,2% 0,0%

Ineficacia policial 0,2% 0,1%
Sanidad 1,9% 1,1% 1,9% 1,4% 0,4% 1,6% 3,8% 1,1% 1,6% 2,5% 1,1% 1,6%
Falta de hospita-
les, ambulatorios/
masificación

0,5% 0,5% 0,8% 0,5% 3,1% 0,8% 0,8% 1,8% 1,8% 0,8%

Largas listas de espera 0,4% 0,2% 0,6% 2,0% 1,2% 0,8% 1,0% 0,5%
Subasta de 
medicamentos 0,1% 0,5% 0,3% 0,1%

Enfermedades (sida, 
cáncer...) 0,1% 0,4% 0,1%
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PP PSOE Ciudada-
nos

Adelante 
Andalucía/
Andalucía 
no se Rin-
de (AnsR)

Vox Otros 
partidos Voto nulo En blan-

co

No voté 
porque 
no tenía 

edad

No fui a 
votar No sabe No con-

testa Total

COVID-19 (vi-
rus, pandemia/
fallecimientos)

6,0% 6,7% 4,7% 5,0% 8,3% 6,4% 12,4% 5,8% 7,8% 8,1% 6,4%

Salud en general/
familiar 0,1% 0,6% 0,7% 1,8% 0,4% 0,4% 0,4%

Crisis sanitaria/gestión 0,2% 0,6% 0,4% 0,4% 0,2%
Falta recursos 
sanitarios/recortes 0,5% 0,2% 0,3% 1,6% 1,6% 1,2% 0,5% 1,0% 0,6%

Rebrotes COVID-19/
nuevo confinamiento/
contagios

0,5% 0,7% 0,9% 0,5% 0,7% 0,2% 0,8% 0,8% 0,5%

Falta responsabilidad 
personal 0,1% 0,0%

COVID-19: Falta 
información 0,1% 0,3% 0,1%

Funcionamiento sanidad 
primaria/colas/otras 
enfermedades

0,6% 0,3% 1,0% 2,6% 2,3% 0,3% 0,5%

Problemas/dudas va-
cuna COVID-19/faltan/
retrasos

0,2% 0,4% 0,2% 0,4% 0,2%

Ansiedad/tristeza/mie-
do/inseguridad por el 
COVID-19

0,4% 0,2% 0,5% 0,5% 0,5% 0,4% 1,3% 0,3% 0,4%

Problema de Cataluña 0,4% 0,3% 0,8% 0,9% 0,3% 0,3%
Debate político dema-
siado centrado en el 
problema de Cataluña

0,3% 0,5% 0,4% 0,1%

Falta de cohesión social/
división de los españo-
les por el tema político

0,1% 0,4% 1,5% 0,7% 0,9% 0,2%

Sistema de financiación 
de Andalucía 0,5% 0,2% 0,3% 0,8% 1,3% 0,4%

Impuestos centralizados 0,1% 0,5% 0,8% 0,3% 0,1%
Insatisfacción con la 
política 3,1% 2,1% 3,3% 2,1% 1,8% 7,2% 2,9% 4,2% 4,7% 3,0%

Se debe mejorar la 
democracia/sistema 
político

0,1% 0,2% 0,2% 0,4% 1,0% 0,2%

Gobierno de la Junta 0,1% 0,3% 0,6% 2,4% 0,9% 0,2%
Oposición PSOE 0,1% 0,2% 0,3% 1,5% 0,1%
Corrupción política 0,8% 0,5% 0,5% 5,8% 0,7% 0,5%
Los políticos no escu-
chan a la gente 0,2% 0,1%

Enfrentamiento 
entre partidos políticos/
crispación

0,2% 0,2% 0,2% 0,9% 16,2% 0,2%

Insatisfacción con 
el Gobierno central/
Madrid

0,2% 0,4% 0,4% 0,8% 0,7% 0,5% 0,3%

El presidente del 
Gobierno central 0,3% 0,2% 0,4% 0,1%

La oposición de Vox 0,1% 0,5% 0,1%
Desconfianza hacia los 
políticos 0,4% 0,5% 0,9% 0,8% 2,3% 0,6% 0,4% 0,4%

Insatisfacción con los 
políticos 1,8% 1,0% 0,9% 0,2% 3,0% 2,2% 1,7% 1,1% 0,3% 1,3%

Mala gestión 0,1% 0,5% 1,0% 0,1%
Los partidos políticos 0,1% 0,5% 1,0% 0,2% 0,1%
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PP PSOE Ciudada-
nos

Adelante 
Andalucía/
Andalucía 
no se Rin-
de (AnsR)

Vox Otros 
partidos Voto nulo En blan-

co

No voté 
porque 
no tenía 

edad

No fui a 
votar No sabe No con-

testa Total

Inestabilidad política 0,3% 0,1%
Educación-cultura-
investigación 0,5% 1,0% 1,0% 0,4% 1,8% 1,8% 0,3% 0,5% 0,7%

Falta de formación políti-
ca de la ciudadanía 0,2% 0,5% 0,5% 0,4% 0,2%

Bajo nivel educativo/
cultural 1,3% 1,0% 1,9% 0,7% 0,5% 2,5% 2,6% 1,1% 1,0% 0,9% 1,2%

Escuelas insuficientes 0,2% 0,0%
Pérdida de respeto 
hacia el profesorado/
pérdida autoridad

0,2% 0,3% 0,5% 0,2%

Falta de recursos 0,4% 0,2% 0,5% 0,3% 2,3% 0,2%
Falta de infraestructuras 
y problemas con el 
transporte

0,6% 0,2% 0,9% 0,5% 0,3%

Infraestructuras viarias 
insuficientes 0,1% 0,5% 0,1%

Consumismo 0,2% 0,0%
Funcionamiento de la 
economía 0,3% 0,2% 0,1%

Situación sector agrario 0,2% 0,0%
Crisis sector servicios 0,4% 0,0%
Deslocalización 0,3% 0,4% 0,3% 0,1%
Mal funcionamiento de 
la economía española 
en general/gestión 
económica

0,8% 0,4% 0,1%

Falta de recursos/
ayudas 0,2% 0,5% 0,1%

Crisis como consecuen-
cia del COVID-19 0,1% 0,4% 17,2% 0,6% 0,9% 0,2%

Los precios del producto 
que recibe agricultor 2,0% 0,0%

Falta de incentivos a las 
empresas 0,1% 0,0%

Crisis 0,1% 0,0%
Mal uso de la recauda-
ción de los impuestos 0,1% 0,0%

Descontento con 
la Administración/
burocracia

0,4% 0,1%

Mejorar políticas 
sociales 0,9% 0,0%

Falta de atención 
a la gente mayor y 
discapacitados

0,3% 0,0%

Desigualdad social y 
pobreza 0,1% 0,0%

Jubilación 0,2% 0,0%
Discriminación en 
general 0,3% 0,4% 0,1%

Medioambiente 0,1% 0,8% 0,1%
Otros 0,2% 0,2% 0,8% 1,1% 1,0% 0,6% 0,2% 0,4%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada P1003_2. ¿El segundo?
P2008A. ¿Y podría decirme a qué partido o coalición votó en las últimas elecciones al Parlamento de 
Andalucía? 

PP PSOE Ciudada-
nos

Adelante 
Andalucía/
Andalucía 
no se Rin-
de (AnsR)

Vox Otros 
partidos Voto nulo En blan-

co

No voté 
porque 
no tenía 

edad

No fui a 
votar No sabe No con-

testa Total

Ninguno más 35,7% 37,9% 40,6% 35,2% 31,7% 29,2% 41,6% 37,2% 66,7% 32,4% 43,4% 45,6% 37,4%
No sabe 2,7% 0,9% 0,4% 2,5% 2,7% 5,1% 0,9% 3,1% 1,9%
No contesta 1,2% 0,2% 1,4% 1,6% 3,9% 0,4% 0,9% 0,8%
Inmigración 3,3% 2,2% 0,7% 5,1% 0,5% 0,8% 1,4% 1,9%
Racismo 0,2% 0,6% 0,1%
Inmigración vinculada a 
inseguridad ciudadana 0,5% 0,4% 3,6% 0,4%

Inmigración ilegal 1,0% 0,2% 0,6% 4,1% 2,5% 2,9% 1,2% 0,8%
Falta de atención 0,1% 0,3% 0,1%
Falta de trabajo: paro 12,6% 12,5% 8,2% 17,3% 12,0% 3,6% 19,2% 17,1% 12,3% 12,5% 14,3% 12,6%
Precariedad laboral/
contrato 0,1% 0,4% 1,0% 0,7% 3,9% 0,8% 1,9% 0,5%

Paro juvenil/
oportunidades 1,3% 3,7% 1,1% 0,6% 3,2% 2,4% 3,7% 3,3% 3,4% 2,2%

Paro en mujeres y otros 
sectores 0,3% 0,6% 1,5% 0,2%

Políticas de empleo 0,5% 0,2% 0,3% 0,5% 1,7% 0,5% 0,4%
Sueldos bajos 0,8% 0,2% 1,3% 2,3% 33,3% 1,1% 0,6%
Muchas reformas 
laborales 0,2% 0,0%

Inseguridad laboral/
Inestabilidad 0,3% 0,4% 0,2%

Falta de empleo por las 
restricciones 0,3% 0,4% 0,1%

Acceso a la vivienda 0,9% 1,2% 1,0% 3,1% 0,7% 1,1% 2,2% 1,9% 1,2%
Vivienda cara 0,8% 0,5% 2,5% 0,3%
Acceso difícil para los 
jóvenes 0,2% 1,5% 1,2% 0,7% 2,5% 0,5% 0,4%

Alquileres/precio 
elevado 0,1% 0,0%

No hay suficientes 
viviendas públicas/falta 
de ayudas públicas

0,3% 0,1%

Problemas por los 
inquilinos 0,4% 0,0%

Inseguridad ciudadana 0,6% 0,8% 1,2% 1,1% 0,7% 10,1% 1,6% 0,9%
Robos/estafas 0,4% 1,7% 0,2%
Demasiada 
delincuencia 0,4% 3,9% 0,6% 0,1%

Insuficientes policías/
cuerpos de seguridad 0,1% 0,0%

Ineficacia policial 0,4% 0,2% 0,1%
Narcotráfico/drogas 0,7% 0,4% 0,2%
Sanidad 1,5% 4,5% 3,0% 6,1% 2,9% 7,5% 5,9% 2,5% 1,6% 3,3%
Falta de hospita-
les, ambulatorios/
masificación

1,0% 1,4% 0,7% 2,9% 3,4% 0,5% 2,9% 0,9% 1,2%

Largas listas de espera 0,5% 2,2% 1,5% 3,4% 1,4% 1,1%
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PP PSOE Ciudada-
nos

Adelante 
Andalucía/
Andalucía 
no se Rin-
de (AnsR)

Vox Otros 
partidos Voto nulo En blan-

co

No voté 
porque 
no tenía 

edad

No fui a 
votar No sabe No con-

testa Total

Subasta de 
medicamentos 0,2% 0,5% 0,1%

Enfermedades (sida, 
cáncer...) 0,2% 1,7% 0,5% 0,3%

COVID-19 (vi-
rus, pandemia/
fallecimientos)

10,2% 7,7% 5,9% 6,1% 7,0% 23,9% 10,9% 8,8% 8,5% 6,8% 4,8% 8,1%

Salud en general/
familiar 1,1% 0,3% 0,4% 1,9% 1,2% 0,7%

Crisis sanitaria/gestión 0,4% 0,5% 2,2% 0,4% 2,3% 6,5% 0,7%
Falta recursos 
sanitarios/recortes 1,2% 2,0% 1,7% 4,3% 0,4% 1,3%

Rebrotes COVID-19/
nuevo confinamiento/
contagios

0,7% 0,7% 0,5% 1,0% 0,7% 0,4% 0,6%

Falta responsabilidad 
personal 0,4% 2,4% 0,5% 0,1%

COVID-19: Falta 
información 0,2% 0,5% 0,2%

Funcionamiento sanidad 
primaria/colas/otras 
enfermedades

1,7% 0,6% 2,3% 0,9% 0,7% 0,5% 1,0%

Restricciones movilidad/
medidas 0,2% 0,0%

Problemas/dudas va-
cuna COVID-19/faltan/
retrasos

0,4% 0,1%

Ansiedad/tristeza/mie-
do/inseguridad por el 
COVID-19

0,2% 1,0% 0,9% 0,4% 0,2%

Problema de Cataluña 0,4% 0,7% 0,2%
Debate político dema-
siado centrado en el 
problema de Cataluña

2,1% 0,3% 0,1%

Falta de cohesión social/
división de los españo-
les por el tema político

0,4% 1,6% 0,7% 0,1%

Sistema de financiación 
de Andalucía 0,5% 0,8% 0,4% 0,4% 0,5% 0,3%

Impuestos centralizados 0,6% 0,4% 0,4% 0,2%
Insatisfacción con la 
política 1,7% 2,5% 3,5% 1,6% 4,4% 3,0% 1,1% 2,5% 2,2% 2,9% 2,4%

Se debe mejorar la 
democracia/sistema 
político

0,1% 0,9% 0,9% 1,2% 0,4% 0,9% 0,4%

Gobierno de la Junta 0,4% 0,6% 0,5% 0,7% 0,2%
Oposición PSOE 0,4% 0,1%
Corrupción política 1,1% 1,6% 0,3% 1,1% 0,4% 0,7%
Los políticos no escu-
chan a la gente 0,5% 0,1%

Enfrentamiento 
entre partidos políticos/
crispación

1,0% 0,8% 0,8% 0,6% 0,3%

Insatisfacción con 
el Gobierno central/
Madrid

0,9% 0,3% 0,6% 0,3%
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PP PSOE Ciudada-
nos

Adelante 
Andalucía/
Andalucía 
no se Rin-
de (AnsR)

Vox Otros 
partidos Voto nulo En blan-

co

No voté 
porque 
no tenía 

edad

No fui a 
votar No sabe No con-

testa Total

El presidente del 
Gobierno central 0,2% 0,6% 0,1%

Falta de liderazgo 
político 0,4% 0,5% 0,1%

El presidente de la Junta 0,4% 0,0%
Manipulación de la 
opinión pública 0,2% 0,0%

Desconfianza hacia los 
políticos 0,4% 0,7% 0,4% 0,9% 3,6% 0,3% 0,4% 0,4%

Insatisfacción con los 
políticos 0,3% 0,7% 1,3% 0,4% 0,5% 0,4% 1,2% 0,6%

Críticas al anterior 
Gobierno 0,6% 0,0%

Mala gestión 0,2% 0,7% 0,6% 0,5% 0,2%
Los privilegios de los 
políticos 0,1% 0,0%

Inestabilidad política 0,3% 0,1%
Educación-cultura-
investigación 1,2% 0,7% 5,3% 5,2% 1,4% 4,4% 4,9% 5,1% 2,7% 0,5% 2,0%

Falta de formación políti-
ca de la ciudadanía 0,1% 0,4% 0,5% 0,2%

Bajo nivel educativo/
cultural 1,3% 0,8% 2,0% 3,1% 2,9% 2,9% 1,2% 1,3%

Escuelas insuficientes 0,2% 0,6% 1,8% 0,3%
Becas insuficientes 0,4% 0,0%
Poca innovación e 
investigación 0,3% 0,1%

Pérdida de respeto 
hacia el profesorado/
pérdida autoridad

0,2% 0,0%

Desorientación Reforma 
Educativa 0,2% 1,0% 1,0% 0,2%

Formación profesional 1,6% 0,5% 0,2%
Falta de recursos 0,7% 1,4% 1,1% 0,4% 8,8% 1,4% 0,8%
Baja calidad 0,7% 0,0%
Falta de infraestructuras 
y problemas con el 
transporte

1,4% 0,8% 0,3% 2,3% 0,3% 1,0% 0,8%

Peajes 0,2% 0,3% 0,1%
Transporte público: 
mal funcionamiento o 
insuficiente

0,3% 0,1%

Infraestructuras viarias 
insuficientes 0,5% 1,1% 0,2%

Seguridad vial/estado 
de las carreteras 0,2% 0,0%

Falta de inversiones 0,1% 0,4% 0,3% 0,1%
Crisis valores morales 0,4% 0,0%
Violencia (en general) 0,4% 0,6% 0,1%
Violencia de género 0,5% 0,0%
Funcionamiento de la 
economía 0,7% 0,6% 0,5% 1,3% 0,7% 0,4%

Situación sector agrario 0,2% 0,4% 0,7% 0,1%
Crisis sector servicios 0,2% 0,0%
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PP PSOE Ciudada-
nos

Adelante 
Andalucía/
Andalucía 
no se Rin-
de (AnsR)

Vox Otros 
partidos Voto nulo En blan-

co

No voté 
porque 
no tenía 

edad

No fui a 
votar No sabe No con-

testa Total

Inflación/pérdida de 
poder adquisitivo/
vida cara/precio de los 
carburantes

0,6% 0,0%

Mal funcionamiento de 
la economía española 
en general/gestión 
económica

0,1% 0,5% 0,5% 0,1%

Falta de industria/
inversión 0,2% 0,2% 0,5% 0,6% 0,5% 0,4% 0,3%

Crisis como consecuen-
cia del COVID-19 0,3% 0,2% 0,7% 0,2%

Cierre pequeñas 
negocios (hostelería, 
comercios, etc.)

0,3% 0,0%

«Recortes». Restricciones 
presupuestarias 1,4% 0,1%

Crisis 0,1% 1,3% 0,7% 0,7% 0,3%
Mal uso de la recauda-
ción de los impuestos 0,4% 0,0%

Descontento con 
la Administración/
burocracia

0,2% 0,0%

Falta de equipamientos 
y servicios 0,2% 0,0%

Discriminación de la 
mujer 0,5% 0,0%

Mejorar políticas 
sociales 0,3% 0,7% 0,4% 0,1%

Falta de atención 
a la gente mayor y 
discapacitados

0,6% 0,0%

Desigualdad social y 
pobreza 0,5% 0,6% 0,3% 1,3% 0,3%

Falta de ayudas a los 
jóvenes 0,1% 0,0%

Discriminación en 
general 0,4% 0,0%

Deterioro de los espa-
cios naturales 0,2% 0,3% 0,3% 0,1%

Medioambiente 0,7% 0,1%
Falta de libertad por 
COVID-19/movilidad/
socialización

0,2% 0,0%

Despoblación 0,6% 0,0%
Contrario a los derechos 
de los homosexuales 0,4% 0,0%

Baja natalidad 0,2% 0,1%
Otros 0,6% 0,3% 0,8% 1,1% 1,2% 3,0% 2,8% 1,8% 1,1% 0,4% 0,8%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada P1003_3. ¿Y el tercero? 
P2008A. ¿Y podría decirme a qué partido o coalición votó en las últimas elecciones al Parlamento de 
Andalucía? 

PP PSOE Ciudada-
nos

Adelante 
Andalucía/
Andalucía 
no se Rin-
de (AnsR)

Vox Otros 
partidos Voto nulo En blan-

co
No fui a 
votar No sabe No con-

testa Total

Inmigración 7,8% 5,8% 8,9% 3,7% 20,2% 6,6% 4,3% 6,8%
Inmigración vinculada a inseguri-
dad ciudadana 1,3% 1,0% 10,5% 1,2%

Inmigración ilegal 0,4% 2,0% 0,3%
Falta de trabajo: paro 10,4% 8,0% 11,6% 9,1% 8,5% 15,0% 24,5% 7,3% 20,7% 24,9% 11,1%
Precariedad laboral/contrato 3,1% 2,9% 3,9% 4,9% 6,7% 1,9%
Paro juvenil/oportunidades 3,0% 10,2% 1,5% 7,0% 5,5% 8,0% 3,6% 6,0% 5,3%
Paro en mujeres y otros sectores 0,7% 2,0% 0,6%
Inseguridad laboral/Inestabilidad 1,5% 3,3% 0,8%
Falta de empleo por las restricciones 1,9% 0,2%
Acceso a la vivienda 2,8% 2,0% 4,0% 2,3% 16,6% 31,5% 6,1% 2,4% 3,1%
Vivienda cara 3,7% 0,3%
Acceso difícil para los jóvenes 0,8% 9,7% 0,4%
Corrupción urbanística 0,6% 0,1%
No hay suficientes viviendas públi-
cas/falta de ayudas públicas 0,6% 3,4% 3,8% 0,6%

Inseguridad ciudadana 0,4% 0,7% 3,5% 3,3% 14,0% 2,1% 1,1%
Robos/estafas 1,6% 1,0% 0,7%
Demasiada delincuencia 2,1% 2,2% 0,3%
Narcotráfico/drogas 0,5% 0,6% 0,3%
Sanidad 5,4% 2,6% 3,2% 11,9% 6,6% 11,3% 8,7% 5,3%
Falta de hospitales, ambulatorios/
masificación 2,7% 3,3% 6,4% 29,9% 2,5%

Largas listas de espera 4,3% 5,7% 9,3% 1,8% 3,4% 5,7% 4,3%
Enfermedades (sida, cáncer...) 1,0% 0,2%
COVID-19 (virus, pandemia/
fallecimientos) 6,4% 4,2% 9,2% 68,4% 12,9% 5,2%

Crisis sanitaria/gestión 3,5% 4,6% 0,7%
Falta recursos sanitarios/recortes 2,1% 2,1% 2,0% 1,3%
Funcionamiento sanidad primaria/
colas/otras enfermedades 3,8% 2,6% 3,5% 3,0% 30,7% 1,5% 4,0% 3,2% 3,3%

Ansiedad/tristeza/miedo/inseguri-
dad por el COVID-19 0,5% 2,9% 4,4% 0,6%

Problema de Cataluña 0,4% 0,1%
Sistema de financiación de 
Andalucía 8,7% 0,5%

Impuestos centralizados 1,1% 0,4%
Insatisfacción con la política 5,2% 1,0% 6,6% 2,0% 2,6%
Se debe mejorar la democracia/
sistema político 1,1% 2,7% 0,4%

Política exterior 0,4% 0,1%
Corrupción política 0,4% 0,6% 2,3% 7,5% 3,8% 1,1%
Los políticos no escuchan a la gente 1,8% 0,2%
Enfrentamiento entre partidos 
políticos/crispación 1,0% 1,0% 6,0% 0,9%

Insatisfacción con el Gobierno 
central/Madrid 1,8% 1,6% 0,7%
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PP PSOE Ciudada-
nos

Adelante 
Andalucía/
Andalucía 
no se Rin-
de (AnsR)

Vox Otros 
partidos Voto nulo En blan-

co
No fui a 
votar No sabe No con-

testa Total

El presidente del Gobierno central 1,5% 0,5%
El presidente de la Junta 3,5% 0,3%
Desconfianza hacia los políticos 0,7% 5,0% 0,5%
Insatisfacción con los políticos 1,3% 3,7% 1,8% 1,4% 2,5% 1,7%
Mala gestión 0,8% 0,2%
Educación-cultura-investigación 4,7% 12,1% 11,4% 7,2% 12,4% 7,5% 13,7% 8,0%
Falta de formación política de la 
ciudadanía 0,4% 5,5% 3,1% 0,7%

Bajo nivel educativo/cultural 10,0% 2,3% 13,1% 5,9% 19,1% 2,6% 6,7%
Escuelas insuficientes 1,3% 2,2% 2,6% 1,1%
Becas insuficientes 0,9% 1,2% 0,3%
Pérdida de respeto hacia el profeso-
rado/pérdida autoridad 0,6% 2,7% 0,8%

Desorientación Reforma Educativa 2,0% 1,6% 5,8% 1,1%
Libros escolares caros 7,6% 0,5%
Falta de recursos 2,9% 1,8% 4,5% 12,8% 6,4% 2,5%
Baja calidad 3,4% 0,7%
Deficiente gestión 1,5% 0,3%
Falta de infraestructuras y proble-
mas con el transporte 5,6% 1,6% 5,9% 44,7% 3,3%

Transporte público: mal funciona-
miento o insuficiente 7,1% 0,4%

Infraestructuras viarias insuficientes 1,0% 1,6% 3,3% 5,6% 1,0%
Seguridad vial/estado de las 
carreteras 2,9% 0,2%

Falta de inversiones 0,6% 3,8% 0,5%
Violencia de género 1,7% 2,1% 0,5%
Demasiadas ayudas sin trabajar/
ayudas sin control 1,4% 0,4%

Funcionamiento de la economía 0,7% 1,8% 0,4%
Crisis sector servicios 15,0% 0,2%
Falta de recursos/ayudas 0,7% 1,0% 1,4% 0,5%
Crisis como consecuencia del 
COVID-19 2,2% 0,2%

«Recortes». Restricciones 
presupuestarias 0,4% 0,9% 0,3%

Pensiones bajas 0,7% 1,0% 2,1% 0,6%
Falta de agua 0,9% 0,2%
Incertidumbre respeto al futuro por 
el COVID-19 1,5% 0,1%

Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada P1005_2. ¿Qué partido político cree que puede dar una mejor 
respuesta a los problemas de Andalucía que me comentaba?
P2008A. ¿Y podría decirme a qué partido o coalición votó en las últimas elecciones al Parlamento de 
Andalucía? 

PP PSOE Ciudada-
nos

Adelante 
Andalucía/
Andalucía 
no se Rin-
de (AnsR)

Vox Otros 
partidos Voto nulo En blan-

co

No voté 
porque 
no tenía 

edad

No fui a 
votar No sabe No con-

testa Total

PP 72,1% 5,1% 37,6% 3,4% 36,4% 2,4% 2,1% 6,0% 17,2% 8,3% 13,7% 17,5% 30,3%
PSOE 2,6% 42,4% 3,9% 14,8% 1,5% 9,0% 3,5% 7,7% 9,4% 7,6% 8,7% 12,8%
Ciudadanos 1,9% 0,4% 19,3% 0,6% 1,2% 0,7% 3,0%
Podemos 1,0% 0,2% 25,1% 10,2% 0,9% 2,3%
Vox 3,7% 0,5% 0,2% 1,2% 48,7% 0,8% 2,9% 1,5% 4,4%
Todos 0,7% 1,9% 0,6% 1,3% 1,5% 2,1% 4,2% 1,5% 1,6% 6,3% 1,7%
Adelante Andalucía 0,2% 7,8% 3,5% 2,3% 0,9%
Izquierda Unida 8,8% 0,8% 0,7%
PACMA 1,3% 5,0% 0,2%
Otros partidos 0,1% 0,9% 2,7% 5,9% 0,5%
Ninguno 17,6% 45,0% 36,3% 32,2% 11,8% 68,7% 70,0% 64,6% 48,5% 65,7% 54,2% 40,2% 36,9%
No sabe 0,6% 1,2% 0,3% 0,9% 2,4% 8,6% 7,3% 17,2% 4,2% 9,4% 13,3% 3,1%
No contesta 0,6% 1,6% 1,3% 1,9% 0,4% 5,3% 3,5% 5,9% 17,2% 7,1% 9,3% 11,0% 3,3%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P1009. Respecto a Andalucía, ¿usted cómo valora la actual situación 
económica de Andalucía: muy buena, buena, mala o muy mala?
P2008A. ¿Y podría decirme a qué partido o coalición votó en las últimas elecciones al Parlamento de 
Andalucía? 

PP PSOE Ciudada-
nos

Adelante 
Andalucía/
Andalucía 
no se Rin-
de (AnsR)

Vox Otros 
partidos Voto nulo En blan-

co

No voté 
porque 
no tenía 

edad

No fui a 
votar No sabe No con-

testa Total

Muy buena 1,5% 1,3% 2,8% 1,1% 2,9% 1,8% 2,0% 0,7% 2,4% 0,9% 1,6%
Buena 27,2% 21,2% 26,0% 15,9% 32,2% 26,9% 4,2% 22,7% 32,3% 24,0% 18,5% 20,9% 23,5%
Ni buena ni mala (NO 
LEER) 25,0% 24,3% 23,5% 24,2% 12,5% 24,0% 30,8% 23,5% 17,2% 20,2% 27,7% 22,9% 23,5%

Mala 35,9% 41,7% 35,9% 44,3% 41,5% 38,9% 49,1% 33,9% 50,5% 43,5% 39,8% 40,3% 39,4%
Muy mala 8,9% 10,1% 10,9% 12,4% 8,6% 8,0% 12,1% 14,9% 10,1% 8,7% 11,9% 10,2%
No sabe 1,1% 1,4% 0,9% 2,0% 2,2% 2,3% 2,0% 3,1% 1,2% 2,9% 2,9% 1,6%
No contesta 0,3% 0,3% 0,3% 0,1%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada P1010. ¿Diría que ahora la situación económica de Andalucía es 
mejor, igual o peor que la de hace un año? 
P2008A. ¿Y podría decirme a qué partido o coalición votó en las últimas elecciones al Parlamento de 
Andalucía? 

PP PSOE Ciudada-
nos

Adelante 
Andalucía/
Andalucía 
no se Rin-
de (AnsR)

Vox Otros 
partidos Voto nulo En blan-

co

No voté 
porque 
no tenía 

edad

No fui a 
votar No sabe No con-

testa Total

Mejor 36,8% 26,1% 34,6% 26,4% 35,8% 30,6% 24,0% 21,4% 34,8% 29,0% 27,2% 31,4%
Igual 20,8% 26,1% 19,8% 25,8% 26,8% 17,7% 26,8% 26,4% 16,2% 19,1% 19,3% 21,7% 22,4%
Peor 40,7% 45,8% 43,6% 45,7% 35,4% 45,4% 44,1% 49,7% 83,8% 44,2% 47,2% 45,2% 43,6%
No sabe 1,7% 1,9% 1,8% 2,1% 1,5% 6,3% 5,1% 2,6% 1,9% 4,5% 4,8% 2,4%
No contesta 0,1% 0,2% 0,5% 1,1% 0,2%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P1011. Dentro de un año, ¿cree usted que la situación económica de 
Andalucía mejorará,se quedará igual o empeorará? 
P2008A. ¿Y podría decirme a qué partido o coalición votó en las últimas elecciones al Parlamento de 
Andalucía? 

PP PSOE Ciudada-
nos

Adelante 
Andalucía/
Andalucía 
no se Rin-
de (AnsR)

Vox Otros 
partidos Voto nulo En blan-

co

No voté 
porque 
no tenía 

edad

No fui a 
votar No sabe No con-

testa Total

Mejorará 72,9% 68,0% 72,4% 61,5% 63,0% 58,6% 55,1% 73,1% 100,0% 65,3% 62,4% 66,3% 68,2%
Se quedará igual 14,5% 18,9% 18,2% 22,1% 23,4% 22,4% 17,3% 17,5% 20,5% 16,4% 17,3% 17,9%
Empeorará 5,4% 5,4% 5,2% 8,6% 6,1% 11,8% 17,8% 4,0% 8,5% 12,1% 7,1% 6,7%
No sabe 7,2% 7,4% 4,3% 7,5% 7,5% 7,2% 9,8% 5,4% 5,7% 9,1% 9,1% 7,1%
No contesta 0,2% 0,2% 0,2% 0,1%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P1012. Y, refiriéndose ahora a su economía personal, ¿cómo calificaría 
usted su situación económica personal: muy buena, buena, mala o muy mala?
P2008A. ¿Y podría decirme a qué partido o coalición votó en las últimas elecciones al Parlamento de 
Andalucía?

PP PSOE Ciudada-
nos

Adelante 
Andalucía/
Andalucía 
no se Rin-
de (AnsR)

Vox Otros 
partidos Voto nulo En blan-

co

No voté 
porque 
no tenía 

edad

No fui a 
votar No sabe No con-

testa Total

Muy buena 4,7% 5,1% 7,8% 7,6% 5,0% 1,5% 10,2% 1,9% 4,4% 3,1% 5,9% 5,3%
Buena 60,8% 56,2% 65,4% 62,8% 63,9% 66,2% 56,3% 56,8% 66,7% 59,1% 60,1% 59,4% 60,4%
Ni buena ni mala (NO 
LEER) 19,4% 19,5% 14,0% 14,2% 18,1% 20,2% 16,7% 20,4% 16,2% 19,5% 18,3% 18,8% 18,2%

Mala 10,5% 15,0% 10,1% 10,9% 8,5% 8,7% 16,8% 11,0% 17,2% 10,8% 13,1% 9,6% 11,4%
Muy mala 4,4% 3,5% 2,7% 4,1% 4,5% 3,4% 7,9% 5,8% 4,9% 5,1% 4,3%
No sabe 0,5% 0,4% 0,1%
No contesta 0,2% 0,8% 2,0% 0,5% 1,2% 0,4%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada P1013. Y en cuanto a usted, ¿su situación económica personal es 
ahora mejor, igual o peor que la de hace un año?
P2008A. ¿Y podría decirme a qué partido o coalición votó en las últimas elecciones al Parlamento de 
Andalucía?

PP PSOE Ciudada-
nos

Adelante 
Andalucía/
Andalucía 
no se Rin-
de (AnsR)

Vox Otros 
partidos Voto nulo En blan-

co

No voté 
porque 
no tenía 

edad

No fui a 
votar No sabe No con-

testa Total

Mejor 11,6% 11,7% 13,0% 10,5% 12,4% 12,0% 14,7% 8,5% 17,2% 10,6% 9,3% 8,8% 11,2%
Igual 68,6% 68,6% 66,9% 70,2% 73,4% 66,3% 54,4% 72,6% 65,6% 71,2% 75,5% 73,2% 69,9%
Peor 19,5% 19,4% 20,1% 19,3% 14,2% 21,7% 30,9% 17,7% 17,2% 18,2% 15,0% 15,9% 18,6%
No sabe 0,2% 0,1% 0,3% 0,5% 0,1%
No contesta 0,1% 1,2% 1,5% 0,2%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P1013_1. Dentro de un año, ¿cree usted que su situación económica 
personal mejorará, se quedará igual o empeorará?
P2008A. ¿Y podría decirme a qué partido o coalición votó en las últimas elecciones al Parlamento de 
Andalucía?

PP PSOE Ciudada-
nos

Adelante 
Andalucía/
Andalucía 
no se Rin-
de (AnsR)

Vox Otros 
partidos Voto nulo En blan-

co

No voté 
porque 
no tenía 

edad

No fui a 
votar No sabe No con-

testa Total

Mejorará 29,6% 26,3% 28,3% 33,0% 29,2% 23,8% 36,4% 30,3% 33,3% 22,6% 25,9% 25,7% 27,9%
Se quedará igual 55,9% 58,5% 56,9% 54,7% 56,2% 63,6% 43,9% 54,9% 32,3% 57,3% 53,6% 58,2% 56,5%
Empeorará 8,0% 7,8% 8,8% 7,7% 7,1% 10,3% 11,1% 6,6% 34,4% 13,0% 12,1% 5,5% 8,5%
No sabe 6,3% 6,8% 5,9% 4,6% 7,5% 2,3% 8,5% 7,0% 6,7% 7,6% 10,1% 6,8%
No contesta 0,2% 0,6% 1,2% 0,3% 0,7% 0,6% 0,3%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P1017. Y en concreto, ¿cómo considera que irá la economía 
andaluza en los próximos meses respecto al conjunto de España: mucho mejor, 
mejor, peor o mucho peor?
P2008A. ¿Y podría decirme a qué partido o coalición votó en las últimas elecciones al Parlamento de 
Andalucía?

PP PSOE Ciudada-
nos

Adelante 
Andalucía/
Andalucía 
no se Rin-
de (AnsR)

Vox Otros 
partidos Voto nulo En blan-

co

No voté 
porque 
no tenía 

edad

No fui a 
votar No sabe No con-

testa Total

Mucho mejor 4,2% 3,9% 4,9% 2,7% 3,3% 1,5% 4,6% 8,4% 2,2% 2,6% 4,2% 3,8%
Mejor 56,3% 48,5% 53,8% 46,8% 49,9% 55,8% 47,7% 51,6% 100,0% 47,4% 49,7% 50,6% 51,6%
Ni mejor ni peor (NO 
LEER) 15,8% 21,2% 15,8% 16,6% 18,7% 21,9% 17,0% 14,6% 21,8% 14,9% 20,3% 17,9%

Peor 15,2% 18,8% 20,1% 24,3% 22,6% 17,5% 22,8% 14,6% 20,6% 21,0% 14,6% 18,4%
Mucho peor 1,6% 1,9% 0,7% 1,9% 2,1% 2,4% 1,2% 1,8% 1,2% 2,0% 1,6%
No sabe 6,6% 5,5% 4,8% 7,1% 3,4% 3,3% 2,6% 8,5% 6,1% 9,5% 7,9% 6,3%
No contesta 0,3% 0,2% 0,5% 2,9% 1,2% 0,9% 0,3% 0,3%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada P1303. ¿Le importaría decirnos en qué tipo de vivienda reside 
habitualmente? 
P2008A. ¿Y podría decirme a qué partido o coalición votó en las últimas elecciones al Parlamento de 
Andalucía?

PP PSOE Ciudada-
nos

Adelante 
Andalucía/
Andalucía 
no se Rin-
de (AnsR)

Vox Otros 
partidos Voto nulo En blan-

co

No voté 
porque 
no tenía 

edad

No fui a 
votar No sabe No con-

testa Total

Piso 63,1% 66,4% 57,2% 66,9% 62,7% 65,1% 70,0% 59,4% 65,6% 66,1% 68,2% 63,5% 64,0%
Ático 2,8% 1,4% 3,1% 2,8% 3,0% 6,1% 3,9% 1,5% 2,1% 2,7% 2,4%
Casa adosada 19,9% 17,5% 22,7% 21,2% 23,4% 12,2% 13,0% 20,9% 18,8% 15,5% 20,7% 19,6%
Casa pareada 2,7% 4,0% 4,5% 2,5% 2,5% 1,7% 6,5% 5,8% 3,0% 1,9% 3,4% 3,3%
Casa independiente 9,9% 10,0% 9,3% 3,6% 5,9% 20,9% 5,9% 34,4% 9,4% 9,9% 7,9% 8,9%
Casa de campo 1,2% 0,2% 1,5% 2,5% 2,6% 4,4% 3,1% 1,3% 1,4% 0,6% 1,2%
Otra (anotar) 0,4% 0,5% 0,3% 0,4% 1,1% 0,2% 0,3%
No sabe 0,7% 0,1%
No contesta 0,7% 1,0% 1,0% 0,2%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P1304. ¿Como definiría la zona donde está su residencia? 
P2008A. ¿Y podría decirme a qué partido o coalición votó en las últimas elecciones al Parlamento de 
Andalucía?

PP PSOE Ciudada-
nos

Adelante 
Andalucía/
Andalucía 
no se Rin-
de (AnsR)

Vox Otros 
partidos Voto nulo En blan-

co

No voté 
porque 
no tenía 

edad

No fui a 
votar No sabe No con-

testa Total

Centro ciudad 23,4% 21,1% 20,1% 22,1% 20,1% 37,4% 27,7% 11,3% 17,2% 19,9% 19,8% 16,8% 21,0%
Núcleo urbano 16,7% 17,7% 13,8% 16,2% 15,1% 4,5% 16,3% 8,9% 48,5% 21,1% 19,3% 21,6% 17,1%
Barriada 11,1% 15,4% 10,0% 22,2% 15,0% 14,5% 13,4% 28,1% 17,9% 19,5% 15,3% 14,9%
Zona residencial dentro 
de su ciudad 6,8% 6,0% 8,2% 2,2% 13,3% 6,8% 12,0% 3,3% 4,3% 6,4% 6,4%

Zona residencial del 
área metropolitana 4,0% 3,3% 10,3% 3,1% 4,7% 12,0% 1,9% 4,3% 4,1% 2,2% 4,4%

Pueblo pequeño 11,6% 11,3% 14,1% 12,4% 11,4% 12,1% 2,6% 12,2% 12,6% 9,8% 10,2% 11,6%
Pueblo 26,1% 23,5% 22,1% 20,2% 18,9% 15,2% 33,1% 24,7% 34,4% 20,2% 22,8% 26,5% 23,5%
Casa individual en el 
campo 0,4% 0,7% 1,6% 1,6% 4,2% 1,1% 0,5% 0,3% 0,5%

Playa 0,3% 0,9% 0,7% 0,3%
No sabe 0,7% 0,1%
No contesta 0,4% 0,7% 0,2%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada P1305. Y tras la pandemia, ¿ha cambiado su lugar de residencia? 
P2008A. ¿Y podría decirme a qué partido o coalición votó en las últimas elecciones al Parlamento de 
Andalucía?

PP PSOE Ciudada-
nos

Adelante 
Andalucía/
Andalucía 
no se Rin-
de (AnsR)

Vox Otros 
partidos Voto nulo En blan-

co

No voté 
porque 
no tenía 

edad

No fui a 
votar No sabe No con-

testa Total

Sí, a un piso más 
grande 1,8% 2,5% 1,4% 5,0% 2,5% 1,6%

Sí, a una casa 1,2% 1,1% 2,6% 2,5% 1,2% 1,0% 1,0%
Sí, a una casa en las 
afueras 1,1% 1,2% 0,4%

Sí, a una casa en el 
campo 1,0% 1,4% 2,7% 1,1% 0,6%

Sí, a una en un pueblo 0,4% 0,6% 1,7% 2,3% 1,2% 0,4%
Piso/casa más pequeño 0,9% 1,7% 0,9% 0,6% 0,3%
Otra ciudad 0,6% 1,8% 1,1% 0,4%
Con mis familiares/
cerca 1,0% 0,1%

Otro_________ 0,3% 0,4% 1,3% 1,9% 6,8% 2,2% 1,5% 0,7% 0,8%
Todavía no, pero lo haré 
en unos meses 0,7% 1,1% 1,3% 6,8% 2,3% 1,4% 0,9%

Todavía no, pero me 
gustaría 1,4% 0,9% 1,4% 3,3% 0,9% 1,0%

No 91,5% 94,5% 94,0% 89,9% 90,3% 86,5% 100,0% 92,5% 100,0% 90,5% 92,5% 95,8% 92,6%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P1306. ¿Cómo se definiría en sus hábitos alimentarios? 
P2008A. ¿Y podría decirme a qué partido o coalición votó en las últimas elecciones al Parlamento de 
Andalucía?

PP PSOE Ciudada-
nos

Adelante 
Andalucía/
Andalucía 
no se Rin-
de (AnsR)

Vox Otros 
partidos Voto nulo En blan-

co

No voté 
porque 
no tenía 

edad

No fui a 
votar No sabe No con-

testa Total

Vegetariano 0,7% 0,7% 0,2% 0,8% 0,8% 0,4% 2,1% 0,6% 0,7%
Comida ecológica 0,3% 0,3% 0,7% 1,2% 0,7% 2,5% 2,2% 0,9% 0,4% 0,8% 0,5%
Comida dietética 1,1% 0,5% 1,6% 0,4%
Comida sana en 
general 35,1% 37,2% 33,6% 34,8% 28,1% 21,8% 29,0% 27,8% 65,6% 34,9% 32,9% 33,6% 34,2%

No cuida su alimenta-
ción (como lo que me 
apetece)

4,9% 4,4% 4,0% 5,5% 7,9% 8,2% 10,2% 5,5% 7,2% 3,8% 5,1% 5,2%

Mediterránea 42,2% 40,9% 41,0% 39,3% 41,5% 44,8% 52,3% 42,3% 17,2% 40,1% 40,1% 45,1% 41,6%
Tradicional 16,2% 14,9% 19,9% 17,5% 20,9% 22,8% 6,3% 21,7% 17,2% 15,6% 18,2% 14,4% 16,8%
Otro 0,1% 0,3% 0,4% 0,1%
Alimentación es-
pecial por alergia o 
enfermedad

0,5% 0,2% 0,7% 0,5% 1,0% 1,5% 1,0% 0,4% 0,5%

No sabe 0,1% 0,0%
No contesta 0,4% 0,0%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada P1306_1. ¿Y ha cambiado o mantenido sus hábitos alimentarios con 
el confinamiento (durante la pandemia)? 
P2008A. ¿Y podría decirme a qué partido o coalición votó en las últimas elecciones al Parlamento de 
Andalucía?

PP PSOE Ciudada-
nos

Adelante 
Andalucía/
Andalucía 
no se Rin-
de (AnsR)

Vox Otros 
partidos Voto nulo En blan-

co

No voté 
porque 
no tenía 

edad

No fui a 
votar No sabe No con-

testa Total

Sí, los he cambiado y 
mejorado 10,3% 9,8% 11,7% 13,6% 9,6% 13,6% 4,7% 12,2% 33,3% 12,1% 11,3% 9,8% 10,8%

Sí, los he cambiado y 
empeorado 8,2% 10,4% 8,6% 9,3% 7,3% 5,6% 9,5% 4,6% 8,2% 8,2% 9,8% 8,7%

No, los he mantenido 81,2% 79,6% 79,8% 76,7% 82,7% 80,8% 85,8% 83,2% 66,7% 79,5% 80,5% 80,4% 80,3%
No sabe 0,2% 0,2% 0,5% 0,4% 0,2% 0,2%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada BCHVC56000. Independientemente de que usted practique o no 
deporte, ¿suele andar o pasear?
P2008A. ¿Y podría decirme a qué partido o coalición votó en las últimas elecciones al Parlamento de 
Andalucía?

PP PSOE Ciudada-
nos

Adelante 
Andalucía/
Andalucía 
no se Rin-
de (AnsR)

Vox Otros 
partidos Voto nulo En blan-

co

No voté 
porque 
no tenía 

edad

No fui a 
votar No sabe No con-

testa Total

Sí, un día a la semana 5,1% 4,2% 6,4% 3,8% 4,3% 4,5% 3,8% 2,5% 2,2% 4,2%
Sí, dos o tres días a la 
semana 28,2% 27,5% 27,5% 27,6% 23,5% 26,9% 22,0% 39,5% 50,5% 30,9% 27,0% 23,6% 27,7%

Sí, todos los días 52,0% 53,3% 53,2% 50,0% 53,6% 58,3% 49,9% 44,8% 49,5% 49,7% 54,4% 59,3% 52,8%
No 14,8% 15,0% 12,9% 18,7% 18,6% 14,8% 28,1% 11,1% 15,6% 16,1% 14,5% 15,3%
No sabe 0,3% 0,0%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada BCHVC57000. ¿Lo hace por una cuestión de salud o por que le gusta?
P2008A. ¿Y podría decirme a qué partido o coalición votó en las últimas elecciones al Parlamento de 
Andalucía?

PP PSOE Ciudada-
nos

Adelante 
Andalucía/
Andalucía 
no se Rin-
de (AnsR)

Vox Otros 
partidos Voto nulo En blan-

co

No voté 
porque 
no tenía 

edad

No fui a 
votar No sabe No con-

testa Total

Por salud 25,1% 22,9% 25,6% 19,5% 19,8% 22,7% 6,0% 19,3% 28,1% 26,4% 22,5% 23,7%
Porque me gusta 18,4% 20,6% 19,3% 21,1% 24,7% 17,3% 33,0% 21,5% 49,5% 17,4% 18,7% 21,5% 20,0%
Por las dos cosas 53,3% 53,8% 52,6% 56,9% 54,7% 56,4% 52,7% 58,5% 50,5% 51,9% 52,3% 52,5% 53,6%
Por ninguna 0,6% 0,8% 0,3% 0,8% 0,8% 0,3% 2,5% 0,7%
Otra 2,6% 1,8% 2,2% 1,8% 0,7% 3,6% 8,3% 0,7% 1,8% 2,3% 0,9% 2,0%
No sabe 0,1% 0,0%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada BCHVC58000. Sin incluir el pasear, ¿practica usted actualmente 
algún deporte? Por favor, díganos si practica uno, varios o ninguno
P2008A. ¿Y podría decirme a qué partido o coalición votó en las últimas elecciones al Parlamento de 
Andalucía?

PP PSOE Ciudada-
nos

Adelante 
Andalucía/
Andalucía 
no se Rin-
de (AnsR)

Vox Otros 
partidos Voto nulo En blan-

co

No voté 
porque 
no tenía 

edad

No fui a 
votar No sabe No con-

testa Total

Practica uno 21,1% 25,2% 22,4% 28,4% 24,3% 23,6% 34,4% 22,5% 21,7% 20,8% 23,7% 23,2%
Practica varios 9,4% 7,6% 12,3% 13,5% 13,5% 13,6% 7,8% 12,5% 17,2% 13,2% 12,2% 11,0% 10,8%
No practica ninguno 68,9% 66,8% 65,3% 58,1% 61,9% 62,8% 57,8% 65,0% 82,8% 65,1% 67,1% 64,9% 65,8%
No sabe 0,4% 0,2% 0,3% 0,4% 0,2%
No contesta 0,3% 0,2% 0,1%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada BCHVC59000. Por lo general, ¿con qué frecuencia suele practicar 
deporte?
P2008A. ¿Y podría decirme a qué partido o coalición votó en las últimas elecciones al Parlamento de 
Andalucía?

PP PSOE Ciudada-
nos

Adelante 
Andalucía/
Andalucía 
no se Rin-
de (AnsR)

Vox Otros 
partidos Voto nulo En blan-

co

No voté 
porque 
no tenía 

edad

No fui a 
votar No sabe No con-

testa Total

Una o dos veces por 
semana 47,6% 45,6% 39,1% 52,8% 35,5% 17,6% 37,6% 39,0% 35,2% 37,7% 46,1% 43,2%

Tres veces o más por 
semana 34,0% 27,0% 45,7% 34,5% 30,0% 40,9% 19,8% 50,4% 100,0% 43,4% 38,5% 27,6% 34,9%

Con mucha frecuencia 15,2% 22,4% 13,9% 11,9% 32,8% 28,2% 42,6% 10,6% 20,8% 21,6% 22,5% 19,2%
No sabe 2,3% 2,4% 0,6% 1,7% 13,3% 0,6% 1,1% 1,6% 1,6%
No contesta 1,0% 2,6% 0,7% 0,8% 1,1% 2,2% 1,1%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada BCHVC60000. ¿En qué lugar realiza habitualmente usted esta 
actividad deportiva?
P2008A. ¿Y podría decirme a qué partido o coalición votó en las últimas elecciones al Parlamento de 
Andalucía?

PP PSOE Ciudada-
nos

Adelante 
Andalucía/
Andalucía 
no se Rin-
de (AnsR)

Vox Otros 
partidos Voto nulo En blan-

co

No voté 
porque 
no tenía 

edad

No fui a 
votar No sabe No con-

testa Total

En mi casa 25,5% 27,3% 21,3% 27,4% 18,9% 31,4% 38,7% 17,9% 31,5% 30,4% 12,3% 24,8%
En un parque, plaza o 
lugar público 14,0% 12,6% 15,3% 9,5% 12,1% 9,7% 21,7% 7,1% 20,3% 26,3% 14,2%

En una instalación de-
portiva y/o gimnasio 31,3% 34,5% 36,9% 34,0% 39,4% 11,8% 61,3% 32,9% 32,1% 26,5% 30,5% 33,1%

En el campo, al aire libre 24,8% 23,4% 22,9% 28,2% 28,6% 47,2% 23,8% 100,0% 26,5% 20,0% 28,8% 25,1%
Otro lugar ¿cuál? 2,1% 0,6% 2,9% 1,0% 0,7% 2,8% 1,4% 1,4%
No sabe 1,4% 1,3% 0,8% 0,8% 3,7% 1,2% 0,9%
No contesta 1,0% 0,3% 0,9% 0,8% 0,4%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada BCHVC61000. Y más en concreto ¿qué deporte o deportes practica? 
(NO LEER. RESPUESTA MÚLTIPLE. MÁXIMO 3 DEPORTES)
P2008A. ¿Y podría decirme a qué partido o coalición votó en las últimas elecciones al Parlamento de 
Andalucía?

PP PSOE Ciudada-
nos

Adelante 
Andalucía/
Andalucía 
no se Rin-
de (AnsR)

Vox
Otros 

partidos. 
¿Cuál?

Voto nulo En blan-
co

No voté 
porque 
no tenía 

edad

No fui a 
votar No sabe No con-

testa Total

Aerobic, gimnasia rítmi-
ca, expresión corporal, 
gym-jazz, danza step, 
pilates

3,7% 4,5% 4,4% 5,3% 2,3% 1,1% 3,7% 1,2% 0,0% 4,0% 5,2% 3,7% 4,0%

Artes marciales (judo, 
kárate, etc.) 4,3% 4,4% 4,7% 3,7% 4,6% 3,5% 5,5% 3,1% 7,1% 4,5% 4,5% 4,4% 4,3%

Atletismo 4,6% 4,5% 4,2% 4,6% 5,2% 3,9% 5,1% 3,9% 7,1% 4,9% 4,1% 5,0% 4,6%
Baloncesto, minibasket 3,7% 4,3% 3,1% 4,4% 3,5% 3,1% 5,8% 4,9% 0,0% 2,9% 4,0% 2,9% 3,7%
Carrera a pie (jogging) 3,9% 4,2% 4,0% 2,7% 4,0% 4,7% 4,8% 3,2% 0,0% 4,6% 4,0% 4,4% 4,0%
Ciclismo recreativo 4,7% 4,1% 5,1% 5,1% 6,0% 4,8% 3,7% 2,9% 0,0% 4,4% 5,0% 4,9% 4,7%
Esquí y otros deportes 
de invierno 4,3% 3,8% 4,6% 4,5% 3,9% 5,1% 4,4% 3,3% 7,1% 4,3% 4,1% 3,5% 4,1%

E-Sports (deportes en 
videojuegos) 2,8% 3,1% 2,6% 3,3% 2,9% 3,6% 4,2% 3,9% 7,1% 3,0% 2,5% 2,4% 2,9%

Fútbol 4,0% 3,6% 3,3% 3,4% 3,2% 2,6% 2,5% 3,1% 0,0% 3,8% 3,3% 4,1% 3,6%
Fútbol sala, futbito, fútbol 
7 y fútbol playa 3,6% 3,8% 3,3% 3,1% 3,6% 3,3% 5,0% 5,3% 7,1% 4,2% 2,4% 2,7% 3,5%

Gimnasia de manteni-
miento en casa 4,4% 5,6% 4,0% 4,7% 4,7% 4,1% 4,2% 5,0% 7,1% 3,8% 4,5% 4,4% 4,6%

Gimnasia de man-
tenimiento en centro 
deportivo

4,5% 4,6% 4,9% 4,1% 3,8% 5,6% 5,9% 4,6% 7,1% 4,3% 5,4% 6,1% 4,7%

 Montañismo/escalada/
alpinismo 4,3% 3,4% 4,6% 4,3% 5,4% 3,5% 3,1% 3,6% 7,1% 3,5% 5,0% 4,9% 4,2%

Calistenia, musculación, 
culturismo y halterofilia 4,0% 3,6% 3,4% 3,9% 3,5% 4,7% 2,9% 3,8% 0,0% 3,8% 4,2% 3,2% 3,7%

Natación 4,6% 4,7% 5,0% 4,7% 5,2% 5,1% 4,6% 5,4% 0,0% 5,0% 4,3% 3,4% 4,7%
Pesca 3,7% 4,7% 4,2% 4,3% 3,5% 5,3% 5,6% 4,3% 7,1% 4,3% 3,6% 4,8% 4,2%
Senderismo/
excursionismo 4,0% 4,6% 4,6% 3,7% 4,9% 5,3% 2,3% 6,5% 7,1% 4,8% 4,2% 4,8% 4,4%

Tenis 4,8% 4,5% 4,8% 4,7% 4,4% 7,3% 3,0% 4,2% 0,0% 4,6% 3,8% 4,1% 4,5%
Tiro y caza 4,1% 4,7% 5,1% 5,1% 4,5% 3,3% 4,5% 5,9% 7,1% 3,8% 4,3% 4,3% 4,5%
Voleibol, vóley playa y 
mini-vóley 4,6% 3,5% 3,9% 3,5% 4,9% 2,6% 2,8% 4,4% 7,1% 4,8% 4,8% 4,5% 4,2%

Patinaje 3,7% 3,5% 3,8% 4,3% 3,1% 4,1% 2,2% 4,5% 7,1% 4,0% 3,4% 4,4% 3,8%
Otro deporte 4,7% 4,3% 4,2% 4,5% 4,4% 4,1% 5,5% 3,8% 0,0% 4,1% 4,4% 2,4% 4,2%
No sabe 4,5% 4,1% 4,5% 3,0% 4,4% 6,1% 4,0% 4,5% 0,0% 4,7% 4,8% 5,4% 4,4%
No contesta 4,5% 3,9% 3,8% 5,1% 4,3% 3,0% 4,6% 4,5% 7,1% 3,8% 4,1% 5,2% 4,3%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada BCHVC62000. Utiliza algún dispositivo electrónico/tecnológico 
mientras hace deporte, anda o pasea?
P2008A. ¿Y podría decirme a qué partido o coalición votó en las últimas elecciones al Parlamento de 
Andalucía?

PP PSOE Ciudada-
nos

Adelante 
Andalucía/
Andalucía 
no se Rin-
de (AnsR)

Vox Otros 
partidos Voto nulo En blan-

co

No voté 
porque 
no tenía 

edad

No fui a 
votar No sabe No con-

testa Total

Sí 29,7% 27,9% 35,7% 32,2% 33,1% 25,8% 39,9% 36,4% 17,2% 26,1% 29,9% 35,4% 30,9%
No 55,1% 58,0% 52,4% 52,4% 53,0% 52,5% 49,4% 49,5% 66,7% 59,9% 54,7% 50,7% 54,7%
No procede (no anda, 
pasea ni hace deporte) 14,6% 13,8% 11,7% 14,7% 13,9% 21,7% 10,8% 14,1% 16,2% 13,6% 14,1% 13,9% 13,9%

No sabe 0,6% 0,2% 0,2% 0,7% 0,4% 1,3% 0,4%
No contesta 0,1% 0,1% 0,1%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada BCHVC6300. ¿Cuál?
P2008A. ¿Y podría decirme a qué partido o coalición votó en las últimas elecciones al Parlamento de 
Andalucía?

PP PSOE Ciudada-
nos

Adelante 
Andalucía/
Andalucía 
no se Rin-
de (AnsR)

Vox Otros 
partidos Voto nulo En blan-

co

No voté 
porque 
no tenía 

edad

No fui a 
votar No sabe No con-

testa Total

Móvil 58,6% 67,0% 57,9% 67,5% 61,7% 83,7% 50,4% 53,0% 100,0% 79,0% 68,5% 59,9% 63,1%
Reloj digital 36,2% 27,4% 34,0% 24,4% 33,5% 8,2% 44,6% 37,6% 15,4% 24,9% 37,6% 31,0%
GPS 2,2% 0,5% 3,9% 2,4% 1,4% 3,5% 4,7% 1,7% 2,0%
Otro… ¿cuál? 1,9% 3,5% 2,1% 4,2% 3,5% 8,2% 5,1% 5,9% 3,4% 0,8% 2,6%
Ciclo computador 0,5% 1,5% 0,7% 1,4% 1,0% 0,6%
No sabe 0,6% 0,7% 1,7% 0,4%
No contesta 0,6% 1,5% 0,2%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada BCHVC64000. Y además de hacer llamadas y enviar mensajes, 
¿para qué otras cosas usa usted el móvil? (MULTIRRESPUESTA. AGRUPADO)
P2008A. ¿Y podría decirme a qué partido o coalición votó en las últimas elecciones al Parlamento de 
Andalucía?

PP PSOE Ciudada-
nos

Adelante 
Andalucía/
Andalucía 
no se Rin-
de (AnsR)

Vox
Otros 

partidos. 
¿Cuál?

Voto nulo En blan-
co

No voté 
porque 
no tenía 

edad

No fui a 
votar No sabe No con-

testa Total

Para comprar por 
internet 12,3% 12,4% 12,9% 11,8% 12,9% 11,3% 11,2% 9,6% 10,2% 12,4% 10,8% 10,6% 12,1%

Para hacer operaciones 
con mi banco y gestio-
nar mis ahorros

16,0% 15,2% 15,9% 14,7% 17,2% 16,2% 12,7% 16,2% 0,0% 13,9% 14,6% 13,9% 15,3%

Para buscar sitios de 
interés o llegar a ellos 19,1% 18,0% 17,9% 18,2% 19,7% 18,2% 19,9% 19,7% 19,9% 18,0% 19,1% 16,8% 18,4%

Para informarme y ver 
noticias 20,0% 19,9% 18,4% 18,2% 19,6% 17,8% 21,0% 21,4% 19,9% 18,3% 20,3% 18,6% 19,3%

Para leer libros, visitas 
virtuales a museos u 
otros lugares

5,8% 6,2% 6,2% 6,5% 4,3% 2,3% 5,5% 6,5% 10,2% 6,8% 4,8% 8,4% 6,1%

Para ver la tele, series o 
vídeos que me interesan 6,1% 7,2% 7,1% 8,5% 5,9% 7,8% 5,1% 7,0% 19,9% 8,7% 7,3% 8,9% 7,2%

Como medio de pago 
en vez de tarjeta 
bancaria

6,5% 6,0% 6,0% 5,3% 6,2% 4,9% 7,1% 6,1% 0,0% 6,1% 7,5% 7,8% 6,3%

Para controlar mi salud 
y mi alimentación 5,6% 5,8% 6,1% 4,4% 5,4% 7,3% 5,0% 4,9% 0,0% 5,3% 6,4% 5,5% 5,6%

Para subir cosas mías a 
redes sociales 8,6% 9,3% 9,5% 12,3% 8,8% 14,0% 12,6% 8,6% 19,9% 10,5% 9,2% 9,6% 9,6%

Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada BCHVC64200. ¿Era usted usuario/a habitual de internet antes del 
inicio de la pandemia del coronavirus COVID-19? 
P2008A. ¿Y podría decirme a qué partido o coalición votó en las últimas elecciones al Parlamento de 
Andalucía?

PP PSOE Ciudada-
nos

Adelante 
Andalucía/
Andalucía 
no se Rin-
de (AnsR)

Vox Otros 
partidos Voto nulo En blan-

co

No voté 
porque 
no tenía 

edad

No fui a 
votar No sabe No con-

testa Total

Sí 82,6% 84,3% 88,8% 90,0% 85,2% 84,3% 87,2% 83,7% 82,8% 83,3% 82,0% 81,3% 84,3%
No 16,4% 14,9% 10,5% 10,0% 14,8% 15,7% 12,8% 16,3% 17,2% 16,0% 17,1% 17,6% 15,0%
No sabe 0,5% 0,5% 0,2% 0,7% 0,9% 0,8% 0,5%
No contesta 0,5% 0,2% 0,5% 0,3% 0,2%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada BCHVC64300. ¿Ha aumentado o reducido, desde entonces, el 
tiempo empleado como usuario/a de internet?
P2008A. ¿Y podría decirme a qué partido o coalición votó en las últimas elecciones al Parlamento de 
Andalucía?

PP PSOE Ciudada-
nos

Adelante 
Andalucía/
Andalucía 
no se Rin-
de (AnsR)

Vox Otros 
partidos Voto nulo En blan-

co

No voté 
porque 
no tenía 

edad

No fui a 
votar No sabe No con-

testa Total

Ha reducido 7,5% 7,3% 10,4% 10,4% 7,4% 11,0% 7,3% 7,3% 34,4% 9,5% 7,5% 20,8% 9,5%
Ha aumentado 27,4% 25,4% 28,5% 23,8% 25,8% 31,1% 21,0% 29,7% 49,5% 27,0% 25,6% 18,6% 25,9%
Se mantiene igual 60,6% 62,5% 58,1% 61,1% 61,8% 53,1% 56,6% 61,4% 16,2% 59,1% 61,5% 56,2% 60,1%
No sabe 2,8% 2,5% 1,3% 2,9% 2,0% 2,5% 9,7% 0,9% 2,0% 1,7% 2,2% 2,3%
No contesta 1,6% 2,3% 1,7% 1,7% 2,9% 2,3% 5,3% 0,8% 2,3% 3,7% 2,2% 2,1%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada BCHVC64400. ¿Cree usted que cuando termine la pandemia y 
volvamos a la normalidad, internet y las tecnologías de la información serán ¿más 
importantes en nuestras vidas, menos importantes o continuarán como antes?
P2008A. ¿Y podría decirme a qué partido o coalición votó en las últimas elecciones al Parlamento de 
Andalucía?

PP PSOE Ciudada-
nos

Adelante 
Andalucía/
Andalucía 
no se Rin-
de (AnsR)

Vox Otros 
partidos Voto nulo En blan-

co

No voté 
porque 
no tenía 

edad

No fui a 
votar No sabe No con-

testa Total

Más importantes 61,6% 64,2% 64,2% 65,0% 61,2% 65,8% 51,4% 63,4% 83,8% 63,0% 58,4% 53,5% 61,8%
Menos importancia 2,0% 2,0% 1,4% 2,1% 2,5% 4,4% 7,3% 2,3% 2,3% 4,1% 4,0% 2,4%
Continuarán igual 31,3% 28,4% 29,7% 29,4% 33,6% 25,1% 38,9% 27,9% 16,2% 29,8% 30,9% 35,8% 30,7%
No sabe 4,0% 4,1% 3,7% 3,5% 2,0% 4,7% 5,4% 4,4% 5,6% 6,1% 4,2%
No contesta 1,1% 1,2% 1,0% 0,7% 2,4% 1,0% 0,4% 0,9% 0,5% 0,9%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada BCHVC66000. ¿A través de qué medio o medios se informa usted 
de las noticias de Andalucía? (PRIMERA MENCIÓN)
P2008A. ¿Y podría decirme a qué partido o coalición votó en las últimas elecciones al Parlamento de 
Andalucía?

PP PSOE Ciudada-
nos

Adelante 
Andalucía/
Andalucía 
no se Rin-
de (AnsR)

Vox
Otros 

partidos. 
¿Cuál?

Voto nulo En blan-
co

No voté 
porque 
no tenía 

edad

No fui a 
votar No sabe No con-

testa Total

Prensa escrita 9,1% 7,4% 5,7% 9,5% 4,8% 0,0% 7,7% 14,3% 0,0% 3,7% 2,4% 21,3% 8,4%
Prensa online 15,4% 17,4% 25,8% 32,7% 29,7% 21,3% 26,7% 8,4% 0,0% 20,7% 17,4% 8,5% 19,0%
Familiares/amigos 0,2% 0,0% 0,5% 0,0% 0,0% 5,4% 0,0% 1,1% 0,0% 2,7% 2,3% 1,4% 0,7%
Radio 13,2% 9,5% 15,5% 14,0% 12,7% 11,2% 0,0% 9,7% 0,0% 9,1% 6,4% 10,5% 11,5%
Televisión 50,6% 50,6% 39,2% 32,2% 35,1% 37,6% 44,3% 48,4% 51,5% 44,2% 49,2% 49,6% 46,0%
Facebook 0,9% 1,8% 1,1% 0,0% 4,2% 0,0% 8,7% 0,0% 0,0% 3,4% 1,1% 1,7% 1,5%
Twitter 1,6% 1,6% 1,7% 1,8% 1,6% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 2,2% 2,4% 1,0% 1,6%
Google 3,1% 2,2% 1,8% 3,2% 1,7% 11,2% 0,0% 3,4% 48,5% 5,6% 3,9% 1,9% 3,0%
Internet 5,8% 8,3% 7,3% 4,1% 9,7% 11,0% 12,6% 11,3% 0,0% 7,5% 10,9% 1,9% 7,0%
Tik Tok 0,0% 0,3% 0,8% 1,2% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,2% 0,9% 0,0% 0,3%
Otro… ¿cuál? 0,0% 0,6% 0,2% 0,0% 0,0% 2,3% 0,0% 0,0% 0,0% 0,6% 0,3% 0,3% 0,3%
No sabe 0,0% 0,3% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 3,2% 0,0% 0,0% 0,0% 1,0% 0,2%
No contesta 0,2% 0,2% 0,5% 1,3% 0,6% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 3,0% 0,9% 0,6%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada BCHVC67000. ¿Y cuál es la red social que más usa a diario?
P2008A. ¿Y podría decirme a qué partido o coalición votó en las últimas elecciones al Parlamento de 
Andalucía?

PP PSOE Ciudada-
nos

Adelante 
Andalucía/
Andalucía 
no se Rin-
de (AnsR)

Vox Otros 
partidos Voto nulo En blan-

co

No voté 
porque 
no tenía 

edad

No fui a 
votar No sabe No con-

testa Total

Facebook 36,4% 35,4% 33,4% 41,3% 35,0% 42,4% 41,3% 27,0% 17,2% 34,4% 27,1% 37,8% 35,3%
Twitter 4,2% 5,1% 6,4% 7,2% 7,8% 9,0% 7,3% 6,5% 5,1% 3,9% 4,3% 5,3%
Instagram 11,8% 9,7% 13,6% 16,8% 10,1% 5,8% 17,2% 12,7% 49,5% 13,2% 13,4% 11,1% 12,1%
Tik-tok 0,1% 0,2% 0,3% 0,1%
WhatsApp 0,9% 0,6% 0,8% 2,6% 2,9% 0,8% 0,4% 1,5% 0,5% 0,9%
Linkedin 0,5% 0,9% 0,3% 0,7% 1,0% 3,1% 0,7% 0,6% 0,6% 0,4% 0,6%
Telegram 0,9% 0,8% 1,7% 1,6% 0,9% 3,9% 2,1% 1,8% 2,3% 0,8% 1,3%
Otra… ¿cuál? 1,8% 2,4% 2,3% 2,1% 4,6% 3,0% 2,6% 2,1% 0,6% 2,1%
Ninguna 39,6% 41,3% 36,7% 24,2% 36,8% 37,0% 28,2% 39,8% 33,3% 37,5% 45,8% 41,0% 38,5%
No sabe 1,9% 2,0% 3,3% 1,1% 2,0% 1,7% 2,7% 2,3% 1,8% 1,8% 2,1%
No contesta 1,9% 1,5% 1,6% 2,0% 1,7% 4,7% 2,0% 1,4% 1,7% 1,8%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada BCHVC67000. ¿Y cuál es la red social que más usa a diario?
P2008A. ¿Y podría decirme a qué partido o coalición votó en las últimas elecciones al Parlamento de 
Andalucía?

PP PSOE Ciudada-
nos

Adelante 
Andalucía/
Andalucía 
no se Rin-
de (AnsR)

Vox Otros 
partidos Voto nulo En blan-

co

No voté 
porque 
no tenía 

edad

No fui a 
votar No sabe No con-

testa Total

Todos los días, durante 
tres horas o más 5,1% 4,8% 7,6% 5,3% 5,4% 1,9% 12,0% 4,4% 17,2% 7,6% 4,9% 4,1% 5,5%

Todos los días, durante 
más de una hora, pero 
menos de tres horas

15,6% 15,5% 19,3% 18,9% 19,7% 16,1% 21,0% 12,2% 16,2% 19,7% 19,2% 12,8% 16,8%

Todos los días, durante 
menos de una hora 24,0% 22,2% 26,7% 27,0% 26,4% 22,8% 10,4% 32,4% 21,3% 17,4% 17,2% 23,0%

Cada dos días, con 
menos frecuencia 10,6% 11,8% 10,6% 13,3% 7,0% 14,9% 6,0% 9,1% 13,3% 16,3% 12,4% 11,6%

Nunca 41,5% 43,6% 33,9% 34,5% 36,3% 44,3% 50,6% 40,6% 66,7% 34,5% 40,1% 39,4% 39,5%
No sabe 1,5% 1,0% 0,7% 2,6% 1,3% 0,8% 0,2% 1,0%
No contesta 1,7% 1,0% 1,2% 0,9% 2,6% 1,2% 2,2% 1,3% 13,9% 2,6%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P1315. ¿Suele salir de su residencia habitual para ir de vacaciones?
P2008A. ¿Y podría decirme a qué partido o coalición votó en las últimas elecciones al Parlamento de 
Andalucía?

PP PSOE Ciudada-
nos

Adelante 
Andalucía/
Andalucía 
no se Rin-
de (AnsR)

Vox Otros 
partidos Voto nulo En blan-

co

No voté 
porque 
no tenía 

edad

No fui a 
votar No sabe No con-

testa Total

Sí 65,8% 65,2% 66,8% 70,1% 73,1% 69,3% 66,7% 59,5% 66,7% 65,7% 65,8% 63,6% 66,2%
No 33,9% 34,5% 33,1% 29,9% 26,4% 30,7% 33,3% 40,5% 17,2% 33,6% 33,8% 35,1% 33,4%
No sabe 0,3% 0,4% 0,2% 16,2% 0,4% 0,3% 1,0% 0,3%
No contesta 0,1% 0,5% 0,3% 0,3% 0,1%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada P1316. ¿Dónde disfruta habitualmente de sus vacaciones? 
P2008A. ¿Y podría decirme a qué partido o coalición votó en las últimas elecciones al Parlamento de 
Andalucía?

PP PSOE Ciudada-
nos

Adelante 
Andalucía/
Andalucía 
no se Rin-
de (AnsR)

Vox Otros 
partidos Voto nulo En blan-

co

No voté 
porque 
no tenía 

edad

No fui a 
votar No sabe No con-

testa Total

Me voy a mi piso de 
la playa (su misma 
provincia)

7,9% 8,3% 5,3% 6,0% 9,4% 7,9% 4,4% 8,3% 8,1% 6,8% 20,7% 8,7%

Me voy a mi piso de la 
playa (otra provincia o 
CCAA)

9,4% 11,1% 6,7% 10,7% 12,5% 8,2% 15,0% 9,3% 24,2% 8,7% 11,7% 13,1% 10,2%

Me voy a mi casa del 
pueblo (su misma 
provincia)

12,0% 10,1% 13,3% 12,4% 6,6% 18,0% 5,1% 2,8% 10,3% 7,6% 9,7% 10,6%

Me voy a mi casa del 
pueblo (otra provincia 
o CCAA)

6,5% 9,0% 9,4% 6,9% 4,5% 5,9% 14,6% 7,4% 24,2% 9,3% 9,2% 6,2% 7,7%

Me voy a un sitio de 
playa en mi misma 
provincia

9,5% 7,8% 5,2% 7,1% 10,5% 5,6% 14,5% 14,3% 25,8% 8,0% 8,8% 4,6% 8,1%

Me voy a un sitio de 
playa en otra provincia 
o CCAA

7,1% 7,3% 5,4% 9,9% 5,4% 16,6% 3,3% 7,4% 5,6% 3,6% 6,6%

Alquilo una casa rural 
en el campo o la monta-
ña (su misma provincia)

10,8% 10,4% 8,3% 7,9% 6,7% 7,2% 8,7% 14,9% 25,8% 10,5% 8,1% 6,9% 9,4%

Alquilo casa rural en el 
campo o la montaña (en 
otra provincia)

7,4% 6,2% 7,9% 6,1% 4,4% 14,5% 14,3% 8,9% 6,9% 9,6% 3,9% 7,0%

Hago turismo cultural/
gastronómico de interior 7,2% 7,8% 11,3% 8,0% 12,7% 3,3% 10,1% 5,0% 8,4% 9,5% 7,4% 8,4%

Me voy al extranjero, 
para conocer otras 
ciudades

7,5% 8,0% 9,4% 11,6% 7,7% 2,7% 7,2% 7,8% 11,6% 8,5% 8,4%

Me voy al extranjero, 
para disfrutar de sus 
espacios natural

7,1% 7,9% 7,0% 8,6% 10,0% 10,2% 7,0% 7,0% 6,2% 7,6% 7,5%

Intercambio mi vivienda 7,8% 6,1% 10,9% 4,8% 9,6% 13,3% 11,8% 7,6% 5,2% 7,9% 7,6%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada BCHVC69000. ¿Y este verano…?
P2008A. ¿Y podría decirme a qué partido o coalición votó en las últimas elecciones al Parlamento de 
Andalucía?

PP PSOE Ciudada-
nos

Adelante 
Andalucía/
Andalucía 
no se Rin-
de (AnsR)

Vox Otros 
partidos Voto nulo En blan-

co

No voté 
porque 
no tenía 

edad

No fui a 
votar No sabe No con-

testa Total

Retomará su destino 
habitual de vacaciones 20,6% 20,0% 21,0% 20,1% 20,3% 27,9% 25,1% 26,1% 22,3% 19,7% 21,2% 20,9%

Cambiará su destino 
debido a la pandemia 18,9% 23,3% 16,5% 19,6% 17,6% 26,2% 22,4% 23,8% 24,5% 18,1% 17,4% 19,9%

No irá de vacaciones 19,0% 18,6% 19,4% 15,8% 18,3% 11,4% 2,6% 12,8% 17,2% 16,2% 15,6% 13,8% 17,3%
No, debido a esta crisis 
este año no nos iremos 
de vacaciones

22,8% 21,6% 18,5% 23,5% 20,2% 23,3% 30,6% 14,4% 33,3% 17,9% 21,6% 20,5% 21,1%

Otros 18,7% 16,5% 24,7% 20,7% 23,3% 11,2% 19,4% 22,8% 49,5% 19,1% 25,0% 17,7% 19,9%
No sabe 0,4% 0,3% 5,9% 0,6%
No contesta 3,5% 0,3%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P1317. ¿Se considera consumidor habitual de cultura?
P2008A. ¿Y podría decirme a qué partido o coalición votó en las últimas elecciones al Parlamento de 
Andalucía?

PP PSOE Ciudada-
nos

Adelante 
Andalucía/
Andalucía 
no se Rin-
de (AnsR)

Vox Otros 
partidos Voto nulo En blan-

co

No voté 
porque 
no tenía 

edad

No fui a 
votar No sabe No con-

testa Total

Sí 77,1% 76,7% 81,2% 82,1% 74,1% 73,5% 75,8% 75,4% 83,8% 76,4% 76,2% 75,0% 77,3%
No 22,9% 23,3% 18,8% 17,9% 25,9% 26,5% 24,2% 24,6% 16,2% 23,6% 23,8% 25,0% 22,7%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada P1318. ¿Y qué consume habitualmente? (MULTIRRESPUESTA. SÓLO 
PERSONAS QUE CONSUMEN CULTURA)
P2008A. ¿Y podría decirme a qué partido o coalición votó en las últimas elecciones al Parlamento de 
Andalucía?

PP PSOE Ciudada-
nos

Adelante 
Andalucía/
Andalucía 
no se Rin-
de (AnsR)

Vox
Otros 

partidos. 
¿Cuál?

Voto nulo En blan-
co

No voté 
porque 
no tenía 

edad

No fui a 
votar No sabe No con-

testa Total

Teatro 5,9% 6,4% 6,9% 6,9% 5,6% 5,7% 7,5% 7,5% 0,0% 6,3% 5,4% 5,7% 6,2%
Libros 10,0% 10,6% 10,9% 12,4% 8,5% 10,3% 8,4% 10,9% 7,3% 9,9% 10,4% 10,3% 10,3%
Cine 6,7% 7,9% 10,2% 8,9% 6,9% 7,6% 5,5% 7,2% 7,3% 8,0% 7,5% 7,0% 7,7%
Música 6,7% 6,2% 6,4% 8,1% 6,7% 6,9% 10,3% 5,7% 18,8% 6,6% 6,8% 6,7% 6,7%
Conciertos 5,3% 5,7% 6,2% 6,6% 5,9% 7,9% 5,5% 5,9% 0,0% 5,1% 5,4% 5,2% 5,6%
Museos/exposiciones 6,5% 6,5% 6,3% 6,0% 5,6% 6,1% 6,0% 6,2% 0,0% 5,6% 5,4% 5,3% 6,1%
Espectáculo Toros 3,7% 3,0% 2,8% 1,8% 4,0% 2,4% 3,2% 3,4% 0,0% 2,9% 2,9% 3,6% 3,2%
TV 6,3% 5,2% 5,0% 4,8% 4,8% 5,0% 3,7% 5,0% 7,3% 5,9% 5,7% 6,3% 5,6%
Prensa/revistas 4,5% 4,4% 3,6% 3,6% 4,0% 2,9% 4,2% 3,4% 0,0% 4,0% 3,8% 4,7% 4,2%
Charlas/conferencias 3,8% 4,0% 3,2% 3,4% 4,2% 4,7% 3,7% 3,2% 7,3% 3,8% 3,8% 3,8% 3,8%
Series 4,6% 4,8% 4,2% 6,0% 4,8% 4,5% 5,5% 3,6% 7,3% 5,6% 4,9% 4,7% 4,8%
Monumentos/
arquitectura 5,3% 4,9% 4,8% 5,8% 5,0% 3,2% 5,0% 5,0% 0,0% 5,8% 4,6% 4,6% 5,1%

Documentales 5,5% 5,5% 5,0% 4,7% 5,8% 6,3% 5,4% 5,7% 18,8% 6,3% 5,8% 4,9% 5,5%
Deportes 4,2% 4,0% 4,3% 3,4% 4,6% 4,6% 3,7% 4,8% 18,8% 4,1% 4,2% 4,4% 4,2%
Viajes 5,5% 4,6% 6,0% 5,1% 5,5% 5,8% 3,7% 4,8% 7,3% 5,1% 6,0% 4,8% 5,2%
Danza 3,0% 3,3% 2,9% 2,7% 3,9% 3,7% 3,7% 4,7% 0,0% 3,2% 3,5% 3,5% 3,3%
Radio 5,0% 4,5% 4,5% 4,6% 4,8% 5,0% 3,3% 4,3% 0,0% 4,9% 4,4% 5,3% 4,8%
Otro 2,5% 2,8% 2,2% 1,8% 3,0% 2,4% 4,2% 2,6% 0,0% 2,4% 3,2% 3,1% 2,6%
No sabe 2,5% 2,9% 2,4% 1,7% 3,1% 2,4% 3,7% 3,5% 0,0% 2,2% 3,2% 3,2% 2,7%
No contesta 2,6% 2,9% 2,4% 1,7% 3,3% 2,4% 3,7% 2,9% 0,0% 2,3% 3,3% 3,2% 2,7%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada P1319. ¿Le importaría decirme si tiene mascota/s en casa? 
(MULTIRRESPUESTA)
P2008A. ¿Y podría decirme a qué partido o coalición votó en las últimas elecciones al Parlamento de 
Andalucía?

PP PSOE Ciudada-
nos

Adelante 
Andalucía/
Andalucía 
no se Rin-
de (AnsR)

Vox
Otros 

partidos. 
¿Cuál?

Voto nulo En blan-
co

No voté 
porque 
no tenía 

edad

No fui a 
votar No sabe No con-

testa Total

Perro/s 16,1% 15,2% 17,2% 20,9% 19,5% 16,6% 22,0% 22,7% 0,0% 20,5% 18,5% 21,7% 18,0%
Gato/s 8,0% 8,0% 11,0% 18,2% 9,3% 10,1% 0,0% 14,1% 0,0% 12,8% 6,9% 7,8% 9,7%
Pájaros/s 4,6% 8,1% 1,5% 3,9% 9,9% 12,1% 0,0% 5,8% 0,0% 5,6% 5,6% 9,1% 5,9%
Peces/s 2,1% 1,6% 3,3% 0,9% 3,1% 5,1% 8,7% 5,6% 0,0% 2,9% 0,0% 1,0% 2,1%
Tortuga 1,1% 4,0% 4,0% 6,5% 1,3% 4,7% 0,0% 0,0% 0,0% 2,4% 1,5% 12,0% 3,7%
Conejo 0,3% 0,7% 2,6% 0,8% 2,4% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 1,0% 0,0% 0,3% 0,8%
Hamster 1,0% 1,0% 0,9% 0,4% 2,8% 4,7% 0,0% 4,6% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 1,0%
Cobaya 0,0% 0,4% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,1%
Caballo 0,3% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 4,7% 0,0% 3,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,2%
Gallinas 0,6% 0,8% 0,3% 0,8% 2,4% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 1,8% 0,7%
Otro 0,0% 0,0% 0,9% 0,8% 1,3% 9,3% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,4%
No tiene 65,9% 60,0% 58,3% 46,8% 47,9% 32,9% 69,4% 44,3% 100,0% 54,8% 67,6% 46,3% 57,2%
No contesta 0,0% 0,4% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,1%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P1319. ¿Y ha adquirido una mascota, durante el confinamiento?
P2008A. ¿Y podría decirme a qué partido o coalición votó en las últimas elecciones al Parlamento de 
Andalucía?

PP PSOE Ciudada-
nos

Adelante 
Andalucía/
Andalucía 
no se Rin-
de (AnsR)

Vox Otros 
partidos Voto nulo En blan-

co
No fui a 
votar No sabe No con-

testa Total

Sí 17,4% 20,9% 19,4% 9,8% 29,9% 21,4% 9,7% 8,2% 17,7% 19,5% 41,8% 20,5%
No 82,6% 79,1% 80,6% 90,2% 70,1% 78,6% 90,3% 91,8% 82,3% 80,5% 58,2% 79,5%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada BCHVC73000. En su opinión ¿cómo de importante cree que es el 
medioambiente para su calidad de vida?
P2008A. ¿Y podría decirme a qué partido o coalición votó en las últimas elecciones al Parlamento de 
Andalucía?

PP PSOE Ciudada-
nos

Adelante 
Andalucía/
Andalucía 
no se Rin-
de (AnsR)

Vox Otros 
partidos Voto nulo En blan-

co

No voté 
porque 
no tenía 

edad

No fui a 
votar No sabe No con-

testa Total

Muy importante 77,2% 78,7% 78,6% 83,9% 75,4% 75,8% 75,5% 86,1% 66,7% 76,9% 78,9% 64,2% 77,1%
Bastante importante 19,5% 19,2% 20,1% 14,6% 18,8% 18,3% 18,2% 11,5% 33,3% 18,8% 18,2% 19,4% 18,7%
Poco importante 1,9% 1,3% 1,3% 1,2% 4,8% 3,7% 6,3% 1,4% 2,8% 1,3% 1,6% 1,9%
Nada importante 0,4% 0,2% 0,8% 0,2% 0,2%
No sabe 0,9% 0,7% 0,3% 0,6% 2,3% 1,0% 0,7% 1,6% 14,4% 2,0%
No contesta 0,2% 0,4% 0,2% 0,1%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada BCHVC72000. ¿Qué aspectos del medioambiente son más 
importantes para usted? (MÁXIMO 2 OPCIONES) 
P2014. ¿En cuál de las siguientes situaciones se encuentra usted actualmente?

PP PSOE Ciudada-
nos

Adelante 
Andalucía/
Andalucía 
no se Rin-
de (AnsR)

Vox
Otros 

partidos. 
¿Cuál?

Voto nulo En blan-
co

No voté 
porque 
no tenía 

edad

No fui a 
votar No sabe No con-

testa Total

La protección de los 
mares y océanos 17,5% 21,1% 21,4% 23,3% 24,4% 25,8% 12,8% 17,6% 24,2% 21,9% 16,6% 17,6% 19,9%

 La calidad del agua 21,1% 19,8% 19,3% 15,4% 19,8% 27,9% 18,7% 21,2% 25,8% 16,9% 19,2% 21,2% 19,7%
Las energías renovables 8,3% 11,0% 10,4% 15,2% 9,3% 5,8% 23,0% 9,8% 25,8% 6,6% 9,0% 10,2% 9,9%
El reciclaje 17,5% 17,5% 16,3% 16,8% 14,6% 22,0% 9,1% 16,2% 24,2% 19,4% 14,8% 17,0% 17,0%
La calidad del aire 22,3% 19,1% 22,2% 16,2% 15,0% 15,8% 25,6% 21,4% 0,0% 22,2% 22,8% 17,4% 20,2%
El futuro 1,3% 1,3% 2,3% 2,5% 2,2% 0,0% 0,0% 2,7% 0,0% 3,4% 2,5% 3,1% 2,0%
Enfermedades 9,3% 8,9% 6,9% 8,5% 12,4% 2,6% 7,4% 7,8% 0,0% 8,8% 9,5% 10,7% 9,0%
Hay otras prioridades 
ahora 0,6% 0,1% 0,0% 0,5% 1,4% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,4% 1,3% 0,3% 0,5%

No sabe 1,1% 1,0% 1,2% 1,2% 0,8% 0,0% 0,0% 2,2% 0,0% 0,4% 3,4% 1,5% 1,2%
No contesta 1,0% 0,3% 0,2% 0,4% 0,0% 0,0% 3,4% 1,1% 0,0% 0,0% 0,9% 1,0% 0,6%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada BCVHV74000. ¿Y ahora que estamos sufriendo una pandemia, esta 
importancia, para usted...?
P2008A. ¿Y podría decirme a qué partido o coalición votó en las últimas elecciones al Parlamento de 
Andalucía?

PP PSOE Ciudada-
nos

Adelante 
Andalucía/
Andalucía 
no se Rin-
de (AnsR)

Vox Otros 
partidos Voto nulo En blan-

co

No voté 
porque 
no tenía 

edad

No fui a 
votar No sabe No con-

testa Total

Ha aumentado 42,1% 40,9% 37,8% 39,8% 40,2% 41,4% 33,6% 41,9% 65,6% 39,9% 38,3% 36,5% 40,0%
Sigue siendo igual que 
antes de la pandemia 54,7% 56,1% 58,7% 57,9% 56,7% 57,1% 64,2% 58,1% 34,4% 57,3% 56,5% 47,8% 55,7%

Le importa menos que 
antes 1,9% 1,2% 2,2% 1,1% 2,2% 1,5% 2,5% 2,5% 1,5% 1,7%

No sabe 1,2% 1,5% 0,8% 1,2% 0,9% 2,2% 2,7% 13,8% 2,3%
No contesta 0,1% 0,3% 0,6% 0,3% 0,3% 0,2%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada BCHVC75000. ¿Cree que la nueva tarifa de la luz va a modificar sus 
hábitos domésticos?
P2008A. ¿Y podría decirme a qué partido o coalición votó en las últimas elecciones al Parlamento de 
Andalucía?

PP PSOE Ciudada-
nos

Adelante 
Andalucía/
Andalucía 
no se Rin-
de (AnsR)

Vox Otros 
partidos Voto nulo En blan-

co

No voté 
porque 
no tenía 

edad

No fui a 
votar No sabe No con-

testa Total

No, seguiré usando la 
electricidad de forma 
habitual

35,9% 31,1% 29,2% 25,8% 33,0% 36,7% 36,9% 35,9% 16,2% 35,9% 30,9% 33,5% 32,7%

No, mayoritariamente 
uso energías renovables 0,9% 1,0% 1,4% 0,9% 2,5% 3,1% 1,1% 1,3% 0,5% 7,0% 1,6%

Sí, intentaré adaptarme 
a los tramos horarios 
para pagar menos en 
mi factura

52,4% 55,1% 57,1% 56,9% 54,5% 51,3% 42,3% 52,3% 67,7% 48,8% 54,1% 44,9% 52,9%

Sí, intentaré usar menos 
la energía eléctrica 9,7% 10,9% 10,1% 13,9% 8,4% 9,6% 17,7% 10,7% 16,2% 11,7% 11,7% 11,9% 10,8%

No sabe 1,0% 1,8% 1,8% 1,8% 1,0% 2,0% 2,8% 2,4% 1,6%
No contesta 0,1% 0,2% 0,5% 0,7% 0,5% 2,5% 0,4% 0,3% 0,3%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada P1017_1. En términos generales, ¿cómo calificaría usted la gestión 
que ha realizado en estos últimos seis meses el Gobierno del PP y Ciudadanos en 
la Junta de Andalucía: muy buena, buena, mala o muy mala?
P2008A. ¿Y podría decirme a qué partido o coalición votó en las últimas elecciones al Parlamento de 
Andalucía?

PP PSOE Ciudada-
nos

Adelante 
Andalucía/
Andalucía 
no se Rin-
de (AnsR)

Vox Otros 
partidos Voto nulo En blan-

co

No voté 
porque 
no tenía 

edad

No fui a 
votar No sabe No con-

testa Total

Muy buena 28,9% 1,7% 20,3% 1,3% 21,5% 4,4% 9,9% 3,3% 3,1% 4,8% 9,1% 13,4%
Buena 58,0% 35,7% 58,9% 22,9% 58,7% 19,8% 13,7% 30,6% 51,5% 36,2% 28,3% 21,5% 42,2%
Regular (NO LEER) 7,2% 26,7% 7,8% 21,5% 7,7% 24,6% 20,0% 10,8% 16,0% 17,9% 14,4%
Mala 1,9% 18,8% 7,1% 39,1% 4,2% 29,7% 56,7% 17,7% 48,5% 19,8% 11,0% 11,1% 13,0%
Muy mala 0,4% 5,1% 2,4% 11,2% 4,1% 14,0% 12,4% 15,9% 9,1% 5,3% 1,5% 4,4%
No sabe 3,4% 9,7% 3,3% 4,0% 2,2% 7,4% 7,2% 11,2% 11,4% 31,2% 17,0% 8,7%
No contesta 0,3% 2,3% 0,2% 1,6% 1,4% 9,7% 3,5% 21,9% 3,8%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P1018. Y, ¿cómo calificaría usted la gestión realizada por Juanma Moreno 
como presidente de la Junta de Andalucía: muy buena, buena, mala o muy mala?
P2008A. ¿Y podría decirme a qué partido o coalición votó en las últimas elecciones al Parlamento de 
Andalucía?

PP PSOE Ciudada-
nos

Adelante 
Andalucía/
Andalucía 
no se Rin-
de (AnsR)

Vox Otros 
partidos Voto nulo En blan-

co

No voté 
porque 
no tenía 

edad

No fui a 
votar No sabe No con-

testa Total

Muy buena 35,2% 6,3% 23,6% 1,6% 38,2% 4,4% 9,9% 9,6% 1,9% 6,7% 10,3% 17,5%
Buena 56,1% 16,1% 61,1% 23,4% 45,9% 26,6% 29,4% 26,5% 100,0% 42,6% 29,6% 38,5% 40,1%
Regular (NO LEER) 2,7% 35,6% 6,8% 16,3% 4,5% 17,9% 10,4% 32,6% 14,6% 17,0% 9,9% 14,2%
Mala 1,3% 31,4% 5,6% 40,6% 6,5% 24,1% 37,6% 17,4% 18,4% 10,1% 5,7% 14,2%
Muy mala 0,3% 3,1% 0,2% 10,2% 3,6% 14,0% 5,5% 7,6% 5,6% 3,0% 1,0% 2,9%
No sabe 3,8% 5,3% 2,7% 7,9% 1,3% 13,0% 7,2% 6,4% 11,6% 31,4% 10,2% 7,6%
No contesta 0,6% 2,1% 5,3% 2,2% 24,5% 3,4%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P1019A. ¿Considera usted que si Juan Espadas fuera presidente lo 
haría mejor?
P2008A. ¿Y podría decirme a qué partido o coalición votó en las últimas elecciones al Parlamento de 
Andalucía?

PP PSOE Ciudada-
nos

Adelante 
Andalucía/
Andalucía 
no se Rin-
de (AnsR)

Vox Otros 
partidos Voto nulo En blan-

co

No voté 
porque 
no tenía 

edad

No fui a 
votar No sabe No con-

testa Total

Sí 0,9% 35,4% 4,6% 27,3% 1,6% 7,4% 11,7% 7,5% 5,1% 5,2% 11,3%
No 66,3% 12,8% 61,3% 25,9% 74,0% 38,5% 31,1% 36,9% 32,9% 21,0% 22,5% 41,4%
No lo conozco (NO LEER) 10,4% 12,3% 11,2% 20,9% 12,6% 25,5% 37,3% 12,4% 48,5% 20,2% 19,5% 11,2% 13,9%
No sabe 21,9% 37,4% 23,0% 25,9% 10,7% 28,6% 31,7% 34,8% 51,5% 32,9% 53,1% 36,6% 29,7%
No contesta 0,6% 2,1% 1,1% 4,2% 6,4% 1,4% 24,5% 3,7%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada P2003. Cuando se habla de política, normalmente se utilizan 
las expresiones izquierda y derecha. En una escala de 1 a 10, donde 1 fuese la 
«Extrema izquierda» y 10 la «Extrema derecha», ¿dónde se colocaría usted?
P2008A. ¿Y podría decirme a qué partido o coalición votó en las últimas elecciones al Parlamento de 
Andalucía?

PP PSOE Ciudada-
nos

Adelante 
Andalucía/
Andalucía 
no se Rin-
de (AnsR)

Vox Otros 
partidos Voto nulo En blan-

co

No voté 
porque 
no tenía 

edad

No fui a 
votar No sabe No con-

testa Total

1.Extrema Izquierda 3,4% 0,3% 7,5% 9,5% 3,2% 1,1% 0,9% 1,8%
2 3,0% 0,6% 10,7% 0,8% 7,8% 2,2%
3 0,9% 16,0% 1,6% 37,5% 6,3% 8,6% 6,7% 2,2% 1,0% 7,4%
4 0,6% 26,2% 8,9% 24,3% 1,2% 6,3% 8,7% 11,8% 11,2% 5,6% 2,7% 10,0%
5 9,3% 38,2% 48,6% 12,6% 18,1% 55,5% 41,7% 48,4% 48,5% 43,0% 34,0% 24,3% 28,0%
6 31,9% 2,4% 18,8% 11,3% 7,7% 2,7% 51,5% 9,0% 8,0% 4,8% 13,7%
7 25,9% 0,4% 9,5% 1,9% 15,7% 4,4% 10,3% 1,4% 3,1% 6,4% 1,9% 10,2%
8 19,0% 3,8% 1,8% 18,7% 0,9% 7,4% 1,8% 7,5%
9 3,1% 11,8% 0,9% 2,1% 1,7%
10.Extrema derecha 4,1% 1,5% 15,5% 8,7% 0,6% 2,3%
No sabe 2,5% 5,2% 4,0% 1,4% 4,4% 4,4% 15,7% 13,0% 8,8% 16,7% 19,7% 6,8%
No contesta 2,7% 5,1% 2,3% 2,4% 3,2% 13,5% 7,2% 13,2% 13,2% 16,4% 34,5% 8,4%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%



296 Barómetro Andaluz Junio 2021296

Tabla cruzada P2002_CONOC_1. Conocimiento Juanma Moreno
P2008A. ¿Y podría decirme a qué partido o coalición votó en las últimas elecciones al Parlamento de 
Andalucía?

PP PSOE Ciudada-
nos

Adelante 
Andalucía/
Andalucía 
no se Rin-
de (AnsR)

Vox Otros 
partidos Voto nulo En blan-

co

No voté 
porque 
no tenía 

edad

No fui a 
votar No sabe No con-

testa Total

Sí 94,3% 95,3% 95,0% 94,7% 95,9% 90,1% 93,6% 95,3% 100,0% 92,9% 86,2% 83,3% 92,9%
No 5,7% 4,7% 5,0% 5,3% 4,1% 9,9% 6,4% 4,7% 7,1% 13,8% 16,7% 7,1%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P2002_1. Valoración Juanma Moreno
P2008A. ¿Y podría decirme a qué partido o coalición votó en las últimas elecciones al Parlamento de 
Andalucía?

PP PSOE Ciudada-
nos

Adelante 
Andalucía/
Andalucía 
no se Rin-
de (AnsR)

Vox Otros 
partidos Voto nulo En blan-

co

No voté 
porque 
no tenía 

edad

No fui a 
votar No sabe No con-

testa Total

1 0,7% 1,7% 0,3% 2,5% 3,7% 3,1% 2,8% 1,1% 11,7% 2,1%
2 0,1% 0,4% 2,6% 0,3% 0,6% 0,4% 0,4%
3 1,1% 3,0% 7,8% 0,9% 2,4% 1,0% 0,4% 0,9%
4 0,3% 3,1% 0,9% 6,4% 2,8% 1,7% 4,8% 3,9% 2,1% 2,4% 0,6% 2,0%
5 10,5% 15,7% 9,2% 17,3% 8,6% 22,5% 11,2% 14,4% 33,3% 18,6% 13,1% 10,9% 12,9%
6 15,4% 19,7% 19,1% 23,5% 18,2% 16,8% 29,2% 22,0% 23,0% 20,2% 20,3% 19,1%
7 30,5% 27,1% 31,2% 27,6% 29,6% 28,5% 17,4% 25,8% 50,5% 23,8% 25,3% 30,3% 28,5%
8 19,8% 12,6% 19,3% 8,8% 16,1% 10,9% 25,9% 10,6% 10,6% 14,8% 11,5% 15,2%
9 10,0% 10,4% 11,6% 4,3% 12,8% 6,5% 2,0% 9,6% 9,0% 12,0% 6,0% 9,6%
10 12,7% 8,2% 8,4% 4,1% 11,9% 1,7% 9,6% 9,7% 16,2% 7,4% 9,6% 7,9% 9,3%

100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%



297Tablas cruzadas por variables políticas 297

Tabla cruzada P2002_CONOC_4. Conocimiento Juan Marín
P2008A. ¿Y podría decirme a qué partido o coalición votó en las últimas elecciones al Parlamento de 
Andalucía?

PP PSOE Ciudada-
nos

Adelante 
Andalucía/
Andalucía 
no se Rin-
de (AnsR)

Vox Otros 
partidos Voto nulo En blan-

co

No voté 
porque 
no tenía 

edad

No fui a 
votar No sabe No con-

testa Total

Sí 75,2% 74,4% 76,9% 74,6% 73,8% 71,9% 76,5% 75,9% 16,2% 68,0% 64,8% 66,1% 72,8%
No 24,8% 25,6% 23,1% 25,4% 26,2% 28,1% 23,5% 24,1% 83,8% 32,0% 35,2% 33,9% 27,2%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P2002_3. Valoración Juan Marín
P2008A. ¿Y podría decirme a qué partido o coalición votó en las últimas elecciones al Parlamento de 
Andalucía?

PP PSOE Ciudada-
nos

Adelante 
Andalucía/
Andalucía 
no se Rin-
de (AnsR)

Vox Otros 
partidos Voto nulo En blan-

co

No voté 
porque 
no tenía 

edad

No fui a 
votar No sabe No con-

testa Total

1 4,5% 8,9% 8,2% 12,3% 6,9% 14,2% 3,8% 9,5% 8,3% 6,4% 11,7% 7,8%
2 5,6% 8,6% 5,1% 11,1% 8,7% 6,4% 2,4% 1,5% 2,8% 6,0% 4,1% 6,2%
3 8,4% 11,1% 6,9% 8,5% 11,6% 16,9% 32,3% 2,4% 100,0% 11,2% 7,7% 6,7% 9,2%
4 7,6% 12,1% 8,5% 17,0% 7,4% 13,2% 14,1% 8,4% 12,4% 13,3% 9,9% 10,4%
5 12,7% 13,2% 10,0% 12,9% 14,5% 6,1% 8,4% 26,1% 19,7% 11,5% 17,0% 13,6%
6 12,5% 12,9% 17,7% 9,6% 19,6% 8,1% 8,4% 12,0% 12,1% 14,4% 12,2% 13,3%
7 16,4% 10,0% 12,9% 10,0% 7,7% 8,1% 7,6% 12,3% 14,1% 11,4% 8,7% 12,3%
8 15,8% 9,1% 10,7% 8,1% 12,1% 12,6% 7,4% 10,6% 6,5% 15,2% 10,2% 11,6%
9 8,6% 7,7% 10,0% 5,6% 7,2% 10,9% 6,4% 5,4% 7,8% 10,3% 8,0%
10 8,0% 6,4% 10,0% 4,9% 4,3% 3,5% 15,6% 10,7% 7,7% 6,4% 9,2% 7,6%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%



298 Barómetro Andaluz Junio 2021298

Tabla cruzada P2002_CONOC_5. Conocimiento Teresa Rodríguez
P2008A. ¿Y podría decirme a qué partido o coalición votó en las últimas elecciones al Parlamento de 
Andalucía?

PP PSOE Ciudada-
nos

Adelante 
Andalucía/
Andalucía 
no se Rin-
de (AnsR)

Vox Otros 
partidos Voto nulo En blan-

co

No voté 
porque 
no tenía 

edad

No fui a 
votar No sabe No con-

testa Total

Sí 74,0% 67,2% 77,5% 86,2% 81,5% 53,8% 59,3% 63,0% 51,5% 47,9% 43,5% 39,7% 66,1%
No 26,0% 32,8% 22,5% 13,8% 18,5% 46,2% 40,7% 37,0% 48,5% 52,1% 56,5% 60,3% 33,9%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada BVPCE10000. Valoración Teresa Rodríguez
P2008A. ¿Y podría decirme a qué partido o coalición votó en las últimas elecciones al Parlamento de 
Andalucía?

PP PSOE Ciudada-
nos

Adelante 
Andalucía/
Andalucía 
no se Rin-
de (AnsR)

Vox Otros 
partidos Voto nulo En blan-

co

No voté 
porque 
no tenía 

edad

No fui a 
votar No sabe No con-

testa Total

1 14,2% 9,3% 11,3% 10,3% 19,9% 12,5% 8,3% 10,7% 13,0% 10,2% 17,8% 12,6%
2 10,6% 8,6% 10,6% 3,1% 10,8% 17,2% 4,9% 5,5% 8,0% 9,8% 7,5% 9,0%
3 10,1% 6,7% 12,0% 9,0% 9,3% 7,8% 7,7% 12,4% 11,0% 11,4% 12,4% 9,8%
4 14,9% 14,3% 13,2% 9,7% 8,4% 15,0% 33,3% 17,4% 66,7% 9,4% 12,6% 9,1% 13,1%
5 10,5% 15,5% 12,2% 13,7% 12,8% 14,8% 4,3% 16,1% 13,4% 15,3% 11,0% 12,7%
6 8,6% 13,9% 10,5% 17,1% 13,0% 16,5% 8,9% 13,7% 10,6% 11,3% 11,6%
7 7,2% 6,7% 7,7% 11,2% 8,3% 3,4% 7,9% 6,2% 6,2% 9,5% 7,6%
8 7,9% 9,8% 8,0% 14,1% 6,1% 4,1% 14,9% 5,8% 33,3% 7,4% 6,6% 8,4% 8,7%
9 8,8% 8,3% 9,0% 7,4% 4,6% 18,8% 6,2% 14,7% 9,1% 5,0% 8,4%
10 7,3% 7,0% 5,6% 4,3% 6,9% 12,1% 4,3% 9,2% 3,2% 8,3% 8,0% 6,6%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%



299Tablas cruzadas por variables políticas 299

Tabla cruzada BVPCE97000. Conocimiento Manuel Gavira
P2008A. ¿Y podría decirme a qué partido o coalición votó en las últimas elecciones al Parlamento de 
Andalucía?

PP PSOE Ciudada-
nos

Adelante 
Andalucía/
Andalucía 
no se Rin-
de (AnsR)

Vox Otros 
partidos Voto nulo En blan-

co

No voté 
porque 
no tenía 

edad

No fui a 
votar No sabe No con-

testa Total

Sí 17,3% 12,1% 14,2% 21,9% 23,5% 18,0% 33,4% 20,6% 12,5% 5,4% 14,0% 15,4%
No 82,7% 87,9% 85,8% 78,1% 76,5% 82,0% 66,6% 79,4% 100,0% 87,5% 94,6% 86,0% 84,6%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada BVPCE97000. Conocimiento Manuel Gavira
P2008A. ¿Y podría decirme a qué partido o coalición votó en las últimas elecciones al Parlamento de 
Andalucía?

PP PSOE Ciudada-
nos

Adelante 
Andalucía/
Andalucía 
no se Rin-
de (AnsR)

Vox Otros 
partidos Voto nulo En blan-

co
No fui a 
votar No sabe No con-

testa Total

1 15,3% 14,9% 8,6% 19,6% 10,5% 14,0% 18,7% 7,6% 7,8% 13,5%
2 8,7% 12,9% 10,4% 3,9% 2,3% 12,5% 5,4% 5,3% 6,0% 39,7% 9,9%
3 6,7% 10,9% 19,3% 9,8% 6,2% 16,1% 27,6% 9,0% 18,9% 30,3% 7,5% 11,1%
4 12,3% 5,3% 20,2% 16,5% 7,6% 13,3% 14,2% 23,0% 8,6% 6,0% 9,9% 12,0%
5 14,4% 19,0% 12,0% 11,7% 5,4% 16,1% 17,4% 20,3% 5,6% 12,9%
6 11,1% 11,3% 10,9% 12,7% 11,8% 16,3% 7,0% 3,0% 12,2% 10,4%
7 11,6% 4,6% 7,0% 10,1% 19,7% 16,1% 6,0% 5,3% 2,9% 8,8%
8 4,5% 6,3% 6,7% 10,6% 4,4% 18,9% 15,0% 8,2% 20,0% 2,0% 6,8%
9 8,9% 7,7% 2,9% 2,1% 20,2% 13,3% 6,0% 4,0% 13,8% 30,3% 3,2% 8,6%
10 6,5% 7,1% 2,0% 2,9% 12,0% 12,5% 5,4% 5,3% 3,2% 9,3% 6,0%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%



300 Barómetro Andaluz Junio 2021300

Tabla cruzada P2002A_6. Conocimiento Martina Velarde
P2008A. ¿Y podría decirme a qué partido o coalición votó en las últimas elecciones al Parlamento de 
Andalucía?

PP PSOE Ciudada-
nos

Adelante 
Andalucía/
Andalucía 
no se Rin-
de (AnsR)

Vox Otros 
partidos Voto nulo En blan-

co

No voté 
porque 
no tenía 

edad

No fui a 
votar No sabe No con-

testa Total

Sí 11,2% 9,8% 6,5% 14,3% 7,1% 10,3% 6,4% 3,6% 5,5% 8,4%
No 88,8% 90,2% 93,5% 85,7% 92,9% 100,0% 89,7% 100,0% 100,0% 93,6% 96,4% 94,5% 91,6%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P2002A_6. Conocimiento Martina Velarde
P2008A. ¿Y podría decirme a qué partido o coalición votó en las últimas elecciones al Parlamento de 
Andalucía?

PP PSOE Ciudada-
nos

Adelante 
Andalucía/
Andalucía 
no se Rin-
de (AnsR)

Vox Voto nulo No fui a 
votar No sabe No con-

testa Total

1 9,2% 8,8% 8,6% 14,6% 8,7% 33,3% 16,5% 15,5% 10,3%
2 8,8% 7,6% 2,6% 3,2% 12,3% 15,2% 8,1% 8,8% 7,7%
3 10,8% 15,0% 6,9% 14,9% 5,6% 16,2% 9,7% 5,7% 11,6%
4 11,4% 12,3% 21,1% 11,8% 15,8% 33,3% 9,3% 17,9% 5,7% 12,8%
5 18,0% 16,0% 13,6% 17,1% 5,6% 9,8% 14,3%
6 11,1% 17,3% 15,4% 10,9% 7,9% 33,3% 4,7% 7,3% 14,6% 12,5%
7 8,5% 16,1% 14,1% 5,6% 3,9% 9,7% 17,7% 10,0%
8 2,3% 4,9% 10,7% 4,5% 4,7% 8,1% 15,5% 4,7%
9 11,7% 2,1% 10,4% 8,9% 29,9% 19,7% 8,1% 32,0% 11,3%
10 8,1% 10,5% 8,7% 15,5% 4,8%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%



301Tablas cruzadas por variables políticas 301

Tabla cruzada BVPCE98000. Conocimiento Juan Espadas
P2008A. ¿Y podría decirme a qué partido o coalición votó en las últimas elecciones al Parlamento de 
Andalucía?

PP PSOE Ciudada-
nos

Adelante 
Andalucía/
Andalucía 
no se Rin-
de (AnsR)

Vox Otros 
partidos Voto nulo En blan-

co

No voté 
porque 
no tenía 

edad

No fui a 
votar No sabe No con-

testa Total

Sí 80,4% 74,7% 74,5% 70,6% 75,1% 68,0% 66,8% 66,9% 52,3% 46,5% 39,5% 68,2%
No 19,6% 25,3% 25,5% 29,4% 24,9% 32,0% 33,2% 33,1% 100,0% 47,7% 53,5% 60,5% 31,8%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada BVPCE101000. Valoración Juan Espadas
P2008A. ¿Y podría decirme a qué partido o coalición votó en las últimas elecciones al Parlamento de 
Andalucía?

PP PSOE Ciudada-
nos

Adelante 
Andalucía/
Andalucía 
no se Rin-
de (AnsR)

Vox Otros 
partidos Voto nulo En blan-

co
No fui a 
votar No sabe No con-

testa Total

1 11,6% 7,0% 9,5% 5,4% 16,1% 8,2% 7,9% 14,1% 13,4% 9,7% 6,7% 10,0%
2 8,9% 5,6% 8,8% 5,4% 7,6% 3,7% 11,3% 8,1% 4,9% 7,9% 7,9% 7,5%
3 11,1% 9,5% 9,4% 6,1% 8,4% 11,0% 2,8% 11,6% 10,3% 8,2% 6,0% 9,5%
4 11,4% 11,4% 11,1% 11,4% 11,9% 6,7% 13,8% 13,6% 14,5% 10,5% 7,7% 11,4%
5 13,0% 14,0% 16,2% 19,0% 10,1% 25,3% 17,8% 14,0% 14,8% 14,8% 14,0% 14,4%
6 12,1% 11,1% 11,0% 13,4% 11,2% 8,0% 7,7% 6,2% 9,5% 12,8% 13,7% 11,5%
7 9,7% 15,0% 9,3% 10,4% 8,7% 3,2% 17,0% 10,4% 12,4% 11,0% 12,7% 11,1%
8 8,6% 9,2% 8,1% 13,1% 8,5% 6,9% 5,3% 8,0% 9,5% 2,4% 11,2% 8,8%
9 8,0% 9,8% 6,2% 6,0% 9,2% 15,2% 11,1% 7,3% 4,7% 10,2% 6,4% 7,9%
10 5,8% 7,2% 10,4% 9,8% 8,3% 11,9% 5,3% 6,9% 5,9% 12,6% 13,6% 8,0%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%



302 Barómetro Andaluz Junio 2021302

Tabla cruzada P2002BC01. Conocimiento Elías Bendodo Benasayag
P2008A. ¿Y podría decirme a qué partido o coalición votó en las últimas elecciones al Parlamento de 
Andalucía?

PP PSOE Ciudada-
nos

Adelante 
Andalucía/
Andalucía 
no se Rin-
de (AnsR)

Vox Otros 
partidos Voto nulo En blan-

co

No voté 
porque 
no tenía 

edad

No fui a 
votar No sabe No con-

testa Total

Sí 43,4% 34,4% 53,4% 47,9% 48,3% 41,3% 36,6% 29,0% 25,5% 18,6% 18,2% 37,3%
No 56,6% 65,6% 46,6% 52,1% 51,7% 58,7% 63,4% 71,0% 100,0% 74,5% 81,4% 81,8% 62,7%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P2002B_1. Valoración Elías Bendodo Benasayag
P2008A. ¿Y podría decirme a qué partido o coalición votó en las últimas elecciones al Parlamento de 
Andalucía?

PP PSOE Ciudada-
nos

Adelante 
Andalucía/
Andalucía 
no se Rin-
de (AnsR)

Vox Otros 
partidos Voto nulo En blan-

co
No fui a 
votar No sabe No con-

testa Total

1 1,5% 8,2% 2,8% 26,1% 31,0% 8,5% 14,2% 5,9% 4,5% 6,7%
2 2,0% 10,9% 13,8% 1,0% 2,9% 5,6% 4,4% 4,4%
3 0,6% 8,3% 0,5% 28,1% 3,6% 35,6% 17,0% 15,6% 6,7%
4 2,3% 15,2% 4,5% 16,8% 2,5% 13,8% 51,8% 49,4% 13,2% 4,5% 8,6%
5 10,6% 24,1% 19,1% 10,3% 13,8% 48,2% 17,0% 27,9% 22,5% 30,4% 17,1%
6 11,0% 16,0% 27,3% 2,3% 14,8% 19,6% 8,5% 18,0% 12,2% 17,5% 14,6%
7 23,0% 10,5% 23,2% 2,0% 26,3% 9,0% 5,0% 26,2% 22,8% 17,4%
8 32,0% 5,1% 15,8% 10,1% 1,8% 5,7% 10,1% 15,0%
9 12,1% 0,6% 4,9% 15,3% 2,3% 5,9%
10 4,8% 1,3% 1,9% 0,5% 12,6% 7,6% 1,8% 8,0% 3,6%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%



303Tablas cruzadas por variables políticas 303

Tabla cruzada P2002BC02. Conocimiento Rocío Blanco Eguren
P2008A. ¿Y podría decirme a qué partido o coalición votó en las últimas elecciones al Parlamento de 
Andalucía?

PP PSOE Ciudada-
nos

Adelante 
Andalucía/
Andalucía 
no se Rin-
de (AnsR)

Vox Otros 
partidos Voto nulo En blan-

co

No voté 
porque 
no tenía 

edad

No fui a 
votar No sabe No con-

testa Total

Sí 19,5% 12,7% 11,7% 19,7% 15,2% 6,3% 19,0% 7,5% 6,0% 3,0% 3,5% 12,8%
No 80,5% 87,3% 88,3% 80,3% 84,8% 93,7% 81,0% 92,5% 100,0% 94,0% 97,0% 96,5% 87,2%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P2002B_2. Valoración Rocío Blanco Eguren
P2008A. ¿Y podría decirme a qué partido o coalición votó en las últimas elecciones al Parlamento de 
Andalucía?

PP PSOE Ciudada-
nos

Adelante 
Andalucía/
Andalucía 
no se Rin-
de (AnsR)

Vox Otros 
partidos Voto nulo En blan-

co
No fui a 
votar No sabe No con-

testa Total

1 12,3% 12,8% 11,0% 13,7% 3,2% 5,3% 9,7% 9,3% 11,0%
2 4,1% 5,2% 15,7% 5,7% 15,3% 21,9% 11,6% 51,3% 7,8%
3 5,6% 10,1% 7,0% 14,5% 11,5% 18,0% 14,6% 3,7% 9,7% 7,0% 8,3%
4 9,0% 13,0% 11,0% 6,7% 2,7% 50,0% 15,3% 14,6% 11,6% 9,3% 9,7%
5 14,6% 11,2% 8,2% 14,4% 5,8% 18,0% 26,7% 9,7% 12,5%
6 11,6% 12,1% 6,0% 10,3% 23,1% 15,3% 24,9% 10,1% 18,1% 7,0% 11,8%
7 13,9% 8,5% 18,4% 8,0% 15,6% 12,0% 11,4%
8 15,1% 10,3% 4,3% 2,4% 7,1% 50,0% 23,6% 11,6% 9,3% 10,8%
9 7,1% 8,0% 8,0% 11,0% 6,6% 33,3% 26,6% 5,0% 18,1% 8,4%
10 6,7% 8,7% 10,4% 13,3% 9,1% 10,9% 7,0% 8,2%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%



304 Barómetro Andaluz Junio 2021304

Tabla cruzada P2002BC03. Conocimiento Marifran Carazo Villalonga
P2008A. ¿Y podría decirme a qué partido o coalición votó en las últimas elecciones al Parlamento de 
Andalucía?

PP PSOE Ciudada-
nos

Adelante 
Andalucía/
Andalucía 
no se Rin-
de (AnsR)

Vox Otros 
partidos Voto nulo En blan-

co

No voté 
porque 
no tenía 

edad

No fui a 
votar No sabe No con-

testa Total

Sí 15,5% 8,6% 9,3% 13,4% 14,2% 19,0% 9,6% 8,2% 6,1% 3,9% 10,6%
No 84,5% 91,4% 90,7% 86,6% 85,8% 100,0% 81,0% 90,4% 100,0% 91,8% 93,9% 96,1% 89,4%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P2002B_3. Valoración Marifran Carazo Villalonga
P2008A. ¿Y podría decirme a qué partido o coalición votó en las últimas elecciones al Parlamento de 
Andalucía?

PP PSOE Ciudada-
nos

Adelante 
Andalucía/
Andalucía 
no se Rin-
de (AnsR)

Vox Voto nulo En blan-
co

No fui a 
votar No sabe No con-

testa Total

1 11,0% 8,9% 14,8% 6,9% 9,7% 33,3% 11,4% 22,3% 60,4% 13,1%
2 2,3% 4,0% 1,7% 13,9% 7,2% 3,9% 8,9% 3,8%
3 4,9% 11,8% 6,6% 10,6% 7,7% 5,6%
4 12,5% 7,5% 2,1% 9,9% 12,8% 19,5% 4,7% 7,2% 9,2%
5 11,5% 18,7% 5,7% 12,3% 12,0% 18,0% 15,4% 25,1% 12,3%
6 17,9% 18,2% 9,5% 22,8% 20,9% 33,3% 7,2% 19,6% 20,9% 14,4% 17,9%
7 12,9% 11,3% 20,4% 10,3% 12,8% 33,8% 13,2% 18,4% 5,7% 13,4%
8 11,2% 9,9% 12,9% 6,3% 2,3% 15,3% 2,7% 11,4% 8,9%
9 5,7% 6,3% 17,0% 11,4% 15,2% 9,5% 3,9% 5,7% 7,9%
10 10,1% 3,4% 9,4% 6,3% 3,7% 11,4% 6,6% 9,5% 12,3% 7,9%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada P2002BC04. Conocimiento Patricia del Pozo Fernández
P2008A. ¿Y podría decirme a qué partido o coalición votó en las últimas elecciones al Parlamento de 
Andalucía?

PP PSOE Ciudada-
nos

Adelante 
Andalucía/
Andalucía 
no se Rin-
de (AnsR)

Vox Otros 
partidos Voto nulo En blan-

co

No voté 
porque 
no tenía 

edad

No fui a 
votar No sabe No con-

testa Total

Sí 13,2% 6,8% 7,9% 14,7% 7,7% 24,0% 2,6% 6,2% 2,0% 6,7% 8,8%
No 86,8% 93,2% 92,1% 85,3% 92,3% 100,0% 76,0% 97,4% 100,0% 93,8% 98,0% 93,3% 91,2%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P2002B_4. Valoración Patricia del Pozo Fernández
P2008A. ¿Y podría decirme a qué partido o coalición votó en las últimas elecciones al Parlamento de 
Andalucía?

PP PSOE Ciudada-
nos

Adelante 
Andalucía/
Andalucía 
no se Rin-
de (AnsR)

Vox Voto nulo En blan-
co

No fui a 
votar No sabe No con-

testa Total

1 7,6% 2,4% 6,8% 2,0% 10,7% 6,2% 12,6% 5,8%
2 4,2% 2,1% 9,8% 7,2% 24,9% 35,4% 10,3% 5,8%
3 11,3% 9,7% 3,9% 8,7% 6,8% 8,4% 22,4% 6,3% 9,7%
4 5,9% 4,9% 13,3% 22,8% 13,3% 47,6% 9,0% 19,7% 11,3%
5 15,2% 21,7% 13,2% 15,0% 25,2% 26,2% 15,9% 6,3% 15,3%
6 14,8% 18,4% 15,6% 25,4% 19,3% 36,9% 15,8% 15,7%
7 12,1% 8,6% 11,7% 3,1% 8,4% 36,9% 10,0% 8,9%
8 16,6% 14,6% 9,4% 8,6% 20,0% 19,0% 22,6% 12,0% 14,0%
9 4,9% 4,1% 8,9% 2,0% 15,3% 12,6% 5,3%
10 7,4% 13,6% 7,2% 5,2% 11,7% 42,0% 10,3% 8,2%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada P2002BC05. Conocimiento Juan Bravo Baena
P2008A. ¿Y podría decirme a qué partido o coalición votó en las últimas elecciones al Parlamento de 
Andalucía?

PP PSOE Ciudada-
nos

Adelante 
Andalucía/
Andalucía 
no se Rin-
de (AnsR)

Vox Otros 
partidos Voto nulo En blan-

co

No voté 
porque 
no tenía 

edad

No fui a 
votar No sabe No con-

testa Total

Sí 18,8% 16,1% 15,1% 18,6% 18,7% 10,3% 13,5% 9,8% 2,6% 3,5% 14,0%
No 81,2% 83,9% 84,9% 81,4% 81,3% 100,0% 89,7% 86,5% 100,0% 90,2% 97,4% 96,5% 86,0%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P2002B_5. Valoración de Juan Bravo Baena
P2008A. ¿Y podría decirme a qué partido o coalición votó en las últimas elecciones al Parlamento de 
Andalucía?

PP PSOE Ciudada-
nos

Adelante 
Andalucía/
Andalucía 
no se Rin-
de (AnsR)

Vox Voto nulo En blan-
co

No fui a 
votar No sabe No con-

testa Total

1 9,0% 5,8% 6,4% 20,0% 11,5% 18,9% 10,8% 15,9% 9,6%
2 5,9% 10,7% 6,8% 2,2% 3,4% 30,6% 6,2%
3 7,4% 10,2% 5,8% 20,4% 4,9% 66,7% 8,7% 8,0% 10,2% 9,4%
4 7,5% 7,3% 7,3% 15,6% 11,3% 14,8% 19,2% 9,1%
5 13,8% 20,5% 21,5% 8,4% 3,4% 11,2% 29,4% 10,2% 23,2% 15,6%
6 13,1% 15,4% 22,1% 6,4% 19,5% 29,7% 7,3% 10,6% 14,3%
7 11,4% 8,6% 6,0% 6,8% 18,8% 5,1% 11,5% 14,3% 9,8%
8 12,8% 10,2% 12,3% 6,3% 6,8% 11,8% 6,5% 24,5% 8,3% 10,7%
9 12,4% 5,5% 6,8% 6,9% 11,3% 33,3% 3,3% 10,2% 31,5% 9,2%
10 6,7% 5,7% 4,9% 7,0% 9,2% 4,0% 10,6% 6,1%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada P2002BC06. Conocimiento Rocío Ruiz Domínguez
P2008A. ¿Y podría decirme a qué partido o coalición votó en las últimas elecciones al Parlamento de 
Andalucía?

PP PSOE Ciudada-
nos

Adelante 
Andalucía/
Andalucía 
no se Rin-
de (AnsR)

Vox Otros 
partidos Voto nulo En blan-

co

No voté 
porque 
no tenía 

edad

No fui a 
votar No sabe No con-

testa Total

Sí 11,3% 7,5% 8,8% 21,3% 10,7% 19,0% 4,8% 5,6% 1,3% 2,2% 8,7%
No 88,7% 92,5% 91,2% 78,7% 89,3% 100,0% 81,0% 95,2% 100,0% 94,4% 98,7% 97,8% 91,3%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P2002B_6. Valoración Rocío Ruiz Domínguez
P2008A. ¿Y podría decirme a qué partido o coalición votó en las últimas elecciones al Parlamento de 
Andalucía?

PP PSOE Ciudada-
nos

Adelante 
Andalucía/
Andalucía 
no se Rin-
de (AnsR)

Vox Voto nulo En blan-
co

No fui a 
votar No sabe No con-

testa Total

1 9,9% 9,1% 4,5% 12,3% 15,3% 22,8% 5,7% 31,5% 9,3%
2 4,0% 5,1% 10,5% 9,4% 5,3% 14,3% 5,3% 6,1%
3 11,7% 7,4% 6,5% 14,0% 14,3% 18,0% 11,8% 10,6%
4 3,2% 7,8% 5,9% 12,4% 17,3% 9,7% 13,0% 7,3%
5 12,0% 15,1% 21,7% 16,5% 4,3% 15,3% 20,1% 25,9% 37,9% 13,0% 15,2%
6 12,1% 15,0% 20,4% 7,5% 23,8% 18,0% 42,9% 4,8% 12,0% 13,6%
7 14,0% 14,1% 9,8% 4,1% 15,3% 5,3% 12,0% 10,6%
8 11,7% 10,7% 11,3% 3,1% 9,9% 33,3% 12,4% 24,2% 18,5% 10,4%
9 10,6% 4,5% 9,4% 13,1% 19,0% 8,9%
10 10,8% 11,3% 7,5% 9,9% 37,9% 8,0%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%



308 Barómetro Andaluz Junio 2021308

Tabla cruzada P2002BC07. Conocimiento Carmen Crespo Díaz
P2008A. ¿Y podría decirme a qué partido o coalición votó en las últimas elecciones al Parlamento de 
Andalucía?

PP PSOE Ciudada-
nos

Adelante 
Andalucía/
Andalucía 
no se Rin-
de (AnsR)

Vox Otros 
partidos Voto nulo En blan-

co

No voté 
porque 
no tenía 

edad

No fui a 
votar No sabe No con-

testa Total

Sí 24,6% 25,4% 23,4% 31,8% 21,5% 8,8% 40,3% 32,0% 48,5% 17,8% 10,5% 8,7% 22,1%
No 75,4% 74,6% 76,6% 68,2% 78,5% 91,2% 59,7% 68,0% 51,5% 82,2% 89,5% 91,3% 77,9%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P2002B_7. Valoración Carmen Crespo Díaz
P2008A. ¿Y podría decirme a qué partido o coalición votó en las últimas elecciones al Parlamento de 
Andalucía?

PP PSOE Ciudada-
nos

Adelante 
Andalucía/
Andalucía 
no se Rin-
de (AnsR)

Vox Otros 
partidos Voto nulo En blan-

co

No voté 
porque 
no tenía 

edad

No fui a 
votar No sabe No con-

testa Total

1 6,5% 4,7% 13,5% 6,3% 14,4% 50,0% 4,5% 4,3% 12,7% 5,2% 7,7%
2 7,0% 5,3% 5,4% 11,1% 14,0% 8,5% 8,4% 100,0% 4,1% 5,2% 2,6% 7,1%
3 7,3% 8,8% 6,4% 7,2% 7,9% 16,7% 13,0% 15,5% 16,7% 7,9% 8,3%
4 8,4% 9,9% 8,5% 14,1% 16,3% 19,4% 10,7% 9,5% 16,7% 14,0% 10,5%
5 11,7% 19,6% 15,6% 13,1% 4,8% 26,8% 7,5% 8,3% 15,7% 19,1% 13,9%
6 15,1% 12,8% 12,6% 9,7% 6,9% 15,0% 7,5% 6,4% 3,6% 11,6%
7 15,9% 12,3% 14,4% 13,2% 13,0% 6,4% 17,9% 19,8% 3,1% 9,6% 13,9%
8 13,9% 11,4% 13,5% 12,9% 16,9% 33,3% 13,8% 11,1% 8,8% 21,7% 13,1%
9 9,9% 7,2% 4,2% 4,9% 1,7% 8,7% 9,7% 12,1% 5,6% 7,2%
10 4,2% 8,0% 5,9% 7,5% 4,2% 21,5% 13,7% 1,7% 10,3% 16,0% 6,7%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada P2002BC08. Conocimiento Rogelio Velasco Pérez
P2008A. ¿Y podría decirme a qué partido o coalición votó en las últimas elecciones al Parlamento de 
Andalucía?

PP PSOE Ciudada-
nos

Adelante 
Andalucía/
Andalucía 
no se Rin-
de (AnsR)

Vox Otros 
partidos Voto nulo En blan-

co

No voté 
porque 
no tenía 

edad

No fui a 
votar No sabe No con-

testa Total

Sí 9,4% 7,3% 3,2% 12,9% 6,2% 19,0% 2,7% 5,8% 2,1% 0,7% 6,5%
No 90,6% 92,7% 96,8% 87,1% 93,8% 100,0% 81,0% 97,3% 100,0% 94,2% 97,9% 99,3% 93,5%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P2002B_8. Valoración Rogelio Velasco Pérez
P2008A. ¿Y podría decirme a qué partido o coalición votó en las últimas elecciones al Parlamento de 
Andalucía?

PP PSOE Ciudada-
nos

Adelante 
Andalucía/
Andalucía 
no se Rin-
de (AnsR)

Vox Voto nulo En blan-
co

No fui a 
votar No sabe No con-

testa Total

1 10,6% 8,5% 8,8% 16,2% 10,1% 30,0% 9,5%
2 3,3% 9,0% 6,0% 13,1% 4,3% 17,5% 6,2%
3 10,8% 2,0% 23,6% 11,6% 9,2% 66,7% 14,8% 10,0%
4 5,2% 14,9% 23,0% 9,2% 48,7% 10,9% 17,5% 11,7%
5 13,3% 8,7% 17,5% 5,3% 7,1% 28,7% 33,3% 11,6%
6 13,8% 11,3% 9,5% 6,1% 32,7% 33,3% 4,3% 17,5% 33,3% 12,3%
7 14,6% 25,4% 14,1% 13,4% 17,1% 15,3% 20,8% 16,6%
8 12,7% 13,6% 7,1% 11,6% 18,0% 17,5% 33,3% 11,1%
9 11,1% 5,2% 8,1% 2,6% 8,6% 6,2% 7,1%
10 4,5% 1,4% 14,2% 4,5% 18,0% 4,0%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada P2002BC09. Conocimiento Jesús Aguirre Muñoz
P2008A. ¿Y podría decirme a qué partido o coalición votó en las últimas elecciones al Parlamento de 
Andalucía?

PP PSOE Ciudada-
nos

Adelante 
Andalucía/
Andalucía 
no se Rin-
de (AnsR)

Vox Otros 
partidos Voto nulo En blan-

co

No voté 
porque 
no tenía 

edad

No fui a 
votar No sabe No con-

testa Total

Sí 41,2% 33,2% 40,2% 44,0% 35,0% 36,9% 49,0% 20,2% 17,6% 22,6% 14,7% 33,0%
No 58,8% 66,8% 59,8% 56,0% 65,0% 63,1% 51,0% 79,8% 100,0% 82,4% 77,4% 85,3% 67,0%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P2002B_9. Valoración Jesús Aguirre Muñoz
P2008A. ¿Y podría decirme a qué partido o coalición votó en las últimas elecciones al Parlamento de 
Andalucía?

PP PSOE Ciudada-
nos

Adelante 
Andalucía/
Andalucía 
no se Rin-
de (AnsR)

Vox Otros 
partidos Voto nulo En blan-

co
No fui a 
votar No sabe No con-

testa Total

1 5,6% 9,1% 5,0% 16,7% 6,4% 6,7% 9,6% 4,1% 5,5% 3,6% 13,0% 7,6%
2 7,7% 8,4% 10,8% 8,0% 5,9% 16,6% 7,0% 11,7% 6,4% 19,4% 3,8% 8,7%
3 7,2% 8,3% 4,6% 19,2% 7,9% 16,2% 5,2% 12,8% 13,0% 9,6% 5,8% 8,8%
4 9,6% 10,1% 7,0% 13,3% 4,6% 11,4% 22,3% 15,7% 2,3% 7,7% 15,0% 9,6%
5 9,9% 16,5% 9,7% 10,7% 9,1% 6,7% 22,9% 4,8% 17,3% 13,2% 5,4% 11,5%
6 12,3% 12,5% 19,6% 11,2% 10,4% 15,4% 21,1% 14,9% 12,1% 10,8% 9,6% 13,1%
7 12,6% 18,0% 10,6% 6,4% 13,6% 6,7% 14,6% 6,7% 4,1% 13,5% 11,9%
8 15,4% 3,8% 12,9% 7,0% 13,8% 11,4% 10,6% 9,2% 13,7% 17,9% 11,3%
9 9,8% 6,3% 10,2% 2,1% 17,2% 4,7% 6,4% 11,0% 10,8% 7,0% 8,6%
10 10,0% 7,0% 9,6% 5,4% 11,1% 4,0% 11,9% 4,5% 16,5% 7,0% 8,9% 8,9%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada P2002BC010. Conocimiento Javier Imbroda Ortiz
P2008A. ¿Y podría decirme a qué partido o coalición votó en las últimas elecciones al Parlamento de 
Andalucía?

PP PSOE Ciudada-
nos

Adelante 
Andalucía/
Andalucía 
no se Rin-
de (AnsR)

Vox Otros 
partidos Voto nulo En blan-

co

No voté 
porque 
no tenía 

edad

No fui a 
votar No sabe No con-

testa Total

Sí 43,2% 36,3% 54,0% 57,7% 48,6% 41,1% 38,2% 33,3% 24,2% 16,1% 16,8% 38,1%
No 56,8% 63,7% 46,0% 42,3% 51,4% 58,9% 61,8% 66,7% 100,0% 75,8% 83,9% 83,2% 61,9%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P2002B_10. Valoración Javier Imbroda Ortiz
P2008A. ¿Y podría decirme a qué partido o coalición votó en las últimas elecciones al Parlamento de 
Andalucía?

PP PSOE Ciudada-
nos

Adelante 
Andalucía/
Andalucía 
no se Rin-
de (AnsR)

Vox Otros 
partidos Voto nulo En blan-

co
No fui a 
votar No sabe No con-

testa Total

1 6,0% 11,0% 3,6% 36,5% 3,2% 12,6% 15,9% 8,6% 17,8% 15,0% 9,3% 11,0%
2 1,8% 7,9% 4,1% 15,4% 47,0% 10,9% 3,4% 18,6% 6,1% 6,1%
3 3,5% 10,7% 8,6% 24,4% 6,6% 30,3% 22,9% 29,1% 17,4% 13,8% 10,3%
4 4,2% 18,2% 12,9% 8,6% 11,1% 11,6% 20,6% 4,1% 9,8%
5 17,3% 27,6% 20,6% 9,9% 20,1% 37,5% 14,3% 28,5% 22,9% 6,2% 28,7% 19,9%
6 18,2% 9,3% 16,8% 1,8% 27,5% 14,6% 14,6% 16,5% 20,5% 14,4%
7 25,8% 11,5% 23,3% 3,4% 11,7% 19,5% 6,9% 11,1% 16,0%
8 14,4% 3,0% 5,2% 9,1% 12,3% 6,1% 7,3%
9 6,5% 0,3% 3,8% 10,5% 8,3% 2,5% 2,0% 3,8%
10 2,4% 0,4% 1,2% 12,1% 1,4%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada P2101REC. ¿Y de los políticos que le acabo de mencionar, quien 
querría a usted que fuese el actual presidente de la Junta de Andalucía? 
(RESPUESTA ESPONTÁNEA)
P2008A. ¿Y podría decirme a qué partido o coalición votó en las últimas elecciones al Parlamento de 
Andalucía?

PP PSOE Ciudada-
nos

Adelante 
Andalucía/
Andalucía 
no se Rin-
de (AnsR)

Vox Otros 
partidos Voto nulo En blan-

co

No voté 
porque 
no tenía 

edad

No fui a 
votar No sabe No con-

testa Total

Juanma Moreno (PP) 80,4% 32,7% 56,9% 9,0% 57,7% 43,7% 44,4% 30,5% 30,8% 24,9% 16,3% 45,7%
Juan Espadas (PSOE) 5,5% 31,7% 1,4% 15,7% 1,1% 12,4% 10,3% 11,9% 3,8% 1,6% 1,4% 9,9%
Teresa Rodríguez 
(Adelante Andalucía) 1,2% 0,9% 22,1% 4,4% 2,3% 2,5%

Juan Marín 
(Ciudadanos) 0,3% 0,9% 15,6% 0,9% 2,7% 1,3% 0,7% 2,4%

Susana Díaz (PSOE) 1,9% 2,1% 0,5% 1,5% 0,3% 1,0%
Manuel Gavira (Vox) 0,4% 0,8% 7,7% 0,6%
Martina Velarde 
(Podemos) 0,2% 2,9% 0,2%

Otro 1,2% 3,2% 1,1% 2,4% 8,9% 2,8% 1,9%
Ninguno 4,0% 12,8% 8,5% 23,4% 12,6% 33,2% 15,7% 37,5% 30,5% 18,5% 2,9% 12,7%
No sabe 6,0% 13,8% 14,6% 21,3% 7,8% 4,4% 22,5% 17,6% 100,0% 22,6% 40,1% 20,7% 15,5%
No contesta 0,3% 1,6% 1,9% 1,6% 6,3% 7,2% 2,5% 5,3% 9,8% 57,6% 7,4%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P2005. ¿Podría decirme por qué partido siente usted más simpatía 
o considera más cercano a sus propias ideas?
P2008A. ¿Y podría decirme a qué partido o coalición votó en las últimas elecciones al Parlamento de 
Andalucía?

PP PSOE Ciudada-
nos

Adelante 
Andalucía/
Andalucía 
no se Rin-
de (AnsR)

Vox Otros 
partidos Voto nulo En blan-

co

No voté 
porque 
no tenía 

edad

No fui a 
votar No sabe No con-

testa Total

PP 81,4% 6,7% 15,4% 31,1% 4,4% 1,4% 9,2% 16,4% 4,6% 28,8%
PSOE 0,8% 73,7% 5,1% 7,6% 13,1% 34,4% 19,6% 12,7% 10,1% 12,9% 19,0%
Adelante Andalucía/
Andalucía no se Rinde 
(AnsR)

0,4% 5,1% 14,9% 3,3% 3,4% 2,2%

Podemos 0,2% 33,0% 3,1% 2,8%
Ciudadanos 1,3% 1,6% 43,0% 1,6% 100,0% 1,7% 2,2% 1,2% 6,3%
Vox 3,8% 0,9% 3,8% 1,2% 60,1% 8,7% 3,1% 0,9% 0,8% 5,6%
Otros partidos (ANOTAR): 0,4% 0,3% 0,6% 2,2% 1,2% 1,5% 1,9% 1,9% 1,4% 0,8%
Ninguno (NO LEER) 6,5% 10,6% 12,7% 16,3% 1,4% 38,4% 39,4% 56,6% 43,5% 19,0% 4,6% 14,4%
Izquierda Unida 0,6% 18,1% 2,3% 8,7% 3,5% 1,2% 1,4% 1,9%
PACMA 1,0% 22,3% 1,0% 0,5%
No sabe 3,1% 3,5% 9,9% 1,8% 2,8% 8,7% 9,9% 12,4% 39,3% 7,5% 7,8%
No contesta 2,7% 1,6% 4,2% 3,9% 1,9% 18,0% 3,8% 7,9% 8,4% 68,4% 9,9%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada P2007. ¿Si mañana se celebrasen elecciones al Parlamento de 
Andalucía, a qué partido votaría? (ESPONTÁNEA)
P2008A. ¿Y podría decirme a qué partido o coalición votó en las últimas elecciones al Parlamento de 
Andalucía?

PP PSOE Ciudada-
nos

Adelante 
Andalucía/
Andalucía 
no se Rin-
de (AnsR)

Vox Otros 
partidos Voto nulo En blan-

co

No voté 
porque 
no tenía 

edad

No fui a 
votar No sabe No con-

testa Total

PP 89,5% 11,1% 33,1% 1,0% 31,7% 11,8% 13,5% 10,6% 17,4% 4,8% 34,6%
PSOE 0,8% 50,4% 2,8% 8,9% 6,3% 16,5% 8,7% 11,1% 5,2% 1,1% 12,4%
Ciudadanos 0,8% 1,4% 34,0% 0,9% 100,0% 1,8% 0,6% 4,8%
Adelante Andalucía/
Andalucía no se Rinde 
(AnsR)

18,8% 3,3% 3,4% 1,3% 1,9%

Podemos 0,9% 0,2% 29,0% 0,9% 2,5%
Vox 3,3% 1,3% 3,5% 1,2% 63,0% 6,8% 1,2% 1,9% 0,7% 5,6%
Izquierda Unida 0,2% 7,0% 1,5% 0,5% 0,6%
Otro partido. ¿Cuál? 0,3% 0,4% 1,8% 1,4% 29,5% 2,1% 0,7% 1,0%
Nulo 0,4% 1,1% 0,5% 3,4% 75,8% 1,8% 0,7% 1,6%
En blanco 0,7% 4,1% 2,7% 4,8% 11,2% 7,7% 58,2% 3,2% 4,7% 4,1%
No votaría 1,4% 6,4% 6,7% 1,2% 18,3% 8,2% 45,7% 10,8% 1,0% 7,6%
No sabe 2,0% 21,1% 16,1% 8,7% 3,9% 7,4% 4,9% 19,9% 52,3% 14,4% 14,1%
No contesta 0,9% 1,6% 0,5% 13,3% 7,1% 3,3% 2,2% 2,0% 76,0% 9,3%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada BVPCE102000. Independientemente de que usted fuera o no a votar 
en unas elecciones autonómicas, ¿qué partido o coalición cree que ganaría si 
hubiera elecciones en Andalucía?
P2008A. ¿Y podría decirme a qué partido o coalición votó en las últimas elecciones al Parlamento de 
Andalucía?

PP PSOE Ciudada-
nos

Adelante 
Andalucía/
Andalucía 
no se Rin-
de (AnsR)

Vox Otros 
partidos Voto nulo En blan-

co

No voté 
porque 
no tenía 

edad

No fui a 
votar No sabe No con-

testa Total

PP 76,5% 53,3% 77,1% 55,6% 84,7% 58,4% 67,6% 55,7% 100,0% 44,9% 33,5% 16,5% 58,9%
PSOE 8,3% 25,9% 10,6% 27,4% 1,9% 11,0% 8,7% 11,4% 16,2% 8,6% 6,2% 13,5%
Ciudadanos 0,4% 2,3% 1,7% 5,6% 1,3% 0,7%
Adelante Andalucía/
Andalucía no se Rinde 
(AnsR)

2,1% 9,9% 0,3%

Podemos (UP) 0,8% 0,1%
Vox 0,9% 3,4% 6,8% 0,5%
Otro 0,3% 10,8% 0,2%
No sabe 13,0% 19,2% 10,0% 12,9% 8,4% 7,4% 13,8% 29,3% 36,9% 57,9% 18,4% 19,6%
No contesta 0,7% 1,7% 1,2% 3,5% 0,8% 58,9% 6,3%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada P2105A. Y en la últimas elecciones al Congreso de los Diputados, 
¿podría decirme a qué partido o coalición votó?
P2008A. ¿Y podría decirme a qué partido o coalición votó en las últimas elecciones al Parlamento de 
Andalucía?

PP PSOE Ciudada-
nos

Adelante 
Andalucía/
Andalucía 
no se Rin-
de (AnsR)

Vox Otros 
partidos Voto nulo En blan-

co

No voté 
porque 
no tenía 

edad

No fui a 
votar No sabe No con-

testa Total

PP 83,5% 2,9% 11,2% 15,5% 3,9% 8,3% 4,7% 26,0%
PSOE 2,2% 79,0% 2,6% 9,3% 13,1% 6,5% 16,4% 6,4% 11,1% 8,3% 18,9%
Ciudadanos 2,7% 2,2% 66,3% 3,2% 6,3% 1,8% 3,2% 0,3% 9,4%
Unidas Podemos 0,3% 1,2% 0,2% 78,0% 9,9% 1,1% 2,2% 6,6%
Vox 5,6% 0,2% 6,3% 1,2% 78,6% 1,2% 1,9% 7,1%
Otros partidos. ¿Cuál? 0,9% 0,3% 1,3% 1,1% 48,9% 1,0%
Voto nulo 0,4% 77,4% 0,7% 0,9%
En blanco 0,6% 1,8% 3,3% 62,4% 2,0% 2,8%
No voté porque no tenía 
edad 100,0% 0,2%

No fui a votar 1,5% 1,2% 1,1% 1,2% 6,8% 5,9% 81,7% 7,9%
No sabe 3,6% 9,0% 7,2% 7,0% 1,6% 11,8% 6,1% 8,2% 2,9% 66,4% 2,0% 9,7%
No contesta 1,3% 1,5% 2,1% 13,0% 3,3% 2,2% 8,8% 82,8% 9,5%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P2009. ¿Cuál de las siguientes situaciones describe mejor cómo se 
siente respecto a los ingresos de su hogar en la actualidad?
P2008A. ¿Y podría decirme a qué partido o coalición votó en las últimas elecciones al Parlamento de 
Andalucía?

PP PSOE Ciudada-
nos

Adelante 
Andalucía/
Andalucía 
no se Rin-
de (AnsR)

Vox Otros 
partidos Voto nulo En blan-

co

No voté 
porque 
no tenía 

edad

No fui a 
votar No sabe No con-

testa Total

Vivimos confortable-
mente con los ingresos 
actuales

44,5% 40,4% 51,2% 47,3% 46,3% 35,7% 40,0% 39,5% 33,3% 36,2% 34,5% 30,1% 41,8%

Nos llega para vivir 38,6% 38,5% 31,9% 35,7% 37,0% 48,1% 47,5% 40,7% 66,7% 44,5% 47,2% 37,2% 38,8%
Tenemos dificultades 12,7% 15,5% 14,0% 13,4% 12,3% 14,4% 10,0% 16,3% 13,0% 12,8% 11,7% 13,4%
Tenemos muchas 
dificultades 3,3% 4,6% 1,9% 2,9% 4,0% 1,9% 2,6% 2,2% 5,1% 4,7% 4,3% 3,7%

No sabe 0,3% 0,5% 0,6% 0,6% 0,7% 0,4% 0,3%
No contesta 0,6% 0,5% 0,4% 0,3% 0,7% 1,1% 0,8% 16,3% 2,0%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada P2010. En su opinión, ¿qué probabilidad hay de que en los 
próximos seis meses usted o alguien de su entorno familiar pueda perder el 
trabajo? Es… ¿muy probable, bastante, poco o nada probable?
P2008A. ¿Y podría decirme a qué partido o coalición votó en las últimas elecciones al Parlamento de 
Andalucía?

PP PSOE Ciudada-
nos

Adelante 
Andalucía/
Andalucía 
no se Rin-
de (AnsR)

Vox Otros 
partidos Voto nulo En blan-

co

No voté 
porque 
no tenía 

edad

No fui a 
votar No sabe No con-

testa Total

Muy probable 6,1% 7,7% 8,2% 9,2% 7,3% 4,0% 4,2% 7,9% 8,7% 8,6% 14,2% 8,1%
Bastante probable 7,2% 8,7% 6,6% 7,0% 7,5% 1,5% 10,6% 4,7% 16,2% 9,3% 6,4% 10,2% 7,7%
Probable (NO LEER) 13,4% 14,3% 14,5% 9,1% 12,6% 12,4% 17,1% 8,9% 18,7% 11,6% 13,4% 13,5%
Poco probable 40,1% 36,4% 36,8% 43,6% 35,9% 35,0% 41,5% 47,8% 51,5% 30,9% 38,3% 31,4% 37,5%
Nada probable 26,7% 24,0% 29,8% 24,6% 30,4% 33,7% 26,6% 25,8% 16,2% 24,7% 25,0% 21,2% 25,8%
No procede, ya lo perdí 
(NO LEER) 2,2% 2,3% 1,5% 2,8% 2,1% 6,8% 0,8% 3,0% 1,8% 2,0% 2,2%

No sabe 4,4% 6,5% 2,6% 3,8% 4,2% 6,6% 4,1% 16,2% 4,7% 8,3% 7,7% 5,1%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P2012. Con independencia de que profese o no alguna religión, 
¿diría usted que es una persona nada religiosa, poco religiosa, algo religiosa o 
muy religiosa?
P2008A. ¿Y podría decirme a qué partido o coalición votó en las últimas elecciones al Parlamento de 
Andalucía?

PP PSOE Ciudada-
nos

Adelante 
Andalucía/
Andalucía 
no se Rin-
de (AnsR)

Vox Otros 
partidos Voto nulo En blan-

co

No voté 
porque 
no tenía 

edad

No fui a 
votar No sabe No con-

testa Total

Nada religiosa 10,8% 17,5% 13,3% 30,1% 15,3% 22,4% 15,5% 18,5% 16,2% 15,0% 16,5% 12,6% 15,4%
Poca religiosa 18,0% 17,6% 20,6% 16,9% 21,2% 6,9% 19,7% 17,9% 16,2% 21,9% 16,5% 14,7% 18,1%
Algo religiosa 28,5% 30,9% 29,1% 21,6% 27,2% 33,8% 24,0% 33,8% 51,5% 28,1% 27,3% 28,0% 28,4%
Religiosa 29,6% 24,8% 26,5% 20,7% 25,2% 32,9% 36,2% 20,4% 16,2% 24,2% 29,7% 28,5% 26,7%
Muy religiosa 11,7% 8,0% 9,3% 7,9% 10,6% 1,6% 4,6% 8,2% 9,3% 6,6% 11,2% 9,4%
Atea (NO LEER) 0,7% 0,5% 0,2% 0,3% 0,5% 0,4% 0,8% 0,4%
No sabe 0,2% 0,3% 0,4% 1,4% 0,9% 0,3%
No contesta 0,6% 0,5% 1,0% 2,5% 2,5% 1,2% 0,7% 1,3% 4,1% 1,2%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada P2013. ¿Cuáles son los estudios de más alto nivel para los que 
usted ha obtenido el correspondiente título oficial?
P2008A. ¿Y podría decirme a qué partido o coalición votó en las últimas elecciones al Parlamento de 
Andalucía?

PP PSOE Ciudada-
nos

Adelante 
Andalucía/
Andalucía 
no se Rin-
de (AnsR)

Vox Otros 
partidos Voto nulo En blan-

co

No voté 
porque 
no tenía 

edad

No fui a 
votar No sabe No con-

testa Total

Sin estudios 4,6% 3,0% 2,7% 3,5% 2,2% 5,4% 4,4% 4,3% 4,4% 4,8% 4,5% 3,9%
Inferior a primaria 
(menos de 5 años de 
escolarización)

3,6% 4,5% 4,5% 3,3% 3,4% 1,7% 2,4% 3,4% 2,6% 4,3% 11,6% 4,5%

Educación primaria 13,5% 13,7% 10,9% 12,5% 8,1% 19,5% 14,4% 17,1% 16,2% 10,9% 14,1% 16,4% 13,2%
Educación secundaria 
(ESO) 4,9% 4,3% 4,8% 7,5% 5,1% 4,5% 5,8% 7,0% 7,6% 5,0% 5,3%

Bachillerato 14,8% 14,4% 11,5% 16,6% 13,0% 17,4% 9,8% 13,2% 17,2% 15,2% 15,5% 13,2% 14,3%
Formación profesional I 
(primer grado) 3,8% 5,3% 3,8% 5,0% 5,0% 1,5% 2,9% 5,0% 5,5% 4,1% 3,3% 4,3%

Formación profesional II 
(segundo grado) 12,8% 12,9% 12,7% 10,0% 16,0% 10,3% 12,6% 8,7% 33,3% 13,5% 8,9% 11,6% 12,3%

Diplomatura 16,3% 18,8% 18,7% 14,6% 15,3% 16,6% 22,7% 10,6% 17,2% 15,3% 15,9% 12,3% 16,3%
Licenciatura o Grado 17,3% 15,2% 21,2% 13,9% 21,8% 14,8% 18,7% 25,5% 15,8% 15,3% 13,9% 17,0%
Máster 5,4% 3,5% 5,4% 7,5% 3,9% 4,4% 10,2% 2,6% 4,9% 6,0% 2,2% 4,8%
Doctorado 1,3% 2,5% 1,8% 3,7% 3,2% 1,5% 3,0% 2,9% 1,5% 1,9% 2,1%
No contesta 1,5% 1,9% 2,0% 2,1% 3,0% 2,5% 1,8% 0,7% 16,2% 2,0% 2,1% 4,2% 2,1%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P2014. ¿En cuál de las siguientes situaciones se encuentra usted 
actualmente?
P2008A ¿Y podría decirme a qué partido o coalición votó en las últimas elecciones al Parlamento de 
Andalucía?

PP PSOE Ciudada-
nos

Adelante 
Andalucía/
Andalucía 
no se Rin-
de (AnsR)

Vox
Otros 

partidos. 
¿Cuál?

Voto nulo En blan-
co

No voté 
porque 
no tenía 

edad

No fui a 
votar No sabe No con-

testa Total

Trabaja 48,6% 46,3% 61,9% 63,5% 59,1% 64,3% 51,5% 55,2% 51,9% 46,5% 35,2% 50,7%
Jubilado o pensionista 
(anteriormente ha 
trabajado)

28,4% 23,0% 18,5% 18,9% 13,8% 15,4% 4,8% 11,0% 17,9% 21,2% 23,7% 21,9%

Pensionista (anterior-
mente no ha trabajado) 3,4% 6,8% 5,6% 2,4% 5,8% 4,8% 6,6% 5,4% 4,8% 4,8%

Parado/a y ha trabajado 
antes 11,7% 12,8% 8,1% 7,9% 12,7% 13,1% 25,3% 12,6% 10,2% 15,4% 12,7% 11,7%

Parado/a y busca su 
primer empleo 0,5% 0,3% 0,9% 0,6% 8,7% 0,7% 2,4% 1,1% 2,3% 0,9%

Estudiante 2,6% 3,6% 3,4% 3,2% 1,5% 2,2% 3,4% 100,0% 3,2% 3,4% 1,4% 3,0%
Trabajo doméstico no 
remunerado (tareas del 
hogar)

3,2% 5,7% 1,0% 2,1% 2,6% 4,8% 5,1% 10,3% 4,5% 4,4% 5,9% 4,0%

De baja 0,6% 0,7% 3,8% 2,4% 1,4% 2,6% 0,9%
Otras 0,7% 0,9% 0,5% 1,1% 1,5% 3,0% 0,8%
No contesta 0,4% 0,2% 0,7% 1,2% 2,5% 1,0% 0,3% 2,5% 8,5% 1,4%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada P2015. ¿Usted es...? 
P2008A. ¿Y podría decirme a qué partido o coalición votó en las últimas elecciones al Parlamento de 
Andalucía?

PP PSOE Ciudada-
nos

Adelante 
Andalucía/
Andalucía 
no se Rin-
de (AnsR)

Vox Otros 
partidos Voto nulo En blan-

co
No fui a 
votar No sabe No con-

testa Total

Empresario o profesio-
nal con asalariados 4,0% 2,5% 2,8% 1,5% 2,0% 7,1% 4,5% 3,8% 1,8% 3,0% 3,0%

Profesional o traba-
jador autónomo (sin 
asalariados)

8,1% 7,9% 6,0% 8,8% 8,0% 3,5% 5,6% 1,2% 11,5% 5,6% 7,8% 7,6%

Asalariado del sector 
privado 64,9% 61,3% 62,6% 68,3% 61,0% 54,0% 69,5% 75,0% 63,2% 74,8% 63,4% 64,6%

Asalariado del sector 
público 22,5% 27,8% 28,3% 20,4% 29,0% 35,4% 24,9% 19,3% 21,6% 17,9% 24,0% 24,3%

No sabe 0,3% 1,1% 0,1%
No contesta 0,3% 0,5% 0,4% 1,1% 0,8% 0,4%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P10009. Si ha estado trabajando en 2020 o está trabajando 
actualmente, ¿cómo le ha afectado laboralmente a usted la crisis del coronavirus?
P2008A. ¿Y podría decirme a qué partido o coalición votó en las últimas elecciones al Parlamento de 
Andalucía?

PP PSOE Ciudada-
nos

Adelante 
Andalucía/
Andalucía 
no se Rin-
de (AnsR)

Vox Otros 
partidos Voto nulo En blan-

co
No fui a 
votar No sabe No con-

testa Total

Estoy en un ERTE total 1,4% 2,7% 0,4% 1,5% 2,0% 2,2% 3,3% 1,6%
Estoy en un ERTE parcial 1,1% 0,8% 0,4% 3,6% 4,3% 3,6% 1,4% 1,5%
He estado en un 
ERTE, pero ya estoy 
trabajando

5,0% 4,0% 4,1% 7,9% 1,0% 17,4% 2,7% 19,0% 5,7%

He estado en un ERTE, y 
estoy en un ERE 4,2% 2,2% 0,3%

Me han bajado el 
sueldo 2,3% 0,2% 2,2% 2,5% 3,9% 3,0% 1,4% 1,7%

Me han despedido 4,0% 6,8% 5,5% 6,3% 1,9% 12,5% 8,9% 4,5% 1,1% 5,3% 6,0% 5,0%
Soy autónomo y tenido 
que suspender mi activi-
dad (cerrar mi negocio)

4,5% 2,8% 3,8% 5,1% 6,6% 3,4% 1,9% 7,6% 4,1%

Soy autónomo y he te-
nido que hacer un ERTE 
con mis trabajadores

1,8% 2,9% 1,0% 0,8%

Soy autónomo, pero 
estoy aguantando sin 
despedir a nadie

2,8% 1,6% 1,6% 7,8% 9,8% 2,7% 3,2% 1,4% 2,4%

Me afecta, pero estoy 
trabajando desde casa 13,8% 14,7% 17,6% 17,5% 6,9% 27,7% 3,5% 18,8% 15,9% 4,4% 13,8%

No me afecta estoy 
yendo a trabajar con 
normalidad

49,9% 52,4% 44,0% 40,8% 60,0% 36,8% 56,1% 50,6% 45,2% 56,8% 40,3% 48,4%

Otros 10,7% 10,7% 19,8% 13,2% 6,1% 9,4% 34,9% 19,7% 15,2% 9,7% 8,5% 12,4%
No sabe 1,8% 3,1% 0,3% 1,0%
No contesta 0,9% 0,2% 0,3% 1,2% 1,8% 3,8% 1,3% 2,0% 4,5% 1,2%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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